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THE GENESIS OF THE
CONFLICT BETWEEN MUSLIMS
AND CROATS IN BIH

Ever since the loss of their kingdom in the early 12® century, the Croatian people
have been aspiring after their independent state and freedom. In order to realise
these aspirations, the Croats have given enormous sacrifices and been exposed to
constant pressures and persecutions by mightier neighbours during their centuries-
old history. In this book we shall give only an outline of the relevant historical
developments without going into particulars of these Croatian sacrifices and
suffering.

When the Osmanli Turks conquered Bosnia and Herzegovina in the 15" century,
the Croatian Catholics were in for hard times in this country. Due to terrible
persecutions they massively fled the BiH territory, giving way to the Vlachs-
Orthodox population. The persecutions and suffering of the Croat Catholics were
especially pronounced in the 17* century, after the Turkish military defeat in the
famous Wars of Vienna 1683-1699. In fear of Turkish reprisals many of Croatian
Catholics fled to the liberated areas of Slavonia, Lika and Dalmatia. Apart from
these horrid persecutions and migrations, there was another cause that drastically
reduced the number of Croats in BiH: islamisation of a substantial part of BH Croats.
In short, the Turkish period is, therefore, a period of negative selection of the worst
kind for the Croatian people, with the most capable being killed or lost for the
national cause. The edge of the Turkish persecution was particularly aimed at the
Franciscan Order, which at the time was considered to be “the only gateway to the
heart of the Croatian people”. No wonder that, according to numerous written
sources, about 100 Franciscans were executed during the Turkish rule.

When the Austro-Hungarian Monarchy occupied BiH in 1878, better times came
for the Croats here. However, the Austro-Hungarian rule, governed by its own
national interests, was anxious to keep the national balance in BiH. Such policy
tried to sever cultural, economic and all other links with the neighbouring countries,
advocating Bosniachood or Bosnianhood in the national sense (Bosnians with three
religions). But Bosnianhood failed to become an alternative to the Croatian and
Serbian national movements in BiH. Even most Muslims in BiH of the Austro-
Hungarian times, rejected the idea of Bosniachood, so that one may well say that
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by the carly 20 century Bosniachood did not present any real political power or
alternative to national moverments.

Due to the lack of unity in the Croatian national policy at the turning point after
World War [, the Croatian people found themselves in the first common Yugoslav
state, in which Great-Serbian domination and hegemony were legalised.

This hegemony had its foundation in the first Constitution of the Kingdom of
Serbs, Croats and Slovenes (5CS), in which, among others, national unitarism was
legalised, as an expression of the realisation of a policy of the “three-tribe people”.
The climax of persecution and suffering of the Croats between the two world wars
was the assassination of the leader of the Croatian people, Stjepan Radic and his
colleagues in the National Assembly in Belgrade in 1928,

The establishment of the Independent State of Croatia in 1941 marked a variant
of the solution to the Croatian question that was based on the negation of
Yugoslavia. Introducing an extremist totalitarian system of rule, in war conditions,
the Ustasha movement practised Balkanic political methods for the first time in
Croatian policy. 1t should, however, be noted that this radical Ustasha policy was
a response to the Great-Serbian hegemonistic policy of a total negation of the
existence of a Croatian state of any kind.

In the Communist Yugoslavia from 1945 to 1990 persecutions and suffering of
the Croatian people continued with horrible crimes on the well-known Plain of
Bleiburg and later on “The Way of the Cross”. After the surrender of the Croatian
army and of many civilians (according to the British military sources about 200,000
people), a heinous massacre and brutal killing of Croatian soldiers and civilians
started. All those who survived the slaughter on the Plain of Bleiburg, and in other
places, had to start on a long forced march through Yugoslavia known in the
Croatian people as “The Way of the Cross”, during which they were exposed to
horrible suffering. These columns of death were being more and more reduced
due to mass killings and exhaustion on the way, so that only minor groups reached
even as far as Macedonia.

Catholic priests were a special target of the Communist regime and of the
Partisans. Only in the Herzegovinian Franciscan Province 66 Franciscans were
killed, 20 of them professors and 9 doctors of sciences. Most of them were killed on
“The Way of the Cross”, while a few were murdered in Mostar and thrown into
the Neretva river; a good part of them were massacred in Siroki Brijeg, and several
were killed near Zagvozd and Imotksi where the partisans had taken them. Also
13 diocesan priests and a nun were killed.

During the war and the post-war period in 76 Herzegovinian parishes 16,904
persons were killed, most of them on “The Way of the Cross”.

Although the Constitution of the Communist Yugoslavia provided for the right
of every federal republic or nation to self-determination and even cessation, the
Croatian people could not realise this right in the conditions of the Communist
dictatorship before 1990.




At the time of the totalitarian Communist regime the Croatian man was
persecuted inevery possible way. We shall give only a few examples to corroborate

these assertions.
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With a verdict of the Military Court in Skopje, No. K:100 /48 of 31 March
1948, the private Tomislay Sutalo, a Croat from Capljina, was sentenced to
death and executed by firing squad only because he let water freeze in the
engine of a truck, causing the engine block to crack from cylinder 3 to 6. In
the explanation of the sentence the Court concluded that the defendant, asa
Croat from Capljina, would be a lasting social danger for the newly
established social order, and that the protection of the society could be
achieved only by this kind of punishment - capital punishment by firing
squad.

The same year the District Court in Mostar pfonounced asentence No. K
404/48 against the bishop of Mostar, dr. Petar Cule, for letting an article be
published in a Catholic paper under the headline “Bolshevik atrocities”, in
which, as the Court puts it, “one goes further in grossest libels, imputing
what the German beasts did, to the Soviet people and their Red Army, that
in the Forest of Katin it killed 12,000 Polish officers”. Only in Michael
Gorbachov's time did the Soviets admit that it was them, not the Germans,
who committed this crime.

With the verdict of the District Court in Mostar No. K: 79/70 of 4
September 1970, Prof. Ivan Alilovic, was sentenced to three and a half years
imprisonment for verbally instigating the breaking of brotherhood and unity
of the peoples of Yugoslavia and demanding national equality.

Alilovi¢ got such a heavy sentence although in his addresses he only
retold what the Zagreb magazine “Kritika” had published in its issue of 27
June 1969, namely that the composition of federal officials was the following:
Serbs 492, Montenegrins 58 and Croats 32. In pronouncing this sentence the
Court had no mercy. It wanted to make an example of Alilovi¢ to other
Croatian intellectuals gathered round Prof. Alilovi¢ and the Croatian Cultural
Society in Mostar.

With the verdict of the District Court in Mostar No. K: 90/81 of 22 October
1981, Fa. Jozo Zovko, a priest from Medugorje, was sentenced to three and a
half years imprisonment for having preached his faith, the Gospel and the
Bible and for having painted the candles in the church in three colours: red-
white-blue.

In this famed trial, through the imprisonment of an innocent priest for
an uttered word, voiced opinion and confession of his faith, the Communist
rule cut at the very root of the Croatian being - the Catholic Church.

-
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Without going into a deeper analysis of the position of the Croatian people in
the Communist Yugoslavia in the conditions of a one-party totalitarian system, we
could note that, during all the time of this dictatorship, which lasted all way to the
first free elections in 1990, Serbian domination was being established in the overall
socio-political life of the country with a varying intensity and in spite of a declared
equality of all peoples. Such policy brought about a systematic economic
pauperisation of the Croatian people, especially in BiH, which resulted in mass
emigration to the countries of Western Europe, America and Australia in search of
employment and better life. At the same time, Great-Serbian propaganda about
the so-called genocidal character of the Croats was spread systematically through
the diplomatic network of the former Yugoslavia and in other ways, Unfortunately,
a part of the world publicity was tricked by this false propaganda. Weare witnesses
that even in the present time “the international community” seems to continue the
same policy. If it holds true that one whole nation cannot be collectively responsible,
why then the Croatian people in BiH have a feeling today that it is just them who
are being tried in the Hague?

The Croatian people in BiH, the smallest and the most displaced of the three
constituent peoples in the country, is threatened with the danger of losing the status
of a constituent nation and becoming a national minority. An analysis of an
irdependent American institute seems to confirm this:

“The fate of the Croats in BiH in the latest war is tragic. According to the
independent US Information Agency (USIA) the greatest victims of the war
in BiH are the Croats. More than 40% of the Croats in BiH are war victims.
The investigations of the said Agency show that 42% of the Croats suffered
direct physical consequences of the conflict, while at the same time only
15% Muslims and 13% Serbs suffered such consequences. More than a half
of the total number of Croats in BiH have been exiled or were in other ways
forced to leave their homes. According fo the same research about 200
thousand Croats were banished from the areas of the Federation tn which the
Muslims have now a majority. Of course, when we say that the Croats are
the most numerous victims, it means proportionately not in absolute figures,
since the Croats are the fewest in number of the three main peoples in BiH.
According to the 1991 census there were 758 thousand Croais in BiH or
17.8% of the total population.”

IL.

These century long sufferings that the Croatian people have been going through
on their way towards their own independent state, failed to bring any results until
the 1991-1995 war. However, it should be emphasised that the total Croatian
national corpus is today divided in two sovereign states: the Republic of Croatia
and Bosnia and Herzegovina.
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The dissolution of the former Yugoslavia was accompanied by the creation of
new states and their international re_cognition. In those stoimy histpiical times,
BiH occupied a special place manifesting certain peculiar qualities, which
distinguished it from other membgers of the former state. Accc)rdiiig to the SFRY
Constitution from the year 1974, BiH had the status of one of the six federal units,
so it was not an independent state.

In contrast to all other republics of th_e former Yugoslayia, whose very names
implied their dominating nation (Slovenia-Slovenes, Croatia-Croats, Serbia-Serbs,
Macedonia-Macedonians and Mon_tenegro—Monienegrms), oniy the name of Bosnia
and Herzegovina did not suggest its (multi)national composition.

Namely, the specific and tempestuous history of Bosnia and Herzegovina has
bred three peoples (nations): Serbs, Croats and Muslims (who will officially change
their name to Bosniacs on 28 September 1_993). It is a fact that in the course of the
20™ century the Muslims have several times changed their national name, for
example Turks, Croat-Muslims, Serb-Muslims, ethnically uncommitted, Yugoslavs,
Muslims, etc.

All historical documents, especially those from World War Il (ZAVNOBIH =
Session of the Anti-Fascist Council for the National Liberation of Bosnia and
Herzegovina), as well as all constitutions of. the Communist Yugoslavia, have
always stressed the fact that BiH is a muiti-national country with equal position of
all the three nations in it. So for example the resolution ad opted by the ZAVNOBIH
at Mrkonji¢ Grad on 25 November 1943 pointed out, among others, that BiH peoples
“through their only political representative body ZAVNOBiH want their country,
which is neither Serbian, nor Croatian, nor Muslim but rather both Serbian and
Croatian and Muslim, to be free and brotherly Bosnia and Herzegovina, in which
full equality of all Serbs, Croats and Muslims shall be safeguarded”.

In the first free multi-party elections (19 November 1990) it was just the national
parties of these three peoples that won an overwhelming victory (HDZ, SDS and
SDA).

However, even before BiHl became an independent and sovereign state, the
problem of its internal structure had imposed itself. Within the former Yy goslavia
it was a unitarily organised federal unit. It should be noted that the General Staff
of the JNA as early as in 1990 had disarmed the Territorial Defence on the whole
Yugoslav territory, and restructured the military districts negating the borders
between the republics.

In the war conditions in autumn 1991, the legitimate representatives of the
Serbian people proposed an amendment to the Constitution of the then Republic
of Bosnia and Herzegovina (RBiH), organising at the same time Serbian autonomous
provinces, constituting some time later the Assembly of the Serbjan pecple in BiH,
and finally declaring the Republic of the Serbian people in BiH on 9 January 1992.

The representatives of the Serbian people in early 1992 withdrew from the

Parliament and other governmental bodies, whereby the central government lost
its legitimacy.
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At the same time, the legitimate representatives of the Croatian people in BiH,
elected in the first free multi-party elections, at the time of the Great-Serbian
aggression on Slovenia and Croatia, and of the attack of the so-called [NA on the
Croatian population in the south-eastern part of BiH bordering on the south Croatia,
were taking steps on self-organisation and self-defence.

The institutional form of that self-organisation, which was in the first place an
aspect of the right to self-defence in order to preserve the own existence, was the
Croatian Community of Herceg-Bosna (HZ H-B), proclaimed on 18 November 1991,
on the very day when the Croatian Vukovar fell.

The Decision on establishing the HZ H-B, among others, notes that the Croats
in BiH have supported a federal BiH, but have always stressed that they would do
this in protecting their own interests, and the historical interests of the whole
Croatian people. At the same time it rejects the unitary model of the state system
as unacceptable in a multi-national community such as BiH. The HZ H-B had the
character of a political, cultural, economic and regional entity. The said Decision
points out that the newly established Community will respect the democratically
elected government of the RBiH as long as the country remains independent of the
former and every kind of a future Yugoslavia. All this was reiterated in the Charter
of the HDZBiH adopted in November 1992. Among others, the Charter emphasises
that “BiH is a sovereign, independent and internationally recognised country
inhabited by three constituent and equal peoples Croats, Muslims and Serbs”. The
war in BiH gathered momentum with the attack of the so-called JNA and Serb
paramilitary units, which the JNA had armed beforehand, on the Croatian and
Muslim population in spring 1992. Aware of the impotence and disintegration of
the then legal government of the RBiH and of the non-existence of its defence system,
the Presidency of the HZ H-B adopted a Decision on establishing the Croatian
Defence Council (HVO) on 8 April 1992, as a top defence body of the Croatian
people and other peoples in this Community. Until the conflict with the Muslims
in spring 1993, the Muslims also participated in the military and civilian structures
of the HVO (proof: Decision of the Assembly of the City of Mostar of 29 April 1992,
etc.). Besides, it is still more important to mention the Decision of the then BiH
Presidency which recognised the HVO the status of a civilian and military
organisation in the defence of BiH against the so-called JNA and Serbian
paramilitary forces.

The persistence of the Muslim political leadership on a unitary Islamic state, in
which the Croats could not exercise their nation-building and constituent rights in
and to BiH and secure their long existence in this country, led to the Croato-Muslim
conflict.

The genesis of the conflict between the Muslims and the Croats in BiH must be
considered in the context of the overall happenings during the year 1992, which
are:

1. Serbian aggression upon BiH, as a cause and direct trigger of future conflicts
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2. Strengthening of the pro-Islamic line in the leadership of the Muslim people
' in BiH, particularly caused by great suffering of Muslims during the 1992

aggression;
3.Too large a concentration of the exiled population in the central, free part of

Bil, and the fight for life space; and

4. Operationalization of the plans of a part of Muslim top from the Democr.atic
 Action Party for creating Islamic order and an independent Islamic state ina

section of the territory of the former BiH.

In such circumstances the Croatian people in BiH demapdgd, quit.e legitimately,
a change in the country’s structure to the effect of estabhshmg their own federe}l
unit, without negating the integrity of BiH. In this connection, the Croatian Republic
of Herceg-Bosna (HR H-B) was established on 28 Augus.t 1993 on the model of Fhe
Republika Srpska proclaimed earljer, but with a huge ditference tha.t the Crpatmn
unit does not negate the integrity of BiH. In the preambie of th(.? 1_3a51c Degsmn on
the Fstablishment and Proclamation of the Republic it was specifically pointed out
that the final form of the internal organisation of the BiH state would t.)e' regulated
by a tripartite constitutional agreement of the constituent peoples. (Official Gazette
of the HR H-B, No. 1, October 1993). The Decision puts a clear stress on the

 constitutiveness of the peoples and their equal rights to regulate, in a democratic
-and peaceful way, their joint life in the state of Bosnia and Herzegovina.

The Republic was defined as an undivided and indivisible democratic state of
the Croatian people in BiH (a federal unit), based on human rights and freedoms,
rule of law and social justice.

Tt was also stressed that the Republic will freely enter into a federation of

republics, and that the people will exercise their sovereign rights in the Republic,

except those rights that are of common interest and such as are transferred to the
future federal state. As for the territory of the HR H-B, the Decision says thatitisa
temporary area of the former HZ H-B, and that the final borders will be defined by
the Constitution of the Republic. This was subject to a prior agreement of all the
three constituent peoples on the change of the governmental, and political/
territorial organisation of BiH.

The attack of the so-called JNA, and the destruction of Croatian villages in BiH
bordering on Croatia (the village of Ravno and others), was not considered as an
aggression on BiH by the Muslim leadership with Alija Izetbegovic at the head.
“This is not our war,” he said at that point, and this statement of the then president
of the BiH Presidency stuck deep in the memory of every Croat. It perfectly fits
Jinto one of the principles he outlined in his “Islamic Declaration” (ID), a program
of its kind for the creation of a compact Islamic state, which says: “To be too early
here, is equally dangerous as to be too late.” {(Alija Izetbegovic: “Islamic
Declaration”, Bosna, Sarajevo, 1990, p. 43).
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Anyway, the rump and thereby illegitimate BiH Presidency (after the
withdrawal of legitimate Serbian and Croatian members from it), proclaimed
immediate war danger only on 8 April 1992, that is, half a year after the start of the
actual aggression, and the state of war only on 20 June 1992.

The fact is that at a referendum held on 29 February and 1 March 1992, the
Croatian people in BiH led by the HDZ, together with the Muslims (the then name
of this nation which will be used throughout this book), voted for a sovereign and
independent state of BiH, which was the foundation for its subsequent international
recognition.

The Serbian people in BiH were, almost unanimously, against this solution,
advocating instead the stay of BiH within Yugoslavia. In such circumstances BiH
gotinto a state of an overall chaos. When the war in BiH became a reality, nobody
had a legal or legitimate power, for each national corpus had its own vision how to
organise the new community.

The Serbs in BiH obviously kept in mind that the military power was in their
hands, since the so-called [NA was on their side, and that, in case of a possible
show-down, they could count ona strong support of Serbia and Montenegro. From
the very beginning they had been advocating a division of BiH, and their proposals
were of a confederal nature, or those of a loose Union.

The Muslims entered this new historical phase with a feeling of triumphalism:
they had become a leading ethno-nation in terms of the numbers, and were
concentrated in towns and cities.

Relying on Islam as an ideology, they were sure to have the support and
assistance of Islamic countries.

However, as they were neither militarily nor organisationally prepared, they
had long been trying to buy time, anxious to keep the status quo (the former
Constitution), which essentially meant a unitary civic state in which they, as the
largest nation. would dominate.

They had in mind that BiH was theirs in a way, that they were successors to the
pashadom of the Ottoman Empire, and that the role of the majority nation belongs
to them, according to the standard model of the Serbs in the former SFRY. So, the
theory of the “leading nation” was in play once again.

It is interesting to know why the Muslims had such an adventurous idea. It is
even more interesting why they insisted on the differences at all costs, which,
objectively looking, was not grist to their mill. Religious, emotional and national
consciousness was stirred up. The climax of passion came with the well-known
muitiple religious rites (dzuma namaz = collective Friday-noen prayer for males
in a mosque) in the BiH Parliament, right amidst the session of the BiH Assembly.

The famous “Islam Declaration” was put into circulation, at the beginning of
which stands the objective of its author: islamisation of Muslims, as well as the
motto: to believe and to fight.

In the Chapter “The [slamic Order”, Section “Faith and Law”, Izetbegovic says:
“The shortest definition of the Islamic order defines it as a Umtv of faith and law

adireatinm and favmn 3 AdARTa A d abacanbe aemIoIill1 oLl 1t
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religious freedoms and full protection”. . | |

One more chapter in the ID deserves our attention. 1t deals with the question
how to attain to the goal called the Islamlc order. The creator of the ID ha§ an
answer to that, too. 1t reads: “The Islamic Qrder cannot start thbout rel?glous
revolution, but it cannot successfully continue and be accomplished without
political revolution.” (p. 38) If Izetbegovic sets Pakistan as a modgl state _of the
Islamic order (p. 44) no further comment is necessary as to what kind of BiH the
actual member of its Presidency would like to have and what was the lodestar to
the so-called A RBiH and to its commanders in the past war.

For this purpose, at the start of armed conflicts in BiH, paragovernrpeptal
organisations were set up, such as: Patriotic League, Green Berets, the orgamsathn
“Young Muslims” and others. At the international level, one asks support and aid
from all sides and one spreads the news about Muslims being threatened.

I the Serbs scored the first results on the “battlefield” applying barbaric methods,
the Muslims managed to present themselves to the public opinion in the world as

What Izetbegovi

 the only innocent victim of the aggression in BiH.

“ The support of the international community to the Muslims and the
" condemnation of the Serbian warfare methods and behaviour encouraged the
- Muslim establishment not to budge an inch from its intention.

..~ The BiH War Presidency was in the Muslim hands from the beginning to the
~end, and they made all the decisions independently. The fact that they managed
= toformally include certain Serbs and Croats into the Presidency, who were neither
- legal nor legitimate, only testifies to their great diplomatic skill in creating the
=< illusion of a multi-national state.

The war between the Croats and the Muslims marked a new phase of Muslim

-, dominance in the management of civilian affairs and control. Nothing was legal
. and legitimate, or based on the constitutional norms. Everything was regulated by

Decrees and Ordinances, justifying that, of course, with war conditions.

- - This problematic situation, caused by the total disintegration of the central

government in BiHl during the war, is reflected in the constitutional obligation of
the ramp Presidency (Amendment LI to the BiH Constitution) “to refer these

- Decrees or Decisions to the BiH Assembly for adoption as soon as it is in position

to be convened”,

Since the Serbs had left such participation in the government much earlier, with
the departure of the Croats and the Croatian part of the government (after the
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outbreak of the war with the Muslims), the whole power devolved just upon the
Muslims. They were the onlv authority that the international community, ina way,
recognised. Anywav, when BiH was proclaimed member of the UN, the BiH
delegati(m was made exclusively of Muslims. All state svmbols (flag, coat of arms,
anthem) were designed and adopted only bv Muslims for the whole of BiH.

In contrast to the Serb political leadership in BiH, which had advocated the
confederal model of the BiH structure from the very start, which would actually
mean its division and negation of its statehood, Muslim political circles advocate
the so-called unitary and civic BiH, where, by the very nature of things, national
equality and constitutiveness of the three peoples in Bild would be called into
question.

Since neither the confederal (the national only) nor the unitary (citizens only)
concept suits the state structure of BiH, there remains only the federal model. The
Croatian political leadership in BiH has been proposing this only possible and
realistic solution for BiH from the very beginning, never negating the statehood
and the existence of the state of BiH. This is corroborated by all acts of the HZ H-B
and of the HR H-B, as well as political documents of the HDZ BiH.

It is almost an axiom in constitutional and politological science that federalism
does not necessarily require multi-ethnicity, but multi-ethnicity on the other hand
almost of necessity requires some kind of a federal state.

As per definitionem there is no federation without federal units, the greatest
question of fixing territorial boundaries of the future federal units posed itself. So
the federation on no account means a division of BiH in the sense as it was
understood and presented to the international community by the Moslem political
top. In this sense very indicative is a statement by Alija Izetbegovic that in BiH
“we (Muslims) have to share with others either the territory, which means division
of Bosnia, or the power” putting these two in collision.

The problem was by which criteria the boundaries between the federal units
should be defined. The fact is that all peace plans for BiH tried to solve this question
(from Cutilliero to Washington and Dayton). It was always the map, the borders
and the territory that were disputable, while the prevailing criterion of division
was the ethnic one, besides geographic, historical, economic, transport and other
criteria.

This was clearly confirmed by the International Balkan Commission in its report,
where, among others, it says: “Every peace plan for Bosnia and Herzegovina had,
with alf seriousness, to solve the following dilemma: how to reconcile the conflicting
interests of the three national communities and at the same time preserve the
sovereignty of Bosnia and Herzegovina. In fact, each plan, from the first to the last,
took ethnicity as the point of departure. That is why every new plan for Bosnia
meant a new stage of ethnic division.”

Cutilliero’s and Owen-Stoltenberg's plans proposed a Bosnia consisting of three
federal units (states, republics), while Vance-Owen'’s plan saw Bosnia consisting
ot 10 provinces.
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We think that the Croatian political Jeadership in BiH was right when it
supported the federalistic concept because this was in its greatest part confirmed
by Washington and Dayton Agreements.

The 1991-1995 war in BiH was atypical and it would be difficult to explain it by
any iraditional or modern definition. According to some (Muslims) it was a classical
act of aggression on Bosnia and Herzegovina first by Serbia, and then, after the
conflict with BiH Croats, by Croatia. But at this point it was in fact a conflict of the
three ethnic groups about the internal restructuring of the state.

The fact is that BiH had been attacked before it was internationally recognised
as a sovereign state. [t was the areas inhabited by the Croats that were first attacked.

The basic cause of the war between the Croats in BiH and the Muslims in this
country were different standpoints and conceptual exclusivism regarding the form
of the organisation of the state.

[n this sense, on the track of a federalistic solution, the institutional forms of the
organising of the Croats in BiH (HZ H-B, HR H-B, HVO) had double meaning:

1. At the beginning, with the aggression on BiH by the so called JNA and Serb
paramilitary forces even before Bitl got the status of an independent state,
and after the disintegration of the central government as a result of that
aggression, such a make-up was the only form of self-organising and self-
defence of the Croatian people in BiH.

: 2.,‘During the very conflict between the Muslims and the Croats in BiH, caused

. by clashing views on the make-up of BiH, HR H-B was an anticipating federal
unit and aconstituent factor in the arrangement of the new state community.

- Ethnic cleansing of Muslim and Croatian population from the areas under

the control of Serb forces (about 70% of the Bil territory) changed the ethnic

"+ structure to the disadvantage of the Croatian people in HVO-controlled
L -, territories of BiH. It should be noted that the largest number of the exiled
- Croats went to the Republic of Croatia, while the exiled Muslim population

" remained mainly in the areas under the control of the HVO. In connection

+ with this fact, the Muslim political leadership consciously aimed their military

o and political potentials at the areas held by the Croats, believing that they

- would cope easier with the Croats than with the well-armed Serbs.

. The last war took many victims among the Croatian population in BiH: 8,530
HV,O‘members were killed or are missing, 19,501 soldiers were wounded. The
‘ ?Xacft figures for the civilian victims are not available, but it is assumed that thev
Aamount to 30% of the total Croatian military victims in BiH. ’




P —————

In the period from September 1992, when the armed aggression of the former
INA and Serbian armed groups upon the R BiH began, to the end of 1992, about

750,000 non-Serbian inhabitants were exiled from the Serb-controlled area of BiH

(over 70% of the territory of the R BiH). Most Muslims were exiled to those areas of
BiH that were under the control of the Army of the RBiH (A RBiH) or of the Croatian
Defence Council HVO. S0, from the Bosanska Kraina (greater Banja Luka area)
100,000 Muslims were exiled to the area of Bihac¢, and 200,000 of them to Central
Bosnia. About 130,000 Muslims from the Posavina area and north-eastern Bosnia
were exiled to the greater Tuzla area, while about 100,000 Muslims were exiled
from eastern Bosnia to the area of Central Bosnia. About 20,000 Muslims from
eastern Herzegovina were exiled to the area of Herzegovina, mostly to the area of
Mostar.

At the same time, about 140,000 Croats were exiled from the Bosanska Posavina
and the region of Banja Luka to the Republic of Croatia (RC), and about 30,000
Croats from the areas of Kupres, Jajce, Skender Vakuf and Kotor Varo$ were exiled
to the area of north-western Herzegovina, whereby the ethnic structure of free
areas in BiHl that were co-inhabited by the Croats and Muslims, was significantly
disturbed.

Itis evident that most exiled Muslims found refuge on the free territory of Bil,
i.e. in the greater Tuzla area and on the territory of Central Bosnia. Most exiled
Croats found refuge in the R of Croatia, a minor part of them in Herzegovina,
(Displacement survey is given in Picture 1)

Such a large inflow of exiled population to the territory of Central Bosnia brought
about a significant change in the national structure, especially in 22 municipalities
in which Muslim-Croat conflicts occurred. (A survey of the geographic position
and of the number of inhabitants in these 22 municipalities is given in Picture 2).
So the pre-war ratio of Muslims and Croats in these 22 municipalities was
approximately 1.6:1 in favour of Muslims, and end 1992, by which time most non-
Serbs had been exiled from other parts of Bif due to the Serbian aggression, that
rabio Tose to 31 in favour of Muslims. (A survey of the free territory of the 22
municipalities, and the Muslim-Croat ratio both according to the 1991 census and
after the Serbian aggression end 1992, is given in Picture 3)

Forcible displacement of the population during 19921s one of the most decisive
moments for the outbreak of Muslim-Croat conflicts, because, due to the over-
population of that part of territory, a lack of life space occurred. Tn other words,
the military domination of the Serbs in the occupied part of BiH territory allowed
no return of the exiled to the territory they had lived before, while considerable
inferiority of then allied Muslim and Croat units made a military recapture of the
occupied territory impossible. This brought about a conflict of the former allies -
the Muslims, whose anvhow large number in the meantime had grown even more,
and the Croats who were far outnumbered by the Muslims - for neither of them
had enough power to recapture the territory lost to the Serbs. The Croats were

anxious to keep the territories where they were in majority, while the Muslims,
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?W?ll/eir fight for more living space, to capture some of traditionally Croatian
lrelrritory, which can be seen from the enclosed maps.

In spite of the gradual build-up, the Muslims still could not parry the military
superior Gerbs, but, thanks to their numbers, achieved a full balance of forces w_lth
the Croats, which, during the mutual conflict, resulted in much greater suffering
of the Croats, especially in Central Bosnia.

In the period from January 1993 till the signing of the Washington Agreement
in February 1994, and even after the signed Agreement, there came to systematic,

planned and organised i

oppI‘ESSe

othnic cleansing and persecution of the Croats in those
areas of BiH that were under the control of the so—callgd Army gf_ the Requlic gf
Bosnia and Herzegovina (A RBiH for short) and Muslim authorities, esp_eaally in
those 22 municipalities. In the said period about 3,500 Croats were k_lllgd arld
another 120,000 expelled from their homes. Over 13,500 r851_dgnt1al buildings in
more than 400 places were destroyed. More than 170 religious and cultural

structures were also destroyed.
(Picture 4 presents control of territory in the 22 municipalities, in which conflicts
between Muslims and Croats occurred, after the signing of the Washington

Agreement.

The basic cause of the conflicts in BiH, as stated above, are different views of
the internal organisation of BiFL. As these problems could not be solved peacefully,
they were solved by war conflicts, which led to a complete break-up of the former
constitutional order. The result was three state entities within BiH with their
separate constitutional systems.

How much complex and contradictory the problem of BiH is, is confirmed by
one of the views in the report of the said International Balkan Commission which
says that these problems belong to the most difficult problems of the modern society.
Among them were also these: the relationship between nation and state; opposing
expectations of ethnic and religious minorities; development of nationalism,
regionalism, confederalism; chances of survival of a multi-ethnic state; acceptance
of cultural autonomy; demands of the modern democracy and civilian society; the
role of political parties; employment; transition to the market economy; activity
and role of media; and constitution problems. Moreover, in the Balkans, where
history so often forms the standpoints of contemporaries, the success of our talks
depended on a good knowledge of the past.

Itis necessary to note that the Washington Agreement from 1994 (establishment
of the Federation BiH) and the Dayton Agreement from 1995 guarantee
constitutiveness, and historical and state-building rights to the Croatian people in
BiH. However, since many provisions of these peace agreements are of a general
character, often contradictory, and differently interpreted by the partners, the
Croatian people, as the smallest in BiH in terms of numbers, are in for a hard struggle
for the preservation of their historical and state-building rights. Consequently, the
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Croatian people in BiH, referring to these rights of theirs, shall never allow to be
reduced to some ethnic or religious groups, or national minorities.

We would like to point out that the purpose of this publication is to tell the
truth about the suffering and persecutions of the Croats in BiH, and at the same
time deny the persistent allegations of the Bosniac political leadership that the
Croats are exclusive culprits for the Croato-Muslim conflict in BiH.

The Croatian people in BiH do not want to come again into the position in
which they were in the Communist Yugoslavia, in which the Great-Serbian
propaganda created, by a classical interchange of theses, a negative picture about
the overall Croatian corpus. The fact is that a part of Bosniac political leadership is
anxious to impose the thesis on the international public about the collective guilt
of the Croats in the latest war, a thesis which a part of the international community
does accept. With this book, the Croats in Bif want to show that, in spite of their
own sufferings, Bitl is their homeland, in which they want to live on equal footing
with the other two peoples. Any imposed solution would mean negation of BiH as
a state, since it would not be accepted by all the three peoples.

This book is based on the authentic documents in possession of the Croatian
side in BiH. Numerous testimonies of eye-witnesses and survivors were used, then
various real evidence such as official reports and investigations, court documents,
autopsy findings, photos and video records, eic. Identical documentation was made
available to the Prosecutor’s Office of the International Criminal Tribunal for the
former Yugoslavia. Although more than six years have passed since the
establishment of the International Tribunal, up to date (August 1999) not a single
person has been indicted for the crimes described in this book, and it is uncertain
when this is going to happen. On the other hand, numerous criminal proceedings
are underway before the International Tribunal against quite a number of Croats;
it is obvious that the Tribunal has failed to strike a balance between the crimes
committed and the indictments issued. Among others, this fact calls into question
the basic principles on which the work of the International Tribunal is founded,
and they are independence, impartiality, equity and objectivity.

Itis clear that the International Tribunal judges the responsibility of individuals,
but if such responsibility is not sanctioned, a feeling of a collective guilt of a whole
nation is created, which is pernicious for the future coexistence in BiH, and in the
future such feeling of guilt might become a new seed of dissension and
misunderstanding. Therefore, on every occasion one should intensify and insist
on the responsibility for the committed war crimes, not in a declarative but concrete
manner, for their creators, order givers and perpetrators are persons with a name
and surname. What causes concern is the fact that the International Tribunal s
used as an instrument for achieving certain political goals and for the influence of
great powers.

However, regardless of all possible remarks, the International Tribunal has its
importance and its role, and in this respect it should be given support. It is unrealistic
to expect that the Tribunal will sanction all perpetrators of war crimes, for its present
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At the end we would like to point out that we support equal treatment of all
mitted war crimes, so Oné of the future books will deal, in an identical way,
the Croats in BiH by the so-called JNA and the Serb

structure does not allow i

perpetrators 0
remain in the COMP

com ‘
with the crimes committed on

armed forces.

In presenting these deeply moving facts about the crimes corr}mitted by Mushim
units on the Croats in BiH we had no intention whatsoever of stirring up hatred or
calling to any kind of revenge. Our wish was to tell the world the truth about the
crimes comumitted on the smallest nation in BiH in the name of some, at the thresho?d
of the 21% century, inconceivable ideology advocated by the creator of the said
#slamic Declaration”, the incumbent member of the BiH Presidency, Alija
Izetbegovic, who at the same time bears the greatest responsibility for all the crimes
committed by Muslim units against the Croats in BiH. Next to him is Haris Silajdzic,
the then prime rmunister of the so-called Republic of Bosnia and Herzegovina, now
co-chair of Council of Ministers of BiH. Beside them, the responsibility under

commanding duty is born by their generals and high state officials:
- Sefer Halilovi¢, chief of the General Staff of the so-called A RBiH from 25
May 1992;
- Rasim Deli¢, commander of the General Staff of the so-called A RBiH from 8
June 1993;
- Bakir Alispahi¢, the then minister of the Interior of the RBil;

- Mehmed Alagi¢, commander of the 3. Corps of the so-called A RBiH under
whose command was also the extremist Muslim unit, the 7" Muslim Brigade;

- Sakib Mahmuljin, deputy chief of the Cabinet of the Supreme Military
Command of the so-called A RBiH and chief of staff of the 3. Corps of the so-
called A RBiH till April 1994; now deputy defence minister in the Federation
BiH;

- Vehbija Kari¢, member of the General Staff of the so-called A RBiH;

- And others whose names are listed in this book.
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DISPLACEMENT OF NON-SERBIAN POPULATION IN BiH
DURING THE SERBIAN AGGRESSION IN 1992

» Exiled Croats
» Exiled Muslims

Free territory of BiH

Serb-controlled territory

Borders of the municipalities
in which Croato-Muslim
conflicts occurred

i e




ATION IN BiH
IN 1992

CONTROL OF TERRITORY AFTER THE WASHINGTON AGREEMENT

o~ prea s
N TS
€ TGS
\ ! |
£ g
My
SN
L
.\. 3
‘.

f i
10 ,
i

Croat-controlled territory
Muslim-contrelled territory

Borders of the municipalities of Croato-Muslim conflicts

dl|




PBLINII0 SPIJUCD
WHSNN-0YBOID) YaiyMm Ut saipedioiuniy

puaba

AT WNYE
.

- oapn
Pl e .\

.r..r..“...!..f;.q. p

1 : 96| = sjeosd

siBUI0 [
SWiISN (0ILVY § sqies
sleolo g
sSwiSNN g
%00 1 % L0'8 | %i0P)F | %IE0f %VS LY
8ZEOLE | viPEL | S018Z) | vZESLE | SZEZEV [LICT
95622 89L Bl 6016 0250+ 3043Z
I Sreoe vevee 01522 65£08 VOINGZ |
1S [ oYLt ETE) B6LPE 19IAOQIAVZ
65922 ] [ (L FIGIL FETTTY
0919% a3 [VI72 ZIBL EIEVE ONOSTA
€02z 6262 v¥oe 9106 ¥1.9 EECLZY
18152 208 OFt 90101 E90VE IMHOASA
ZvI0L 6605 7 81192 EIBIE S TNAVHL
[ 18981 (753 Z16€ 8is 10+8 JV101S
05L6+ 162 S¥ 6522+ SeeL VAVY
C1Z08 6282 60 Z8ier SZaLt WINAVEL N
979921 | 6845t SVRES 7EOEY GSBEY HY1SON
B8EEY T ZIEET 53] 69561 VIOV
1629 [ ¥ [2¥i3 €51 GAIGII
8/BEF [ 6299 HEY SI8EC NG
vo1¥g 960 ObZ 0552t 816 WIS DI
05655 568 626 96591 82508 PNV
16821 I6L 3 1622 6606 V3 INVIavr
96281 Z6hH 6t £299 v208 VD INFO
288L2 CED €5IE 696F1 zI8L VNIFIdvY
€881 HY3 €29 €606 15v8 Y)VADSNE
6889¥ B3¢ TZ98 1E09T 16961 ONFODNA
[ Se101 819030 8G1eS $J0ID SWSNN

SNSNID L661 FHL OL DNIGYOIIV NOILVINDOd FHL 4O FANLONYLS TYNOILVN




NATIONAL RATIO OF THE POPULATION ACCORDING TO THE 1991 CENSUS AND END 1992
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1. MUNICIPALITY OF BUGOJNO

Armed conflicts in Bugojno started in May 1992 by an attack of Serbian forcgs.
The attack was resisted and the town defended joiptly by Fhe HVO and A RBiH
units, the HVO being the dominating mi]itary force in Bugo;no. By thg end of 1992
more than 20,000 Muslims had come to Bugojno after having been exiled from the
Serb-occupied BiH territories. This greatly disturbed the national structure of the
municipality, especially if we recall that according to the 1991 census the territory
of Bugojno had 46,849 inhabitants, out of which Muslims 19,697 (42.1%); Croats
16,031 (34.2%); Serbs 8,673 (18.9%); and Others 2,488 (4.9%).

1.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS IN THE MUNICIPALITY OF BUGOJNO

After the inflow of so many Muslims exiled by the Serbs, and after a number of
incidents and conflicts between the units of the so-called A RBiH and the HVO in
the neighbouring municipalities, in early 1993 the conflicts between the HVO and
the so-called A RBiH became more frequent in Bugoino as well. In isolated attacks
of A RBiH soldiers, 11 HVO soldiers were killed in the period from January to mid
July 1993. The murder of fosip Jurcevic and Mirko Kasalo in the village of
Alibegovici on 16 April 1993 made an especially painful impression on the Croats
of Bugojno. The two were murdered immediately after the signing of one of many
joint statements of the so-called A RBiH and the HVO for the public calling to
peace and joint fight against the Serbian aggressor. Nothing less of a shock for the
Croats of Bugojno was the murder of Jozo Covié, who was killed with a burst of
fire from a dashing car on 9 May 1993 in front of the Ljubljanska Banka in Bugojno,
where he was on duty guarding the building. A prelude to the organised crime of
A RBiH soldiers was the murder of the HVO member Frano Zulj, whom A RBiH
soldiers first killed and then mutilated in the Golo Brdo region, on 27 May 1993.

17 July 1993 may be marked as the date of a planned, general attack on the
HVO units and the Croatian people in Bugojno, when in the village of Vrbanja,
several persons in the uniforms of the so-called A RBiH, their heads veiled with
kerchiefs, opened fire from an ambush at the car carrying five unarmed HVO
members who were returning from the swimming pool. They were: Miroslav
Talenta, Mijo Vucak, Drazen Miligevi¢, Ivica Grabovac, and their cook nicknamed
Divlji. Talenta was killed on the spot; Drazen Milicevic, although wounded,
managed to escape; Ivica Grabovac was seriously wounded, captured and later,
with the first aid administered, was released. Mijo Vucak was captured unscathed,
and after some A RBiH soldiers and local Muslims had gathered around him
shouting “kill the Ustasha” he was killed with two shots at close range, while the
destiny of the cook nicknamed Divlji is not known.
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Although this heavy crime was committed, the HVO members tried to make a
joint investigation by sending a joint police control to make inspection. But it was
too late, for the next day already, A RBiH units started coming in from neighbouring
towns which the so-called A RBiH had already cleaned of the Croats, mujahedin
units also came, and after that mass attacks started on all the settlements where the
Croats lived: first on the town district of Gaj, inhabited exclusively by the Croats,
defended by 45 home guardsmen and a dozen of HVO policemen. As the fight
was unequal, all the HVO members and the civilians withdrew towards the “Kalin”
Hotel where the HVO military hospital was housed, and where the seat of the
HVO military police was. So at one moment about 300 persens found themselves
in the “Kalin” Hotel without food, water and without any conditions for a longer
stay. Already on July 21 the UNPROFOR APCs evacuated the wounded and the
medical staff from this war hospital.

As the HVO was not prepared for the war with the so-called A RBiH in Bugojno,
the isolated HVO posts one after another fell or surrendered. The only isolated
post that stood ground for a few days was that in the Ljubljanska Banka defended
by 5-6 HVO soldiers. The so-called A RBiH continued vigorous attacks on all other
posts held by the HVO: the command posts of the 1., 2. and 3. Battalion, and at the
“Kalin” Hotel.

When on 24 July the Croatian flag was no more to be seen on the command
post of the 1. Battalion, because it had been forced to surrender the day before,
after A RBiH soldiers had constantly been calling the “Ustashas to surrender” over
megaphones and through constant bursts of fire, the commander of the military
police in the “Kalin” Hotel decided to surrender. The military policemen were
separated to one side and about 250 Croatian civilians to the other. The 2. and 3.
Battalions surrendered on 25 July 1993. After the surrender of all the HVO units on
the territory of the Bugojno Municipality, the most horrible crimes started against
everything that was bearing the Croatian stamp.

In the attacks of the A RBiH units on the HVO units more than 175 HVO soldiers
were killed and 350 captured. Over 10,000 civilians were displaced or exiled from
the territory of the municipality, More than 90% of the 3,000 remaining Croats
were taken in for questioning and kept in prison from a few to 15 days, just enough
time for their houses and all their property to be plundered, so that most of them,
upon release from prison, had to look for ways and means to leave the territory of
the Bugojno municipality. By the end of 1993 many civilians of the Croatian
nationality had been trying to escape across the front lines or through the Serb-
controlled territory to the HVO-controlled territory, some of them losing their life
in the process (10 in all), many were wounded, and a part was detained by the
Serbs in the camps (15 persons). After the disbandment of the “Stadion” camp and
the release of the detained Croats on 19 March 1994, the remaining Croats had no
more reason to stay either, and they were anxious to leave the Municipality of
Bugojno following in the footsteps of their dear ones. So in mid 1994 there remained
only 1,110 Croats in Bugojno.
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After the so-called A RBiH had put the whole of the Bugojno Municipality under
its control, mass murders of civilian persons continued. This was aimed at
. he civilian Croatian population and expelling all the Croats. In the

intimidating t -
il 5 han 60 civilian persons were killed after the conflicts had stopped;

rocess more t
several women were raped.

The destruction of the Croatian property in Bugojno took cataclysmic
proportjons. So by the end of 1994, over 2,550 Croatian family houses were blasted,
burnt, demolished, plundered or otherwise destroyed or made inhabitable. In
addition to family houses, all appertaining facilities were also destroyed: garages,
cow-sheds, stables, summer kitchens etc. The villages that, before the conflict, had
been completely populated by the Croats {Kandija, Gorusa, Humac, Zanesovici,
Udurlije, Lug, Rosulje, Crnice, Lendjerovina and others) were utterly destroyed,
while in the villages with mixed population (Vrbanja, Gracanica, Zlavast, Odzak,
Golo Brdo, Vesela, Karadze, Drvetine) all Croatian houses and all Croatian property
were destroyed. The Muslim authorities encouraged the activities on the destruction
of the Croatian property by having set up an Agency for Buy-Out of Building
Material and Technical Objects, rewarding in this way the Muslim population that
took part in such actions. The detained HVO members and civilian Croats were
taken to court for “informative talks” where in front of judges Nihad Idrizbegovi¢
or Dinko Begovi¢ they had, against their will, to sign waivers of claims to their
apartments and all possessions in favour of certain Muslim families, most often
the families of the killed A RBiH soldiers.

With the purpose of obliterating the memory of the century-long presence of
the Croats on the territory of the municipality, cultural and religious buildings
were destroyed, tomb-stones in graveyards desecrated, efc. Thus the church in
Drvetine and the parish houses in Gra¢anica and Kandija were burnt, the churches
in Glavice, Kandija and Gracanica were demolished and desecrated, and so were
all the Catholic graveyards on the territory of the Bugojno Municipality.

1.2. THE CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF BUGOJNO

In contrast to other places where the crime was committed in one place, at a
definite time and by an exact number of perpetrators - in Bugojno we have to deal
with a crime in its continuity, a crime that started on 17 July 1993, lasted very long,
and was aimed at destroying the Croatian man, the Croatian property and the
Croatian name in general. For this reason it is especially difficult to systematise
and separate individual crimes. Here we shall deal with:

- the tragedy of captured and then killed HVO members, especially the

disappearance of 21 Croats from the camp whose fate has remained unknown
to the present day;

- the tragedy of civilian persons, with a special accent on the acts of robbery
against civilian persoms.
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1.2.1. The Killed Prisoners of War e e i i
: who had been captured and then killed was Mijo Vucak, i

The ﬁrsfig/ i?;ﬁjrl 993 in Vrbanja rr?arked the beginning of A RBiH attacks
whos? mmt inthe Bugéjno Municipality. As already said, in the village of Vrbanja
on the CToate B & A RBiH uniforms and with the heads veiled with kerchiefs
some pegsor;;som ambush at the car in which the members of the HVO anti-terrorist
opened r;fe coming back from the town swimming pool, unarmed. They were:
ol 1‘: Talenta, Mijo Vucak, Drazen Milicevic, Tvica Grabovac, and their cook
erlf;a?ned Divlj’i. Talenta was killed on the spot; Drazen Milicevi¢, although
e nded, managed to escape; [vica Grabovac was seriously wounded, captured
WO; later 'with the first aid administered, was released. Mijo Vucak was captured
aI;scathe:i and after some A RBiH soldiers ana local Muslims had gathered around
;jm shout{ng #ill the Ustasha” he was killed with two shots at close range, while
the destiny of the coOK nicknamed Divlji is not known. Direct perpetrator of this
crime is not known, but what is known is that tvl.le A Rl::h,H unit in the village of
Vrbanja was under the command of Ismet Hadzibegovig, AKA Dursum, 1ater. a g |
member of the Muslim War Presidency of the Bugojno Municipality and the chief :

of the police.
Mario Zrmo, a member of the 1. Battalion of the HVO Bugojno Brigade, was
captured and locked up in the nuns’ convent in Bugojno. On 30 July 1993, together
with nine members of the 1. Battalion and ten HVO members detained in the camp
in the grammar school building, he was taken to disinter the bodies of the Muslim
soldiers killed in the village of Vrbanja. After having dug up the dead, Mario and
his group were taken to the Muslim graveyard in the village of Crnice to dig up
the graves for the re-interment of the bodies of the Muslim soldiers. While digging
up the graves, the prisoners of war, especially Mario and Vinko Zrno, were exposed
to heavy physical maltreatment, to the blows with spades, picks, batons, feet etc.
Especially zealous in this hitting business were the locals: Muhko Velagic, Safet
Velagi¢, Alija Osmic¢ and Mujo KaradZa. After an hour and a half of hitting, the A
blue-beaten prisoner Mario Zro never regained consciousness. Prisoners Zoran HE
Gali¢ and Perica Sistov were forced to pull Mario Zrno by the legs towards the van '
in which they had come to the graveyard. At one moment a Muslim aimed a kick
at the back of Mario Zrmo’ head so that the head swung back vigorously, and Mario
Zrno passed away in the van during the drive to the camp.

The statements of other prisoners of war testify to this event:

“During the beating T lost consciousness two or three times, and when 1
came to for the first time, Mario Zrno was lying next to me, also
unconscious...”,

“...Mario Zrno was digging next to me. We were at our powers’ end. We
were not able to dig any more, I had no more strength either, 1 could hard Iy
hold the pick in my hands, let alone dig. At one moment Zrno let go of the
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pick, at which Grizic, nicknamed Mruica, jumped up at once and hit him
with the baton. He fell to the ground; they cursed his Ustasha mother and
kept saying 'lo and behold, he wanted to buzz off while the poor man was
wiggling hand and foot, gasping for breath, unable to breathe. And then
they pulled him out: Semso, Juso, Mrvica, Muhtko; they would not let us
watch. They ordered us to take the little Mario Zrno fo the van...”

The body of the murdered Mario Zrno was later buried in the Sultanovici
graveyard in Bugojno. After some time, the chairman of the Commission for
[dentification of War Victims and the then chair of the Basic Court in Bugojno,
Nihad Idrizbegovié, without specifying date or reference number, issued a
certificate falsely certifying that Mario Zrno had died of the wounds sustained in

the region of the breast in the fights on 19 July 1993.

Mladen Havranek, a HVO military policemen, was captured and locked up in
the furniture salon. On 5 August 1993, about 05:00 hours, the following prisoners
were called over and ordered to come out to the upper part of the camp above the
cellar: Mladen Havranek, Dragan Bredic, Frano Kosak, Miro Marjanovic and Zrinko
Alvir. Waiting for them and drgssed in the A BIH uniforms, were: Edin Vrban,
Nermin Karadia AKA Germa, Sacir Durakovi¢ AKA Bravica and Edin Hubljar,
all with iron tubes and bars, and police batons in the hands. The prisoners were
beaten all over with these objects. Mladen Havranek died on the spot of theinjuries
sustained, while the other four prisoners were transported to the A RBiH War
Hospital, and were unable to get out of bed for several days. The beating caused
lasting body damage to all the four. At the moment when the prisoners were taken
out the guards were: Said Kaltak and Kemo Kulas. Two of the four direct
perpetrators of the murder, Edin Vrban and Edin Hubljar, got killed later, one in
a car accident and the other in the action.

As a member of the 1. HVO Battalion, Viatko Kapetanovi¢ was captured by A
RBiH soldiers on 23 July 1993 and locked up in a private garage in Donjici, not far
from the command of the 1. Battalion. Already in that garage, Vlatko Kapetonovic
had his arms tied up behind his back lying in a pool of water they poured on him
when he lost consciousness due to beating. Those who most beat him and other
detainees in that garage were the members of the A RBiH unit called “Sejtani”
("The Satans”): Atif Begié¢ and Amer Karagi¢, as well as Naser Musi¢ who used to
bring in his men to beat the prisoners. Two days later, on 25 July 1993, he was
transferred with other prisoners to the nun’s convent where he was interrogated
by the prison commander Safet Krslak. In the evening of 25 July 1993 Vlatko
Kapetanovi¢ and Mario Glisi¢ were taken out into the closed yard of the nuns’
convent and beaten black and blue so that they could hardly stand on their feet.
The next day, on 26 July 1993 in early morning hours, Vlatko Kapetanovi¢ was
again called to come out. On the road in front of the building a black Mercedes was
waiting. Alija Osmi¢ and another person threw him into the boot, and the car
drove off in an unknown direction. The father of Vlatko Kapetanovi¢ had been
tracing his son till 20 September when he was informed that the body of his son
had been found on the Garacki Podovi, thrown into the bushes.
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- Selmo Cikoti¢, commander of the OG “7apad“

_Dsevad Mlaco, teacher and chairman of the War Presidency of the Bugojno
Municipality,

- Tahir Granic, commander of the 307. Brigade A RBil,

. Abdulah Jele¢, chicf of staff for the defence of Bugojno,
- Kemal Dzafi¢, chief of Security Staff for the defence of Bugojno,
_ Zeir Mlivo, graduated economist, and prime minister of the Bugojno Municipal
Government,
- Senad Dautovic, chief of Bugojno Public Security Service,

- Enes Handzi¢, chief of Security of the 307. Brigade A RBiH,

. Abdumalik Abdibegovic, Secretary of the National Defence Secretariat,

- Besim Hodzi¢, commander of the Military Police

- Semin Rustempasic, commander of the unit for special purposes “Green
Dragons”,
- Muriz Kalajhodzi¢ AKA Murgo, commander of the unit for special purposes
“JOKS”,

- Hanefija Priji¢ AKA Paraga, commander of the A RBiH unit for special
purposes,

- Ismet Dursum, chief of the Bugojno MUP,

- Meho Sadikovi¢, commander of the camp on the FC “Iskra” stadium,

- Enes Sijamija, member of the Military Police,

- Faruk Aganovi¢, guard in the camp, later commander of an A RBiH unit.

1.3. UNLAWFUL IMPRISONMENT AND INHUMAN
TREATMENT

About 600 HVO members and civilians went through the Bugojno prisons or
rather torture chambers: stadium of the FC “Iskra”, cellar of the furniture salon
“Slavonija”, convent of the nuns, cellar of the grammar school, “Vojin Paleksic”
school building, prison in the Police Station Bugojno, premises of the BiH Bank,
and other makeshift prisons in various parts of the \/[umupalltv of Bugojno, where
the detained Croats were subjected to the cruellest maltreatment by A RBiH soldiers,
which resulted in the tragedy of 44 detainees - HVO members - out of which 21

HVO members were taken away in an unknown direction and their destiny has
never been cleared up. Espeaall_\ tragic were the first moments of capturing when
the captured persons were taken to various private garages and buildings where
they were exposed to the most brutal physical tortures, especially at the hands of
the local Muslim population. The camp on the “Iskra” stadium was one of the
most difficult and for the detainees most fatal of all the camps in BiH. The detainees
were forced to give blood, some of them as many as three times in 10 days. The
detainees were taken to forced labour on the front lines, where some of them stayed
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2. MUNICIPALITY OF
BUSOVACA

According to the 1991 census there lived 18,879 inhabitants in the Municipality
of Busovaca. The national composition of the population was the following:
Muslims 8,451; Croats 9,093; Serbs 623; Others 712.

»1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS IN THE MUNICIPALITY OF BUSOVACA

The area of the Busovaca Municipality is one of key geostrategic areas since
two important routes pass through it: the Zenica - Kaonik - Vitez highway, and
the connection with Sarajevo through the Kaonik-Busovaca junction. The

reparations and organisation of the A RBiH units for armed conflicts with the
HVO units date back to the month of May 1992. The aim of military and civilian
officials of Muslim authorities in BiH was to subordinate the HVO units to those of
the RBiH Army, to disarm the Croatian population and to put it in a subordinate
position and so to take control of the central part of Bosnia and Herzegovina.

In order to realize the said plan, under the pretext of preparations against the
aggression by the VRS on BiH, the Muslim political top issued an order to form
military formations within the Muslim people in central Bosnia, including Busovaca,
and to intensively equip A RBiH units with material and technical resources. Within
the scope of the said activities, in the village of Kacuni (the seat of the Territorial
Defence - TO) during 1992, the military formations were illegally set up, filled
with the domicile Muslim population. Also, the works were intensified on fortifying
the front line facing the HVO. Intelligence data were constantly gathered about
the strength of HVO units, material assets and equipment of the HVO, and about
the number of soldiers in its units.

Along with the said activities, continuous propaganda was spread about the
Muslim people in BiH being threatened by the Croats, in spite of the fact that the
Croats in central Bosnia were in a subordinate position, especially given the fact
that the Muslims exiled by the VRS (Army of the Republika Srpska) were
accommodated in central Bosnia. A significant role in the said period was played
by organised arrivals of foreign citizens from Islamic countries, who, through
Islamic religious organisations, were further propagating “the thesis about the
Muslims being endangered by the Croats”.

In early December 1992 major moves of RBiH units were observed at the
locations that were strategically essential for the defence of the Busovaca territory.
At the same time, the activities were illegally being carried out on A RBiH units
entrenching themselves, on fortifying the dug-outs, and the like at the location
between the villages of Loncari, Jelinak, then in the region of Kuber, in the villages

33



of Merdani and Gornji Solakovici. The construction or repair of access roads to the
said positions, and that of well fortified shelters were also observed. So, for example,
at the localitv of Kuber, a position from which it was possible to oversee Busovaca
and Vitez, 10 dug-outs and 14 trenches were constructed capable of holding about
120 soldiers.

Mid January 1993 A RBiH soldiers had dug in their heavy weapons in prepared
positions in the village of Merdani (elevation Hum), at Zlibine above the village of
Solakovici, Sudine, in the region of the village of Dusina and in other positions. At
the same time, the domicile Muslim population was being evacuated from the part
of the town where the Muslims were in minority, as well as from the places with
Croatian majority. Abreast with the said activities, incidents were systematically
provoked aimed at provoking, conflicts on a larger scale. These include: setting up
of check-points, non-selective shooting at the villages inhabited by the Croats, armed
hold-ups as far as the attempt to kidnap lgnjac Kostroman, the high official of the
Croatian people in BiH, in the place of Kacuni. Apart from the 333. Mountain
Brigade of the so-called A RBiH, which numbered 2.300 soldiers, the so-called A
RBiH in the Busovaca region was reinforced by the forces from Zenica, the so-
called “Krajignici” (about 400 members of the so-called “Kraina Brigade of the so-
called A RBiH”) and with about one hundred MOS (Muslim Armed Forces) soldiers,
from extremist A RBiH umits, which had foreign citizens from Islamic countries in
their ranks.

On 23 January 1993 in the place of Kacuni a meeting was held of the highest
Muslim officials of military and political power from Zenica and Busovaca at which
the current situation in the central part of Bosnia and Herzegovina was examined,
and the plan elaborated how to take control of the territory of the Busovaca
Municipality.

The next day, that is on 24 January 1993, in the place of Kacuni, on the Busovaca
- Kiseljak road, A RBiH soldiers intercepted a patrol of the HVO MP, and several
civilian persons. On that occasion Ivica Petrovic, a member of the HVO MP, and
Igor Bogdanovic, a civilian, were arrested and later mutilated and killed. At the
same time, the joint A RBiH forces took the prepared battle positions. In the course
of the day all army-able Muslims came out to the prepared positions, gaining so
the control of all key traffic routes in the Busovaca Municipality.

In the combat operations that followed, apart from the domicile A RBil 333.
Mountain Brigade, the units from Zenica also took part, reinforced by the forces
arrived from Kakanj and Visoko. The A RBiH 17. Kraina Brigade was operating in
the Local Community of Kacuni (Kacuni, Bukovci, Oseliste and Gusti Grab). The
A RBiH 332, Mountain Brigade from Vitez also participated in the attacks on the
bordering parts of the Busovaca Municipality.

The aim of the above A RBiH joint forces was to conquer Busovaca whose fall
would bring them control over the HVO units in the central part of BiH. During
the offensive operations the A RBiH units managed to realize a part of their aims:
by cutting Busovaca from Kiseljak they gained control over the so-called “green
corridor”, i.e. they now controlled the road Zenica - Lasva - Dusina - Lugovi -
Kacuni - Silos - Fojnica.
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2.2. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF BUSOVACA

In the period from January 1993 to May 1994, A RBiH soldiers committed heavy
¢ international humanitarian law against the Croats inhabiting the
lity, by unlawful attacks on civilians and civilian facilities, and
of civilians and detainees. During January, in the place of Gusti
Grab intentional murders of civilian persons of Croatian nationality were recorded.
After having captured Gusti Grab, the Municipality of Busovaca, on 26 January
1993, A RBiH soldiers killed eight civilians of Croatian nationality. They were mainly

violations of th
Busovata Municipa
intentional murders

aged people, and permanent invalids:

- Mijo Grubesic, born in 1934, killed with cold steel {butchered) in the place of
Gusti Grab;

- Anda Grubesic, born in 1935, murdered with cold steel (butchered) in the
place of Gusti Grab;

- Ankica Batista, born in 1929, killed on her door-step in the place of Nezirovicy;

- Niko Krigto, born in 1927, killed in his family house in the place of Gust Grab;

- Ljuba Ljubicic, bornin 1936, killed in her family house in the place of Kacuni;

- Anto Simic, born in 1938, killed in the place of Gusti Grab in his family house;

- Anto Steko, born in 1935, killed in his family house in the place of Gusti Grab;

- Anto Stapic, born in 1966, killed in the place of Javor in his family house.

Marijan Cavara, born in 1936, was killed on 27 January 1993, (killed on his

door-step in the place of Gusti Grab).

On 28 January 1993, Nikica Livanc¢ic, born in 1937 in the place of Bukovica, was
killed in his family house in the place of Prosje.

On 4 June 1993 Kata Pravdic, born in 1924, was first raped then mutilated and
killed. On that occasion A RBiH soldiers made the son of the killed woman, Stipe
Pravdic, a mentally retarded person, watch the raping and killing of his mother,
after which they killed him, too. The rape and murder of Kata Pravdi¢ and the
murder of her son Stipe were committed by Osman Helvida, AKA Kokan, son of
Redza, born on 2 March 1959 in Busovaca, resident of the place of Kacuni.

. On 27 February 1994, Stipo Tomas, born in 1937, was killed in his family house
in the place of Bukovica. The following A RBiH soldiers took part in the murder
and maltreatment of the family of Stipe Tomas, his wife |jubica, their daughter

ot ;:.,rii -—a"




The lower part of the body of a killed civilian
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ir two under age granddaughters: Elshani Sejdi, by nationality
Albanian, resident of Bukovica, Municipality of Bu?(‘)vaéa, t-hen Adi‘s Palalija, son

Muio, born in Sarajevo in 1975, Selver Topalovi¢, born in 1970 in the place of
Of" u : ,member of the A RBiH 123 Mountain Brigade, Vahid Tolja, born in 1974
Ylsﬁlcaiace of Visnjica, Municipality of Busovaca, Fikret Vreto, born in 1971 in ,
\Tiétnjeic};, Municipality of Busovaca, Mufid Palalija, born in 1969 in Visnjica, 1
Municipality of Busovaca.

Apart from the said murders of civilian persons of Croatian nationality,
members of the A RBiH units plundered, and then devastated or completely
destroyed the family property of the Croats in the above @entioned places. The
property of the Croats in the villages of Oseliste and Bukovica was also looted and

[vana and the

burnt.

In the shelling of Croat-inhabited places, an unjustified shelling because there
were no military facilities in them, five Croats were killed, while material damage
done to civilian facilities as a result of the shelling was enormous. ;

On 18 April 1993, Milka Katava, born in 1943, was killed by a mortar bomb
fragment fired from the A RBiH positions at Mejdan. In the village of Polje, on 20
April 1993, Jozo Kristo, born in 1930, died from the wounds inflicted upon him by
mortar bomb fragments. In the place of Luka an exploding mortar bomb fired
from the A RBiH positions killed Marica Susnja. On 13 September 1993, Ruza
Toti¢, a girl, died after having been wounded by a shell fired from the A RBiH
positions. On 20 July 1993 in the place of Donje Polje Anto Bosnjak, born in 1932,
was killed by a sniper shot.

On 15 June 1993, in the locality of Busovacke staje, A RBiH soldiers encircled
and attacked a convoy of civilians who were forced to return to Uskoplje because,
due to the fights in the central part of BiH, they could not continue their journey to
the Tuzla region. Apart form the ctvilians who intended to visit their relatives in
the Tuzla region, there was also a group of civilians (aged people and children)
who were transporting aid in food and clothing on horses to the Croats in the
central part of Bosnia. In the morning hours on 15 June 1993, after the convoy had
come to a stop at the locality of Busovacke staje, they were encircled by A RBiH
soldiers, and mortar and small arms fire was opened at them. On that occasion a
burning hut collapsed onto the wounded Marinko Popovic. In her statementa woman

; eyewitness, who was in the convoy (a medical technician by profession), says that it
A 18 persons were killed in the shooting of A RBiH soldiers at the group of civilians E
at Busovacke staje. A score of civilians was wounded. ki

il

ARa.rt from the above mentioned murders, A RBiH soldiers heavily wounded i

28 civilian persons by sniper shots and by shelling civilian facilities. ‘g

:
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Thus, on 30 August 1993, in the place of Polje, a sniper shot fired from the A
RBiH positions, wounded Aleksandra Vujica, a girl born in 1989,

The shells fired from the A RBiH positions at the civilian facilities in Busovaca
wounded eight children:

- [van Skocibusic, born in 1990, wounded on 13 September 1993 when a mortar
bomb exploded in the Kadica Strana street;

- Maja Totic, bornin 1987, wounded on 13 September 1993 when a mortar bomb
exploded in the Vrbak street;

- Jefena Andrijaseric, born in 1989, wounded on 11 October 1993 when a mortar
bomb exploded in the Vrbak street;

- Tvan Tvod, born in 1987, wounded on 17 October 1993 when a mortar bomb
exploded in the Vrbak street;

- Dragana Mafanovic, born in 1989, wounded on 17 Octeber 1993 when a mortar
bomb exploded in the Vrbak street;

- Kristina Katava, born in 1985, wounded on 17 October 1993 by an exploding
mortar bomb in the settlement of Luka;

- Danijela Vujica, born in 1990, wounded on 26 October 1993 when a mortar
bomb exploded in the place of Hrasno; and

- Mirosiav §ziﬁnja, born in 1978, wounded on 2 January 1994, by an exploding
mortar bomb in the 18. November street.

In the conflicts between the so-called A RBIH and the HVO a number of HVO
soldiers was captured. After the capture 7 HVO members were killed, while all
others were cruelly maltreated during their detention.

Civilians of Croatian nationality who remained to live in the places inhabited
bv Muslim majority went through great suffering and maltreatment. Several
intentional murders and a rape were recorded that were committed by A RBiH
soldiers. During January 1993, after havirg set fire to the family house of Jozo
Stapic¢, A RBiH soldiers shot at his son Ante Stapic, who was running away unarmed
before a group of Muslim soldiers. A woman neighbour and the mother of the
killed Ante Stapic took his bodv into the shed in front of the burning house and
covered it. According to the statements of the evewitnesses of Stapic’s murder, A
RBiH soldiers did not allow the family to bury their son, so his bodyv remained
about a fortnight in the shed of the family house. After the mother of the late Ante
Stapic had gone to the Command of the domicile A RBiH brigade in the village of
Rijeka, she got the permission to bury her son’s body in their front garden.

Several aged civilians, who had remained in the village, were exposed to
evervday maltreatment.

58




fired from the A
),

ities In Busovagy
3 when a mortay
na mortar bomb
3 when a mortar
a mortar bomb
Jwhen a mortar
v an exploding
when a mortar

v an exploding

umber of HVO
illed, while all

aces inhabited
‘ment. Several
ed by A RBiH
house of Jozo
way unarmed
mother of the
ing house and
¢’smurder, A
ody remained
f the late Ante
1 the viliage of
rarden.

‘e exposed to

We guote the testimony of a woman witne

village of Javor:
“ They lified my fitleen st ’
cone io‘plundﬁr, although Hhew had nothin
gver to my sister’s house. Une day while t]
Muslim coldior, about 20 years of age. e
yy sister oul of the howse and doten o b
years of age.
cante, unknowin to me, and nny sister came
that @ soldier had raped her, to whi

ss of the suffering of the Croats in the

weep, and oy tHhree or four days Hiey would

¢ more fo take. Then they passed
ey were plundering my fwiese,a
nt to my sister’s house, dragyed
¢ cellar and raped her, She is 05

On that day, Safurday 30 January 1993, 4 MOS commmander

rinning and crytung, and she said

It the conmmander only waved his hand

and went on Hirough the village of Sudine..”

On 7 December 1993, in the place of Cep, Municipality of Busovaca, three A
he house of Luea Vuleta, born in 1923. After a stab with
Jeft in the house unconscious. The neighbours took
d the investigation carried out by the BiH

had been raped, and that she had been
ad. On 10 December 1993 Luca
< of the maltreatment. She was buried in the

RBiH soldiers broke into t
cold steel Luca was raped and
her to hospital in Zenica. Medical tests an
MUP (Muslim police) showed that Luca

inflicted cold steel wounds in the region of the he

Vuleta died from the consequence
Pragnica graveyard in Zenica.

In the Local Community of Kacuni, Municipality of Busovaca, in the “Silos”
which Croats were untawfully imprisoned, beastly
treated, and used as living shields. Before the war in Bit, the “Silos” prison in the
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In the period from January 1993 to the beginning of 1994, in the area of the
Municipality of Busovaca173 persons of Croatian nationality were killed. Three
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2.3. UNLAWFUL IMPRISONMENT AND INHUMAN
TREATMENT

2.3.1. The “Silos” Prison in Kacuni

The “Silos” prison was formed in the place of Kacuni during Croato-Muslim
conflicts in central Bosnia. Before the war the said structure served for storing wheat
for commodity reserves for the Municipality of Busovaca. Since it was a structure
inappropriate for the accommodation of people, locking prisoners up into a concrete
room with concrete walls with open roof structure represents violation of
international humanitarian law relating to the treatment of prisoners. The prison
was formed in January 1993 and closed down in May 1994. As the Croats arrested
in Fojnica were also deported to the “Silos” prison in Kacuni, we lack the exact
figures of people who went through that prison, but we can with certainty say that
22 Croats from the Municipality of Busovaca and 42 Croats arrested in the place of
Zabrde, Municipality of Kiseljak, stayed in it. The prison was supervised by the
members of the MP of the A RBiH 333. Mountain Brigade within the 3. Corps. On
the basis of statements about the conditions in the prison, we learn that the prisoners
were physically and psychically maltreated. They were forced to learn Islamic
religious rites and prayers. Also they were subjected to long and exhausting
questioning accompanied by beating. Entry into the prison was admitted to all A
RBiH soldiers who stayed in the area of the Local Community of Kacuni, which
means that the detainees were exposed to everyday maltreatment.

The detainees were prevented from easing the nature, and they, for fear of
beating when coming out of the room, refrained from exiting the room to a larger
extent. According to the testimony of detainees, the most dificult day of the week
was Friday, for on this day Muslims used to go to mosque to perform Islamic
religious rites. About 150 - 200 Muslims would pass through the “Silos” prison on
Fridays. On such occasion the detainees had to stand to attention. In that short
period that the stay of Muslim civilians lasted, the Croats were exposed to insults
and threats by death. Upon their arrival to prison, the prisoners were stripped of
their quality clothes and footwear so that they mainly went around barefoot
regardless of weather conditions. The food was poor and inadequate for the given
number of detainees. In addition to such hard conditions they were forced to heavy
manual labour, for example, felling trees with hand saws. Also, the prisoners used
to be taken to forced labour of fortifying the A RBiH front line.

The following people stood out in the beating of detainees in the “5ilos” prison:

- Nisvet Jahi¢, born in 1965, who at that time was holding the duty of the chief
of criminal service of the MP of the A RBiH 333. Mountain Brigade, personally
questioned and beat the detainees;

- Fuad Barucija, born in 1961 in the place of Skradno, since he was in the specified
period one of the guards in the “Silos” prison, personally beat the detainees. [t
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The persons responsible for the suffering of Croatians in the Municipality of

Busovaca:

. Enver Ha _
of Defence, and during 199

A RBiH 3. Corps;

. Dzemal Merdan, official in the F BiH Ministry of Defence, during 1993 he
held the office of the Chief of Staff of the A RBiH 3. Corps;

- Dzevad Meki¢ AKA Tabularaza, in the period from January to April 1993
held the office of the commander of the A RBiH 333. Mountain Brigade;

_ Ekrem Halidzi¢, by order of the A RBiH General Staff he was appointed
commander of the A RBiH 333. Mountain Brigade in April 1993;

- Faik Lusija, presently an official of the F BiH MUP (deputy minister of the
interior for criminality), in the period from January 1993 to the end of conflicts
he held the office of the Chief of Staff of the A RBiH 333. Mountain Brigade
based at Kacuni;

- Husnija Neslanovic, presently an official of the F BiH MUP, Security Service
Centre (CSB) Zenica, in the period from April 1992 to March 1993, he held the
office of the SDA chairman for the Municipality of Busovaca;

- Asim Meki¢, chairman of the Municipal Council of the Municipality of
Busovata, in January 1993 he was elected chair of the War Presidency of the
Municipality of Busovaca seated at Kacuni;

dzihasanovi¢ AKA Dzedo, presently official in the F BiH Ministry
3 he discharged the duty of the commander of the

- Asim Sunulahpasi¢, head of the Financial Department in the office of the
executive of the Municipality of Busovaca, at a meeting held on 23 January
1993 he was appointed chairman of the Executive Board of the War Presidency
of the Municipality of Busovaca;

- Alija Begi¢, in the said period was holding the office of the commander of the
Military Police (MP) of the 333. Mountain Brigade A RBiH;

- Rizah Imamovi¢, manager of the “Silos” prison at Kac¢uni during 1993;

- Nisvet Jahvi¢, in January 1993 held the office of the chief of criminal service of
the MP of the 333. Mountain Brigade A RBiH;

- Fuad Barugija, one of guards in the “Silos” prison;

- Fikret Cuskié, in the said period held the office of the commander of the 17.
Kraina Brigade A RBiH;

- Enes Lepirica, commander of the 2. battalion of the 17. Kraina Brigade A RBiH;
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- Mirsad Sestic, presently an official in the F BiH Ministry of Defence, at the
time specified he was in command of the offensive operations of A RBiH units
against the villages of Jelinak and Putis, Municipality of Busovaca;

- Sead Sljivar, commander of the Kacuni task force within the A RBiH 7. Mushim
Brigade;
- Arif Lusija, in the period from January to mid February the named was one of
SDA officials for the Local Community of Podlugovi, at the same time he was

270

a member of the 333, Mountain Brigade A RB:H

- Osman Helvida AKA Kokan, a member of the 333. Mountain Brigade,
participated in the murder of Kata Pravdic and her son;

- Dzevad Smaijlagic, in the period in question, was in command of the 314,
Mountain Brigade A RBiH, which was holding the positions on the Mejdani,
from where mortar bombs were fired which caused civilian casualties.
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3.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE

i Brigade, CROATS IN THE MUNICIPALITY OF FOJNICA

1 of the 314 The outbreak of conﬂicts‘ hetween the so—g‘a]lud A RBiH and. H\"Q in tl?le

e Mei {_ " municipalities of central Bosnia also caub_od tension and demonsltrat]on of force_ in i

he Mejdan, the Municipality of Fojnica, withan A RBiH unit called “Dusinski odred” (“Dusina %

ol Detachment”) taking thelead. Prior to the outbreak of major contlicts, a few murders 3
of Croats had occurred which additionally strained the situation in the municipality. ¢l

Soon 15. May 1993, ata check-point in Vlaska Ravan (which was under the control
of an A RBiH unit called “Prokocki odred” whose commander was Mustafa
Omercevié) A RBiH soldiers stopped a vehicle in which there were Dubroslav
Bosnjak, Snjezana Zelenika and Zdravko Penezic, after which every trace of them
is lost and now they are registered as missing. On 1. june 1993 the members of the
"Dusinski odred” under the command of Fikret F ejzic, entered deep nto the HVO
zone of responsibility and in the region of Dugo Brdo, from ambush, killed Zeljko
Beblek and Miodrag Susnjara. The same day general mobilization was carried out
and all key elevations and check-points in the municipality taken. A RBiH soidiers
took the Kriz elevation dominating Fojnica. At the intervention of UNPROFOR a
meeting of the HVO and A RBiH commands was held at which it was agrecd that ¢
the captured elevations be left, and so the freedom of movement was temporarily
established. Since a War Hospital had been established at Fojnica for the whole
central Bosnia and since the Municipality of Fojnica was proclaimed a “hospital
zone”, which was confirmed by an agreement between the representatives of the
Croatian and Muslim people (through the mediation of UNPROFOR and brigadier
Hayes), the representatives of the Croatian people were anxious to ease tensions
and overcome misunderstandings. In spite of everything, in the course of June
new A RBiH units arrived to the territory of the Fojnica Municipality: 333. Brigade,
317. Kraina Brigade, and a large number of mujahedins. 1

The all-out attack of A RBiH units on the HVO in the Fojnica Municipality started
on 2. July 1993, causing an exodus of more than 5176 Croats from the Fojnica
Municipality who had lived in 30 inhabited places in the Municipality. Over 1500
residential buildings, leaving out of account all the auxiliary facilities (stables,
garages, etc.) were destroyed and burnt in the process. During the attacks of A
RBiH units on the Croatian settlements in the Fojnica Municipality and after the
entry of A RBiH soldiers into these settlements 132 persons of Croatian nationality
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The HVO members Ivica Sakic and Josip Lucic were captu__red on‘20 July 1993
at Zlavast and interned in a meat dry-kiln, property of the Solji¢ family, and then
in an old house of Pero Ludié at Zlavast, and after three nights spent there they
were taken away to the unknown. After the disappearance of her son, Fhe mother
of Ivica Sakic inquired after the whereabouts of hgr son with the A RBiH s'o}dlers
Nijaz Puliman, Atif Puliman, Safet ]usufspahlg and Osman Jusufspahié¢ who
were guarding the prisoners. They told her they did not know where he had been
taken to but that they had been taken with other soldiers, for soldiers hadvto be
separated from civilians. On 11 September 1993 Milka Sakic, mother of Ivica Sakic,
Jearned that her son had been buried in the graveyard in the Humac village and
she had his body disinterred. Milka Sakic identified her son, and the body remained
in the grave in which it had been buried. Josip Luci¢ was taken to Gracanica and
shot dead on 25 July 1993 together with Ivica Sakic and a few other HVO members,
and buried in the graveyard in the village of Humac. His body has not been
identified yet.

On 18 July 1993 at Kordici, the HVO member Franjo Tvandic surrendered to
the A RBiH soldiers Zijo Cehaja, Mirso Cehaja and Mirso’s younger brother when
he saw that they had captured his mother, step-father, and the woman he lived
with in a common-law marriage. After his surrender Franjo Ivandic was kept for
three days in the village of Kordici. Then on 22 July 1993, he and other captured
HVO members were taken to Zlavast where Franjo was locked up in the meat dry-
kiln owned by the Solji¢ family. On 25 July all the captured HVO members were
led away to Gracanica and shot dead there. After some time Franjo Ivandic was
buried in the graveyard at Humac. His mother Delfa Toljan identified him on 6
October 1993. His body was totally mutilated.

The HVO members Ivo Gunjaca and Ivo Milicevic were captured at Kordici,
and taken first to Zlavast together with Franjo Ivandi¢, and then to Gracanica where
they were shot dead on 25 July 1993.

From the above stated it is evident that the five HYO members, after having
been captured, were interned in the villages of Zlavast and Kordici and that they
were taken in the direction of Gracanica and executed. During their internment at
Zlavast they were guarded by the A RBiH soldiers: Nijaz Puliman son of Rasim,
Atif Puliman son of Tahir, Safet Jusufspahic son of Zahid and Osman
Jusufspahic¢ son of Muharem, all from Zlavast, who sent them in the direction of
Gracanica where they were killed. The three HVO members were captured at
Kordici by Zijo Cehaja, son of Hasan; Mirsad Cehaja and his younger brother,
They took them to Zlavast together with civilian Mara Jazvic who was also killed
at Gracanica.

The HVO member Miro Kolovrat was captured in the IMPO department store
in Bugojno soon after the conflicts broke out, and was interned in the prison housed
In the grammar school building, where the prison deputy commander, Nijaz
Bevrnja, menaced him with death during the questioning. On 23 July he was taken
out of the prison in the grammar school and brought in front of the Ljubljanska
Banka building in Bugojno to call the HVO members in the building to surrender.
From there he was taken to a nearby building, to an apartment above the bookshop
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“Kultura” from Belgrade, where he was killed on the sofa in the sitting position.
The guards in the prison, A RBiH soldiers, after some time forced two prisoners to
wrap the dead body of Miro Kolovrat into a blanket, take it out of the apartment
and leave it in front of the entrance of the Lubljanska Banka building to make seem
as if the HVO members from inside the Ljubljanska Bank building had killed him.
After some time other internees picked up the body of Miro Kolovrat and buried it
in the Sultanovi¢i graveyard in Bugojno. Directly responsible for the murder of
Miro Kolovrat is Nijaz Bevrnja, deputy commander of the prison in the grammar
school building.

The HVO members Davor Jezidzic and Zeljko Tabakovic were taken from the
camp on the stadium of the FC “Iskra” in a group of some 60 detainees, all tied
with wire, to the front line between the HVO and the so-called A RBiH at Uskoplje,
where they were forcibly engaged in digging trenches and ditches and other works
in the most dangerous places on the front line, exposed to a direct peril. While
doing these works Davor Jezidzi¢ was killed in early October 1993, and Zeljko
Tabakovi¢ on 1 November 1993.

The first group of HVO prisoners from Bugojno was driven to dig trenches
on the front line at Uskoplje as early as 18 August, after the request of the
commander of A RBiH 317 Mountain Brigade, Fahrudin Agi¢, AKA Pajo, sent to
the commander of the A RBiH 307 Mountain Brigade from Bugojno, Tahir Granic,
all with the consent of the commander of the Operating Group West, Selmo Cikoti.

Branko Juricié, son of Ante and Jela (née Glavas), a member of the 2. HVO
Battalion, happened to be at his home in Bugojno in the Duro Pucar Street 13b
where he was disarmed by Nijaz Bevrnja. On 21 July 1993 some A RBiH soldiers
commanded by Nijaz Bevrnja called for him and told him they were taking him to
the MUP (Ministry of the Interior - Police) for questioning. However, they took
him down to the cellar of the building he lived in. Then they sent him across the
street, and shot at him. He was hit with a rifle bullet. Although seriously wounded,
he managed to crawl up to the entrance of the neighbouring building where he
passed away. The body of Branko Juritic was left on the staircase of the building
for two days. It should be noted that the two A RBiH soldiers did not go after
Branko when he was sent to the other side of the street, so it is supposed they knew
he would be shot at. He was shot at from the cellar of the building he lived in. The
building was under direct supervision of the A RBiH member, Hamdija
Gavranovi, so he is certain to know who shot at Branko. The identity of the persons
who had led away Branko was not established, since Branko’s mother did not
know them.

Zdravko BoZié, Dominko Jukié, Zdravko Bijader and Ivo Miljak, all HVO
members, were captured in the village of Kula, from where they were taken to
Drvetine, 5 km away from Kula, and killed there. All the captives had been
physically maltreated, after which Dominko Jukic¢ was slaughtered, and the other
three killed by fire-arms. They were temporarily buried near a house at Drvetine,
and after the exhumation they were buried in the graveyard in the village of Bristovi,
and in the graveyard at Causlije respectively.

An extremely heinous crime happened in the village of Gracanica where a
unit was operating under the command of Hanefija Priji¢, AKA Paraga, which
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Kkilled the Milos family. The HVO memberys in thg p!ace of (,‘.raCan}ca, Ivica Nlilqé
and his two sons Mladen Milos and Drasko Mllos gave up their arms to their
neighbours Mulaga Custo and Hasan Custo, atter ‘the latter had asked them todo
so saying that Gracanica had fallen and thatevery further resistance was pointless
and that their fight has no sense. After thev had given over their arms, they remamed
i the cellar of Drasko Milos's house. In the course of the day they were joined by
Mladen Milog's wife, Lucija Milo, with her under age son Mato, and by Pavo
Milog, son of Franjo, a HVO member who had also ggrrequ§1"c‘gi his arms. [n the
morning of 2 July, between four and five o'clock, Hanefija Prijic, nicknamed Paraga,
burst into the cellar of Drasko Milos's house where they had been placed, with
four of his soldiers, crying abusively: “Stand up, Ustasha, fuck vour .r‘noth_er_, we
are going to buicher you all’” In the same room they separated Lucija with her
small child on one, and the four men or: the other side. There they started beating
the men; they stripped them of their bracelets, watches, necklaces, etc. After half
an hour they separated Pavo and Dragko and said they would remain in Drasko’s
house, while Tvica, Mladen, Lucija and the child were taken to the house of Ferid
Custo and put in the cellar. One of A RBiH soldjers took Lucija Milos out and tried
to rape her, but gave up after her persistent resistance. Soon atter that Pavo and
Dragko were also brought to the cellar of Ferid Custo's house where they were
fiercely beaten up again by A RBiH soldiers, They put Pavo over an old storage
battery and kept jumping on his back saying that his spine should be broken. They
took Mladen, Pavo and Drasko out in front of the house where a shot was heard,
after which Pavo and Drasko were returned to the cellar. Mladen was said he had
tried to escape and was probably killed. After that two A RBiH soldiers took Lucija
to Zlavast to the house of Mehmed Bambur, and Mulaga Custo took her back to
the house of Drasko Milos to take some things for the child. On the way she learned
that her husband Mladen had escaped and was hiding in the house of Mulaga
Custo. Lucija entered the house of Mulaga Custo and tried to swaddle up the baby,
when Hanefija Priji¢, nicknamed Paraga, burst into the house, accompanied by his
soldier Muris Kalajdzisalihovi¢, AKA Murgo. They started shouting at Mulaga
accusing him of being a Ustasha himself, because he was hiding a Ustasha in his
house. They were beating Mladen and Mujaga with rifle butts and feet, and they
both fell to the ground. They dragged them out of the house and soon two bursts
of fire were heard. Mujaga came back into the house, followed by Paraga who was
yelling at him to bury the Ustasha in five minutes or he would kill him, too. Mulaga
and a boy went out and hurriedly buried Mladen ina potato field. Soon afterwards
Mulaga told Lucija that the rest of the Milo$ family had been killed, too. Lucija got
to know that it was A RBiH member Muris Kalajdkisa]ihovic’, nicknamed Murgo,
who fired two bursts at Mladen breast and killed him. Apart from the Milos family,
the soldiers of the unit of Hanefija Prijic, nicknamed Paraga, also killed in Gracanica
Niko Milos, nicknamed Cibo, who had been detained after having surrendered
the arms with others, and Nikica Luéi¢ who had been captured and who had been
killed by A RBiH member Hasan Haznadarevic.

Apart form these horrible murders, 11 HVO members were wounded while

being in captivity doing the hardest physical works on the front line, including
demining.



1.2.2. Missing Prisoners of War

During the captivity of HVO members in the camps / torture chambers 21
captured HVO members disappeared from the camp, whose destiny has not been
cleared up to date. This act, in the opinion of each Croat of Bugojno, is an orgarused
act of the Muslim political and military leadership aimed at a definitive solution of
the question of Croatian presence in Bugojno. As among the missing there are
even six highly positioned officers from the HVO Bugojno Brigade, a few citizens
with university qualifications native of Bugojno, and several HV O members who
cut a figure in the organisation of defence at the time of Serbian attacks on Bugojno,
and since the majority of them were registered by the ICRC, it is rightly believed
that the order for their taking away from prison and execution was given by a
military and /or political level which surpasses the local Bugojno limits and reaches
up to the top of Muslim leadership, and/or SDA leadership. There is an ample
documentation about the whole case, either with the ICRC or the famihes of the
missing who used to communicate with the detainees, as well as a multitude of
statements of the captured HVO soldiers who were in the captivity together with
the missing,. In the following text we shall give only the names of the missing, and
the time and way of their disappearance. The exact facts about the taking away of
each prisoner can be given by Enes Handzi¢, at that time a security agent in the
OG “West” which was under the command of Selmo Cikoti¢. Enes Handzic would
give a slip of paper to the members of the Brigade Military Police with the names
of prisoners to be taken away. After that none of the prisoners ever came back to
prison.

Marko Bartulovié, HVO member, was captured on 18 July 1993 and taken to
Prusac. He spent the next few days at Prusac where with other captives he dug
trenches toward the Serbs. There he was spotted by Enes Sijamija from Poric,
deputy commander of the Military Police in Bugojno, who with a few friends of
his beat him mercilessly up, threw him half-dead into the boot of the car and drove
off in an unknown direction. Since then every trace of Marko Bartulovic has been
lost. The motive for this, most probably, murder lies in the fact of unsettled pre-
war “accounts”, for Marko Bartulovi¢ had killed the father of Enes Sijamija and
was sentenced to 12 years of imprisonment for that, which he had served to the
full. Tt can be said that the responsibility for the disappearance, practically murder,
of Marko Bartulovi¢ is born by Enes Sijamija who simply made use of the newly
risen situation and committed murder “from base motives”, and by the commander
of the Prusac Sector, Besim U¢embrli¢. Marko Bartulovi¢ was not registered by
the ICRC.

Mihovil Struji¢, HVO member, was captured in the “Kalin” Hotel on 25 July
1993. He went through all the camps in Bugojno where he was tortured and beaten.

He spent most time at Prusac from where he was taken away end September
1993, and has not been heard of ever since.
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Nikica Milos, HVO member, son of fozo, captured on 25 July 1995. He was
beaten up several times and tortured to the point of unconsciousness. From the
camp on the stadium of the FC “Iskra” he was taken to the BiH Bank abut 4 October
and since then every trace has been lost of him. He was registered by the ICRC on
29 September 1993.

Niko DZaja, HVO member, was captured on 25 July 1993. He had been beaten
since the moment of capture in front of more than 250 captured Croatian civilians.
Later he was tortured inall possible ways and transterred to all the camps in Bugomo
to avoid his registration by the ICRC. While he was digging trenches at Prusac he
was taken away to the BiH Bank and has not been heard of ever since. He was not
registered by the ICRC.

Nikica Milog, HVO member, son of Dragutin, was captured on 25 July 1993.
He went through all Bugojno camps and everywhere underwent heavy phvsical
maltreatment. End October he was taken awav from the FC “Iskra” stadium and
has not been heard of ever since.

Perica Kovacevid, HVOmember, was captured on 25 July 1993. He went through
all Bugojno camps and underwent heavy physical maltreatment in all of them. He
was taken away from the FC “Iskra” stadium on 15 November 1993 and has not
been heard of ever since. He was registered by the ICRC on 28 September 1993,

Tvo Milos, HVO member, was captured on 24 July 1993 and went through all
Bugojno prisons. In all the camps he was heavily maltreated, and from the camp
on the FC “Iskra” stadium he was taken away in early October 1993 and has not
been heard of ever since. He was registered by the ICRC on 28 September 1993.

Ante Markulj, HVO member, was captured on 25 July 1993. He went through
all Bugojno camps where he underwent heavy physical maltreatment. From the
camp on the FC “Iskra” stadium he was taken away on 10 October 1993 and has
not been heard of ever since. He was registered by the ICRC in October 1993.

Miroslav Dilber, HVO member, was captured on 27 July 1993. He wenl through
all Bugoino camps where he underwent heavy physical majtreatment. From the
camp on the FC “Iskra” stadium he was taken away end October 1993 and has not
been heard of ever since. He was registered by the ICRC on 20 October 1993.

Zdravko Juricic, HVO member, was captured on 25 july 1993, He went through
all Bugojno camps where he underwent heavy physical maltreatment. Although
he suffered of diabetes, he was never given medical aid. From the camp on the FC
“Iskra” stadium he was taken away on 7 October 1993 and has not been heard of
ever since. He was registered by the ICRC on 29 September 1993.

Pero Crujak, HVO member, was Captured on 25 July 1993, He went through all
Bugojno camps where he underwent heavy physical maltreatment. From the camp
¥ pi s
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on the FC “Iskra” stadium he was taken away mid October 1993 and has not been
heard of ever since. He was registered by the ICRC on 29 September 1993.

Mario Subasi¢, HYO member, was captured when the so-called A RBiH started
attacks on the HVO and was terribly maltreated in prisons: in the furniture salon,
in the “Vojin Paleksi¢” Elementary School building and in the grammar school
building, About 26 July he was taken away from the “Vojin Paleksic” Elementary
School in the car of Enes Sijamija and has not been heard of ever since. He was not
registered by the ICRC.

Vinko Ivkovié¢, HVO member, was captured on 25 July 1993 and was locked up
in the grammar school building from where he was taken aw ay and has not been
heard ofe\ er since. In the village of Kotezi, Municipality of Bugojno, the corpse of
an unknown persen was found, marked with number 166 by the Commission for
[dentification. The description suggested that it might be the body of Vinko Ivkovic.
Since he was taken away rather early, he was not registered by the ICRC either.

Dragan Erkapi¢, HVO member, was captured on 25 July 1993. He went through
all Bugojno prisons where he was heavily beaten and in other ways maltreated.
End October 1993 he was taken away from the camp on the FC “Iskra” stadium
and has not been heard of ever since. He was registered by the ICRC on 28
September 1993.

Braiko Crujak, HYO member, was captured on 25 July 1993. He went through
all Bugojno prisons where he was heavily beaten and in other ways maltreated.
Mid October 1993 he was taken away from the camp on the FC “Iskra” stadium
and since then every trace of him has been Jost. He was not registered by the ICRC.

Stipica Zeli¢, HVO member, was captured on 25 July 1993 in the “Kalin” Hotel.
He went through all Bugojno prisons where he was beaten black and blue and in
other ways maltrcated. Whenever the ICRC representatives visited the camp he
happened to be in, he would be transferred to a different one. Till end September
1993 he had been engaged in trench digging on the front line at Donji Vakuf from
where he was taken to the BiH Bank for hearing after which every trace of him has
been lost. He was not registered by the ICRC.

Jadranko Guozden, HVO member, was captured on 25 July 1993. He went
through all Bugojno prisons and was transferred to Prusac to dig trenches. End
September he was returned to the BiH Bank building where every trace of him is
lost. The statements of some witnesses suggest that the dead bod\ of Jadranko
Gvozden was seen in the cellar of the BiH Bank. He was not reﬂlstered by the
ICRC.

Zoran Gali¢, HYO member, was captured on 25 July 1993 and locked up in the
camp on the FC “Iskra” stadium from where he was taken away on 15 November
1993 and has not been heard of ever since. He was registered by the ICRC on 20
October 1993,
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with the captured HVO soldier Franjo Ivandic, was taken by Nijaz Duliman to
Graéanica where they were both murdered.

Vlatko Vasili¢ was put into custody by the police court judge because he
disregarded compulsory work order, that is, refused to go to forced fabour. On 30
January 1994, by order of Haris Haznadarevic, an official of the Bugomo MUP, he
was taken from a special section of the stadium camp (separated for civilians) and
sent with a group of 300-500 Muslims to dig trenches toward the HVO at Uskoplie.
On that occasion he was murdered with a pistol shot in the occiput.

Drago Alvir was captured after the attack of the so-called A RBiH on Bugojno,
and soon killed by the A RBiH member Naser Musi¢ under the false accusation
that he had been a sniper.

Ilija Brecic was called by his neighbour Azem Kapetan to surrender. When he
appeared at the door, in civilian clothes and unarmed, Azem Kapetan fired a burst
at him, killing him on the spot and wounding his son Diagan Bredic.

The members of the A RBiH Military Police came to the house of Niko Grabovac
on 19 July 1993, seized his rifle and told him not to leave his apartment. On 23 July
1993 two A RBiH soldiers called for him and took him towards the Bugojno MUP
building, In the evening hours they killed him in front of the BiH Banka.

On 23 July 1993, A RBiH units called “Zecevi” (“The Hares”) dragged the
following civilians out of the cellar of Slavko Mrso’s house: Slavko Mrso, an
architect, born in 1931; his wife Manda Mrso, also architect by profession; and
Slavko’s mother Jela Mrso, aged 80 vears. They were led away together with an
HVO member Mico Grlic. According to the statements of some witnesses, they
were killed and their charred bodies were seen in the cellar of one of neighbouring
houses.

Mario Kasalo, born in 1978, died in Split hospital of a through-shot wound
after he had been shot at by an unidentified A RBiH member.

Ljubo Kosak, an old man born in 1929, was wounded near the fish-market in
Bugojno and left there unaided till the next morning when he was no more giving
any signs of life.

Blago Milicevic, born in 1942, was killed in the shed of Mile Cebedzic on 22
Julv 1993. A big letter U (Ustasha) was cut into his forehead with a knife.

Pavka Maros, bornin 1934, was killed by Enes Manjusak with a burst of fire in
front of her house on 29 July 1993.

Anda Ninkovic, born in 1936 was killed by a bursting bullet in the head on 21
July 1993.

Tadija Paurevic, born in 1937, was killed with fire-arms on 22 july 1993.

The corpse of Jure Suta, born in 1933, was found on 23July 1993. It is not known
how he was killed.
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Pero Viskovid, bornin 1941, was wounded in front of his house in Malo Selo on
22 July 1993. He managed, however, to come to the Medical Corps of the HVO
Second Battalion where he passed away.

Franjo Kirin, born in 1907, after having been evicted from his house in the
Antuna Mavraka Street in Bugojno, he settled down in the nuns’ convent in Malo
Selo together with his two daughters. On 12 August he went to see his house and
never came back. After a few davs his family learnt about his death from the police;
his body was mutilated. Franjo Kirin was killed by his neighbour Meho Tankovié
from the village of Vrbanja. According to the statement of other neighbours legal
proceeding were instituted against Meho Tankovi¢ and he was sentenced by the
Higher Court in Zenica. This is the only case when Muslim authorities punished
somebody for a crime against the Croats.

Virrko Kasalo was killed end July 1993.

Zarko fuki¢ was killed in an unknown way on 19 july 1993.

Ivica JezidZic, born in 1948, was found by his brother Nikica JezidZic in the
former's house, half-burnt.

Marijan Bekavac, born in 1943, Jure Dusper, born in 1936, Blaz Ivic, born in
1939, Dominko Lucic, bornin 1923, Frano Lebo, born in 1931, Josip Markic, born in
1933 and Marfjan Nosic, born in 1943, were caught on 30 October 1993 when trying
aflight out of Bugojno to get across to the HVO controlled territory. They were all
exectited with a bullet into the occiput. It is supposed that these seven Croats were
killed by Muriz Kalajdzisalihovic, AKA Murgo, and Mehmed Husi¢, AKA
Cimbur, military commander of Vesela.

Pero Marijanovi¢ was killed on 13 January 1994 by A RBiH soldiers on the
road near Duratbegovic Dolac.

Marica Marina was wounded during an attack of the so-called A RBiH on her
house in which, besides her, there were five more women and a small male child,
Josip. After the A RBiH soldiers, by threatening to kill the little josip, had extorted
7000 DEM and some Croatian dinars, they took the civilians to the Muslim village
of Vilese, leaving the wounded Marica Marina in the house where she died.

Niko Jurisi¢, born in 1930, was killed from ambush near the place of
Kostadinovac on 20 June 1993.

Vinko Jurisi¢, born in 1942, was killed on 11 July 1993 at his house in the Grgici
village.

Stavko Topic, born in 1954, was captured in the area of the Grgici village end
July 1993, and died from the consequences of excessive blood taking.

Josipa Viskovic, a seventeen-year-old girl, was killed with a sniper by Ramiz
Priji¢, nicknamed Brnjo.
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Smiljan Radielovic, nicknamed Drago, born in 1926, was killed on 19 Julv 1993
in front of his house at Gajska.

Aleksandar Kosak, born in 1939, was killed at his home in Gajon 19 July 1993,

Tvo Viskovic, born in 1906, ran away before the attack of the so-called A RBiH
from the village of Kula and settled down in the nuns’ convent. After some time he
returned to sec his estate. His brother's son found him in the house half-burnt on 2
August 1993. It is supposed he was burnt alive in the house.

Pero Palinic, born in 1933, his wife Liuba Palinic, born in 1934 and Vinko
Palinic, born in 1934 were killed at Kula in the house of Pero Palini¢ on 24 November
1993: Pero with two shots in the breast; Vinko with two shots in the left temple,
and Ljuba with one shot in the breast, after which the house was blown up with
explosive. Delfa Palini¢, wife of Vinko Palinic, survived this massacre. The
murderer of Vinko Palini¢ is Hanaz Dzelilovié, their neighbour from Kula, who
appeared in the house in a camouflage uniform with a black kerchjof on the head.
Itis supposed that some more persons from the Dzelilovic family took part in the
crime.

BoZena Tomasovid, born in 1967, was killed on 19 July 1993 in an urknown
way, allegedly killed by an exploding shell.

The dead body of Pero Gavric, born in 1958 in Lug, was found end July in Lug.

Tadija Vujevic, born in 1963, was taken out of his house on 2 July 1993, 15 days
before the start of the armed conflict, by unknown persons in the A RBiH uniforms,
and killed at Mackovac, on the road to Vesela.

Ana Dole-Lozi¢, born in 1927, lived alone in her house. During the conflicts in
May 1993 Ana Dole was killed and left in the house which was set on fire about 24
July, when the body of the above named was burnt.

After the conflicts Tvo Grabovac, born in 1929, remained the only Croat in the
village of Rosulje, which used to be inhabited solely by the Croats. In the night of
6 July 1993 he was taken out of the house by some persons in A RBiH uniforms.
The next day his body was found in a small channel of the river Vrbas with the
temple shot through. After this murder there were no more Croats in the village of
Rosulje.

Mijo KriZanovic, born in 1925, was killed and mutilated at his home in Vrpe¢,
and then buried in a dunghill by the shed. His body was found and excavated by
Nikica Strujic. The body was found under unknown circumstances, together with
several other bodies of the killed Croats, near the school at Cipu]jic’ , tied with a
rope to thelegs of Janja Strujic, born in 1923, who had also been killed and mutilated
at her home in the village of Vrped. It is not clear why the bodies were tied and
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draceed 4-5 km from Vrpec to Cipuljic. Jozo Klarié, 60 vears old, was also killed
witgbthem. After that there was not a single Croat left in the big village of Vrpec.

7 dravko Dilber was killed at his home in Gracanica on 18 July 1993,

Anto Dilber, born in 1945, was last seen on 28 july 1993, His corpse was found
in the riverbed of the Vrbas between the villages of Gracanica and Zlavast. There
are hints that he might have been killed by Salem Sehic, or at least Salem Sehic
might know the name of the murderer(s).

Stipo Grbavac lived in Crie, and was killed end July 1993 in Gracanica.

Fanika Harambasic lived in the village of Vrbanja where she was butchered at
her door-step.

Mara Lucic was stabbed to death in the night of 19 July 1993 in Zlavast, while
her legs and arms were tied up. 1t is supposed that she had been raped prior to

murder.

Josip Lucic, bornin 1920, after having tled from his native Gracanica to Humac,
returned to Gradanica where he was killed on 24 fuly 1993 by a blow with a blunt
object in the region of the head.

End July 1993 the following natives were killed in the village of Gracanica under
unclarified circumstances: Stipo Maros, born 1932; Zeljko Milos, born in 1969;
Ratko Maros; Hubert Simic, bornin 1931; Stipo Bosnjak, born in 1933, killed on 1
August 1993 and Miroslav Milicevic, born in 1963, whose body was identified n
the churchyard at Humac.

The village of Gracanica used to be equally inhabited by Croats and Muslims.
After the massacre of the Croats, out of 747 pre-war Croats there is not a single
Croat in Gracanica any more. Direct responsibility for murders and exile of the
Croats from Gracanica is born by the unit named “Zeleni zimajevi” (Green
Dragons) under the command of Semin Rustempasic, while direct executioners
were Hanefija Priji¢, nicknamed Paraga, Muris Kalajdzisalibovi¢, nicknamed
Murgo, and Nermin Karadza, nicknamed Germa.

Jakov Gaspar, born in 1929, Stipo Marincic, Vinko Peric, born in 1929, Ivanko
Penava, born in 1973, Dragutin Bartulovic, born in 1933, Zdenko Bartulovid, born
in 1966, Iija Keskic, born in 1906, Zdravko Keskic¢, Stipo Lubar, born in 1949, and
Stipo Stipic, born in 1952, were killed in the villages of Jablanje and Odzak.

After the murder of the above ten persons in the villages of Jablanje and Odzak,
in the period from 19 to 23 July 1993, the corpses of all the killed were thrown into
the grave of Niko Lubar in the joint gravevard Odzak-Jablanje. Their exhumation
was carried out on 3 June 1996, after which all the persons were identified. This
grave was opened by Frano Penava on 1 January 1995 who found out that the
corpses had been covered with polyethylene foil. But during the exhumation the
polyethylene was gone, the bodics were partly burnt, and a ladder had been lowered
into the grave; so it is to assume that somebody attempted to burn the corpses in
order to make identification impossible and to hide the way the civilians had been
killed. After this massacre not a single Croat was left in Jablanje, and in the village
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of Odzak there remained one Croatian family that left Odzak a vear later so that
after their departure there are no Croats in Qdzak either.

Dragan Kustura, born in 1930, Ante Lucic, born in 1939, Jezo Milardic, born in
1914 and his wife Milica Milardic were killed in the village of Gorusa. Jozo Milardic
and his wife Milica did not withdraw with the rest of the Croats from Gorusa, but
remained in their house. When A RBiH soldiers burst into their house, they tried
to force the hidden money from them. After a few threats they killed Jozo, and sent
Milica to go into the field to dig out the hidden money. When she returned from
the field and was entering the house Nermin Smajic threw a hand bomb at her
and killed her. After that they set their house on fire whereby the dead bodies of
Jozo and Milica Milardi¢ were also burnt. After these murders, in the village of
Gorusa, that used to be inhabited mainly by Croats, with only a few Muslim families,
there remained only Marko Marina with his wife. Even they left Goruga a vear
later so that now Gorusa is void of Croats.

As in the village of Gracanica, the heinous murders in the villages of Jablanje,
Odzak and Gorusa were committed by the members of the A RBiH unit named
“Green Dragons” commanded by Semin Rustempasic,

Josip Pocrja got killed by an exploding shell while he was engaged in a working
platoon.

Ana Blatanéic was killed in the village of Zlavast on 20 July 1993,

Marija Cokljat, born in 1929, went on 3 September 1993 to the village of Kandija
to dig up some potatoes. Since she failed to return, her husband, accompanied by
the police, went to the village of Kandjija and found Mara violently murdered by
strangling and with the blows with a blunt object on the head. It is assumed that
the perpetrator of this murder, too, is Mehmed Tankovic, who killed Franjo Karin
n a like way.

Ivka Konta, born in 1928, went to see her brother's house in the villa ge of Kandija
on 10 September 1993. She was found killed and burnt in her brother’s house.

Slavka Zivko remained in the village of Vucipolje after the withdrawal of the
Croats from the village. She was kitled under unknown circumstances.

Dragija Svalina, born in 1927, mentally retarded person, remained ajone in

the village of Kandija after the withdrawal of the Croats. She was found dead on 8
August 1993,

Stipo Udowvicic, born in 1928, went with Rasid Manjusak to Golo Brdo to sell
him the hay that he left at home. While they were at Golo Brdo, an explosive device
was thrown at them. Stipe Udovicic got killed instantly, while Rasid Manjusak
was seriously wounded.

Zdravko Bojic, born in 1931, was found end July 1993 hanged by rope.
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n in 1928, Ivo Kolovrat, born in 1949, Igor Kolovrat, born

Pero Brkanovic, bo n \ f
25 July 1993 with sniper <hots fired by A RBiH soldiers

in 1975, were killed on
Stipo Kasalo, born in 193
Frano Zivke, bornin 1928,

at Vucipolje.
Josip Zulj, bo

had stopped.
Ljuba Dujmovic did not want to withdraw with other Croats from the village

of Glavice, and was killed when A RBiH marched into the village.

Josip Guozden and Stipo : ,
ed circumstances in the village of Glavice.

8, was killed end July 1993 inan unknown wav.

was killed on 18 July 1993 in front of his son’s house

min 1961, was killed at Vuéipolie on 28 July 1993 after all conflicts

Guozden, sons of Ivo, were killed end july 1993 under

unclarifi
Viado Marina was killed in the village of Glavice on 17 july 1993 while returning
from the funeral of the killed Miro Talenta at Vrbanja.

After the murder of Ljuba Dujmovic, Josip and Stipo Gvozden and Vlado
Marina, in the village of Glavice in which exclusively Croatian population had
lived, except for a few Serbian families in the hamlet of Gredine, not a single
living Croat remained.

Bozo Sucié, born in 1939, a psychically sick person, was killed in his house on
19 July 1993.

Frano Zulj, born in 1960, was murdered with knife stabs on his field on 25 May
1993.

Since the number of the killed Croat civilians in the Municipality of Bugojno is
higher than 280, in this review only a part of the killed could be mentioned. As the
investigations into the deaths of civilians continue, the number of the killed and
massacred is sure to be much higher, which will show the real proportions of the
war crimes against the Croatian civilian population inthe Municipality of Bugojno.

1.2.4. Acts of Robbery over Civilian Persons

Not a single Croatian family that remained in Bugojno after the so-called A
RBiH had gained full control over this town, passed without some form of torture
or robbery. As already said, the Croats were labelled as a hostile people and anybody
could do to them whatever they pleased. After the withdrawal of the HVO from
the territory of the Bugojno Municipality, all Croatian property was at disposal
and every Muslim could take whatever he chose without fear of consequences.
During the raids of armed robbers into apartments most of them introduced
themselves as police! Although records exist of all acts of robbery, the review that
follows comprises only a small number of characteristic robberies arranged in
chronological order.
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On 5 September 1993, about 21 hours, armed persoms, dressed in A RBiH
uniforms, burst into the house of Viadinir Zrno and his wife Stanka, introducing
themselves as military policemen. They separated V ladimir and his wife Stanka
and maltreated them in various ways in order to extort money they 1 had. After the
maltreatment that lasted more than an hour and after the threats with murder,
Vladimir gave over the money he had: 165 DEM, 50 coupons and 2500 Croatian
dinars. His wife, who had been taken to the bedroom, at first would not admit she
possessed anything, but after the torture she gave them her bag containing 2800
DEM, a ooiden necklace, a chain, a cross, two bracelets and a ring. After that the
raiders forced her to strip to the skin and searched her vagina saying they were
looking if she had hidden the money there!!

On7 September 1993, about 22 hours, three persons in camouflage uniforms
and with rifles in the hands burst into the house of Braiko Zrne and Zora Blazevic
near the leather factory. They immediately started hitting Branko with fists asking
money and gold of him. His wife Zora was driven off to another room. Branko
gave them all he had right away: 90 DEM, 100 ATS and 2000 Bosnian dinars, but
the raiders kept beating him thml\mE he had not gtven them all he had. Torture
and beating lasted till mldmvht they were threa’u;mngj Branko that they would
slay him, they put a kitchen kmfe under his throat and even made a small cut into
it, thev made two knife cuts on his stomach, they cut a vein in his rlght wrist. They
tied the mouth of Branko's wife and beat her demandmg money. As she had nothing
they tore off a golden ring from her finger. When going away they left a rifle (! )
Police came to take it after Branko had reporttd the case to them. Of course, in
spite of this glaring evidence the police never discovered the perpetrators.

On 9 September 1993, about 21:50 hours, the house of Andrijr RiZa was burst
into by two persons in camouflage uniforms and with rifles in the hands. Apart
form And r1;a Ruza his wife Slavenka and her father Karlo Culjak, there were several
other people in the house who had come to stay overnight for security reasons:
@hfzca Keskic and Jelena Keskic, Anda JezidZic and Marifa JezidZid, and Bosa Kasalo.
This was an evervday practice that the Croats from several isolated houses used to
come together in one house where they would stay overnight together for security
reasons. It goes without saying that the deserted houses were an easy prav to so
many robbers.

So, after the robbers had burst into the house of Adrija Ruza, they demanded,
under threat of shooting, money and gold from those present there. At the same
time they were beating Slaveika Ruza, her husband Andrija, and Stefica and Jelena
Keski¢ with rifle butts. After that they took 230 DEM from Slavenka, her husband
and her father; 1000 DEM and the wedding ring from Stefica Keski¢; 1000 DEM
from felena Kegkic; and 270 DEM from the rest. The raiders left the house about
23:30 hours threatening the victims to keep quict about this or they would be killed.

On 14 September 1993, four persons in camouflage uniforms, with stockings on
the faces and rifles in the hands, burst into the apartment of the Bugojno lawyer
Stjepan Vikadin who was there with his cousin’s father- and mother-in-law, who
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intended to stay overnight there because of greater safety than in thelr house at
Bristovi. With rifles aimed at his head they demanded money trom the host. As he
said he had no money, one of the robbers took a big knife out of its sheath, put it
under his neck and asked for money again. After the repeated answer that there
was no money in the apartment, the raider hit Stjepan with the knife’s haft on the
forehead so that blood ran all over the face of Stjiepan Vukadin. As the blows grew
stronger, and Stjepan had no money to give tu_the raiders, the raiders turned to
other inmates demanding money from them. They immediately said the money
was in the wife’s bag and gave the raiders 3000 ATS and 300 DEM. After having
got the money, the raiders threatened the victims not to tell anvbody about this,

otherwise they would be killed, and their apartment blown up.

On 14 September 1993 about 20:50 hours, a group of five raiders burst into the
house of fozo Kotarac in the village of Jasika, beat Jozo and his wife Emilija,
demanding money from them. During the beating Jozo lost consciousness several
times and was 1n a very poor condition. Having got no money, they took a video-
recorder, an electricity meter, 18 kilos of detergent and other minor things.

On 14 September 1993, in the village of Jasika, unknown perpetrators beat up
five Croats, two of them sustaining heavy body injuries. Because of this case the
villagers settled with a few Muslim friends to come to their village to protect them
from raiders. So Mehmed Husi¢ with his family and 4-5 more adult people came
to the village. On 15 September 1993 Dragar and his brother Pero Lucic were in the
house to which Mehmed Husic had moved. and about 21:00 hours they set out for
their house some 50 m away. Dragan’s daughter-in-law met them in front of the
house and told them not to go into the house because raiders are inside. At once
Mehmed Husi¢ with a group of Muslims encircled Dragan’s house and called on
the raiders to surrender. After some time they came out leading Dragan’s wite at
gun point. They asked to be let to the car “Renault 4 after which they would let
Dragan’s wife go. Mehmed Husic agreed and followed the robbers on foot, with
arms. In the meantime the robbery had been reported to the police who set an
ambush 1 km away from Dragan’s house. There came to a cross fire, and Dragan's
wife sustained heavy through-shot wounds.

On 26 October 1993, in the morning, when they returned from the house of
Dominko Kaji¢ where they usually spent the night, Viiko Kajic and his wife Ljuba
Kaji¢ found masked and armed raiders in their house with rifles in the hands. They
put rifle barrels into their mouths threatening to kill and burn them unless they
give them money. They beat Ljuba Kajic so much that her head was very swollen,
and the eves completely closed with swellings. As the raiders stayed in the house
all the night they managed to collect two sacks full of valuable things.

On 27 October 1993, about 21:50 hours, three raiders in camouflage uniforms
burst into the house of Dragutin Miliéevi¢. They tortured himand his wite physically
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and psychically, put rifle barrels into their mouths, kitchen knife under the throat,
after which they extorted from them 600 DEM, 200 ATS, 505, three golden chains
and a golden ring.

On 3 October 1993, about 23:00 hours, raiders in camouflage uniforms burst
into the house of Dominko Milicevic at Alibegoviéi. They tortured him and his mother
physically and psychically, aiming the rifle at their heads and bodies, till they had
ransacked the whole house taking away a radio set, a fur coat and some minor
things.

On 14 December 1993 unknown armed burglars broke into the house of Stipo
Tomas taking away about 500 kg of barley. His house had also been raided mid
October when he was beaten and robbed of 1500 DEM, golden jewellery and some
other things.

On 6 January 1994 in the morning, a man in uniform and with a rifle entered
the apartment of Marija Curéuja s mwed some kind of warrant and started
ransacking the apartment. Besides the host, there were Slava Jurisic and Selma
Imamovic in the apartment. After the rummage the raider took away 1 000 ATS
and 40 DEM, earrings, three rings and a necklace from Marija; from Slava Jurisic
he took earrings and a wedding ring, and from Selma Imamovic two rings and
earrings.

On 5 March 1994 about 20:00 hours, three armed raiders in camouflage uniforms
burst into the house of Stjepan Goreta. Thev tied him and his brother up and pressed
them into the WC. On that occasion they took 200 DEM from Stjepan, and 230
DEM from his brother, looting also all the food stuffs in the house.

On 19 April 1994, about 2 hours in the morning, two armed soldiers broke into
the house of Fabijan Tabakovic, aged 86, who lived with his wife aged 81 vears.
After having hit them several times they tried to rape Fabijan’s wife. When she
said she was sick of cancer, they gave up‘ They took away 300 DEM.

This sad review could go on indefinitely. Here only the most characteristic
examples of violence and robbery have been mentioned. Neither the majority of
cases has been listed, nor did robberies stop with the last mentioned case.

After all that had been done to the remaining Croats in Bugojno, and being
without any protection by Muslim authorities, most of the remaining Croats from
Bugojno were seeking ways and means of leaving Bugojno. Their suffering and
departures were a strong message from Muslim authorities to those Bugojno Croats
who ever thought of returning to Bugojno!

As already stated, the responsibility for the crime against the Croats in Bugojno
reaches much father than the Muslim authorities of Bugojno, for a crime of such
proportions could not have passed unnoticed and without reaction of the Muslim
highest political and military top. Therefore, the responsibility for the crimes against
the Croats in Bugojno, apart from direct perpetrators listed for individual cases, is
born by:
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were killed, out of which 18 civilians were killed heinously: Jozefina Krajina, Katq
Milusi¢ and Tvan Milusic, Mato Lalic, Slavko Katavic, lvan lvis, Luca Barbig,
Ana Musa, Andelka Barbari¢, Mato Jurak, Franjo Jurak and Marta Jurak,
Bernardica Pravdié, Ivo Bosnjak and llija Kapetanovic. An especially atrocious
crime happened on 13. November 1993 when four armed persons, most probably
members of the unit called “Crni labudovi” (“Black Swans”), burst into the
Franciscan monastery in Fojnica and killed two priests: fra Nikica Milicevic, the
guardian, and fra Leon Migic, the vicar.

3.2. UNLAWFUL IMPRISONMENT AND INHUMAN
TREATMENT

During the attacks of A RBiH units on the Croats in Fojnica, 237 Croats were
captured and they went through Muslim prisons in the Elementary School building
in Fojnica, in the Branch School at Ostruznica, in the “Silos” building at Klokoti
and the prison at Parsovici. An especially heavy physical maltreatment and other
forms of torture were experienced by 20 Croats taken to the prison in “Silos”
building at Kacuni.

A RBiH soldiers devastated and/or desecrated the church in the village of
Kazijevi¢i, as well as the local graveyards in the villages of S¢itovo, Ostruznica,
Lucica, Mujakovici and Kazijevici.

The following A RBiH units are responsible for the persecution of Croats and
other crimes against Croats in the Fojnica Municipality: 310. Mountain Brigade
under the command of Nihad Kamenjas; Demolition and Intelligence Platoon of
the 310. Mountain Brigade under the command of Muharem Huski¢, Demolition
and Intelligence Detachment under the command of Remzija Hajdarevi¢, the unit
“Crni labudovi” under the command of Hasan Tiri¢, the unit named “Zivinicke
ose” (“The Zivinice Wasps”), the unit named “Laste” (“The Swallows”) under the
command of Ekrem Tufo, “Dusinski odred” (“Dusina Detachment”) under the
command of Fikret Fejzi¢, “Prokoski odred” (Prokosi Detachment) under the
command of Mustafa Omercevic, and “Frkina jedinica” (“Frka’s Unit”) under the
command of Ferid Provalié.

3.2.1. The Prison in the “Silos” Building at Kacuni

It has already been mentioned that during the attacks of A RBiH units on the
Croats in Fojnica, 237 Croats were captured and passed through Muslim prisons
in the Elementary School building in Fojnica, in the Branch School at Ostruznica,
in the “Silos” building at Klokoti and the prison at Parsovici. An especially heavy
physical maltreatment and other forms of torture were experienced by 20 Croats
taken to the prison in the “Silos” building at Ka¢uni.
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4. MUNICIPALITY OF JABLANICA

According to the 1991 census in the Municipality of Jablanica there lived 12 691
inhabitants. The national composition of the population was the following: Muslimg
9,099; Croats 2,291; Serbs 504; Others 797.

4.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS IN THE MUNICIPALITY OF JABLANICA

The operationalization of the plan for the exile of the Croats from the
Municipality of Jablanica began intensively in March 1993 when dr. Safet Cibo
was appointed war president of the municipalities of Jablanica, Konjic and Prozor,
and after the meeting of all commanders of A RBiH and MUP units for the area of
the Northern Herzegovina in Jablanica on 20 March 1993.

On 13 April 1993 the A RBiH units blocked all roads on the territory of the
Municipality of Jablanica and restricted the freedom of movement for the Croats
in the town, and made it impossible for them to communicate among each other
by disconnecting their phones. On 15 April 1993 the “Muzej” camp in Jablanica
was established, where the Croats from the town were detained. At the same time
open conilicts started between the A RBiH units and the HVO of the Municipality
of Jablanica in the villages of Risovac, Sovic¢i and Doljani, or more exactly, in the
part of the Municipality inhabited mainly by the Croats. In the course of the day
the members of Muslim units were raiding the apartments of the Croats, interning
military conscripts and forming working platoons of them. In the meantime their
property had been plundered. It was an organised arrest of the Croats from the
very town since the MU and A RBiH MP members, during the arresting operation,
had a list of the Croats with addresses, and at the entrance of residential buildings
a truck was already waiting for them to take them to prison. The order for the
arrest of the Croatian civilians was issued by Hasan Hindi¢, an official of “A RBiH
Headquarters” Jablanica. The executor of the command was Safet Idrizovic.

The members of the working platoons, the Croats of the Municipality of
Jablanica, had to do the hardest physical works for the needs of the Muslim
authorities in the town itself and on the front line. Most of them were detained in
the “Muzej” prison in Jablanica. On several occasions the families of the detained
Croats from Jablanica were maltreated, plundered and evicted from their flats under
the threat that the members of their families detained in the “Muzej” prison would
be liquidated.

Although the local television broadcast a statement several times calling the
Croats to come to the MUP premises for protection, after they had reported
themselves to the MUP, no protection was provided for them. Quite the opposite,
they were accused and maltreated instead. The Croats who had remained in the
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apartments were exposed to physical and psychical maltreatment. They were alsq
denied humanitarian aid.

The majority of the Croatian population, or more than 1,700 inhabitants whg
used to live in the Muslim-controlled area, were exiled, their property looteqd,
and most of their buildings {more than 280 residential buildings) devastated or
completely destroyed. On the territory of the Municipality of Jablanica 51 persong
of Croatian nationality were killed and another 5 are registered as missing.

The largest number of the killed was registered on 28 July 1993 in an attack of
Muslim units on the village of Doljani when 38 (thirty-eight) locals of the village of
Doljani were killed, out of which 24 (twenty-four) HVO members and 14 (fourteen)
civilians. During the attack 7 (seven) civilians were wounded, two of them dying
later from the sustained wounds. Five villagers are still registered as missing.

When the A RBiH units raided the village of Doljani, they captured 210 villagers
out of which 59 minors (children), and about 100 persons were over 60. All captured

s

Croats were interned in the “Muzej” camp in Jablanica and were victims of inhuman
treatment.

The persons responsible for the affliction of the Croats in the Municipality of
Jablanica are:

- Dr. Safet Cibo, the then president of the War Presidency of the municipalities
of Jablanica, Konjic and Prozor

- Enes Kovacevi¢, commander of the 44. Mountain Brigade A RBiH,
- Emin Zebic, head of the “SJB” (“Public Security Service”) Jablanica,
- Safet Idrizovic, commander of the “A RBiH Staff”, Jablanica,

- Hasan Hindi¢, member of the “A RBiH Statf”, Jablanica,

4.2. UNLAWFUL IMPRISONMENT AND INHUMAN
TREATMENT

4.2.1, The “Muzej” Prison in Jablanica

The “Muzej” prison in Jablanica was established on 15 April 1993 by the Decision
of the War Presidency of the Municipality of Jablanica. Ismet Dedaji¢ AKA Dedo
was appointed warden of the prison. The prison was established for the captured
HVO members and Croatian civilians, [t was closed down in March 1994, after the
cessation of the hostilities between the Croats and Muslims in BiH.

During the existence of the prison 85 Croats with the status of POW went
through it and more than 400 civilians among whom 69 minors (children, the
youngest being only 37 days of age) and about 100 persons above 60 years of age.
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were alsg The “Muzej” prison in Jablanica was divided into upstair rooms where the

Croatian civilians were placed, and the cellar rooms where the HVO members
T S 4 .
The living conditionsn the prison were below every level of human

il R

:ants who were confined. : _ ' :

ty looted dignity. One single room held at times as many as 300 detainees with a few sanitary

istated 0; apgphg;nces in bad repair, a few water taps, without the possibility of personal ;

1 persons hygiene: Due to unsanitary conditions in the prison most prisoners were taken ill ; ’;’
1l

ssing, with skin diseases. The Toomms were paved with granite tiles, which, especially In
d difficulties since there was no heating nor enough blankets. The

R 5 e

L attack of winter, cause _ , . e al
village of window panes Were brokgxn wh1ch causejd the prxsqners, especially in winter, _to ﬁ
fourteen) catch cold. At the same time, during wn‘ltler, certain guards turned on the air- l;
em dying conditioning on several occasions and additionally cooled the room, whllch caused ‘ j
sin gd. evenmore illness and freezing. Inaddition, the p_risoner§ were often takenill becaqse ; 3!
Jvillagers the food was bad and inadequate in terms of quantity (one or two mea-15 daily &
captf:red consisting of a slice of bread and a cup of unsweetened tea), so f[ln‘aF most prlsone_rs,
inhuman on leaving prison, had lost up to 20 kg of weight. Fogr aged Cl\tllllan persons d1ed

from the consequences of malnutrition, cold and unsanitary conditions in the prison.

Inspite of the presence of doctors in the prison, most prisoners were denied medical

aid. So the little girl Magdalena Juri¢ was given medical aid only five days after
ipality of she had fallen seriously ill

All prisoners were victims of inhuman treatment, and almost all of them were
cipalities physically and psychically maltreated. Beatings and maltreatments were ona daily
basis, prisoners were robbed of all their valuables, money, clothes, footwear etc.
The guards made it possible to any of Muslim civilians or A RBiH soldiers to
maltreat and humiliate the detainees, which would get worse with the arrival of
units from other places. At least two woman detainees were raped. They were
taken out of the civilian ward by Nihad Bojadzi¢ AKA Blek, deputy commander
of the “Zulfikar” unit, who beat and raped them.

VIAN The conditions in the prison, and humiliation of interned civilians are illustra ted
by the example of a woman prisoner who in her statement said:

“_But in the morning when they brought in breakfast, if it deserves to be
called so, it was milk, the policeman put the bowl on the floor, I come closey
to the bowl to take it up, but he will not let me under the threat of the rifle,

Pemsmn makes me to lap up like a cat and tells me so: "Lap.”1 hiad to do so for I dared

(A Ded;) not take the bowl in the hands...”

‘a?t}?:lrlrti o Especially hard were the conditions in the cellar rooms of the “Muze}” where oy
the captured HVO members were confined. In four rooms 2,5 by 3m in size, paved .
with granite tiles, a score of prisoners were crammed. |

W went

Iren, the Apart from insanitary conditions and food shortage, the prisoners were beaten

s of age. over every day, physically maltreated, forced to sing Islamic religious songs.
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Sometimes they were forced to ease nature in the rooms they were staving in, to
which one of the prisoners testifies this way:

.. Lie down here. 1 lied down on the floor, it was concrete, and he ordered
me to hold my hands above the head. T had to do that. As soon as 1 had doie
s0, e hit me heavily with the heel in the region of the kidneys, for Lwas |y lying
face down, and said: "Will vou kill Muslims?” 1told Frim I had killed HObOdl/
but he went on hitting me snaagctu In fact ke struck me only in the icgmn
of the kidneys, first with the heel of one foot, and then wnth both i feet in the
back. If I tried to protect me, with my hands, he would hit me with the tuecap
of his shoe it the side, in the ribs, and ordered me to put up my hands. .

The members of UNPROFOR and other international organisations tried several
times to help the prisoners, but were prevented from doing so by military and
civilian officials of the Municipality of Jablanica. Only once during their visit the
[CRC representatives managed to distribute soap (one bar of soap for four persons)
with the apology that no other humanitarian activities were allowed to them.

The group of detained Croats, HVO members and able-bodied civilians, were
regularly taken to work on the front line where they were engaged in digging
trenches, carrying and digging-in of heavy weaponry, getting wounded and dead
A RBiH soldiers out of the battlefield and the like. It was in such circumstances
that the detainee Zdravko Nizic got killed, while several others were slightly or
seriously wounded. The prisoners were also driven to work in times of combat
activities and they were not allowed to take shelter. To illustrate the working
conditions on the front line we quote a part of the statement of a prisoner:

- In addition to the food being lousy, and to malireatment in the prison
zfsef they started driving us fo forced labour, day in day out. Hungry,
beaten black and bluc, and weak as we were, we had fo cover, cven early in
the morning, as many as 10-15 km on foot with one slice of bread and a tin
for four, We toil the whole day, we come back about 23 hours in the e’vemng
and agai you have nothing to eat, and the next day it starts all over again ..

Special tortures and maltreatment were undergone by those detainees who used
to be taken to the place of Donja Jablanica where the seat of the “Zulfikar” unit
was, where the cruellest physical and psychical maltreatments were recorded
(extinguishing cigarettes against the naked skin, putting fire crackers in the bosom,
breaking of bones, etc.), committed by the members of this unit, especially its deputy
commander Nihad Bojadzi¢ AKA Blek. It was with his approval that the detainee
Zoran Milas was killed. He himself intentionally wounded the detainee Ilija Kaleb,
who had been severely beaten beforehand, with a pistol shot. Be51des Nihad
Bojadzic, the foHowmg members of the “Zulfikar” unit stood out in the
maltreatment of the prisoners: Popara, Nedzad, Dzeko and Deba. They used to
take certain prisoners out to Jablanica at night and asked them to extort money
from the remaining Croats in Jablanica.

End September 1993 about 20 detained Croats were taken to DreZnica,
Municipality of Mostar, with the intention to use them as living shield in the
conquering of Vrdi. The detainees were placed in the Jocal church and were exposed
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ngin, to to cruel physical and psychical torture. According to the testimony of the prisoners
they were beaten with religious pictures and statues, were forced_ to eat the leavgs
of religious pooks and rosaries. Sexual maltreatment of the detainees epgaged in
the fo?ced labour at Dreznica was also recorded. This group of detamees was
returned from Dreznica on 22 October 1993, and sent to the “Muzej” in Jablanica,
on 4 November 1993. In the “Muzej” prison they were registered by the ICRC on
16 November 1993, although some of them had been detained for more than 7
months already, during which time they had been moved to 5-6 prisons. Physical
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and psychical consequences of the maltreatment of the detainees made a strong I}

impression on the ICRC representatives. ;3
1several To illustrate the conditions in the prison and the conditions the detained HVO !i
ary and members had to work in on the front line, here is a part of the statement of a detained i
visit the HVO member engaged in the arrangement of the A RBiH front line at Dreznica: Gt
persons) i
\em. _ ‘ " We were there for 4,5.,6 days. We never went out. They beat, maltreated [;
ns, were us every evening. That Zijo Kurtovic would bring in each time 3 groups of i
dig ging boys from Dresnica at 24:00 hoyrs woho beat and maltreated us. They forced ;;
nd dead men to put their sexual organs into each other’s nleuih, They wguld beat us Al
\stances with the objects that happencd 10 be in the church: icons, candlesticks, crosses,
ehtly or whatever they laid their hand upon. The fogd was meagre. One loaf of bread,
tombat alarge hom&que one, for 20 of us, one tin for//ﬁzve, a bottle of water for us
vorking 20. After five, six days they let us out fo work.
: The natives of the village of Dreznica especially stood out in the maltreatment:

Zijo Kurtovi¢, Hasan Deli¢, Hasan Kurtovi¢, Nijaz Ali¢ AKA Spina.

The “Muzej” prison in Jablanica was closed down after the exchange of detainees b
on 1 March 1994. The most responsible persons for physical and psychical
maltreatment, and for the conditions the detainees lived in are:

- Dr. Safet Cibo, chairman of the War Presidency of the municipalities of

Jablanica, Konjic and Prozor;

ho” used - Ismet Dedaji¢ AKA Dedo, warden of the “Muzej” prison;
ar” unit - &adir Mehié, warden of the “Muzej” prison, after Dedajic;
corded - Enes Kovacevié, commander of the 44. Mountain Brigade A RBiH;

bosom, _ Gafet Idrizovi¢, commander of the “A RBiH Headquarters” of the Jablanica "
deputy Municipality; .
etainee - Emin Zebi¢, chief of the MU of the Jablanica Municipality; P
1 Kgleb, - Zenaid Delmo, AKA Cake, official of the SJB Jablanica who had the authority

Nlhad of issuing warrants for arresting and imprisonment of the Croats, for

in the determining the life and sojourn regime in the camp, it can be said that he was
used to superior to the prison warden;

money - Zulfikar Alispago AKA Zuka, commander of the »Zulfikar” unit; .

- Nihad Bojadzi¢ AKA Blek, deputy commander of the “Zulfikar” unit;

eznica, - Sead Kurt, commander of the A RBiH MP of the Jablanica Municipality; ],

in the - Seno Dzino, commander of a unit of the A RBiH MP; '1?
xposed - Zijo Kurtovi¢, commander of the A RBiH MP at Dreznica.
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4.3. MASS MURDERS, INTENTIONAL KILLINGS,
INFLICTION OF HEAVY BODILY INJURIES

4.3.1. The Crime in the Village of Doljani

On 28 July 1993, the village of Doljani, Municipality of Jablanica, came under
an organised attack of the so-called A RBiH from several directions, preceded by
the raids of demolition teams of the so-called A RBiH (Special demolition team
under the command of Be¢ir Behrem).

During the offensive action of the A RBiH units 42 persons of Croatian nationality
were killed, out of which 38 villagers of Doljani.

Since the members of the 44. Mountain Brigade A RBiH from Jablanica, who
knew the ground quite well, also participated in the attack, they blocked all the
roads and paths by which the villagers of Doljani might exit, which resulted in
mass killings of civilians while trying to escape from the already occupied parts of
the village.

According to the statements of witnesses who managed to escape the massacre
by hiding in the forest, A RBiH soldiers, during the attack on the building where
the command of the HVO unit “Mijat Tomi¢” was, put a living shield of some 50
civilians, including small children, in front of themselves in spite of the fact that at
the moment of the attack only a few HVO members were in the building.

The most heinous massacre was committed at the locality called Stipica livada
(in the Cvrsnica region, about 10 km from the village) where, during the sanitation
of the ground, 22 (twenty-two) bodies were found killed at close range. The largest
number of persons got killed during the pulling out, when A RBiH soldiers, from
ambush, opened small arms fire at a group of civilians and soldiers who were
moving towards Risovac. A part of those who survived the shooting and all the
wounded were captured. After maltreatment they were all killed and mutilated.
By inspection of the ground it was established that there were no combat activities
with heavy weaponry at the locality of Stipica livada. However, the mutilated
bodies of the killed indicate to the fact that a number of the dead were killed by
explosive devices. Also, the shells found on the Stipica livada confirm that a few
were killed with a hunting gun, the so called shotgun, at close range.

According to the statement of a surviving woman witness, Zeljko Miskic, an
HVO member, was singled out from the group on the Stipica livada by an A RBiH
member who addressed him by the family name. Zeljko was later found with his
hands tied, castrated and with a ripped belly. Marinko Zelenika had his eyes gouged
out by A RBiH soldiers, the body of Milenko Gagro was found with the head
scalped. Ljubomir Bozic had his arm wrenched off by Muslim soldiers, the old
woman Anica Ripic, born in 1934, who was wounded in the shooting, was found
dead with visible traces of maltreatment. The corpse of Zvonko Pinjusic shows the
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few bodies on the Stipica livada were found piled on one another. During
" Aar?itation of the ground on the Stipica livada some of the bodies found were
the s

blown up with hand bombs. “

The direct perpetrators of the crime on the S”ti/pic’a hvad_a are: Bedir Pehrem,
Amil Halihodzi¢, Jusuf Kevri¢, Miralem Krnjic AKA Pa]a_,}Sead Hatié, AVFl.()
Malovi¢ AKA ok, Enver Zebi¢ AKA Bgrba, A?’II Spahi¢ AKA Prpa, Alija
Malovi¢, Ibro Sihirli¢, Mithat Delmo, Hazim Krnjic.

The same day in the hamlet of Krkace in the vi?lage of Doljani, A RBiH soldiers
killed 8 (eight) Croats. On that occasion Ivan Zaric was wognded w.1th a grenade,
and died at hospital in Jablanica. According to the available information, the a.bove
named was operated on and subjected to a post-operative treatment until the
moment when Hata Zukic - Goranka and Zulka Skampo, Muslim nurses from
the village of Doljani, forcibly turned off the infusion, causing lvan Zarié's death.

The identification of the killed established that Jure Soldo, born in 1970, was
beheaded and his head put into a PVC bag. According to the statements of the
surviving witnesses, Stipe Bradaric, born in 1953, was forced by Mirza Ovnovid,
an A RBiH soldier, to jump from a 30 m high cliff. In tkje hamlet of Krkace the old
woman Joa Pavlovié, born in 1929, was murdered by Séuk Bahrudin, an A RBiH

soldier.

When trying the flight from the hamlet of Krkace a group of civilians was shot
at, and Igor Lebo, a small boy, was wounded. While his mother was trying to stop
his bleeding, A RBiH soldiers came up and shot at her. After having been wounded
in the leg, this time the little Igor Lebo was hit with two bullets in the back, which
caused his death. The body of the under age Igor Lebo was found later mutilated
with cold steel.

In the hamlets of Stupart, Orlovac and Sarandevici, the village of Doljani, the
same day 8 (eight) Croats were killed. According to the statements of witnesses,
the bodies of the killed Milan Pole and Andrija Groznica were mutilated by Muslim
women who also participated in the attacks on Doljani: Ena Zekoti¢, Zenaida
Malovié AKA Ci¢ka and Mirsada Drljevi¢ AKA Dada. In the hamlet of Stupari
the body of Ruza Colic was found. She was wounded by A RBiHl soldiers on her
door-step, and died within 24 hours from the sustained wounds. Martin Ripic
was slaughtered in front of his family house in the hamlet of Stupari. Pava
Stipanovid was also killed in her family house. Andrija Stipanovic was killed near
his family house. Andrija Milicevi¢ was killed when coming out of his wife's
parents’ house.

The natives of the village of Doljani, after the village had been occupied, were
arrested and deported to the “Muzej” prison in Jablanica. The witnesses who
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escaped the massacre and deportation, hidden in Doljani at the time of the attack,
speak about an organised transport of civilians on the trucks that had already been
standing prepared. Among the arrested there were 21 children under five years of
age, the youngest child having been only 37 days of age, then 42 children between
five and fifteen vears of age, 10 pregnant women, 39 women, and 31 Persons over
60 years of age. About 210 Croats from the village of Doljani were arrested and
deported to the “Muzej” prison in Jablanica.

[n the maltreatment of the captured civilians and HVO members the followin
individuals especially stood out: Salko Sihirlié, Ismet Zuki¢, Fadil Kubié, Huso
Hasidi¢, Ibrahim Sihirli¢, Hasan Rizvic, Mirza Zahirovi¢, Senad Munikoza and
Zajko Sihirlic.

After the slaughter in the village of Doljani, on the local CTV television Jablanica,
which was fed with the information about the war events by the Press Service of
the 44. Mountain Brigade A RBiH, the participants in the attack on Doljani were
publicly commended by the commander of the 44. Mountain Brigade A RBiH,
Enes Kovaéevic. “Commendations and congratulations” on the attack on Doljani
were also extended by the War Presidency of the Municipality of Jablanica; in the
course of the evening Fazlo Dervisbegovid, an official in the Press Service of the
44. Mountain Brigade A RBiH, also appeared on the CTV Jablanica.

After the carnage in Doljani A RBiH soldiers first plundered and then devastated
or totally destroyed the Croatian family houses.

The persons responsible for the crimes against the Croats of Doljani, Municipality
of Jablanica, are:

- Dr. Safet Cibo, chairman of the War Headquarters of the municipalities of
Jablanica, Konjic, and Rama;

- Muhamed Mari¢, deputy chairman;

- Emin Zebi¢, chief of the S|B Jablanica;

- Ahmet Salihodzi¢ - Cicko, deputy chief of the SJB Jablanica;

- Safet Idrizovi¢, commander of the “A RBiH Headquarters”;

- Enes Kovacevi¢, commander of the 44. Mountain Brigade A RBiH;

- Sead Dzino, deputy commander of the Brigade;

- Semit Cili¢, chief of the Brigade;

- Mustafa Skampo, chief of the Operating-Instructional Affairs;

- Dzemal Begovi¢, commander of the “Jablanica” Battalion;

- Ekrem Kevri¢, commander of the “Glogosnica” Battalion;

- Dzemal Ovnovié, commander of the “Sovici” Battalion;

- Enes Zuki¢, commander of the Independent Commando Company;

- Ramiz Idrizovi¢, commander of the Accompanying Company “Jablanica”;

- Becir Behrem, was in command of the attack on Doljani;

- Hasan Rizvi¢, Senad Munikoza and Zajko Sihirlié, members of the 44.

Mountain Brigade A RBiH and “the most outstanding” participants in the
attack on Doljani.
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5. MUNICIPALITY OF KAKANJ

According to the 1991 census, in the Municipality of Kakanj there lived 55,950
inhabitants: Muslims 30,528; Croats 16,556; Serbs 4,929; Others 3,937.

5.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS IN THE MUNICIPALITY OF KAKAN]

The systematic campaign of creating intolerance towards the Croats in the
Municipality of Kakanj started mid 1992, and the first major crime was the murder
of Igor Stojéic, on 20 June 1992. On several occasions the Croats were exposed to
maltreatment, insults and unjustified arrests; they were also expelled from public
places with insults and curses.

In early 1993, the provocations of A RBiH soidiers from the units with the greatest
influence of newcomers from Islamic countries - mujahedins - gained in intensity,
which should be observed in the context of general happenings in the central part

of Bosnia and Herzegovina.

On 23 February 1993, in the village of Biljosevo, A RBiH soldiers took down
two Croatian flags from the check-point, tore and burnt them. Organised arrests of
HVO members was in progress. Two members of the HVO of the Municipality of
Kakanj were arrested by A RBiH soldiers on 24 February 1993. At the same time, at
the locality of Zladnica, on the Bugojno - Novi Travnik road, the bodies of two
members of an HVO unit that belonged to the Kakanj Brigade were found. The
investigation proved that they were killed by A RBiH soldiers. On 28 February
1993, at a check-point set up by A RBiH soldiers on the Visoko - Kakanj road, A
RBiH soldiers set fire to a tank lorry, property of the HVO. On 18 March 1993 the
little girl Gordana Rados was wounded by a sniper shooting from A RBiH positions.
On the same day A RBiH soldiers killed Ive Vuletié, commander of HOS (Croatian
Armed Forces) units set up on the territory of the Municipality of Kakanj. Military
and civilian officials of the so-called A RBiH used to say “that two armies cannot
exist in BiH”. A proof for that was their demolition of the building where the
command of the HVO Brigade of the Municipality of Kakanj was seated, on 20
April 1993, An HVO member was killed on that occasion. On 24 April 1993,

mujahedins burnt ritually the Croatian flag in the village of Catidi, Municipality of
Kakanj.

In the context of the said events, in the town itself, A RBiH soldiers also acted as
snipers. At the same time, in the mountaineers” home “Bocica”, concentration of A
RBIH soldiers could be observed. Also, at A RBiH check-points HVO members
were allowed no passage in spite of an arrangement between Croatian and Muslim
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municipal representatives on cessation of combat activities in the Municipality of
Kakanj. It should be pointed out that the said events (individual murders, snipers,
removal and burning of Croatian flags) were an introduction into an overall attack
on the Croats and HVO members of the Municipality of Kakanj. The same or the
like happenings were recorded in almost all municipalities in which Croato-Mustim
conflicts occurred. In the period from February to June 1993, the split between the
Croats and Muslims living in the area of Kakanj manifested itself also through the
ways the humanitarian organisations were operating. Caritas, a humanitarian
organisation of the Catholic Church, distributed food and clothing regardiess of
national or religious membership of recipients, while Merhamet, a Muslim
humanitarian organisation, offered humanitarian aid exclusively to Muslims,
conditioning this aid by participation in A RBiH units.

Prior to open offensive actions of the so-called A RBiH, as already stated, A
RBiH soldiers killed eight Croats: Igor Stojci¢ was killed on 20 June 1992; Tomo
Tomic on 26 July 1992; Ivo Vulid, commander of HOS units of the Kakanj
Municipality, on 18 March 1993; Jozo Tunji¢ on 19 March 1993; Mirko Stjepanovic
and Zdenko Benic on 10 April 1993; Vinko Stjepanovic on 19 April 1993; and
Marinko Benic on 18 May 1993.

5.2. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF KAKAN]

In early June 1993 A RBiH soldiers started open attacks on the Croats living in
the Municipality of Kakanj. The Croats were led away from their apartments, locked
up and maltreated. The aggressiveness of A RBiH units was enhanced by
mujahedins who had reinforced the A RBiH ranks before the attack.

On 5 June 1993, the village of Ricice was attacked. The villagers, due to A RBiH
intensive offensive operations, were forced to pull out in the direction of Vares,
and the Croatian family houses were looted and devastated. After having put the
said village under their control, military and civilian officials of Muslim authority
called on the exiled Croats to come back, which later caused additional suffering
of the Croats who believed that their safety is guaranteed in the Municipality of
Kakanj. One of the natives of the village of Ricice went to the village to see his
family house. Having discovered that his car was missing he referred to the
command of the 309. Mountain Brigade A RBiH. The command of the said unit
issued a certificate to him, authenticated with the seal of the said brigade and signed
by its commander Dzemal Hodzi¢, certifying that his car had been confiscated for
the needs of the so-called A RBiH.

On 9 June 1993 A RBiH soldiers launched a planned and organised attack on
the Croats in the villages of the Municipality of Kakanj: Tedevo, Seoce, Veliki

76




inicipality of
lers, snipers,
werall attack
»same or the
oato-Muslim
between the
r through the
umanitarian
regardless of
t, a Muslim
to Muslims,

dy stated, A
»1992; Tomo
~the Kakanj
' Stiepanovic
ril 1993; and

THE

pats living in
nents, locked
nhanced by

e to A RBiH
ion of Vares,
wing put the
im authority
nal suffering
micipality of
oe to see his
‘erred to the
the said unit
le and signed
sfiscated for

sed attack on
Seoce, Veliki

eysafing ead([en] ur voyRUmMYXy

o) T

i iy i e

4

AR



Trnovei, Dujmovici, Bjelavici, Gora, Crna, Slapnica, Lipnica, Nazbiljas well as on
the HVO units and civilian population in the town of Kakanj. After having placed
the said villages under their control A RBiH soldiers, under the threat of arms,
forced the civilian population to leave their family houses and homes. After that,
the family property of the Croats was looted, and the houses and auxiliary facilities
burnt.

On 10 June 1993 the villages of Lu¢i¢i and Lozancici were attacked. During the
attack a civilian person got killed, and another seven wounded. Two civilian persons
were wounded by A RBiH sniper fire.

On 11 June 1993 A RBiH soldiers completely encircled the Croats in the village
of Cati¢i. At the same time, the civilians moving from the direction of Kakanj
towards Kraljeva Sutjeska and Vares found themselves in this encirclement, too.

The officials of the Muslim authorities would permit no entry into the encircled
villages to the UN representatives either. A large number of Croatian civilians was
arrested and taken to the Kakanj coal mine.

On 12 June 1993 the attacks on Croatian villages and HVO members were
intensified. The HVO Kakanj Brigade was given an ultimatum to surrender. The
civilian population was used as a living shield in the attacks on the remaining
Croatian places.

The same day, while the Croatian civilians were pulling out of the village of
Celikovina (they were doing this by night since the village was constantly exposed
to shelling and small arms fire) A RBiH soldiers opened fire at the column of
Croatian civilians trying to pull out in the direction of Vares. On that occasion the
following civilians were killed: Nenad Bradaric, Mato Grma¢é and Drago Baric.

At that time the UN representatives were touring the area in armoured personnel
carriers several times, but they were allowed no reaction and no help to the Croatian
population.

The natives of the villages of Kovaéi and Bradarici, after A RBiH soldiers had
cut the road on 13 June 1993, found themselves totally encircled. They tried to pull
out in smaller groups but most of them were caught in ambushes set by A RBiH
soldjers.

After the capture, A RBiH soldiers killed 24 persons of Croatian nationality
from the village of Kovadi. According to the statements of surviving witnesses,
there were 12 Croatian families in the village and only 12 HVO members who
could not offer any resistance to the attacks of the so-called A RBiH. A UN patrol
happened to be in the village, and after it had left the village, the crime was
committed. The civilians were ordered to lie down on the ground after which small
arms fire was opened at them. Two women were wounded: Mirjana Juric¢ and
Antonija Juri¢. They were holding their children in the arms at the moment of
wounding. There was another little girl in the group of the wounded. After the
shooting at the captured group of Croatian civilians from the village of Kovadi, A
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RBiH soldiers ordered the women to pick up the wounded and to take them to a
nearby house. Immediately after the women had brought the wounded into the
house they had been shown (there were also seven women among the wounded),
A RBiH soldiers started shooting at the group that had remained in front of the
house. On that occasion they killed 24 civilian persons, out of which from the Juric
family: Jure Juri¢, his sons Dragan Juric, Ljubomir Juri¢ and Stjepan Juri¢, and the
daughter-in-law Jagoda Juri¢. Antonija and Mirjana Juric, daughters-in-law of the
Juri¢ family, had remained in the house where the wounded civilians had been
accommodated. After the A RBiH soldiers had left the place of the crime, the
detained women started for the village of Tesevo. Along the way they saw the
bodies of the killed natives of the village of Bradarici. At close range, with several
shots, A RBiH soldiers had killed: Janja Bradaric, Anda Bradaric, the seventeen-
year-old Robert Bradari¢, and Marko Bradaric. The same day in the village of
Drenovik the following people were killed: the eighteen-year-old Mato Bradaric,
Tvan Brdaric, Stjepan Bradari¢ and Franjo Bradaric.

The shot Croats from the villages of Kovaci and Bradarici: the five killed members
of the Juric family, then Robert Bradaric, born in 1976, Stjepan Bradaric, born in
1946, Ivan Bradaric, born in 1948, Mato Bradarié, born in 1975, Janja Bradaric,
born in 1933, the husband of the killed Janja, Marko Bradaric, born in 1930, Ivo
Markanovié, born in 1952, Blasko Franjic, born in 1953, are on the list of the missing
persons, because their bodies were not delivered at the request of their families in
spite of the testimonies of witnesses that the said persons had been buried outside
the local graveyard in the place of Grmaca, Municipality of Kakanj. According to
witnesses’ statements, outside the local graveyard in the place of Grmaca the
following killed Croats were also buried: Marinko Juric, born in 1974, killed in the
village of Drenovik, Anda Bradaric, born in 1946, killed in the village of Tesevo,
Nenad Bradaric, born in 1968, killed in the village of Grmaca, Matan Grmacd, born
in 1972, killed in the village of Grmaca, Drago Babic, born in 1967, killed in the
village of Grmaca. The said persons are also on the list of the missing persons.

In addition to the above mentioned persons there are another 30 Croats who
are registered as missing although the place of their murder and resting place are
known. The information given by the municipal authorities of Kakanj to the families
of the killed abound in contradictions. Since on the lists of the dead there are names
of living persons it is to assume that no identification was carried out when the
dead were being buried, but they were buried together in mass graves.

The Croatian civilian population of the village of Klanac was also forced to
leave the village. A RBiH soldiers, after having conquered the village, forced the
remaining Croats to do humiliating actions. The old man Jure Lowric was forced to
carry A RBiH soldiers on his back, on all fours. A few Croatian families who
intended to return to Klanac, a few days after their exile, found their family houses
plundered and burnt. When spotted on their return by A RBiH soldiers these opened
small arms fire at them. A civilian got killed in the shooting.

In the village of Bistrani four civilian persons were killed, and in the village of
Slapnica nine Croatians were killed, five of them on 13 June: Zdenko Stojcic, born
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in 1965, then Franjo Stojcic, born in 1972, Mladen Stojéi¢, born in 1966, Borislay
Stojcic and Drago Martinovic, born in 1960. They were buried in the place of
Slapnica.

In the statements of witnesses we find particulars about murders of civilians,
burnt buildings and family houses. The bodies of the killed civilians were in most
cases taken to Kakan) and buried without identification into the town cemetery
with markings N.N. The following statement of a witness speaks about a drastic
case of crime against Croatian civilians:

"... The girls were raped and then slaughtered (killed with knife). .. one case
was in the village of Slapnica, and two cases in a village whose name I cannot
remember. In that village two elderly girls lived with their father, an old sick
man. We found the father of these girls dead on the bed. His throat was cut
(killed with knife). The girls were 40 and 45 years of age. One was Janja and
the other Anda by name. We found them dead in the bathroom with obvious
traces of rape. One of the girls was ticd by the hands to the washstand with
her head in the basin. The other was tied to the bidet with her head in the
bidet. On the necks of both girls knife injuries were apparent. ...”

Statements of other surviving witnesses testify to the suffering of the Croats in
the Municipality of Kakanj at the time of military attacks of A RBiH soldiers:

“...The situation in Kakanj is extremely dramatic. The Muslim army is
burning and killing everything that bears the Croatian name. In the village
of Slapnica (south of the town of Kakanj) Muslim forces have massacred the
Croatian civilian population, Since entry into the village is impossible, the
exact number of the killed Croats is not known. The village of Catici (south
of the town of Kakanj) has been in total encirclement for five days now. The
Croatian villages of Gona, Slapnica, Gornji Banjevac, Bilici, Viajici have
been completely burnt down. Women and children are taking to the woods
to save their naked lives. In the town itself the Croats are being arrested and
killed. The camps for the Croatian are on the grounds of the thermal power
plant ‘Catict', 'Cementare’ and ‘Rudnik’. A part of the arrested population
is used as a living shield in the attacks on the remaining Croats. A river of
exiled Croats is flowing towards Kraljeva Sutjeska and Vares...”

In the attacks of the so-called A RBiH, and during its capture of the places
inhabited by the Croats, a total of 33 civilian persons were killed, 26 of them in
one single day, 13 June 1993.

Murders and exiles of the Croats living in the area of the Municipality of Kakanj
continued even after 13.037 Croats had been exiled.

In the village of Nazbilj, on 22 October 1993, the following people were killed
and buried outside the local graveyard: Ilija Crepulja, Pero Sipic, born in 1932
and Mara Crepulja, born in 1949.
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Borislgy Killings of the Croats in the Municipality of Kakanj continued after the cessation

place of of the conflicts between the Croats and Muslims: Jelka Vazgac was killed on 8 May
1996, Danko furcevic on 30 Septembcr‘ 1996, and Tvo I\"n(’:“t’zrif on 13 Dece.mber_

ivilians 1996. Four HVO mgmbers were killlod after having spent some tl.I?W,C in dgtentlon gr

- in m05£ ) the so-called A Vlg,B]H' They are: Vitomir Bagavac, Drago Ljoljic, Marinko Rosa

‘emet and Jozo Maracic.

HEtery . .

a drastic In the period from 20 June 1992 to 13 December 1996, in the area of the
Municipality of Kakanj, A RBiH soldiers, helped by mujahedins, killed 69 Croats:
24 civilian persons, 41 HVO members, and four captured HVO members. In the
same period 1,700 family houses were totally destroyed or devastated in 28
yillages where the Croats lived. Also, 15 Catholic religious structures were
destroyed or devastated, and all the Catholic graveyards were devastated.

The Croats that were seized during the attacks were locked up in the prisons
established in the area of the Municipality of Kakanj, where they were exposed to
physical and psvchical maltreatment. Prisons were set up in the “Sretno” Hotel in
Kakanj, in the coal mine in Kakanj, and in the thermal power plant “Catici”. A
large number of them, upon the arrest, were deported to prisons in Zenica.

_roats in

€15 The responsible persons for murders and exile of the Croats in the Municipality

of Kakanj:

- Kemal Celebig, president of the Municipality of Kakanj;

- Kemal Bradlija, chief of the MUP of Kakanj;

- Irfan Imamovic, commander of the A RBiH MP in Kakany;

- Omer Spahi¢, khoja (Muslim priest) from the place of Kaparovici;

- Abdulahmid Maktouf, son of Mehmed, born on 3 January 1939 in Basra, Iraq,
resident of Travnik. He is mentioned as an organiser of bringing mujahedins
to these areas, commander of an extremist detachment “El Mudzahid” seated
in Travnik;

- Abu Ajam, commander of a part of the “El Mudzahid” detachment seated in
Travnik. He personally declared he was executing the assignments received
from Alija [zetbegovic;

e places - Commander of the 309. Mountain Brigade A RBil;

them in - Halil Brzina, commander of the 7

RBiH;
f Kakanj - Hasan Tiri¢, commander of a special unit called “Crni labudovi” (Black Swans);
- Commander of a special unit called “Zivinicke ose” (Zivinice Wasps);
re killed - Commander of the “Mandzar divizija” (Yataghan Division).
1 in 1932

. Muslim Brigade within the 3. Corps A
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6. MUNICIPALITY OF KISELJAK

According to the 1991 census, the Municipality of Kiseljak had 24,164 inhabitants:
Muslims 9,778; Croats 12,550; Serbs 740; Others 1,096.

The Croato-Muslim conflicts in the Municipality of Kiseljak should be considered
in the context of overall developments in Bit, especially in the central part of BiH.
The Municipality of Kiseljak accommodated about 4,500 Muslims, exiled by the
Serbs during 1992. The exiled Muslims found refuge, first of all in the form of
organised accommodation in schools and other public buildings which were
adapted as reception centres for refugees, while a large number was lodged 1n the
family houses of the domicile Muslims. At the time in question, the HVO units
kept the front line against the VRS units at Jajce, and Travnik.

6.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS IN THE MUNICIPALITY OF KISELJAK

While passing through to take positions against the VRS on the Travnik front
line, the HVO members were provoked on several occasions by the Territorial
Defence (TO), the predecessor of the so-called A RBiH. On 20 Qctober 1992, on the
Busovaca-Vitez road, in the place of Ahmici, Andelko Vidovic, a member of the
HVO Kiseljak Brigade, was killed. He was on his way to the Travnik front line
against the VRS, At the same time, the A RBiH units were providing themselves
with arms. The growing intolerance between the two armies was evident.

In early 1993, or more exactly on 26 January 1993, A RBiH soldiers cut the Kiseljak
- Busovaca road in the place of Kacuni, which meant the beginning of suffering of
the Croats who happened to be on the territory inhabited by Muslims. After having
placed the Kiseljak - Busovaca road under their control, military and civilian officials
of Muslim authorities, in the place of Kac¢uni, Municipality of Kiseljak, formed
parallel government institutions: MUP units, and other municipal government
bodies. The organiser of parallel authority was Ejub Maji¢. Muslim employees,
who had been legally employed in common government institutions in Kiseljak,
left their work posts and went to Kac uni to carry out their assignments. The
municipal officials of the Croatian people were anxious to solve the problem of
parallel power by negotiations trying to establish cooperation with the institutions
in Kacuni, but every cooperation was rejected. Soon afterwards, A RBiH soldiers
started arresting the Croats living in the villages with Muslim majority- Murders
and attacks from the direction of Silos and Tankovi¢i were also recorded. In these
attacks Mijo Musa was killed while Viekoslao Curéic, llija Curcic and Viatko Musa
were seriously wounded. The HVO ambulance, which rushed to help the wounded,
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Barbic, died from the inflicted wounds.

6.2. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF KISELJAK

End January 1993, the A RBiH units, carried out the first armed attack on the
units of the HVO “Ban Jelacic” Brigade. The HVO units in the village of Bilalovac
were attacked, There followed the exile of the Croatian people from the said village.
Namely, cn 23/24 January 1993, after their offensive, the A RBiH units placed
Bilalo\:ac under their control. Soon after the so-called A RBiH had taken Bilalovac,
Ante Katana and Marinko Ljolje were led awav. Thoir dead bodies were found
mutilated some 20 days after their disappearance near the house of Ante Katana.
Because of everyday maltreatment the Croats of Bilalovac were forced to leave the
village and settle down on the HVO-controlled territory. Before they left Bilalovac
A RBiH soldiers maltreated them to extort money.

On 23 April 1993, in the village of Orahovo, Municipality of Kiseljak, the bodies
of Kata Bosnjak and Iva Bosnjak, were found with visible signs of maltreatment
with cold steel (butchered).

On 24 April 1993, in the villages of Polam and Ocehnjici, A RBiH soldiers arrested
70 persons of Croatian nationality and confined them in the “Plinare” building. At
the same time, A RBiH soldiers attacked the villages of Zavisje, Lisovo Brdo,
Gomionica, Badnje and Brestovsko.

In early May 1993, in the village of Kazagici, 74 bodies of killed Croats were
found.

During June 1993, in the village of Zabrde, A RBil1 soldiers detained about one
}andred Croatian civilians from the villages of Bukovica, Zabrde, Toplica and
Zezelevo.

In the attacks of the so-called A RBiH 14 civilian persons were killed: Zorica
Galic was killed on 18 April 1993; Stjepan DZoja on 13 Junc 1993; Ivan Markovic,
Pero Markovic, Ljubo Markovic, Danica Markovié, Janja Nikolid and the twelve-
year-old Spomenko Lucic were killed on 17 June 1993 in an attack of the so-called
ARBiH on Gojkovac. Anto Katana and Marinko Ljolje were led away during the
attack on Bilalovac, their hodies were found later near the house of Ante Katana.
Mara Bradara was killed on 5 July 1993, foka Trogrlic on 25 September 1993, Kata
Mrnjavac on 20 October 1993, and Siino Kvasina on 23 November 1993, Regarding
the murder of 6 civilian persons in the village of Cojkovac, it should be stressed
that there were no military strongholds or units of the HVO in the village, and that
the members of the A RBiH “Grobari” unit (“Grave-Diggers”), under the command
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of Fikret Haski¢ AKA Grobar, after having killed the Croats, set fire to Croatian
family houses.

During 1993, in the attacks of the so-called A RBiH on the HVO and the
Croats living in the Municipality of Kiseljak 208 Croats were killed, out of which
14 civilian persons, 193 HVO members, while one HVO member is registered as
missing. A total of 387 residential buildings, property of the Croats, were destroved
or devastated. Also, Catholic religious structures were systematically destroyed
or devastated; the nuns’ convent at Brestovsko was hit withincendiary ammunition.
In the village of Gojkovac the Jocal Catholic gravevard was destroyed, and so were
the graveyards in the villages of Orahovo, Kazagici and Bilalovac.

6.3. UNLAWFUL IMPRISONMENT AND INHUMAN
TREATMENT

In the period from 1 February 1992 to 1 April 1994 A RBiH soldiers kept in
custody 337 Croats who were locked up in three buildings: “Plinara” in the village
of Klokoti; Primary School building at Zabrde, and the “Silos” buildings at Kacuni.

In the “Plinara” prison 197 Croats, mainly civilian persons, were confined, who
happened to be on the A RBiH-controlled territory at the beginning of combat
activities. In the Elementary School at Zabrde Y8 Croatian civilians were detained,
while in the “Silos” 42 Croatian civilians were locked up. All detainees were exposed
to physical and psychical maltreatment. In the statement of a detainee in the
“Plinara”, in the place of Klokoti, it is said that A RBiH soldiers came to abduct
him in the evening hours, on 18 April 1993, while his brother and father were
taken to the “Mali raj” (“Small Paradise”) building in Bilalovac. MUP members
beat him over every day with wooden batons. Apart from doing hard physical
works on the front line, the detainees from the “Plinara” were also used as living
shield in the attacks of the so-called A RBiH.

The following persons stood out in the maltreatment:

- Izet Sajnica, member of the 9. Mountain Brigade A RBiH;

- Edim Colo, member of the 9. Mountain Brigade A RBiH;

- Semir Hasi¢, member of the 9. Mountain Brigade A RBil;

- Selver Keco, official of the I’S Zabrde;

- Kanija Hasi¢, member of the 9. Mountain Brigade A RBiH;

- Smajo Hasi¢, member of the 9. Mountain Brigade A RBiH;

- Elshani Sejdi, an Albanian, member of the “Handzar divizija”
- Izet Selimovi¢, commander of the MUP Kiseljak;
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_ Nezir Kazié, superior t0 the MUT o{vficers safeguarding the prisons.

MUP members Mujo Keco and Fadil Zilié participated in beating the detainees
in the village of Bilalovac.

The detained soldiers and Croatian civilians were daily exposed to the threats
of physical liquidation. It should alsg be‘ noted that their fate \'\'?15‘dec.ided. upon by
civilian officials of the parallel authority formed at Kacuni, Municipalitv of Kiseljak.

The persons responsible for the suffering of the Croats in the Municipality of
Kiseljak are:

- Ejub Muji¢, president of the Municipality of Kiseljak;

- Sead Sinanbasic, commander of the 325. Mountain Brigade A RBiH;

- Ferid Provali¢, commander of the special unit called “Frkina jedinica” ("Frka’s

Unit);

- Halil Brzina, commander of the 7. Muslim Brigade A RBil;

- Tufo Ekrem, commander of the “Laste” {"Swallows”) unit;

- Fikret Hasi¢, commander of the “Grobart” (“Grave-Diggers”) unit;

_Izet Selimovi¢, commander of the PS Zabrde;

- 1zet Boja, deputy chief of the MUP” Zabrde;

- Halid Ganija, commander of the PS Bilalovac;

- Sefer Nuhié, deputy commander of the PS Zabrde;

- Refik Tufo, commander of the PS Tarcin;

- Esad Grudi¢, commander of the 17. Kraina Brigade.
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7. MUNICIPALITY OF KONJIC

According to the 1991 census, on the territory of the Municipality of Konjic
there lived 43,878 inhabitants: Muslims 23,815; Croats 11,513; Serbs 6,620; Others
1,930.

7.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS IN THE MUNICIPALITY OF KONJIC

The planned and systematic exile of the Croats from the territory of the
Municipality of Konjic started after the decision of the Muslim political leadership
to remove the democratically elected political leadership in the Municipality of
Konjic and to appoint, instead, dr. Safet Cibo as war president of the municipalities
of Jablanica, Konjic and Prozor. The implementation of the decision started after
the meeting held on 20 March 1993 in Jablanica, with the participation of the
commanders of all military and police Muslim formations operating in the
municipalities of Jablanica and Konjic, and of the representatives of the police from
Hadzici and a representative of the military police of the 4. Corps of the so-called
A RBiH from Mostar. The conclusions from the mecting were intimated to all major
Muslim officials, including Alija Izetbegovic, and the general Sefer Halilovié
(Document Number: 16-8/8-62/93, dated 20.3.1993)

The realization of the conclusions meant the beginning of a planned and
organised attack on the Croats, which in the military sense means the destruction
of the HVO military units (the former partner) and the exile of the Croatian civilian
population from Konjic and the Neretva vallev. The chronology of the affliction of
the Croatian people in the Municipality of Konjic confirms the above stated.

7.2. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF KONJIC

On 23 March 1993, in several places, approximately at the same time, in the
Municipality of Konjic, 8 HVO members were treacherously killed, all the
entrances into Konjic were blocked, a large number of Croats was arrested, and
the Croatian villages of Kostajnica and Falanovo Brdo were shelled from OstroZac.

On 25 March 1993 in the village of Orlista, A RBiH soldiers killed four civilian
persons of the Kostic family: Juan Kostié, Branko Kosti¢, Anda Kosti¢ and Janja
Kosti¢, and burnt down the Croatian houses in the village. The same dav new A
RBiH units came to the area of the Municipality with a total of 6,000 soldiers:
“Zulfikar”, “Akrepi”, “Crni labudovi”, a brigade from Hrasnica, and BiH MUP
members, “laste”.
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On 13 April 1993 in the village of Buscak, A RBitsoldiers fraudulenty captured
and then mutilated to death the HVO member Miroslav Majic.

In the moring of 14 April 1993, A RBiH soldicrs raided the village of Buscak
killing, in the house, the HVO members Braiko Majic and Slavka Majica and
seriously wounding Viktor Majic and Pero Majic. On 16 April 1993 in the village of
Trusina, A RBiH soldiers committed the most vicious crime in the Municipality of

Koniic, when 15 civilian persons and 7 captured HVO members were killed.

On 17 April in the village of Juki¢i, A RBiH soldiers butchered two civilian
ersons of the Juki¢ family, and after the crime they played football with the cut-
off heads. On 18 April 1993 in the village of Oveari, the HVO member Petar Grgic
was captured and shot dead in front of the house; in the village of Galjevo two
civilian persons, Mato Azinovic and Apolonija Azinovic, were killed by Muharem
Habibija, while in the villages of Galjevo, Borovac and Repovica 38 Croatian houses
were burnt down.
On 19 April 1993, A RBiH soldiers captured and atrociously killed the HVO

member Zoran Kuljanin. On 20 April 1993 in the village of Bjelovéina, A RBiH
soldiers killed two civilian persons Mate Solde and fvka Soldo, and in Konjic the
civilian Mirko lvankovic was killed.

On 22 April 1993 in the village of Vrce, A RBiH soldiers Zijo Lepara and Safet
Gagula, and several members of the “Zulfikar” unit, killed and mutilated six elderly
civilian persons: [van Stanic and Stoja Stanic, Doko Ristic and Petra Ristic, Anusa
Kozul and Kata Kaleb, while in the village of Podorasac the HVO member Mladen
Juric was captured and killed, and the old woman Dragica Zovko was hanged.

On 25 April 1993 in the village of Radesine, which had been in total encirclement
for more than a month, about 150 civilians and 27 HVO soldiers surrendered to the
SPABAT of the UNPROFOR, which guaranteed them safety and the way out of
the zone of the war operations. Soon upon surrender the UNPROFOR members
delivered the Croats to an A RBiH unit led by Mithat Pirki¢-Mitke. Four HVO
members were shot dead on the spot: Zeljko Azinovic, Stjepan Pandza, Branko
Rajic and Luka Matkovic. The HVO member Marijan Pandza was killed later in
Celebici, where all the soldiers and other male civilians had been taken. The
remaining inhabitants of the village were taken to the Ostrozac prison, Municipality
of Jablanica, where they were used as a living shield in the attacks on the HVO.

On 1T May 1993 in the village of Mrkosavi, the A RBiH member, Hikmet
Lipovac, killed the civilians Coitan KneZevic and Ilija 1l¢, and plundered their
estates. In the town of Konjic, A RBil{ soldiers killed Mario Kovaé, an HVO member,
in his apartment.

On 16 May 1993 in the village of Celebici, A RBiH soldiers shot dead Marko
Mari¢, 71 years old. On 17 Mav, by order of Fikret Prevljak, an A RBiH officer, the
captured HVO members Ziatko Trlin, Ante Banovic and Jozef Broenika were
executed.
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Recognizable Muslim “iconography” in St. Leopold’s Church, Celebi¢, Konjic
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On 12 June 1993 in the village of Gorani, A RBiH cruelly murdered a civilian

erson J0z0 Juric. On 6 July, while trving to flee from Konjic, four women were

shot dead on the Boksevica mountain: Jelka Buzuk, Emilija Mijic, Sima Merdzo
nd Kata Blazevi¢, and a civilian male person Andelko Stojanovic.

On 20 July 1993 in the village of Sultici, A RBiH soldiers mutilated to death the
civilian person Stjepan Stanic.

On 4 August 1993 in the village of Pokojiste, A RBiH soldiers mutilated (flaved
alive) the captured HVO member Petar Jozic.

On 30 August 1993 in the village of Donja Orahovica, A RBiH soldiers killed
four civilian persons: Jozo Ruzicd and Stanko Ruiic, Pero Skocibusic and Mate
imic, and heavily wounded seven civilian persons: Ruza Ruzic and fela Ruzic, llija
Bebek and Mara Bebek, Ruza Lozic, [eica Pelirr and Dovano Toniic, and beat over five
civilian persons.

On 9 September 1993 in the village of Otelezani, A RBiH soldiers killed the
civilian person Simun Banovic, and on 14 September in the village of Trednjevica,
Blaz Kozaric,90 vears of age, was killed with a hammer in front of his blacksmith’s
shop.

On 12 January 1994 in the village of Tresnjevica, the civilian Janko Rados was
killed.

During the persecutions 58 civilians were killed in all, out of which 49 victims
of classical execution. Among the victims there are four children. A total of 27
civilians, including six children, were wounded, mostly after the cessation of
combat activities. 151 HVO members were killed, out of which 32 after the
capture, while 321 were wounded, out of which 61 are permanently disabled.

In the period specified, more than 10,000 Croats or over 90% of the Croatian
population of the Municipality of Konjic were exiled. The Croats were exiled from
alt places in the Municipality except Zabrde, Zaslivlje and Turija, which remained
under the control of the HVO and where most Croats living today in the
Municipality of Konjic remained. The Croatian property was plundered and burnt
down in 16 settlements completely, in 31 partly.

Various kinds of physical and psvchical maltreatment were undergone by
several tens of civilians and captured HVO members. A large number of civilians
who remained on the territory of the Municipality were held under home arrest,
their phones were disconnected, they were not receiving humanitarian aid like
other citizens, and several hundred civilians went through various kinds of physical
and psychical maltreatment. Especially horrifying is the case of felka [uric, a 74
vear-old woman, who was physically and sexually misused in the village of
Kostajnica on 1 November 1994

During the conflicts all Croatian settlements were non-selectively shelled.
Especially grave is the case when the hospital in the village of Kostajnica was shelled
although it was visibly marked with the sign of the Red Cross. The witness of the
attack at this hospital was the chief of military monitors in this area, the Dutch
major Couppe.
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in the period specified tbe churches in the foﬂowi}lg places were devastated:
Konjic, Bijela, Glavaticevo, Celebici, Kostajnica, Obri, Zitace, Gorani and Solakova
Kula, while the churches in Radesine and Bukovica, and the parish house in Zitace
were totally burnt down. The gravevards in the following places were defiled:
Musala - Konjic, Kostajnica, Celebi¢l, Radesine, Donje Selo, Trusina, Vrci, Obri.
The priests in Konjic were psychically maltreated on several occasions.

During the exile of the Croats from the Municipality of Konjic, 13 prisons/
camps were set up in this Municipality through which more than 2,200 Croats
passed. A number of the Konjic Croats was detained in the prisons on the territory
of the municipalities of Jablanica and Tardin. In none of these prisons were the
prisoners treated under the rules of the Geneva Convention. The detained Croats
were tortured with hunger, physically and psychically maltrea ted, their blood was
pumped out forcibly, they were used for digging trenches and as living shields.
During all these tortures in prisons, 6 persons were killed and 5 more seriously
wounded.

For the exile of the Croats from the territory of the Municipality of Konjic the
most responsible are:

- dr. Safet Cibo, president of the War Presidency of the Municipality of Konjic;

- general Arif Pasalic, commander of the 4. Corps A RBil;

- Hasan Hakalovi¢, commander of the “Neretvica” Brigade;

- Fnes Kovacevié, commander of the “Neretva” Brigade;

- Mithat Cerovac, commander of the 43. Brigade A RBil;

- Nezim Halilovi¢ - Muderis, commander of a brigade of the 4. Corps;

- Mitah Pirkié - Pirke, commander of the A RBiH unit - “Akrepi”;

- Zulfikar Alipago - Zuka, commander of the A RBiH unit - “Zulfikar”;

- Nihad Bojadzic - Blek, deputy commander of the unit “Zulfikar”;

- Nusret Sahi¢, commander of the Battalion of the MP of the 4. Corps A RBiH;

_Jusuf Hadzajlija - Homeini, assistant for intelligence matters of the “Neretvica”

Brigade;

- Edo Zili¢, warden of the Musala prison in Konjic;

- Ismet Mehi¢, military prosecutor;

- Jasmin Guska, chief of the Police Department Konjic;

- dr. Ahmet Jusufbegovi¢, manager of the Community Health Centre Konjic.

7.3. UNLAWFUL IMPRISONMENT AND INHUMAN
TREATMENT

During the exile of the Croats from the Municipality of Konjc, the Muslim
authorities formed 13 prisons/camps in this Municipality through which more
than 2,200 civilians and soldiers passed. The Table below gives a fist of the prisons,
and the number of detained Croats.

90




ted:
ova
tace
led:
bri.

ns/
Jaty
ory
the
rats
Nas
Ids.
1sly

the

Wic;

2]

Ca

lim
ore
ns,

Pos. Prison Period of existence Number of
detainees
] Solakova Kula 28.4.93-16.9.93 20
2 Parsovici 28.3.93.-2.10.93. 78
3 Gorani 17.4.93.-6.9.93. 26
4 Buturovic polje 15.7.93.-20.4.94. 47
5 Seonica 28.4.93.-15.10.93. 48
6 Vidnjevice 28.5.93.-23.12.93. 76
7 Ostrozac 28.5.93.-15.10.93. 58
8 Celebici 28.5.93.-28.2.94. 97
9 Musala-Konjic 14.4.93.-28.4.94. 780-1.300
10 Screw Factory Konjic 28.4.93.-22.2.94. 386
11 Ovéari 18.4.93.-10.5.93. 120
12- Podorasac 20.4.93.-18.7.93. 34
13 Bradina 18.6.93.-20.1.94. 300

Apart from these prisons, the Konjic Croats were also detained in the “Silos”
prison in Tarcin, where 68 Croats until 1 May 1994 were confined; in the “Muzej”
prison in Jablanica, where 25 Croats were detained; and in the prison in Donja
Jablanica, where 16 Croats were interned.

During the internment 6 persons were killed and 5 seriously wounded. The
killed persons are:

- Mato Drljo, on 28 March 1993 in the prison at Buturovic Polje;

- Marijan Pandza, on 25 April 1993 in the prison at Celebici;

- Slaven Kolar, on 14 May 1993 in the prison at Celebici;

- Grgo Turi¢, on 28 May 1993 in the prison at Jablanica;

- Jozo Stanic, on 14 September 1993 in the prison at Celebici, and

- Zoran Milas, on 20 September 1993 in the prison at Jablanica.

Military persons were not separated from civilian ones in these prisons; in some
of them there were also under-aged persons (even four-year-old children). The
internees were tortured with hunger (their daily ration was a slice of bread and a
porridge consisting of 3-4 spoonfuls of underdone rice). In the Musala prison they
burnt the genitals of Zoran Muftic, and the perpetrator was Mithat Pirkic-Mitke.
All internees fit for military service were physically and psychically maltreated,
and most of them were requested to sign for the so-called A RBiH.

In the Musala prison several persons on four occasions were even forced to
give their blood. Blood was taken by order of dr. Safet Cibo and dr. Ahmet
Jusufbegovic, manager of the Community Health Centre in Konjic. Blood pumping
was supervised by dr. Vladimir Stojanovi¢, and the blood was pumped out by
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Branko Mrsic (both Serbs). The internees were taken to blood drawing at gun point
by Emir Kovadic, chief of the security of the War Hospital and bodyguard of dr.
Ahmet Jusufbegovic.

Dozens of internees were taken every day to the front line to dig trenches and
other military facilities, to pull out the wounded A RBiH soldiers, etc. They were
taken to work at places facing the HVO positions, and not the VRS positions. During
these works they were exposed to direct peril.

7.3.1. The “Musala” Prison

Political and military Muslim leadership, as early as in May 1992, in the narrow
town area, in the district of “Musala”, established a prison where the persons of
Serbian nationality living in the area of the Municipality of Konjic were interned.
In the “Musala” district there was the seat of the MUP of the Municipality of Konjic,
an elementary school building, the town cemetery, and sports and recreation centre
of the Municipality of Konjic (hereinafter called SPS).

The first group of arrested Croats was locked up in the “Musala” on 17 April
1993. The interned Croats were separated from the Serbs. The Serbs were placed
upstairs in the SPS while the Croats were confined in Jocker-rooms and in the hall.
The manager of the prison was Ismet Hebibovic AKA Broceta.

According to the statements of internees it can be stated that the internees were
treated in the way that violated the humanitarian law on prisoners of war.

In May 1993 the internees were visited by the ICRC for the first time, and only
five months later were they allowed aid in food. The food stuffs and hygiene
supplies delivered by the ICRC were entrusted to the prison warden Ethem Zilié.
However, they ended up in sale on the black market, while the internees used to
get one or two tins and minimal quantities of supplies for personal hygiene.

The UN representatives visited the internees once for the purpose of making a
list of internees. During the visits of international organisations certain infernees
were hidden away in order to conceal the traces of torture.

After the village of Trusina had been placed under the control of the so-called
A RBil1, the Croats arrested in the village were deported to the “Musala” where
some of them were exposed to the cruellest physical and psychical maltreatment.
A few internees from the village of Trusina stayed for twenty days handcuifed
with police handeuffs to the radiators and daily beaten all over. According to their
statements, [oica Dialto, Zdravko KneZevid, Radovan Stanic and Jure Sudar were
exposed to special forms of torture. They were forced by A RBiH soldiers to sit on
fire, then they would burn parts of their bodies and after that they would bring
them back unconscious.
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In spite of the guards, the groups of MLT and A RBilH soldiers had free entrance
into the building where the internees were. They would come everv dayv and indulge
in maltreating the internees. Some of these maltreatments were extremely
humiliating:

* . O one occasion, after fwenty days of owr stay, freo girls in wilforms
and police insignin come tnfo our room, one i a black and the ather i g
yoHey unifern, The one in the black wniforn took off her fexwer clothes and
said: “Come on, Ustashas, rape me.” As we did ot react, she pul on her
clothes again, girded her waist aind funned on Ivica Dzalto and started
beating hin with her fists and fect with karate blows. He was dripping with
blood. When lie fell she forced Radovan Stanic fo fick the blood from the
floor. Then the other continued beating us all. During all that tone a

policeman was standing af e door with an machine g aimed ot ws...”

After the so-called A RBiH had occupied the village of Vrce, Municipality of
Konjic, on 16 June 1993, the arrested Croats from the village of Vrce, both civilians
and HVO members, were also deported to the Musala prison.

After they had been brought to the SPS building they were dispossessed of
their personal belongings. Before they were brought into the rooms of the 5PS
“Musala” they were lined up against a wall and beaten. While stripping them of
their personal property they found Croatian certificates of citizenship with Marko
Livaja and Ante Kreso. They put the certificates into their mouths and set fire to
them.

The internees in the “Musala”, had their blood forcibly taken several times. In
May1993 Emir Kovacic AKA Skemba, whom later the internees called Drakula,
asked the internees for voluntarily blood donation for the wounded in Konjic. The
next time Emir Kovaci¢ brought an expert team for blood transfusion from the
Community Health Centre in Konjic to the prison. In one of the persons in the
expert team the internees recognised Branko, medical technician from the
Community Health Centre in Konjic, a person of Serbian nationality. On that
occasion, in spite of his resistance, they forcibly took blood from Zuonko [uric and
from all internees whose blood type happened to be zero.

The person in charge of selecting the internees whose blood was to be forcibly
taken was Sejo Cibo, deputy warden of the “Musala” prison. In spite of the fact
that the internees had lost much weight and had been exhausted, forceful blood
taking was carried cut in short time intervals. During blood pumping they would
put pistols into the mouths of some internees.

In addition to forceful blood taking the internees were daily taken to the front
line to forced labour. Since they had to do hard physical work without food, many
of them would faint during the line-up upon the return. In a conversation between
the prison manager Ethem Zili¢ and one of the guards, the former said he did not
care about internees fainting from exhaustion and that the decision about the food
and the ban of visits was taken bv Nusret Sahic.

In addition to the exhaustion from hunger and cveryday beating the internces
would be taken out in the streets during the Serbian shelling of the town.




As concerns the taking of internees to work on the front line, in the morning
hours A RBiH soldiers would come to prison looking for volunteers for forced
labour. If nobody came forward, thev would select about 100 Serbs and about 100
Croats and take them to trim the front line. Should there come to an exchange of
small arms fire the internees were forced to stand to attention. The Croatian women
who had not had a chance to leave Konjic, would go every day on foot to take food
to the internees. However, the guards were preventing even this kind of help. The
food brought to prison by family members of internees would be taken away at
the entrance and distributed at the discretion of the guards, in other words, little of
that food reached the internees.

The statement of one of internees speaks about the circumstances in which the
internees were physically maltreated

“. During the first 12 days they beat my son 7 {imes to the point of collapse.
A guard comes, and takes hint aoay, they would beat lint, that's what nry
son told me, with hoses, chairs, fists, whatever they laid their hands wpor,
never was he able to comme on Tiis feet, lie would come crawling onall fours...”

One of the ways of psychical maltreatment of internees was to force them to
humiliating actions, such as standing on one foot, making push-ups and other
exercises, which resulted in utmost exhaustion of internees.

Tt is a known fact that 32 internees were taken from the “Musala” prison to the
prison in Bradina where they were delivered to the “Zulfikar” unit. Internees were
regularly physically punished by the members of this unit, they were forced to
drink urine, they were forced to fight each other (the so-called “box matches” were
organised), they were forced to jump headlong into the water only 40 cm deep
from a height of only 2 m, to eat hard objects (crosses, rosaries and the like). The
organiser and the responsible person for such acts is Nihad Bojadzi¢-Blek, the
then deputy commander of this unit.

The most drastic violation of human rights was using internees as a “living
shield”. The cases are known when internees were used as “ltving shield” in the
attacks on the Zlatar building, and on the villages of Radesine, Turija, Vrce and
Budisnja Ravan. Besides, during the milifary operations of Muslim forces against
the HVO, several dozens of internees were taken out from the Musala prison and
lined up as “living shield” in three places in the town of Konjic: the old bridge, the
new bridge and in front of the Musala prison. The they would stay for 4 to 6 hours.

The Musala prison formally stopped functioning in December 1995. The last

major group of Croatian internees was exchanged on 10 March 1994. However,
after the exchange there still remained 10 Croats in the prison who were exchanged
later. After the exchange of Croatian internees, Serbian internees still remained in
the prison.

The responsible persons for the maltreatment of internees in the Musala are:

- dr. Safet Cibo, president of the War Presidency;

- Ethem Zili¢, the prison warden, and

- Emir Kovaéié, engaged by the Community Health Centre in forceful blood

taking from internees.
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Those standing out in the maltreatment of internees were:

- Miralem Macic,

- Nermin Mangic,

- Halil Gakic,

- Nurko Duranovi,

- Sabit Cibo,

- Ibro Matic, member of the MUP Konjic,
- Osman Kurtovic, and

- Ibro Ali¢, member of the MUDP Konjic.

7.4, MASS MURDERS, INTENTIONAL KILLINGS,
INFLICTION OF HEAVY BODILY INJURIES

7.4.1. The Crime in the Village of Trusina

On 16 April 1993, in early morning hours, in the village of Trusina, in which
some twenty Croatian and about thirty Muslim families used to live in peace, the
members of the A RBiH units from the surrounding villages, hiding in the houses
of the domicile Muslims, together with A RBiH soldiers from the village of Trusina
committed a massacre of Croatian civilians and HVO members. Having raided the
defenceless Croatian houses in the village, the A RBiH soldiers went from house to
house driving the Croats out of the houses and killing most of them cold-bloodedly.
From a number of Croatian natives of the village of Trusina they formed a living
shield and took them towards the HVO positions. Blackmailed by possible murder
of their dear ones, the HVO members surrendered. The six HVO members who
were holding the said position and who surrendered were taken to the village and
shot dead. Also, all elderly men who happened to have their sons in the HVO were
shot. All the killed had been thoroughly plundered before the execution, and their
houses burnt down. During the raid on the village A RBiH soldiers were wearing
black ribbons tied around the head, and some of them black army uniforms as
well.

In the village of Trusina the following Croats were killed: llija fvankovic and
his wife Anda [vankovic; Stipe Mandi¢ and his son Mile Mandic, who had come to
Trusina as refugees from Sarajevo; Jure Andelic, Cmiljko Kreso, ivica Kreso, Veljko
Kreso, Toan Drljo; in one house three aged people were killed: Ante Tunjo Drljo,
his wife Kata Drljo and his mother Kata Drljo; then Zdravko Drljo, Zeljko BlaZevic
- a refugee from Konjic, Stipo Ljubic, Nedjeljko Kreso, Pero Kreso, Franjo Drljo
and his brother Andrija Drljo, Andrija’s son lvica Drijo, Branko Mlikota, and
Tonto Drljo. The way these people died is best visible from the statements of
witnesses of the crime:

“_ After Hual Hiey took me fo the house of Ante Drljowhere flicy Jiad alveady
brought out of the howse md lined up Ante Drljo, his mother Kata and his
wife Kata. They ordered me to fall in dime with theny, and after a few ntonients




i of thase soldiers told me, Aute nd s wife Kata to start along the path o the
paint rond. Having walked for some 50 metres in this way 1 noticed ny husband
lying on the ground and [ made towands him. When [ came wp I saw he woas
Killed wwith several shots from small arms. At the same time Musiim soldiers
fired ko bursts at Ante an Kata Drljo. Anie wns killed oufright, and Kate was
crying for help. While Kata was crying for help and frying to get up., they fired
the third burst at her, and they forced me to go to the main road... While Ieas on
the road they were driving several other croilinns fowards nte: Marica Kresp,
sohose hushand Ciniljko had beer killed in their house, while she hevself had been
wounded: there were Hivee children of her son Pero with her, one of the children
(Arijanal had heen wonnded, and then there were Anica Kreso, Andelka S(lg(}!i
and Ana Krese. Andelka Sagolj was also feading three children with her, out of
which the three-year-old Mario was wounded. These children and Marica
happenred to be i the howse of Crljko Kreso when the Musling arany opened fire
at themt and wounded them. The body of the killed Cmiliko remained i that
Touse and the house was immediately brernt. Befind that group they were leading
Veljko and Ivan Kreso, both over o} years of age. They killed Veljko outright,
while they were hitting fean with vifle butls breaking his three ribs; they asked
Wi to show them the house of Jure Kredo. In this way they brought him to tht
house: Inica Kreso, Jure's father came ouf of the house, then Celije Andelic and
Toica's wife Sina came out, and the soldiers started swearing at Celija and bearing
Tier, saving to her she was fure KreSo's mother. Sima managed to escape and hide
i thie cellar, and they took us toa Muslim louse in Trusina, 1 think their surname
is Masic, while they kept Toica Kreso in front of the fiouse where they killed him
later... ...None of the HV O soldiers from this willage fired a single bullet af the
Muslims, only six of thent fled outside the village, but the Muslim army started
towards them with children and women before them as a lving shicld asking
them 10 surrender otherwise they would kill their wives and cluldren. Fearing
for the fate of their dear ones the HVO menbers surrendered, buf the Muslin
soldiers killed them almost immiediately after the surrender, after having remioved
the women and children from that spot. The six soldiers were killed tn front of the
old house of lvan Drlio... On 17.4.1993, we managed to take care of only six
corpses and bring them into their houses, while the rest of the dead, 16 of thent,
rematned in places where they had been killed, because we had to leave the village
the next day...”

During the committal of the crimes, A RBiH soldiers were taking the captured
women and children about the village and threatening them with murder and
intimidating them in other wavs. In all that, the children had to pass by and watch
the mutilated bodies of the villagers. Here are excerpts from statements of other
witnesses:

" We were together both civilians and those five-six soldiers who had
surrendered. They took gold and money. All that we had. They iold me they
could guarantee only for my daughter that she would stay, and as for my son
Dragan Hiey said they were ot sure he would stay alive, because he was already
fourteen. They said they would chasc us towards Parsovici or shoot us right
'away. They were still not clear about what to do with us... They said to us:
"Today we will clen up Trusing and Butwrovid Polje, tomorrowe Kostajnica aid
s0 on all way down to Mostar. Not a single Croat shall exist. And we are gotng
to clean up Mostar, foo, all way down to Newn...”
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The statements of witnesses speak of the way the Croats were afflicted:

. He banged his fist on il table and wsked her wohere her son woas, They
probably knew who should be killed. Al whom Tsawe had been kifled v Hhe
Sqme way: either a budlet i the forehead or in the back, as if one and the same
it had dome all that, Tsae my parents killed. They weere killed i front of the
house. Munmiy was kit in tie forchead, and Father in the back. Twa of the
neighbours were aso killed. They seere all killed outside. D lieard it from the
women who brought the dead info e lowse that they had all Decrs killed i s

way ( a bullet i the forelead or the backs..”

According to the statement of witnesses, most of the A RBil soldiers who had
committed this crime on the Croats were native of Trusina, and a lesser number of
them of the neighbouring villages, and a tew members of the “Zultikar” unit. Some
of the A RBiH soldiers who participated in the crime are: Smail Memic, Sejdo
Hakalovi¢ and his brother Sead Hakalovic, Zejnil Gostiigvﬁié, Nihad Masic,
Redzo Poturovié, Adnan Gostijevéic, Bajko Gostijeveic, Cazim Masic, Braco
Sahinovi¢, Nedzad Sahi¢, Redzo, Sacir, Hasib Poturovic and Smail Poturovic,
all from Trusina, Ejub Sarajli¢ from Parsovici, Nedzad Demirovic from Gradac,
Esad Smaji¢ from the village of Gorani, and the members of the “Zulfikar” unit
with nicknames: “Struja”, “Dzeki”, “Beli”, “Tito", “Mrak” as well as those two
girls Sanela Varis¢ic and Mejra Sabi¢, AKA Lola. In the atrocity during the
committal of the crime stood out: Sejdo Hakalovi¢ and Mejra Sabic, and the A
RBiH member nicknamed “Struja”, who, through the system of communications,
asked of the superior command, in the hearing of the captured civilians, the
permission to shoot them and to burn their houses. The permission for the execution
of the prisoners was given by Jusuf Hadzajli¢. The statement of a witness of the
crime speaks of the execution by firing squad:

" When they brought or husbands, they ted them and lined them up agatist
a wall, with their head turted to the wall. The fellowing people wwere Here:
Nedicliko Kredo, Zeljko Blazeoic, fea Drlfo, Eranjo Drljo and Pera Kreso, They
led us past them behind the wall, The said people were shot by bursts of fire by
Serd Hakalovic, son of Zaim and b The Sabic girl. The weapon called "doath
sotwer’ zoas handled by tall, ¢rizzled nuur corth a small ponted chiv whom they
called Struja.. "

Besides the above mentioned persons the responsibility for the crime in the
village of Trusina is born by

- Dr. Safet Cibo, president of the War Presidency of the Municipality of Konjic;

- Jusuf Hadzajli¢, commander of the A RBiH MP at the locality of Klisa,

- Hasan Hakalovi¢, commander of the A RBiH “Neretvica” Brigade.
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8. MUNICIPALITY OF KRESEVO

According to the 1991 census, the Municipality of Kresevo had 6,731 inhabitants:
Muslims 1,531; 4,714 Croats; 34 Serbs; Others 452.

In 1993 and 1994, during the conflicts between the so-called A RBiH and HVO,
on the territory of the Municipality of Kresevo 80 persons of Croatian nationality
were killed. In the period from 17. to 27 June 1993, during the attacks of the so-
called A RBiH, more than 330 Croats were exiled from the villages of Pirin, Dezevice
and Crnicki Kamenik, and from the parts of the villages of Crnici, Poljant and
Mratinici. About 110 residential buildings were burnt down in the process. About
20 inhabitants of the village of Pirin were captured and placed mostly n the
Elementary School at Zabrde, and a lesser part in the nearby houses. When the so-
called A RBiH raided the village of Dezevice, 9 civilians were arrested. Most
civilians, apart from the prison in the Elementary School in the village of Zabrde,
went through the prisons in the branch school at Dusina, and through the “Silos”
prison in Taréin. During the attack of the so-called A RBill on the village of Pirin,
two civilian persons were treacherously killed: Marko Misanovic and Kata Vukoja,
and five persons were wounded. The members of the 82. Foca Brigade of the so-
called A RBiH, under the command of Galib Hodzic, and the members of the
Crnica Detachment, under the command of Kemo Neradin, captured Dontintko
Baresi¢ and Marijo Stanié. After having tortured them they killed them by tying
them and burning them alive. During the identification some parts of the body
were found completely burnt in the region of the stomach. On 17 October 1993 the
members of the 9. Mountain Brigade of the so-called A RBiH, under the command
of Nezir Kazi¢, arrested Jakov Misanovic, whom they killed with fire-arms aiter a
short interrogation.

Apart from the Croatian houses in the villages of Pirin, Dezevice and Crnicki

Kamen, A RBiH soldiers also devastated or destroyed the parish church, the chapels
and Catholic gravevards.

The Croats were exiled from the said villages by the following A KBiH units:

- The 9. Mountain Brigade under the command of Nezir Kazi¢,
- The unit under the name of “Grobari” commanded by Fikret Hasi¢ AKA
Grobar, )
- The unit under the command of Zulfikar Alispago AKA Zuka,
- The 17. Kraina Brigade under the command of Esad Grudic,
- The 82. Foca Brigade under the command of Galib Hodzic,
- “Dusinski odred” (“Dusina Detachment”) under the command of Fikret Fejzi¢,
and
- *Crni labudovi” (“Black Swans”') under the command of Hasan Tiric.
Thirty-nine persons from the Municipality of Kreéevo, who went through
Muslim prisons, were exposed to various forms of torture and inhuman treatiment.
The first twenty days or so, most of them were daily questioned and beaten up.
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Information was demanded from most prisoners which thev could possibly not
know, and were therefore additionally tortured. Most prisoners were dailv

erforming all kinds of hard manual labour on the front line, whereby they were
‘ntentionally exposed to peril at times of fire exchange across the front line. While
working on the front line Maric KujundZid was seriously wounded, and lasting
thSical and psychical consequences were e sistered with all prisoners after their
release from prison.

The following A RBiH soldiers especially stoed out in the maltreatment of

prisoners:

- Izet Sajnica and Edin Colo, members of the 9. Mountain Brigade;

 Fikret Fejzié¢, commander of the “Dusinski odred”;

- Galib Hodzi¢, commander of the 6. Corps of the so-called A RBiH;

_ Kemo Neradin, at the start of the conflicts commander of the “Crnica
Company” then commander of the 82. Foca Brigade until September 1993,
after that he is in the logistics of the same unit;

_1zet Selimovi¢, commander of the parallel PS in Zabrde;

_ Jsmet Guska, commander and Zejnil Andri¢, Salko Gosto and Mirsad
Hasedi¢, members of the PS Tarcin.

The responsibility for the behaviour of A RBiH soldiers towards prisoners rests

with:

- Kasim Kuli$, president of the Muslim Municipality of Kresevo,

- Sejo Skopljak, chairman of the SDA Kresevo,

- Tzet Selimovi¢, commander of the PS Kresevo, and

- Tufko Refik, commander of the PS Taréin.
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9. MUNICIPALITY OF MAGLAJ

According to the 1991 census, on the territory of the Municipality of Maglaj
there were 43,388 inhabitants: Muslims 19,569; Croats 8,365; Serbs 13,312; Others
2,142,

9.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS IN THE MUNICIPALITY OF MAGLA]J

On 24 June 1993 there came to an armed contlict between the so-called A RBiH
and the HVO on the territory of the Municipality of Zepce when the members of
the 319. Mountain Brigade of the so-called A RBiH entered the area of Gornja
Papratnica, and in the zone of the HVO responsibility carried out an armed attack
onseveral trenches in the region of Krmak elevation 654. The members of the HVO
units in the Municipality of Maglaj did not know about the outbreak of conflicts,
but soon after the beginning of conflicts the members of the 201. Mountain Brigade
of the so-called A RBiH, with Esad Hidi¢ at the head, captured and disarmed a
platoon (27 soldiers) of the 3. HVQ Battalion, who on that day were carrving out
their regular military duties on the defence line at Plana established to prevent the
VRS from penetrating into the town of Maglaj itself. All the captured HVO soldiers
went through a long and hard torture in prison, subjected to hard physical labour
and everyday beating. The same day, the members of the 379. A RBiH Brigade
carried out an armed attack on the joint check-point at Crni Vrh on the Novi Seher
- Tesanj road, and captured three HVO members, whom they then took to Tesanj,
where they robbed, tortured and killed them.

The killed HVO members are: Miroslav Zeic, Franjo Curo and Marinko Ivandic.
Besides, on 24 June 1993, A RBiH soldiers killed two HVO with snipet shots: Ivica
Batarilo and lve Kozulovic. They were killed by an A RBiH member, a sniper,
nicknamed Zemko. In the area of Novi Seher Ljilja Maglica, a civilian woman
born in 1978, was killed by a sniper.

After these events in the whole responsibility zone of the 111. xp. Brigade there
came to a long and violent contflict resulting in heavy casualties and destruction,
and also in a number of maltreatments, killings and captures of HVO members
and civilian population. The crimes in the area of the Municipality of Maglaj were
committed by the members of the 201. Mountain Brigade and those of a special
unit called “Zelena legija” (“Green Legion”)

On 16 July 1993, Luka Milicewic, a civilian born in 1931, was killed in front of
his famuly house by a sniper firing from the positions of the so-called A RBiH. The
activity of A RBiH snipers was especially frequent in the area of the village of
Tomici where an A RBiH sniper, Senad Mahmutagi¢ AKA Cevap, killed three
civilian persons:
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LAJ - Karlo Banovic, born in 1946, on 27 August; :
Pava Jugovic born in1949, on 4 September 1993, and o

_ Mato Banovid, born in 1957, on 27 SOptember while he was trying to pull out
the wounded Ankica Sevic, also hit b_\“a sniper. ' o

After the raid of the so-called A RBiH trpm the pllace of Qruce on the C-r(:atlaln
r'11;,oe of Custo Brdo on 13 September 1993, A RBiH soidleﬁ captured, in the}/r i
- four civilian persons of the Zekic familv and the HVO member lvo Jozic, i
"THE kv\\?kli)sri thev tortured during the day, mutilated by chopping off his arm n the
Ihow and left tied up to die. Four civilian persons were taken to prison m.thc

LA] ¢ mises of the Maglaj MUP where they remained interned till the cessation of the
C(;flﬂi(;tS between thne HVO and the so-called A RBiH, expused to g\'cr_\m_ia ¥ ps;\-m"lﬁcal
and physical torture. Tn an attempt to take control over a section of the Fojnica-

v of Magla]‘
312; Others

led A RBiH

nen_ﬂzers (.)f Pazari¢ line, the members of the 201. A RBiH Brigade and the units na med “Zelena X
i of 1(;0m]a legija” raided the village of Novakovici on 21 January 1994, captured the civilian .
R Mato Sliskovic, born m 1940, and killed him with fire-arms at close ranve. After

of the HVO
'f conflicts,
in Brigade
lisarmed a
irrying out
revent the

that they chopped off part of his body with a knife. T this attack A .RBiH spldicrs
also Killed the under-aged Josip Vilic, born in 1978, On 28.11.1993, just betore the
end of the Holy Mass, a 120 mun mortar shell, fired from the A RBIH positions in
the area of Nekolj, Municipality of Maglaj, landed in front of the church at
Brankovici. There were no casualties, but considerable damage was done to the

‘O soldiers church. o
ical labour During the conflicts the Croatian population on the territory of the b
Pvl Brigade Municipality of Maglaj went through great suffering, exiles and other heavy ‘f}t
Novi Seher forms of inhuman behaviour. In the attacks of the so-called A RBiH 98 persons L
- to Tesan, ‘ were killed, 420 persons exiled from four villages in which 46 residential

buildings were destroyed, and three churches devastated.
‘0 lvandic.
hots: Ivica

, a sniper, ' 9.2. UNLAWFUL IMPRISONMENT AND INHUMAN
I woman TREATMENT
rade there In the Municipality of Maglaj there was one single prison both for civilians and
struction, soldiers in the MUP building in Maglaj. It was in function from the very outbreak
members : of conflicts till the exchange date on 5 March 1994. Four civilian persons and 30
glaj were HVO members were interned in this prison. The internees were daily maltreated
@ special and hit both by the guards and Mushim individuals who used to come to prison
wilfully. The persons who stood out in torturing the internees were Zeljko Veric,
n front of commander of the “Zelena legija” and the guard in the prison Isak Memisevic.
{BiH. The Regardless of weather conditions the internees used to be taken to forced labour in
village of the A RBill positions where they were often exposed to physical maltreatment
led three and several times to injuries with deadly instruments (Pero Banovic, Aitto Nikolic

and Mato Babic). The internees, Ailfo Bakula and Tadija Relola, after having spent 40
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days in the Maglaj prison, were transferred to Tesanj where they were daily
maltreated. They were even tried before the Municipal Court in Tesanj and
: sentenced to eight vears of jail. The internee Artto Supukovic, captured on 21 January
\ 1994 in the area of Novakovici, was locked up in the MUP building in Maglaj
i where he spent all the time in solitary confinement, except the time when he was
i questioned. All the internees went through a hard period of torture and physical
! labour, and lived in very difficult conditions in prison. Treatment of internees was
E below human dignity. The Croats were declared enemies and outlaws, and
ii . consequently they were given worse treatment than animals.
:

i

Direct torturers of the Croats in the MUP prison in Maglaj are:
; - Mahmut Memisevié, prison warden,
. - Isak Memisevi¢, prison guard,
\ ~ - Zeljko Veri¢, commander of the “Zelena legija” from Zenica,
|  Zajko Deli¢, Maglaj MUP member.

i . .

. Responsible persons for maltreatment of prisoners are:
N

;

! - Aida Smajié, SDA woman president and president of the Municipality of
: Maglaj,

i - Esad Hidi¢, commander of the 201. A RBiH Brigade,

| - Ismet Mustajbasi¢, member of the War Presidency of the Municipality of
v Maglaj.
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i 410. MUNICIPALITY OF MOSTAR

anj and

January i
' Maglaj According to the 1991 census, the Municipality of Mostar had 126,628 t
1 he was inhabitants: Muslims 43,856; Croats 43,037; Serbs 23,846; Others | 5,889. :
Physical During the vears 1991 and 1992 the Serbian forces exiled more than 15,000
e as Muslims From eastern Herzegovina towards the City of Mostar. The HVO liberated
WS, and the City of Mostar and the Neretva valley. A pattalion composed of Muslims i

articipated in the fights for the liberation of Mostar, During 1992, the HVO held :
more than 90% of the total defence line against the Serbian aggressor on the territory i
of the Municipality of Mostar. During this period the so-called A RBiH was
organising and filling up its units, which were not primaril_y used for holding the
front line against the Serbs but rather for the preparation of placing Mostar under
their control, taking, the advantage of the disturbed demographic structure, created
by the inflow of oxiled Muslims from eastern Herzegovina. End 1992 and during
]e;nuary 1993 the local Musiim political, military and religious leadership had a
aumber of meetings at which the attitude was taken that Muslims should not
participate in the joint authorities of the City of Mostar. The imperative attitude
. that finally prevaﬂed in the Muslim leadership was to divide Herzegovina in three
ality of national provinces with the Muslim province in the Neretva valley {including
the City of Mostar). In a letter to Alija Izetbegovic, of 5 January 1993, the top
officials of the Muslim people in Herzegovina emphasize that they were “...ready
ality of to do our best for an all-out mobilization of Muslims in these areas in the shortest
possible time ...” After that Mushim representatives encourage the Muslims to desert
the HVO and to go over to the so-called A RBiH. So it happened that in April 1993
the whole front line against the Serbs was deserted, and the Muslim members of
the 4. and 5. HVO Battalions captured the Croats on the front line and went over to
the A BIH. The reinforced A RBiH forces (at that time the 4. Corps of the so-called
A RBiH already existed), were provoking, in a planned and systematic way, a
number of incidents with the HVO forces, confident of a repetition of the situation
from Konjic and Jablanica where the so-called A RBiH had managed to push the
HVO back, and to exile the complete Croatian population from the said
municipalities. These isolated incidents grew into an open conflict in May 1993.

10.1. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF MOSTAR

On 30 June 1993, according to an earlier plan of the A RBiH command, together
with the A RBiH forces from the area of the City of Mostar, the HVO members of
Muslim nationality in Bijelo Polje and Vrapdici, captured the whole area on the left
bank of the Neretva, except for a small part round the nuns’ convent in Bijelo Polje,
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banishing or capturing the whole Croatian population. During the action, but after
the capture, 9 HVO members were killed. The civilian persons Jozo Sesar, Ivan
Peric and Verka Peric, were also killed, while Marko Leko, an HVO member,
disappeared. A large number of civilians and soldiers were wounded. About one
100 HVO members and 115 civilian persons were captured, among whom there
was a considerable number of children, women and old men.

The same morning, n the village of Vrapéici, the HVO members Zdravko
Mihalj, AKA Kina, and Dragan Rakic were killed at capture; Jvan Kolobara, AKA
Droba was killed after the capture. Two days later, on 2 July 1993, the HVO members
Vinko Peri¢ and Davor MerdZo were killed. They had been captured on 30 June
1993.

In the village of Gnojnice, which had been under the control of the so-called A
RBiH since the beginning of the conflicts, from May to end July 1993, the remaining
17 Croats, all aged civilian persons of over 55 vears of age, had been kept confined
in the family house of Nikola Filipovi¢, where they underwent various physical and
psychical maltreatments, while the owner of the house remained bed-ridden due
to the consequences of beating.

During the conilicts between the so-called A RBiH and the HVO, A RBiH soldiers
killed several civilian persons by non-selective shelling of the City area. So in an
artillery attack on civilian targets in the districts of “Pikovina” and “Panjevina”,
on 3 September 1993, 5 civilian persons, including a child, were killed and 20 civilian
persons wounded, including 7 children. On 25 January in the district of Zgoni, a
mortar bomb killed four and wounded two children and an old woman.

On 9 September 1993, during the build-up of A RBiH forces for the execution of
the “Neretva 93" operation, which was approved by the top level political and
military leaders of the Mustim people, in the village of Grabovica the following A
RBiH units were temporarily located: the unit for special purposes of the A RBiH
General Staff “Zulfikar”, a part of the 44. Jablanica Brigade, a part of the 9.
Motorized Brigade Sarajevo - about 120 members who were subordinated to the
#Zulfikar” unit, a part of the MP Battalion of the 4. Corps of the so-called A
RBiH, MUP members from the police station Jablanica, whose members killed
32 civilian persons, including a four-year-old child, 13 persons older than 70 vears,
and 10 women. At that time the village of Grabevica had been under full control of
the so-called A RBiH for several months already, the front line was farin the south,
and in the village there were no armed forces of the Croatian people, nor were A
RBiH soldiers provoked in any way before the massacre.

On 19 September 1993, after the su rrender of 7 HVO members to A RBiH soldiers,
Pero Kosir was beaten so cruelly that the next day he died from the sustamned
injuries. While his dead body was being carried out of the building they were
interned in, an A RBill member fired a shot into the dead body saying, “never
trust a Ustasha even when he pretends to be dead”. Amidst horrible torture, they
cut off the ear of the HVO member Jure Kosir. A day later, on 20 September 1993,
thev first cut with a knife the word "MAX” (referring to Maks Luburi¢, a Ustasha
officer) in the forehead of Dragan Lasié, a captured HVO member, then they led
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him out of the room in which thev were mt.e‘m‘e‘d. T.hcre in front of the bLbuldmg he
was shot dead by the A RBiH soldiers Zikrija Ljevo and a person nicknamed

#Kordic”.
On 20 September 1993, after A RBiH soldiers had temporarily occupied the
district called “Kolonija” in Rodoc, they killed 6 civilian persons, while 4 civilian

persons are missing.

In the conflicts between Muslims and Croats on the territory of the
Municipality of Mostar, 72 civilian persens of Croatian nationality and 219 HVO
members were killed - 5 of them soon after the capture, and 24 later in captivity
- while 23 persons are registered as missing.

During the conflicts a total of 10,000 Croats from 19 inhabited places were exiled
{mainly on the left bank of the Neretva), while in all the 19 places the Croatian
property was totally or partly devastated (about 1,200 buildings).

10.2. UNLAWFUL IMPRISONMENT AND INHUMAN
TREATMENT

During the conflicts between Muslims and Croats on the territory of the Mostar
Municipality, the Muslim authorities set up four prisons through which more than
120 civilian persons (including 15 minors, 26 aged people over 70 years of age, and
42 women) and 105 HVO members had passed. During the captivity 24 internees
were killed, and more than 50 were slightly or seriously wounded. Almost all
internces went through the hardest forms of physical and psychical maltreatment.

10.2.1 The Prison in the Hamlet of Meke in the Village of Potoci

The prison for civilian persons in the Meke hamlet in Potoci was set up on 1
July 1993, and closed down on 8 July 1993. The prison held 88 civilian persons
from Bijelo Polje, arrested in their houses during the attack of the so-called A RBiH
on Bijelo Polje, on 30 June 1993. The same persons were transferred on 9 July 1993
to the building of the “IV. Elementary School Mostar”, where they had been confined
until 22 July 1993, when they were once again transferred to the Elementary School
building in the village of Potoci, where thev spent most of their captivity.

10.2.2. The Prison in the Elementary School in the Village of
Potoci

The prison for civilian persons in the Elementary School in the village of Potoci
was set up on 22 July 1993, when the internees from the 1V, Elementary School in

105




Mostar were transferred to it, and closed on 2 December 1993, after an exchange of
prisoners. As stated above, this prison received the internces from the prison in
the IV. Elementary School in Mostar and a number of internees from elsewhere so
that the total number of people interned in the v illage of Potoci was 110, out of
which 15 minors (eight children under 10 vears of age), 26 aged people (over 70
vears of age) and 38 women.

During the stay of internees in these both prisons the guards and A RBiH soldiers
practised various methods of physical and psychical maltreatment of internees,
unlawfully set up and used working platoons on the front line, denied medical aid
to internees; the living conditions were hard. The internees were especially tortured
with hunger so that most of them lost 20 to 30 kg of weight. A case of rape was
registered, but the victim, shunning the publicity, refuses to testify to it.

The text below makes mention of only the most drastic examples of psychical
and physical maltreatment:

A score of internees constituting a working platoon intended for various physical
works (fortification of the front line, pulling out of the wounded and the killed,
etc.), went through ali kinds of physical and psychical maltreatment. In doing such
assignments in the period from 2 August to 3 November 1993, 7 prisoners lost
their lives, out of which 5 were intentionally shot at short range, while the other
two were killed in a cross fire while digging trenches on the front line. The internee
Stanko Zovko, AKA Patko, was killed by thc A RBiH member Mehtet Kaminic at
close range on 2 August 1993, while digging trenches on the front line in the villa ge
of Potoci (near the “Borik” pub). On 28 August 1993, Marko Sesar was killed while
working on the front line in the village of Potoci (opposite the nuns’ convent).
Marko Bz'lic’ was killed in the same way in the village of Potoci, on 31 August 1993.
Especially brutal was the way in which three prisoners were killed on 26 September
1993, on Mt. Cucurak above the vill age of Liva¢, while hauling an antiaircraft gun
of the so-called A RBiH. On that occasion the A BiH soldier Mirsad Omanovic,
AKA Alaga, who was accompanying a group of 12 interned Croats, three of them
minors, killed Stiepan Bilic, Tomo Brajkovi¢ and Zarko Drinovac at close range
by the method of gradual killing (he shot them in the legs, the arms, the parts of
the body, and left them bleed to death). Then he made others literally pull them
downhill to the hamlet of “Skenderove mlinice”, where they had to cover them
with stones, although Stjepan Bili¢ was still giving signs of life at that moment. On
3 November 1993, Linbo Skobic was killed w lnie he was digging trenches on the
front line in the village of Potoci (on the M-17 road).

Also, in the same period four cases of serious wounding and infliction of heav ¥
bodily injuries were registered during the performance of works on the front line
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or through the beating by A RBiH soldiers. On 24 Al'lgU:St 199-3, Ibrahim Pemirovic’,
AKA Hedim (commander of the brigade) and Hebrb Copelj, s?lected 37 internees,
mainly aged and infirm persons, and one chrld (t.hat they mlg‘ht not run awAay),
with the intention of using them as living shield in the‘ opgratmns of the unit of
Ibrahim Demirovic in the village of Rastani and lin the \'1c‘imty (.wf the HPP Mostar.
Among the internees there was an old man, Mile Kﬂ_rl 1sIc, an mr’alid who could
not walk, so he was being pushed in a wheelchair in front of the living shield. The
50 selected civilians remained in the group until 28 August 1993. During that time
they spent one night in each of the follrww‘mg places:ina prjvate horrse. in the vill; ge
of Vrapic, the hamlet of Marici, and in the rr)oms of a business building belonging
to the Cotton Mill “Puro Salaj” in Vrapcici. All this time they were exposed to
brutal physical and psychical torture, beating and starvation, and to the cross smail

arms and artillery fire on the front line while being led to the HP’P Mostar.

[n maltreating the internees (even pregnant womnen and aged persons, some of
whom succumbed after the release from captivity) the following persons especially
stood out: Semso Cagalj, AKA Sultan, Mujo Karadza, AKA Hodza, Zikrija Ljevo,
Edin Omanovi¢, AKA Beca, Vernes Zahirovi¢, Lutvija Durakovi¢, Sead Macic,
Esad Maci¢, Rifat Skorupan, Mirsad Vrce, Mumin Nazdraji¢ and other
perpetrators, unknown to the internees.

10.2.3. The Prison in the IV. Elementary School in Mostar

The military prison in the IV. Elementary School in Mostar was established on
30 Tune 1993 and closed down on 19 March 1994, when an exchange of prisoners
was effected. Somewhere between115 and 130 internees were confined in this
prison, out of which 4 women and 6 civilian persons. The prison consisted of two
cellar rooms: one 7,5x6m, and the other 2x3m in size, both 2,2 metres high and
each with one 80x80 cm opening, formally intended for getting in coal. The rooms
communicated with each other through a door. Both openings were boarded up
from outside, so that the rooms were always in darkness or lit by a small neon
light. Hygienic conditions in the prison were disastrous. The internees would lie
on wooden palettes, or on a number of sponges; due to rain water the floor was
regularly flooded. The use of the WC was allowed only twice a day, in the morning
and in the evening, while during the day the internees relieved themselves info an
open container without a cover placed in the bigger room and it spread an offensive
smell. The internees were not allowed to wash or have a bath so that some of them
had a bath only after six months of captivity, although many of them were engaged
in disinterring an interring corpses, cleaning the City and the like jobs. Medical aid
was administered to the internees by two interned doctors, mainly throu gh advice
and wound dressing, for drugs were none, or they were very rare, when the
representatives of international humanitarian organisations visited the prison.
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Most internees from this prison were accepted by or were taken later to the
temporary prison in the former “SDK” building or in the cellar of the department
store “Razvitak” in Mostar for questioning, beating and torturing. During the works
on the front line or on the farms they would be temporarily placed in the rooms
adapted for prison in the village of Blagaj.

Unlawful and inhuman methods of physical and psychical torture were applied
to the internees in the IV, Elementary School in Mostar and inall temporary prisons
to which the internees used to be temporarily taken. The statements of all internees
speak about torture. Here is the statement of one of them:

7t evening, when they slarfed playing their music, we knew they
were coming for s, They would conre info the coll and point at a few people
to come aut. We in the cell could hear theus beating people and screaming.
The e would come back after one, twoo, three hours, covered with blood
and beaten black and blue, "

Y. Every day we toiled from morning fill night. In the coening, wheri the
work toas over, beating followed. One evening they started beating us af
27:00 hours and findshed at about 5:00 howrs. My collenguee Mirko Skoko
Bad his ribs broken. In spite of that they drove him to work,..”

The living conditions in all these prisons were very much alike, and the infernees
were tormented with hunger, so that most of them lost from 20 to 40 kg of weight.
A statement of an internee:

“. When Feame to prison [weighed 98 kilograins, and m the 10" month, 58
kilograms. The food in prison never changed. On the last day they gave us
the same as o the first..”

or the statement of another internee:

“ . Lentered prison with 102 kg, and left it wiil 56 kg...”

(o34

The internees were taken every day out to do all kinds of manual labour on
trimming the front line where they underwent all kinds of bodily and mental
maltreatment. In Blagaj the internees were mainly beaten by the local Muslims. On
several occasions the internees had to run the gauntlet of the local Muslims who
heavily beat them with hard wooden or metal objects.

During the performance of these assignments, in the period from 5 July to 7
October 1993, 17 internees were killed, and 50 more slightly or seriously
wounded. Most of the internees were intentionally exposed to peril by being
taken in front of the shelter at the time of major shelling or infantry attacks,
especially in the Santica Street in Mostar. Some of them were killed from the
back by A RBiH soldiers. In this way the following internees were killed in the
Santica street: Marko Mikulic - on 5 july, Slavko Kolobara - on 6 August, Stojan
Skobic - on 13 August, Tomo Karlusic and Branko Grgic - on 18 August, Zoran
Bosnjak and Ante Lovric - on 20 August, Branko Kozul - on 23 August, Filip Raic
- on 4 September, Ante Mikulic - on 18 September, Stanko Zovkoe - on 21 September,
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to the Andelko yrljic - on 1 October, and An.tonio Buntié-on T_Oct()bgr 1993, /l-\part from :
‘tment these, the following internees were killed on the fr.(;mt lm’evwhlle carrying put thg
;;:;l;i assigned works: Zd(,?nko Jovanovic and Ivan R.a,ulif - (jn 18 Septem-ber, 11/1/ tlront ot.
S the “SDK” building in M(}/star, and Goran Tomic-on 18 September in the Sjeverni &
ol logor” (“Northern Camp ). ‘»;’
. p ?eai‘ Upon coming to prison, blood type of vach internee was identified, and several
r:l‘:;: timespthe-v had fheir blood taken m the “Higijenski zavod” (Institute Qf Hygienfs)
in Mostar. Some internees had theg blooc} taken by.force as many as five tn.nes in (
five months of captivity, The Organisers of blood taking were df"Dragana Milavic, ;
employee of the War Hospital in Mostar, ;md Slobodan Mari¢, deputy manager
of the prison in the IV. Elementary School in Mostar.
The internees were inhumanly psychically and physically tormented, while ,
heavy beating caused death of Mario Lasic, on 21 September 1993. In the beating
which caused the death of Mario Lasic the prison cook Predrag Ajkic, AKA Pajke,
stood especially out; he beat Lasi¢ with a big wooden ladle. A large number of
internees sustained bodily injuries, mainly with lasting consequences. Apart from gy
chastisement and shooting from fire-arms past the heads of the internees, asa special i
rnees form of mental maltreatment, the internees were made to drink their own urine, to i
2ight. take part in organised box matches where they would punch each other until
collapse - which was a favourite pastime of the guards, etc. The statement of an
internee given upon the release speaks of the consequences of heavy beating;
. Deformation of the skl they broke my nose bone, my forchead bears the
scars e by the handle and the ladle they it us with, the scars from wooden
objects, mostly...”
The following persons especially stood out in the beating of internees: Mirsad ?
Cupina (the prison warden who encouraged his subordinates to beat the internees), i
I oon Slobodan Mari¢ (deputy prison warden and commander of the guard shift), Huso
antal Oruéevi¢ (commander of the guard shift), Edin Tanovic¢, AKA Tana (commander
5.0n of the guard shift), Mirsad Zeki¢ '(commander of the guard shift), Adi§ Batlak, ‘
who AKA Dado, Nusret Beatovic, Mili Cigi¢, Alija Gusic (from Tasov¢ici near Caplijinal,
Sladan Medi¢, Senad Orucevic, AKA Sence, Zijo Orucevi¢, AKA Zike, Huso
o7 Orucevié¢, Nebojsa Radenovic, AKAV Nfesj;o, Haso Stu'pi'ccii, Hamid Sun}e, AKA
usly Hamo, Hilmo Toporan, Zijad.Redzovm, Pre?l.rag Ajkic, AK.A Pé.ljke, ’Mirsad
eing Handzar, Nezir Kovacevic, erzavStu.pac, Al}]a Batvl.a)k, Nezu Pribisic, Enver :
icks, Stranjak, Miro Bijedi¢, Memija Boskailo, Nezir Bilusi¢, Mirsad Custovic, AKA
. the Lija, and other prison employees and A RBiH military policemen unknown to the
) the internees as well as civilians who were let into the prison or outside the prison e
ajan premise§, where they indulged in malireating the internees. The best known are: ‘
ran Semir Cemalovi¢, AKA Pika, Lola Kudin (shot at close quarters at one of the ;
Raic ‘nternecs and wounded him seriously), Ahmed Peco, a certain Neso {Brzi), a certain 1
ber, Slaven and others.
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The persons responsible for the establishment of prisons/camps and the
inhuman treatment of civilians and HVO members during their captivity are:

- Arif Pasalic, commander of the 4. Corps A RBiH until 6.11.1993,

- Mustafa Isovié, deputv commander of the 4. Corps A RBiH,

- Sulejman Budakovi¢, AKA Tetak chief-of-staff of the 4. Corps A RBiH until
6.11.1993, and from this date commander of the 4. Corps A RBiH,

- Esad Humo, commander of the 41 Brigade A RBiH,

- Semir Drljevi¢, AKA Lovac, commander of an A RBiH brigade,

- Zijo Leri¢, commander of the MP Battalion of the 4. Corps A RBiH,

- Semso Cagalj, AKA Sultan, probably commander of the MP unit in Bijelo
Polie,

- Mujo Karadza, AKA Hodza, deputy commander of the MP unit in Bijelo
Polje,

- Mirsad Cupina, warden of the prison in the IV. Elementary School in Mostar
tll 15.10.1993,

-Mirsad Handzar, warden of the prison in the IV, Elementary School in Mostar
from 15 October till 3.12.1993,

- Mirsad Vrazalica, warden of the prisonin the IV. Elementary School in Mostar
from 3.12.1993 till January 1994,

- Hasan Memié, warden of the prison in the IV. Elementary School in Mostar
from January 1994. til] 19.3.1994

- Eno Curi¢, warden of the prison in the Elementary School in the village of
Potoci,

- Esad (Eso) Tipura, deputy warden of the prison in the Elementary School in
the village of Potoci

10.3. MASS MURDERS, INTENTIONAL KILLINGS,
INFLICTION OF HEAVY BODILY INJURIES

10.3.1. The Crime in the Village of Grabovica

The village of Grabovica is located on the bank of the Neretva 35 km north of
Mostar and 12 km south of Jablanica, and belongs to the Municipality of Mostar. It
comprises several hamlets on both shores of the lake of the “Salakovac” HPP of a
total length of 6,5 km: Grabovica, Copi and Ominje on the right, and Grabovica
proper and Sjencine on the left shore of the Salakovac lake. Before the war these
hamlets were exclusively inhabited by the Croatian population, a total of about
220 people in some 70 households.
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At the beginning of the conflicts between the so-called A RBiH and the HVO,
on 10 May 1993, A RBiH soldiers captured, practically without major resistance,
the area of Grabovica in which there were 35 VO soldiers. During this action one
HVO member was killed and four captured and taken to the “Muzej” camp in
Jablanica. Two davs after tl}e capture of Grabovica, A RBiH soldiers executed by
shooting the HVO soldier Zeljko Rozi¢, who had surrendered, and two Croatian
houses were burnt: the houses of Dravan Mandic and Pero Mandic. Upon the capture
of Grabovica by the so-called A RBiH there remained 91 persons of Croatian
nationality in it, mostly aged people and children.

Plundering of Croatian property by Muslim soldiers from Jablanica and the
surrounding villages was on a dailv basis (livestock, home appliances, furniture,
otc.). When the sixty-year-old Jozo Istuk protested against the plunder of his
property and cattle, A RBiH soldiers killed him in July 1993, In addition to the
plunder of their property, the remaining Croatian population was maltreated and
intimidated every day.

In this period Grabovica was under direct control of the 6. Corps A RBiH, that
is the then Operating Group (OG) North-2 commanded by Zalfikar Alispago -
7uka, who was also the commander of a unit for special purpases of the A RBiH
Supreme Command Staft (5CS) “Zulfikar”. Deputy and acting commander of the
7ufikar” unit at that time was Nihad Bojadzi¢, AKA Blek or Nihko. Besides the
v7ulfikar” unit members, the members of the “Dreznica Battalion” from the 4.
Corps A RBiH under the command of Mustafa Beglerovi¢ - Mujica, often stayed
in the area of Grabovica. Due to difficult communication between Mostar and
Jablanica in this period, the control over Grabovica was also exercised by the civilian
authorities of Jablanica, or rather by the head of the Jablanica MUP, Emin Zebic,
and by the president of the war presidencies of the municipalities of Jablanica,
Konjic and Prozor, dr. Safet Cibo.

This situation lasted until early September 1993 when the preparations of the
so-called A RBiH for the “Neretva 93" operation started. This operation was
approved by the Chair of the BiH Presidency Alija Izetbegovic and by the
commander of the A RBiH SCS, Rasim Deli¢. Its objective was to place the area
from Bugojno to the Adriatic sca under the control of the so-called A RBiH.

According to the commands of the commander of the A RBiH SCS, Rasim Deli¢,
the exponents of the offensive operations in the “Neretva 937 action were the units
trom the 4. and 6. Corps A RBiH, reinforced by the units from the 3. Corps, and the
1. Corps A RBiH:

Parts of the 9. Mountain Brigade under the command of Ramiz Delalic - Cela,
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Parts of the 10. Mountain Brigade under the command of Musan Topalovic-
Caco, as well as minor units for special purposes:

“lgmanski vukovi” (“The I[gman Wolves”), under the command of Edib Sarig,

A group under the command of Adnan Solakovic known as “Solakovi ljudi”
(Solak’s Men”) or “Adnanova grupa” (“Adnan’s Group”),

“Handzar divizija”, and
A detachment for special purposes of the BiH MUP “Laste”. A unit of the SCS

for special purposes called “Zuliikar” under the command of Zulfikar Alispago -
Zuka and Nihad Bojadzic had been here from earlier.

For the purpose of following the execution of the action and coordinating
between the units of the 4. and the 6. Corps A RBiH, and other units participating
in the action, the commander of the SCS ordered a detached command post (DCP)
of the SCS to be formed with the seat in Jablanica consisting of: Sefer Halilovic,
Vehbija Kari¢, Ziéro Suljevi¢, Rifat Bilajac, Dzemal Najetovic, Edin Hasanpasic
and Namik Dzankovic.

At the same time, apart from the commander Zulfikar Alispago-Zuka, the
following men were added to the command of the OG North-2: Edib Sari¢, Huso
Ali¢, Kasim Korjenic and Reuf Sidran.

The said units started arriving to Jablanica on 6 September 1993. From there
most of them were sent further to Grabovica, so that there were more than 700
soldiers in Grabovica. Generals Vehbija Karic and Zicro Suljevic were charged
with the reception and quartering of the soldiers on behalf of the 5C5 DCP.
According to the statements of witnesses, incidents started as soon as the units
arrived, and Vehbija Kari¢, in front of the lined-up A RBiH soldiers, ordered that
the units be billeted on the houses of the Croats, and added “should anybody
protest, throw him in the Neretva”.

Before the arrival of A RBiH soldiers to Grabovica, the representatives of civilian
authorities from Jablanica and A RBiH representatives with general Karic at the
head had visited the village and informed the local Croatian population that A
RBiH soldiers would come to the village, and that they should receive them in
their houses and that they had nothing to be afraid of.

In the night of 8 September 1993 thirty-two (32) civilian persons of Croatian
nationality were tortured and massacred in their homes. There are no living
witnesses of the crime, except twao brothers Goran Zadre and Zoran Zadro, at that
time boys of 11 and 13 years of age, who eye-witnessed the murder of their family:
mother Liubica Zadro, father Mladen Zadro, sister Mladenka Zadro, grandmother
Matija Zadro and grandfather Jvan Zadro. They also saw several dead bodies of
the killed neighbours. Here is a part of the statement of Goran Zadro speaking
about the murders:

“..Cela's and Cace’s meti came, about three hundred of them. We were wiidl
them for three days. Did they shoot, boy - God forbid! O the third day Celo
and Caco ordered that everybody should be killed. Three young men casne fo
our howse. One had a white T-shirt on, his haiy was cut in Iafian fashion, the
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Jhite waistcoat, a bullet-proof shirt and a brown knife, and the

?}i}lz:é; Zabaglfezgullet—pmof shivt and waistcoat. They asked us whether we had
any livestock. We said we fiad. Then they asked whether we were Croats. We
replied we Were, without hesttation. Ti?e told papa to come out and show them
where the cattle was. As he was afraid to go alone, the grandparents went
with him. Shouts and loud talk came from there. Probably they were lining
them uyp. | was not looking. A burst of fire was heard,vThey killed thcm all'. If
my brother had not obeyed me, he would have been killed, toc. I said to him:
‘Come on, let's hide.” And thew we hid. They kz_llcd my grandmother Matzm,
randfather Tvan, father Miaden, and 1 was telling ma that we should hide, or
O least that they hide (ma, sister and brether), and that | z_umfld g0 to see
whether they had killed them. Ma did not want to, and she said: "Come come,
this will seon blow over. You know how many soldiers have been to our home
already. About fwo humdred of them followed in sugfession. They would come,
have a cup of coffee and @ chat.” When they had killed the three of them, they
came back for my ma and sister. My ma's name 15 Ljubica, and my szstgr 5
name is Miadenka. They took the two of them there behind the stable. Shooting

was heard for a long time. We then hid, and later climbed even higher up the

hill. My sister had just completed her fourth year of fife...”

In the night of 8 September 1993 the following persons were killed:

1. Pero éuljak  bornin 1913;

2. Matija Culjak, born in 1917;

3. Cvitan Lovrid, born in 1936;

4. Jela Lovri¢, born in 1940;

5. Mara Mandic, born in 1912;

6. Toan Mandic, born in 1935;

7 {lka Mileti¢, born in 1926;

8. Anica Pranji¢, born in 1914;

9. Franjo Ravli¢, born in 1917,
10. Pero Mari€, born in 1914;

11. Tvan Saric, born in 1939;

12. Dragica Marié, born in 1914;
13. Josip Brekalo, born in 1939;
14. Luca Prskalo, born in 1939;
15. Andrija Dreznjak, born in 1921;
16. Mara Dreznjak, born in 1921;
17. Dragica Dreznjak, born in 1953;
18. Hka Marié, born in 1921;

19. Ruza Maric¢, born in 1956;

20. Martin Marié, born in 1911;
21. Marinko Marié, born in 1941;
22. Luca Maric, born in 1944;

23. Marko Marié, born in 1906;
24. Matija Marié, born in 1907,
25. Ruza Maric¢, born in 1935;




e R

- ancor

P A I e e ¥ i

v

PRTT—

26. Ivan Maric, born in 1906;

27. Matija Mari¢, born in 1923;
28. Mladen Zadro, born in 1936;
29. Ljubica Zadro, born in 1956,
0. Mladenka Zadro, born in 1989;
31. Zivko DrezZnjak, born in 1933,
52. Ljubo Dreznjak, born in 1932,

According to autopsy findings at the Pa thological Ward of the Clinic-Hospital-
Centre Firule in Split, the statements of witnesses and 1

ater reconstruction of events,
it was concluded that most victims had been kill

ed in a most atrocious way:

- Jozo Brekalo was crucified, then he was beheaded and his head impaled;
- Luca Brekalo was tortured for a long time and in the end burnt alive;

- Pero Maric was butchered.

- Toan Sarié was killed in front of his wife Ljubica Saric who herself was then
raped. After a long captivity she was exchanged and upon arrival to Mostar
committed suicide - as a result of stresses sustained.

After the committed massacre general Vehbija Karic issued an order to Zulfikar

Alispago - Zuka to block the whole area of Grabovica in order to prevent the crime
from becoming known. From the statement of an A RBiH member who w

inGrabovica at that time we have singled out the part th
up of check-points:

as present
at speaks about the setting

“Foas personally present when Vehbija issued an order fo place check-point
before and after Graboovica, so ihat nothing might transpire about the crime.
The command was issued te Zuka and ] know that he Immediately sent Hiree
men i each direction with an order Hat nobody whatsocer, not even the
police, or UNPROFOR, or journalists, or amyone ef

se, should step on the
territory of the viflage of Grabovica.”

In order to cover up the evidence of the crime committed, A RBiH soldiers
were ordered to throw the corpses into the Neretva river, so that only 11 bodies of
the kilied Croats from Grabovica could be exchanged in an exchange that followed
after the cessation of the conflicts. The statement of an A RBiH member, present in

Grabovica at the time of the crime, speaks of the throwing of the bodies of tI

he
kilied Croats into the Neretva:

“The next morning there were no more Crots in He villnge. [ sme their

corpses in the Neretva.”
Moreover, some of the A RBiH top officers even asked for tl
only witnesses of the crime, to be executed, too, in order to conceal the crime.

Ramiz Delali¢-Celo speaks about that in his statement for the Sarajevo weekly
"Dani”, the issue of 24 October 1997
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“ Then I put the two boys mic the car and fook theut to Zuka's base i
Donin Jablanica. ! told thent coerything 1 had heard from ihe boys, There
were: Sefer Halilooic, Zuka, Vehbi, Zicro, Bilajac, Nihad BojadZic, Zika
deputy... Some said the children should be done aweay witl, fest tHhe mff{’nsit*“z'
should become known. Lwas categorical: the children should be seit to their
uncle and aunt and into safetyy. Ll not disclose who puf such a proposat
for the children because ] did so i nry statowend o the Milttary Security
Administration.”

On 10 September 1993 a meeting of high military and civilian officials was held
in Konjic at which they were informed dbLtht the crix}?e n Grab‘ovica. ) Prcs%q‘n at the
meeting were: Rusmir Mahmutéehaji¢, Safet Cibo, Bakir Alispahic, Sefer
Halilovi¢ and Vehbija Karic. Reports about the crime committed in Grabovica
were sent from this meeting to Alija Izetbegovic and Rasim Delic.

Immediately after the committed crime, statements were taken from the
perpetrators othhe crime by the officer of the Security Administration, Namik
Dzankovic. Later a team of the Security Administration carried out an investigation
with the only aim to hush up the responsibility of the members of the A RBiH Gs,
especially that of general V ehbija Karic. According to later statements of A RBiH
soldiers in the press, who were present in Grabovica at the time of the crime, “The
Security Administration cane fo know all the delails of the massacre in Grabovica.”

That the massacre in Grabovica had been planned 1s corroborated by the fact
that a member of the 44. Mountain Brigade from Jablanica, immediately before the
beginning of the killing, had came to Grabovica in order to save Stoja and Ivan
Pranj¢ who were his wife’s relatives. The said soldier, with the consent of Zulfikar
Alispago - Zuka, managed to get the two old people out of Grabovica.

About 40 Croats from Grabovica, who had survived the carnage, were taken to
the “Muzej" camp, allegedly for their personal safety. The Croats interned in the
prison in Jablanica were kept there until the exchange in March 1994

Presently not a single Croat lives in Grabovica; all their houses have been
plundered or burnt down. The so-called A RBiH turned the house of Dragan Mandic
into its barracks, and in the house of his brother Franjo there is a mekieb - an
Islamic religious school - for A RBiH units, while the house of the third brother
serves as a military clinic.

The graveyards that used to belong to the Croats of Grabovica have been

devastated in the way that most of tombstones have been destroved. In a few cases
old tombs were opened and the bones taken out and thrown into the Neretva.




11. MUNICIPALITY OF NOVI
TRAVNIK

According to the 1991 census, on the territory of the Municipality of Novi Travnik
there lived 30,713 inhabitants: Muslims 11,625: Croats 12,162; Serbs 4,097; Others
2,829.

First armed incidents between HVO and A RBiH units in the area of the
Municipality of Novi Travnik were recorded in June 1992. After six days of armed
incidents, through the negotiations of municipal military and civilian officials,
cessation of combat activities was arranged.

11.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS IN THE MUNICIPALITY OF NOVI TRAVNIK

In early October 1992. in the area of the Novi Travnik villages: Senkovici,
Smokos, Donje Pecine, and in the town itself, there came to open armed conflicts
in which A RBiH soldiers used heavy artillery in their offensive actions.

One of the objectives of the so-called A RBiH was to place under its control the
route Uskoplje - canyon of the Bistricka Rika - Novi Travnik - Travnik, and the
route Bugojno - Ravno Rostovo - Travnik - Novi Travnik. In the realization of the
said objective, the method of intimidation was used, or more exactly, robberies,
murders, interceptions and maltreatments of the Croats were recorded on several
occasions on the said roads, rendering these only two communications with the
central part of BiH unsafe for movement. With a view to cut the supply of
humanitarian aid, three Italian humanitarian workers were killed on the Uskoplje
- Novi Travnik road, in the canyon of Bistricka Rika.

The realization of the plans of Muslim military and civilian officials - the two
main ones being the control of the central part of BiH and the subordination of the
HVO to the so-called A RBiH in the area of the Municipality of Novi Travnik -
started in October 1992, when the members of the A RBiH units, in an attempt to
take control of the town part of the Municipality of Novi Travnik, set fire to the
petrol station. Also, two residential buildings, in which the Croats lived, were
destroyed.

In October 1992 A RBiH soldiers placed a part of the town under their control.
In this offensive of the so-called A RBiH 8 (ei ght) HVO members were killed, some
of them having been shot from the arms with built-in sniper.

In the period from 21 to 29 October 1992, A RBiH soldiers mounted another
offensive against the Croats and the HVO units in the area of the Municipality of
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. ik, In these combat actions 9 (nine) HVO members were killed, another
Novi Travrt oy wounded, and about 40 sustained slight bodily injuries, A RBiH
10wlere Serloulegelv destroved three residential buildings in Novi Travnik, then
SOldle?fdéomii which the Command of the Stjepan Tomasevic Brigade was housed,
tizkégm;limcation Centre, and the equipment of the local radio station.

With a view of provoking conflicts ona 1§rger scale, mid A;lril.l993, mujak}ed:uf
kidnapped four members of the cog1ma11d of the }.{\»’O Brigade St}epa,n Tom.asevlc
while they were making a tour of the defence lines hel.d by .the HVO against the
VRS unité, in the Kamenjaé-MraVinjac section. The mu;ahedms took the;se four to
the prisonina motelin the village of Ravno Rost(l)\'o Whlch was under tl}elr contml.
In the said motel there were A RBiH soldiers, forelgn. citizens from [slamic countries,
who, on the plateau of Ravno Rostovo, were training Muslims who accepted the
ihad warfare”. Their behaviour and activity were the greatest threat to
the Croats living in the central BiH. The four arrested HVO officers of the ”Stjepfm
Tomasevi¢” Brigade spent 35 days in prison where they were subjected to bodily
and mental maltreatment by mujahedins. They were exchanged on 17 May 1993.

way of j

In early June 1993, A RBiH soldiers, after repeated armed conflicts with the
HVO, changed the direction of their attack from Travnik to Novi Travnik apd
Busovaca, which, as in most municipalities of central BiH, was the beginning ot an
offensive of A RBiH units against the Croats and HVO units of Central Bosnia.

During June 1993, 56 Croats of the Novi Travnik Municipality lost their lives
as a result of the attacks of A RBiH soldiers.

11.2. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF NOVI TRAVNIK

11.2.1. Chronology of Events During June 1993

On 5 June 1993, A RBiH units attacked the Croats living in the villages of
Stojkovici and Bucici;

On 9 June 1993, during an attack on Senkovici, or more exactly, on the part of
inhabited by the Croatian population, Mustafa Perenda, from Sinokosi,
Municipality of N. Travnik, together with a few A RBiH soldiers, called Josip Jurisic
and Zdravko Jurisic to come out of their family house, and then they killed them
on their door-step. Atabout 18,00 hours, A RBiH soldiers took complete controf of
Senkovici. On that occasion 43 HVO members were arrested and locked up, and
sowere the civilians living in the village. According to the statements of witnesses,
civilians (women and children) were forced to do humiliating jobs for the domicile
Muslim population in the village (farm work) while the army-able men were
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engaged in doing hard physical work (trimming of A RBiH front lines, digging of
dug-outs and the Iike). Soon upon the capture of the village by the so-called A
RBiH, a prison was set upinits Elementary School building. The arrested villagers
of Senkoviéi were exchanged on 17 September 1993,

On 10 June 1993, from the direction of Travnik, A RBiH soldiers started offensive
actions against HVO units in u Novi Traynik and Busovaca. The same day, A RBiH

soldiers started attacks on the villages of: Pakovice, Zubici, Rastovei, Margetici.

After A RBiH soldiers had captured the village of Petacici, the Croatian civiliang
- mostly aged persons, women and children - were ordered to leave their family
houses. After that they were deported to those parts of the Municipality of Novi
Travnik that were under the HVO control. Army-able men remained in captivity;
they were relocated to the prison in the village of Opara, in the sports hall.

On 11 June 1993, the civilian population of the village of Budusici was forced to
leave their homes due to constant attacks of the so-called A RBiH. Three civilian
persons lost their lives on that occasion. At the same time, the villages of Zenepici,
Pobrdani, Hadzic¢i and Margetici, found themselves in a total encirclement by the
so-called A RBiH.

On 12 fune 1993, the Croats and HVO members in the villages of Zenepici,
Pobrsani, Margeti¢i and Hadzi¢i were attacked from the direction of Ravno
Rostovo, and from the direction of Gornji Vakuf and By £ojno, and put under total
siege. During the pulling out of the wounded from the villages of Margetici, Rudo
and Donje Pecine, A RBiH soldiers fired at ambulances and at the vehicles with

visible signs of the Red Cross,

On 13 June 1993, A RBiH soldiers launched attacks on the Croats in the village
of Kasapovi¢i. Three civilian persons were killed in the process.

On 14 June 1993, A RBiH soldiers, launched an attack on the villages of Margetici,
Rudo and other villages which they had put under siege before. In the village of
Rudo, 7 HVO members were killed in the A RBiH attacks, and a dozen more

wounded.

On14/15 June 1993, due to heavy artillery and infantry attacks of A RBiH forces,

about 3,000 Croats were exiled {rom the Croatian villages of Margetici, Hadzici,
Zenepici, Pobrdani, Dakovici, Ruda, Pecine, Novkovici, Torine and Kovacici.

On 15 June 1993, the attacks on Margetic}, Zubici, Rastovei, Gornje and Donje
Pecine were intensified. The Croatian civilians were exposed to mortar and sniper
fire. In the course of the day the villages of Gostunj and Puticevo also came under

an attack.

On 17 June 1993, with an aim to take control of the only routes leading to central
BiH (Bugojno - Ravno Rostovo - Novi Travnik, and Uskoplje - canyon of Bistricka

[15




digging of
o-called A
d villagers

i offensive
v, ARBiH
largeti¢i,

1 civilians
ielr famﬂy
ty of Nowi
captivity;
all.

s forced to
e civilian
Zenepidi,
ent by the

Zenepidi,
of Ravno
nder total
ti¢i, Rudo
icles with

he village

viargetici,
village of
ZCh more

iH forces,
Hadzici,
vacici.
nd Donje
nd sniper
ne under

to central
Bistricka

. ik Lt coldiers, supported by mujahedins, launched an
Rika - Nmnqtg;i:i]ﬁ;;)ei)gézgééibé and Rosto}vi. In the villa ge] of Citluk, two children
o;fgffﬁz;an were wounded by sniper shots.
) § June 1993, A RBiH soldiers intensified their attacks on Sebesic (a Croatian
. On' 'tju ted on the Uskoplje - canyon of the Bistricka Rika - Novi Travnik road.
Eleufgfiilwg ihe attack on Sebesic, In the book “War Mentories of General Alagic” the
O

author general Mehmed Alagic savs:

“ The battle for Sebesic s a text-hook example of warfarc phitosophy of this
group. Qur tactics was to infiltrate o part F’f the forces into the rear z"md_ fo
create the condifions for an aftack froma civcular base. [ read Hie confession
ofan HVO fighter i Globus whowas fivhting i Sz’f‘urﬁzc’, mud then deserted.
He claims that Sebesic was being atiacked by fioe brigades, The truth is that
only three battalions were attacking Sebesic. Although a platoon was

delayed, the action ended fin 45 minutes...”

On 24 June 1993, A RBiH soldiers attacked the Croats living in the village of
Rostovo. Given that the civilian population, due to conslant threats and the presence
of mujahedins in Rostovo, moved to Sebesic, there remain ed about 25 HVO
members in Rostovo, mostly elderly men. The organised attack on the group of 25
HVO members started on the Catholic feast of St. John the Baptiser. On that occasion
the Croats that had remained in Ravno Rostovo were captured. One of the surviving
witnesses of the attack on Rostovo, speaks in his statement about the humiliations

to which they were exposed by A RBiH soldiers:

»There I recognised forur Muslims from the village of Dahovo: Budo (it's

his nickname, but [ don't know lis frue name) aged 25; Fehko Rizvic (maybe

his true name is Fehim) aged about 27; Adent {son of Pasa) Sarajcic, (age

about 28 years) and another Sarajcic whose name Idon't know, but Jus

father's name is Seco. They were young people and | don't kiow their full

names. Two unknown ones were holding sabres, one behind ny back and the

other under my chin. A third unknown soldier started then to strike me in

the ibs and the back with the butt of his rific; he also kicked me with his feet

in army boots. Then the Sarajcic boy, sor of Saco, said to them: Stop beating

him, he is an aged man. Before hie said that, one of the unknown two, took off

my trousers and pantics and said: 'Now we are going fo circumcise you that

you, foo, may be it the true faith of Islam!” ... After that the commander of

the Muslim arnty called ‘The Hares” ordered them to take e home. He said:

Set his house on fire and let im watch 1t burning. They set it on fire. 1

watched wy house burning, and [ had built it with great difficulty, stinfing

myself even of food i order to built it. | newver felt worse. Humiliation and

bitierness mixed with the pains in the wounded shoulder. The Touses of ny

neighbours were burnt af the same time...”

The arrested Croats from the village of Rostovo were transferred to the prison
in Opara.
On 25 October 1993, in the village of Zubici A RBild soldiers, supported by the

mujahedins of the “El Mudzahid” unit, completely encircled 80 HVO members.
On that occasion, the commander of the HVO defence line in the village of Zubidi,
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was captured after having first been wounded. After bodily and mental
maltreatment the members of the “El mudZzahid” unit killed the commander Emil
Popovic with a shot in the back of the head.

The affliction of the Croats of the Municipality of Novi Travnik continued during
the Croato-Muslim conflicts all way until the signature of the Washington
Agreement.

A large number of the killed (more than 30 Croats) were shot by sniper. One of
the reasons for such a large number of the killed by sniper was the engagement of
the “sports shooting team” from Zenica as a special A RBiH unit in central BiH. It
was mainly civilians who got killed, and a large number of the killed was hit while
going in search of drinking water, since A RBiH soldiers had cut the water supply

for the part of the town in which the Croats lived.

Also, the shelling of the central part of the town by the so-called A RBiH resulted
in the deaths of civilians, especially children.

Immediately before the open attacks on the HVO units and the Croats of the
Municipality of Novi Travnik, as well as during the conflicts themselves, 199
HVO members and 30 civilian persons were killed. The greatest victims were
the Croats who remained to live in the villages that were surrounded by those
with Muslim majority, as well as in the villages with equal number of Croats
and Muslims: Potocani, Kopila, Sebesi¢, Zubidi, Kasapovici and Budusici.

During the Croato-Muslim conflicts, 707 Croats were wounded out of which
182 civilian persons. The shelling of the villages inhabited by the Croats caused
death of 41 persons of Croatian nationality, while an exceptionally high number
of the Croats were killed by Muslim snipers. The largest number of casualties was
recorded at the time when people went in search of fresh water, since the Muslims
had turned off the water supply.

On the territory of the Municipality of Novi Travnik the Croatian houses were
plundered, devastated or completely destroyed in the villages of: Margetici,
Hadzi¢i, Zenepici, Pobrdani, Pakovici, Ruda, Pecine, Novkovici, Torine, Kovadici,
Sebesi¢, Senkovici, Dahovo, Rat, Rostovo, and the Croatian houses in the villages
where the Croats were in minority: Vodovod, Kopila. A total of 904 residential
buildings of the Croats were totally destroyed.

Also devastated or destroyed were the parish churches in Pecine and Rostovo,
mainly after a truce was signed. The Catholic graveyards and chapels were also
devastated in the villages where the Croats lived.

120

11.3. L

During
military ai
the Croate
- priso
- prisc
- prisc

- priS(

On9)
nationali

11.3.1. 1

In the
units of
Trenica (
building
Brigade
prisone
torment
engagec
the AR?
the prisc
Inth
the stan
of inter
INA, w

The

- Is1
30:
-M
A



nd menta]
ander Emi

ued during
'ashington

per. One of
igement of
tral BiH. It
18 hit while

ter supply
H resulted

Jats of the
elves, 199
tims were
t by those
of Croats
18i¢i.

of which
ts caused
h number
1lties was
Muslims

18€5 were
largetici,
Kovadidi,
> villages
sidential

Rostovo,
sere also

NLAWFUL IMPRISONMENT AND INHUMAN
TREATMENT
Muslim conilicts in the Municipality of Novi Travnik, Muslim

cials gave order for the establishment of four prisons where
he area of the Municipality of Novi Travnik, were interned:

11.3.U

During the Croato-
military and civilian offi
the Croats, captured int

- prison in the Elementary School building Trenica,

- prison in the Elementary School building in the place of Opara,

- prison in the Secondary School Centre in Novi Travnik,

- prison in the village of Senkovici

On 9 June 1993 A RBiH soldiers interned over 100 civilian persons of Croatian

nationality, and about 150 HVO members of the Novi Travnik Brigade.

11.3.1. Prisons in the Elementary Schools in Trenica and Opara

In the period from 9 June 1993 to 17 September 1993, 30 HVO members of the
units of the Novi Travnik Brigade were confined in the prisons in the village of
Trenica (Elementary School building), and in the place of Opara (Elementary School
building). The prison manager was the then security chief of the 308. Mountain
Brigade A RBiH Ismet §ahinovié, who was especially engaged in questioning the
prisoners and gave direct commands for their beating. The prisoners were
tormented with hunger with the consent of the prison manager. They were also
engaged in the performance of hard physical jobs, especially in the arrangement of
the A RBiH defence lines stretching from Zubici to Rankovicka kosa. Several times 3
the prisoners were used as a living shield in the operations of the so-called A RBiH. 1

In the prison in the village of Opara the interned Croats were locked up under

the staircase in the school building for four days. After the questioning a number
of internees were deported to the prison in Travnik, the barracks of the former

JNA, where they were interrogated by mujahedins,

The persons responsible for inhuman treatment in the two prisons are:

- Ismet Sahinovi¢, prison warden, at the time specified, security chief of the
308. Mountain Brigade A RBiH; ,

-Mirsad Skopljak, commander of a battalion within the 308. Mountain Brigade o
ARBil; ‘
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- Zijo Lugan, an A RBil member;

- Hajrudin Sarajcic, an A RBiH member;
- Sejkan Grizi¢, an A RBiH member;

- Suljo Haskid, an A RBiH member;

11.3.2. Prison in the Secondary School Centre in Novi Travnik

The SSC prison in Novi Travnik existed from 9 June 1993 to February 1994. It
held 12 HVO members. The prison manager was Enes Kuki¢ AKA Kukan,
commander of the MP of the 308 Mountain Brigade A RBiH. The prisoners in this
prison were exposed to chastisement, especially at the hands of the MP members
of the 308. Mountain Brigade A RBiH. With the consent of the prison manager,
Muslim civilians, living in the part of the town under the A RBiH control, also
participated in beating the internees.

The following persons stood out in the maltreatment and beating;

- Enes Kukic, commander of the MP of the 308. Mountain Brigade A RBiH, at
the same time the prison warden;

- Ramiz Poprzenovic, retired criminal mspector;

- Sabahudin Viso, director of the local radio station;

- A certain Kara¢ AKA Dzeki, official of the Intelligence Service of the 308.
Mountain Brigade A RBiH;

- Besim Silajdzi¢, member of the 308. Mountain Brigade A RBiH;

- Haris Kalbié¢, member of the MP of the 308. Mountain Brigade A RBil;

- Sejo Omeragié, member of the MP of the 308. Mountain Brigade A RBiH;

- Zoran Trklja, member of the MP of the A 308. Mountain Brigade A RBiH;

- Serif Lendo, member of the MP of the 308. Mountain Brigade A RBiH.

11.3.3. Prison in the Village of Senkovii

The prison in the village of Senkovi¢i existed in the period from 9 June 1993 to
17 September 1993. 275 persons of Croatian nationality were interned in it, out of
which 75 HVO members, the rest being civilians. The internees in the Senkovici
prison were engaged in performing hard physical works and forced to various
humiliating actions (hard farm labour) for Muslim civilians. The army-able men
were forcibly engaged in trimming the front line of the so-called A RBiH facing the
HVO in the town itself, around the “Partizanka” building {shooting range) in
digging trenches in the town and the like. Upon the return from daily drudgery
the internees were maltreated. Likewise, during the hearing (interrogation) they
were inflicted heavy bodily injuries. Most internees had te ask for medical aid due
to the effects of the heavy beating,
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The persons responsible for inhuman treatment of internees in the prison of

Eenkovici are:

_ Hamdija Patak, prison warden; v

. Atif Haskic, commander of a domicile A RBil unit of the village of Senkovici
within the 308. Mountain Brigade A RBil;

_ Sefir Kalbic, commander of the Sector;

_ Nihad Perenda, member of the 308. Mountain Brigade A RBiH, one of the
guards;

- Esad Perenda, member of the 308. Mountain Brigade A RBiH, one of the guards;

. Meho Kopei¢, member of the 308, Mountain Brigade A RBiH, one of the guards;

. Safet Haski¢, member of the 308. Mountain Brigade A RBiH, one of the guards;

- Sulejman Haski¢, member of the 308, Mountain Brigade A RBiH, one of the
guards;

- Ismet Zec, member of the MUP;

- Fuad Kugat, member of the 308, Mountain Brigade A RBiH.

Persons responsible for the affliction of the Croats living in the Municipality of
Novi Travnik:
- Fikret Cuskié, chief of staff of the 7. Corps;
- Dzemal Merdan, chief of staff of the 3. Corps;
- Enver Hadzihasanovi¢, commander of the 3. Corps A RBiH;
- Refik Lendo, commander of A RBiH units in Novi Travnik;
- Halid Krnji¢, the mayor;
- Nazif Musli¢, prime minister of the municipal government,
- Sefir Kalbié¢, commander of the Sector;
- Hajrudin Skulj, chief of the MUP;
- Jasmin Krnjié, commander of the Brigade Police of the 308. Mountain Brigade
A RBiH;
- Enes Kuki¢ AKA Kukan, chief of the MP of the 308. Mountain Brigade A
RBiH;
- Bismilj Zurapi, commander of the 308. Mountain Brigade A RBiH;
- Ismet Sahinovi¢, security chief of the 308. Mountain Brigade A RBiH;
- Melvedin Berberovi¢, artillery chief of the 308. Mountain Brigade A RBiH;
- Sabahudin Viso, director of the local radio station;
- Mehmed As¢i¢, commander of the sniper unit;
- Izilgg?l Zahirovi¢, commander of the 1. Battalion of the 308. Mountain Brigade
10;

- Mirsad Skopljak, commander of the 3. Battalion of the 308. Mountain Brigade
A RBiH, ¢
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12. MUNICIPALITY OF RAMA

According to the 1991 census, the Municipality of Rama had 19.760 inhabitants:
Muslims 7,225; Croats 12,259; Serbs 45; Others 231.

12.1. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF RAMA

During Croato-Muslim conflicts in the Municipality of Rama 36 civilian Croats
were killed.

The first civilian victim in Rama was Franjo Zadro, who was killed by A RBiH
soldiers while he was cutting wood in the locality of Crni Vrh, on 23 October 1992.

On 31]July 1993 A RBiH soldiers seized and killed Dragan Bilic, a HVO member.
His body was exchanged on 27 July 1994.

The most heinous crime against the Croats in the Municipality of Rama
happened on 14 September 1993 in the place of Uzdol when the so-called A RBiH
raided the village and killed and mutilated 29 civilians of Croatian nationality
including three under age children. At the same time 12 HVO members were also
killed.

On 16 September 1993, during an attack of Muslim units at the locality called
Kriz, close to the village of Hudutsko, 24 HVO members and two civilian persons
of Croatian nationality were killed. On that occasion four captured HVO members
were shot dead after the capture, the executioners were two A RBiH soldiers who
volunteered for the execution of the prisoners. The witnesses of this crime are the
internees (Croats) of the “Muzej” prison who happened to be there trimming the
A RBiH positions.

On 15 January 1994 in the village of Paros Miro Jakovljevic, a member of the
HVO, was captured and then mutilated to death.

In the conflict with the A RBiH units about 218 Croats, who used to live in the
villages controlled by the so-called A RBiH, (Pajici, [vanci, Banja Lucica, Hudutsko,
Toicanica, Grevici, S¢ipe) were exiled. Also, the property of the Croats living in
the said villages was first plundered and then devastated or completely destroyed.
In the village of Hudutsko the local chapel and the school were completely
destroyed, while in the place of Uzdol the church was damaged.

The responsible persons for planning and organising the crimes against the
Croats (mainly related to the realization of the plan “Neretva 93”) are:
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. Rasim Deli¢, the then commander of the A RBiH,
- efer Halilovi¢, chief of “Staff” of the so-called A RBiH;
- Vehbija Kari¢, officer of the A RBiH General Statf (GS);

. Enver Buza, commander of the Independent Prozor Battalion.

12.2. MASS MURDERS, INTENTIONAL KILLINGS,
INFLICTION OF HEAVY BODILY INJURIES

12.2.1. The Crime in Uzdol

In the early morning hours, or more exactly, at 5:30 hours, on 14 September
1993, a group of about 120 armed members of the Independent Prozor Battalion of
the so-called A RBiH, under the command of Enver Buza, raided the Croatian
village of Uzdol, Municipality of Rama killing 41 Croats (29 civilian persons and
12 HVO members).

During the vear 1993, since Uzdol bordered on the villages inhabited by
Muslims, only Croatian civilians over 60 years of age remained to live in it who, in
spite of the attacks of Muslim units, did not want to leave their homes.

In the attack of A RBiH units on the village, the villagers were caught sleeping
so that the bodies of the killed civilians were found in burnt houses or close to their
family houses. A few of them were found on the village road while they were
trying to escape.

Whole families were killed in this attack, for example, the Zelic family: mother
Ruza Zeli¢, born in 1944, and her two under age children, Marija Zelic, born in
1980 and Stjepan Zeli¢, born in 1983. According to the statement of the surviving
witnesses of the crime in Uzdol, the boy Stjepan Zelic was shot at close range in
the back of the head while trying to escape. Afterwards the dead boy was mutilated
with cold steel. Also, Jadranka Zelenika, born in 1981, and her grandmother Ruza
Zelenika were killed in sleep in their family house. They were both killed with
fire-arms at close range, and then mutilated.

Martin Ratkié, born in 1925 and his wife Kata Ratkic, born in 1928, were burnt
alive in their family house. According to the statement of the surviving witnesses
of the carnage in Uzdol, Dragica Zelenika, born in 1934, was also burnt.

Mijo Raji¢, born in 1924, was killed on his door-step, while his wite fvka Rajic,
bed-ridden for the last ten years, was mutilated to death ir the house. All other
civilians were also killed mercilessly, and most of them were mutilated afterwards.




Below is the list of all civilians killed on 14 September 1993 by A RBil soldiers
in Uzdol:

- Jela Dzalto, born in 1950,

- Zorka Glibo, born in 1938,

- Mara Grubesa, born in 1934,

- Mato Ljubic, born in 1923,

- Kata Ljubi¢, daughter of Jozo, born in 1948,

- Kata Perkovi¢, daughter of Ilija, born in 1922,

- Stanko Rajic, son of Niko, bornin 1927,

- Lucija Raji¢, born in 1933,

- Gima Raji¢, born in 1914,

- Mara Raji¢, daughter of Jakov, born in 1938,

- Mijo Raji¢, son of Marko, born in 1924,

- Ivka Raji¢, born in 1921,

- Domin Raji¢, son of Ivo, born in 1936,

- Ivka Rajic, daughter of Martin, born in 1934,

- Martin Ratkovi¢, son of Petar, born in 1925,

- Kata Ratkic, born in 1928,

- Luca Zelenika, born in 1906,

- Janja Zelenika, daughter of Krizan, born in 1931,

- Dragica Zelenika, daughter of Ante, born in 1934,

- Ivan Zelenika, son of Mate, born in 1930,

- Ruza Zelenika, daughter of Kazimir, born in 1931,

- Jadranka Zelenika, daughter of Kazimir, born in 1981,

- Ruza Zeli¢, daughter of Mijo, born in 1944,

- Marija Zeli¢, daughter of Jozo, born in 1980,

- Stjepan Zeli¢, son of Jozo, born in 1983,

- Ante Stojanovid, son of Jure, born in 1920,

- Ankica Stojanovi¢, born in 1949,

- Franjo Stojanovi¢, son of Toma, bornin 1916,

- Serafina Stojanovi¢, born in 1922 (Franjo’s wife).

In the raid of the so-called A RBiH on Uzdol 12 HVO members were also killed
who were not engaged on the defence line at the moment of the attack; they were
on leave.

In 24 hours, for which A RBiH units kept control over Uzdol, most residential
buildings were burnt, mainly during the very attack, while others were first Jooted
and then devastated or completely destroyed.
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wanton individuals, as the high officials of the so-

; residency of the RBiH tried on several occasions to
called A RBlh‘ crime against the Croéts, is evident from a passage in the book
E(')I?: %?Jﬁi;glarategv"obv Sefer Halilovic. Inan arficle entitled “The Truth about
d e J B

Uzdol”, he writes:

: t a group of
That it was N0t € &
H and the then P

u At g consultative nieeting i Zenica held on ‘21 and 22 Angust 1993,
attended by the commander of the General Staff, th(" duc_r of the General
Staff, the chiefs of all admimistrations, cmnnmm#’rs g;‘ all 90)‘;)9 {except the
5 Corps) and the minister of the RBiH MUP, Bakir Alispahic, the connnander
of the General Staff, after a fwo days” discussion handed out, among others,

the following nssignmenis:

- Prozor {Makljen, Vilica Guono) is dealt with by the Third Corps i co-
operation with the Sixth Corps;

- Capture of the village of Vrdi, lifting the blockade of Donja and Gurnja
Dreinica and lifting the blockade of the Jablamica - Mostar road 1s planned
by the Sixth Corps, and carried out by the Reconnaissance-Demolition
Brigade ‘Zulfikar’, and the ' DreZnica Battalion”, with the participation of
the 45. Mowntain Brigade and the units of fhe Tourth Corps positioned
Bijelo Polje.”

[n the same book Sefer Halilovi¢ speaks about an organised and planned
offensive action covering the area from Bugojno to Mostar. After the proposed
plan had been approved, a team was set up consisting of: Rasim Deli¢, Sefer
Halilovié, Ziéro Suljevié, Rifat Bilajac, Dzemal Najetovi¢, Edin Sahinpasic and
Namik Dzankovi¢ who, as organisers and in charge of the realization of the plan
named “Neretva 93", are responsible for the crime committed in Uzdol, whose
occupation was foreseen in the said plan.

Regarding the crime committed on the civilians of the village of Uzdol,
Municipality of Rama, Sefer Halilovi¢ in the subtitle “The Truth about Uzdol”
says:

“...0n 13 September, after the undertaken measwres, all the units went about
their business. The Prozor Battalion raided the village of Uzdol but was
pushed back after 11 hours by strong HVO forces. Only after several days
did we learn that the Independent Prozor Battalion did some illicit actions
in the village of Uzdol ."

Likewise, in his book Sefer Halilovic notes that the Independent Prozor Battalion
was commanded by Enver Buza from Visoko, which for general Halilovi¢ was
beyond comprehension.






A victim of the massacre in Uzdol

<

13. MUNICIPALITY OF TRAVNIK

the 1991 census, the Municipality of Travnik had 70,747 inhabitants:
Croats 26,118; Serbs 7.777; Others 5,039.

Before the war in BiH, Muslim population had 'mhabitgd Fhe majority of
industrial towns including the town of Travnik. The commumcahgn betweenlthe
towns of central Bosnia, inhabi.teq predominantly by the Muslim population,
improved during the combat activities.
lims exiled by the Serbs found lodging in central Bosnia,
-able men making a substantial potential, which at the
sibility for the military potential to become decisive in

According t0
Muslims 31,813;

Alarge number of Mus
the large aumber of army
same time opened the pos
the country’s policy.

Also, at the time specified the Muslims had control over most capacities of
special-purpose production, except the military industry plant in Vitez, which was
a constant target of the attacks of A RBiH units. Placing the Municipality of Travnik
under control was one of priority tasks of the so-called A RBiH, since it was the
territory having natural access to other areas inhabited by Muslims, which later
opened for them the possibility to act in other operative and tactical directions.
One of the most important strategic goals of the so-called A RBiH in this respect,
that should be especially pointed out, was gaining control of the Sarajevo - Zenica
- Travnik road route.

13.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS OF THE TRAVNIK MUNICIPALITY

The coming of Mehmed Alagic to the Municipality of Travnik meant the start
of the realization of the A RBiH plan: establishing control over the Municipality of
Travnik, which would open the possibility for further attacks on the HVO-controlled
territory in central Bosnia and Herzegovina.

The realization of the said plan was preceded by the establishment of an
Operating Group called “Bosanska Krajina” (hereinafter called OG BK). The order
to establish the OG BK was issued on 27 February 1993. The OG BK consisted of
the following units: 7. Muslim Brigade, 17. Kraina Brigade, 27. Mountain Brigade
and 37. Mountain Brigade A RBiH, then 705, Mountain Brigade, the so-called Jajce
Brigade. The OG BK also included parts of the units of the OG West; 306. Mountain
Brigade, 325. Mountain Brigade, 312. Mountain Brigade, 308. Mountain Brigade
and 305. Mountain Brigade A RBiH.

. The concentration of the said units was in Travnik, and after that the first
incidents with the HVO units were recorded.
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Violation of the international humanitarian law on the Croats in the Municipality
of Travnik was evident as early as in October 1992 after the Serbs had captured
Jajce and banished the Croats and Muslims from that area. As the Croats and
Muslims were pulling out across the territory under the control of the so-called A
RBiH, the HVO members were disarmed at check- -points while Croatian civilians
were robbed when entering the territory of the Municipality of Travnik.

In the context of the said developments, one of the ways of jntimidating) the
Croats living in the Municipality of Travnik was the behaviour of certain political
and religious officials of the Municipality of Travnik towards the Croats. We single
out the behaviour of Muhamed Curic, the mavor of Travnik and the presxdent of

the War Presidency who used to address the managers of the companws with the
words: “Have you got Ustashas in the company?” The said review of emplovees
resulted in flrmU thg Croats from companies. Out of many statements ot Mehmed
Corhodzic, momber of the SDA Executive Committee (hereinafter 10 SDAS, who
addressed the Muslim population through electronic media and press, we single
out the one dated 12 August 1993, broadcast by the radio station Travnik in which
he, among others, said:

“Wherever a muezzin proclaims the hours of prayer from the minaret, the
Catholic church bells shall fall silent for all eternity, and the Croatian foot shall
never again tread on this Bosnian ground.”

Apart from the suffering of the Croats at the hands of the VRS, the tribulations
of the Croats living in the Municipality of Travnik at the hands of A RBiH soldiers
(preceded by intimidation and creation of intolerance between the Croats and
Muslims throuvh media) started with the murder of the commander of the HVO
Travnik Brwade Ivica Stojak. Namely, on 20 October 1992, in front of the Muslim
religious schooi “Medresa”, at a check- point set by the members of the 7. Muslim
Brigade A RBiH, the car carrying the commander and the chief of the HVO Travnik
Brwade was shot at. On that occasion the commander of the Brigade was killed
while the chief of the Brigade, Zvonko Gaso, was seriously w ounded The halted
car was shot at by Semir Terzi¢ AKA Tara, member of the 7. Muslim Brigade A
RBiH and Enes Ali¢i¢ from a distance of two to three metres after the car had
pulled over at the A RBiH check-point. The commanders of the TO Staff and of the
A RBiH forces, Hasan Ribo and Jasmin Jaganjac respectively, were informed about
the said incident thirty minutes after it had happened, and s0 was Fikret Cuskic,
commander of the 17. Kraina Brigade of the so-calied A RBiH, but nothing was
undertaken in order to arrest the perpetrators

After the murder of the commander of the HVO Travnik Brigade and the
wounding of its chief, A RBiH soldicrs in the Municipality of Travnik continued
Unpr()\’()ktd murders of the Croats, HVO members and civilions. They were shot
at from ambush, and at check-points sct by A RBiH soldiers in order to control the
movement in the Municipality.

Violations of the international law of war are evident in military attacks of the
so-called A RBIH on HVO members, civilians and civilian structures that followed.
We single out only some of intentional murders below.
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CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF TRAVNIK

ace of Dolac, Municipality of Travnik, at the junction
¢ the Travnik - Guca Gora road Ivo Juric and Zoran Matosevid, HVO members,
N killed. They were shot at from a van carrying A RBiH soldiers and a few
were - D€ ) : o af AR b
1 citizens from {slamic countries, mujahedins. After having killed these two

foreig I y - .
with the fire from the van, the above mentioned got off the van and shot again at

the dead bodies from machine guns.
the said events it should be pointed out that, apart from the domicile

13.2.

On17 March 1993, in the pl

Regarding e apar '
A RBiH soldiers, who were in charge of intimidating the Croatian population, the

volunteers from lslamic countries, mujahedins, were a special threat. They had
their seat in the village of Mehurici, Municipality of Travnik, and could freely
move about the Municipality of Travnik provoking incidents that often ended in

murders.

Just before the Catholic Easter, on 9 April 1993, Muslims started an organised
arrest of the Travnik Croats who held some important offices before and during
the war in BiH. Those participating in this arrest action were members of the
MUP, A RBiH and MOS (Muslim Armed Forces). On that day of 9 April 1993
about 70 Croats were arrested and interned in a fortress in the old part of Travnik.
gome of the arrested were also physically maltreated. Those standing out in the
maltreatment of the interned Croats in the fortress were members of a special unit
called “Mecetova policija” (“Mece’s Police”) under the command of Ismet
Kurteseviéc AKA Mede, then Izo Trbovi¢ and his brother nicknamed Nane. On
that occasion the Croatian flags, hung out for the feast of Easter, were taken off
and burnt.

On 15 April 1993, the organised action of arresting the Croats of Travnik was
resumed. The following prominent Croats were arrested and interned: headmaster
of the Travnik Grammar School; Ivo Rajkovic, the former manager of the multl-
plant firm “Borac” Travnik: dr. Branimir Markunovic, a renown surgeon; Josip
Neimarezic, Josip Griic, Gojko Sarac, Steoo Radocaj. They were also all focked up in
the fortress in the old part of Travnik.

The same day, due to frequent provocations by A RBiH soldiers, and to the
presence of mujahedins in the places where Muslim Bosniacs lived, most inhabitants
of the village of Mileti¢i were compelled to leave the village. But a number of
Croatian villagers stayed behind believing that thev would be protected by their
Muslim neighbours, since the village of Miletict was surrounded by the places
exclusively inhabited by Muslims. However, on 24 April 1993, a group of some 50
members of the 7. Muslim Brigade A RBiH (a brigade within the 3. Corps A RBiH,
composed of foreign citizens from Islamic cou ntries and of domicile Muslims who
favoured the way of “jihad warfare”) raided the village of Miletici. They assembled
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(about 30 of them) in one place, tied them with a rope and took them to
janice near Mehurici, Municipality of Travnik. Five of the Croats
group were singled outby A RBiH soldiers and kept back in the
Two days after the arrest, the Croats who had been taken to
ned to Mileti¢i where they found the killed and mutilated
had been singled out as army-able. They are: Anto Petrovic,
born in 1963, Stipo Pavlovic, born in 1934, (wounded

during the raid of the so-called A RBiH on the village of Mileti¢i), Tihomir Pavlovic,
born in 1974, and Viado Pavlovic, born in 1974. In those two days that the Croats
from Miletici were interned, their property had been looted. (More details about
the tragedy of the Croats in the village of Mileti¢iina separate section below).

On 16 April 1993,a motor vehicle with two HVO members driving to the village
of Guéa Gora, came under small arms fire.

In mid April 1993 the wounded HVO soldiers were thrown out of the complex
of the Regional Hospital in Travnik. The War Hospital at Nova Bila received on
that occasion about 110 wounded HVO members. At the same time, the Croats
were intimidated, their houses burst into, their property robbed; they were

threatened and evicted from their apartments in Travnik. The provocations of A
RBiH soldiers, reinforced by foreign citizens, mujahedins, went on in the
surrounding villages, as well.

End April 1993, in the village of Jankovici, a Croat was killed by a sniper shot.

the Croats
the village of Pol
from the captured
village of Miletict.
Polianice, Were retur

]
Croats who, at arrest,

bornin 1937, Frano Pavlovic,

On2 May 1993 the village of Gorniji Dolac was attacked, and so was Guéa Gora.

On 13 May 1993, Franjo Brkic, born in 1970, was led away from the {family
house of his mother Kata Brkic (on 24 April 1993 she was maltreated and then
robbed by three members of the A RBiH “Kraina Brigade”), in the village of Rudnik-
Bila, by the member of the Travnik MUP Suad Sabanovié from the place of Purici.
Two hours after he had been led away, his body was brought back in a “Zastava
101” car. He was killed with fire-arms.

Mid May 1993 A RBiH soldiers, by setting check-points, blocked all the roads
connecting the area of the municipalities of Travnik and Zenica. The Croats were
allowed 1o exit of or entry into Travnik at the said check-points. Also, robberies,
seizures of cars and the like were recorded at these check-points.

On 15May 1993 A RBiH soldiers shotata vehicle carrying Jvo and Anto Pranjes.
The same day, in the village of Maljine A RBiH soldiers maltreated the shepherd
Mijo Juric.

On 21 May 1993, on the Gora - Sarici road, in the place of Kraban, Mato
Topalovic was killed, and Berislav Turic seriously wounded. They were attacked
by MOS members dressed in black uniforms.

A : , L
mutilated and killed civilian thrown into the lake at Grahove¢ici
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On 3 June 1993 A RBit soldiers launched an armed attack on the Croats and
HVO members in the village of Polje, Municipality of Travnik. Just before this
attack, the villagers of Polje had been cut off their water and electricity supply.
Participating in the attack were Mushims living in the village of Polje. On that
occaston the following people were killed: Darko Anic, son of Branko, barn in
1958; Mirko Dujmusic, born in 1944, and Mario Munetid, a seventeen-vear-old
boy. The Croatian civilian population of the village of Polje was interned; some of

them spent as many as 70 days in captivity.

The maltreatment of Croats at A RBiH check-points continued: at the location
of Slimena, an A RBiH check-point, four HVO members and two avilians were
seized.

On 4 June 1993, the church at Bukovica was targeted withartillery missiles. The
same day the HVO units at Kalibunar and Jankovici were attacked, and A RBiH
soldiers attacked also the village of Donje 'uticevo.

On 5 fune 1993, in the village of Kalibunar, Kreso Skocibusic was killed in front
of his family house by a hand grenade thrown at him, wounding also his son Mladen
Skocibusic.

The same day, in the town of Travnik, two groups of Muslim children were
marching past the parish office - one would shout “tekbir” and the other would
respond with “Allahu ekber”, and then they would join in chorus and shout “opkoli
pa pokolji” (“siege lay, and slay”).

On 5 June 1993, the conflict affected the whole Travnik area and the bordering
parts of the Municipality. A RBiH soldiers carried outa pillage raid on the villages
of Gornji Dolac and Gornja Bojna. On that occasion four HV O members were killed.
Another five HVO members, and a larger number of civilian persons were
wounded. In an attack on the village of Pesevici one child was killed.

The same day A RBiH soldiers started an armed attack on the civilian population
of the village of Peseviéi near the place of Turbe. On that accasion thev killed a
five-vear-old girl Vedrana Peréinli¢. During the attack the Croatian population
managed to evacuate the attacked area. Only Nikola Druzetic, an old man born in
1907 stayed behind in the village, and his destiny has not been known since.

On 6 June 1993, on entry of A RBiH soldiers into the village of Bukovica, an old
man Marko Lovrinovic was killed.

In the period from 4 June to 6 June 1993, the following civilians were killed in
the village of Dolac: Anica Besli¢, Tomo Bilacié, Milka Blazevic, lvo Marjanovic,
a cerfain Luca, a charge of the Old People’s Home, Josip Medic, Juro Herceg
(butchered in his own house in the village of Vilenica by A RBiH soldiers), Viktor
Svalina, Finka Bojanovic, Finka Pendes and Cedo Prosic. They were all kilied in
their homes.

On 6 June 1993, Jozo Rojnica, born in 1933, was killed by a sniper from the
house of Hodzi¢ Naser AKA Nasko in front of his house in Dolac, where the
Muslims buried him in the vard. After 15 days they took his body out of the tomb,
and there is no knowing what they did with it.
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On 6 fune 1993, Mijo Vrlrovac, a civilian aged about 60 vears, was killed between

the stadium of the FC “Lasva” and the Lagva river,
1€ S

§ June 1993 was an especially tragic day for the Croats of Travnik.
That day the jo'med forces of the OG BK attacked the HVO units and the Croatian
civilian poi)rrlation living in the Municipality of Travnik. They killed 92 persons

of Croatian nationality: 68 civilian persons and 24 HVO members.

The rest was taken to the prison at Mehurici, the seat of mujahedins, where

they were subjected to the cruellest physical maltreatment. Here is the clrronology
of the offensive actions and activities of A RBiH soldiers and the units filled with
foreign citizens, mujahedins, on 8 june 1993

- On 8 June 1993, the Croatian population of the village of Postinje, due to an
armed attack of A RBit soldiers, was evacuated at about 4 hours to the
neighbouring village of Maljine. During thg evacuation, A RBiH soldiers
opened smali arms fire on them killing the following people: Mara Balta,
born in 1930, Franjo Puselja, Tomo Puselja, born in 1930, and the, Dragan
Jurcevic AKA Buco, son of Niko Jurcevic.

_On 8June 1993, A RBiH soldiers entered the village of Podovi inearly morning
hours (6,00 sati), and started ransacking and plundering. On that occasion Ivo
Barac was killed, one of the three Croats that had remained in the village. The
other two Croats were taken to the Muslim part of the village of Podovi and
locked up in the garage of Samir Gopa, where they remained confined for 24
hours. On 9 June 1993 they were taken to the village of Brajkovici and confined
in the house of Lovro Simi¢ where 35 Croats from Brajkovici and the
surrounding villages had already been confined. This group of internees spent
75 days in prison. On that occasion in the village of Podovi 4 houses were
burnt, while Muslims moved into 10 houses later. All facilities were plundered
and destroyed. The manager of the said camp was Dzemo Arnautovi¢, born
in 1940 in Han Bila. A RBiH soldiers passing by the above mentioned house
where the Croats were confined, maltreated them and on several occasions

opened small arms fire at the house.

-On 8 June 1993, the joined OG BK forces attacked the Croats in the village of
Ovnak. On that occasion 23 Croatian families were forced to leave Ovnak.
Simun Cuturic, born in 1917, was killed in the village. He was buried four
days later. The family houses of the Croats that were not burnt, were later
occupied by Muslims.

-On & June 1993, in an attack on the village of Grahovdici four civilians were
killed: Stipo Cuturi¢, born in 1928, was killed in his family house, and buried
on 12 June 1993 in the village of Ovnak. Ana Cuturic, born in 1927, the wife of
the killed Stipe, was also shot dead in the family house. Her body bore the

evidence of burning. She was buried in the village of Ovnak. Markan Barbic,
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was killed from a machine-gun. His body was found in a lake near the village
of Grahovc¢ici. He was buried in the village of Ovnak.

- The same day, in the attacks on the civilian population of the village of Dolac-
Bila, Jadranke Kurt, born in 1973, was killed while Franjo Brkic was led away
from his family house, kiiled, and then returned in a car trunk,

- In an attack on the village of Cukle, 8 June 1993, A RBiH soldiers killed 19
Croats.

- In the massacre committed on 8 June 1993 in the village of Maljine 36 civilian
persons were killed, while another ten were wounded. Those apprehended
were confined in the village of Mehurici, the seat of mujahedins.

- On 8 June 1993, in an attack of A RBiH soldiers on the Croats of the village of
Brajkovici 7 civilian persons were killed. Luca Barbaric, an old woman of 70,
was burnt in her family house; Stjepan Bobas, born in 1926, was killed in
front of his family house and buried near by; Marko Josipovic, born in 1934,
was killed near his family house and buried near by. Alfonz Matkovic, born
In 1933, an invalid (without both legs), was killed in the villa ge and buried in
the village of Ovnak, Paro Ma tkovic, born in 1968, was killed near the village
and was not buried, Ante Klarié, born in 1946, was killed near his family house,
and Marijan Baric, was killed on Pjes¢ara.

- During the attacks on 8 June 1993, A RBiH soldiers exilved the Croats from 35
villages, the major ones being: Guca Gora, Grahovéi¢ 1, Cukle, Orasac, Podovi,
Miéanjica, Radonjici, Bukovica, etc. In the said Villages the Croats were
subjected to ritual murders by beheading, to executions by firing squad, and
were taken to prisons.

- On that day, 8 June 1993, in the village of Cukle, Skuco Matkovic, was killed
by ritual beheading. In the village of Ovnak, to which the apprehended Croats
had been brought, 27 captured civilians were killed. Simusn Cuturié, born in
1903, was hanged on a post by A RBiH soldiers.

- In the village of Krpelji¢, 7 Croats were killed that same day.

- The Croats apprehended in the above mentioned villages were locked up in
several camps which had been established in the Municipality of Travnik. A
large number of them was sent to the KPD Zenica,

Violating the international humanitarian and war law in its military attacks
on civilians and captured HVO members, the so-called A RBiH, supported by
the units filled with volunteers from Islamic countries (mujahedins), killed 563
Croats in the Travnik Municipality, while 37 Croats are still registered as missing.

In the period from 1 June 1993 to 5 April 1994 a number of murders and
woundings of the Croats happened, the perpetrators being A RBiH soldiers. So:

- 30 civilian persons were killed by sniper including 10 women and 5 children;
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village - 300 civilian persons were wounded including 80 women and 40 children, and |

. 90 civilian persons were wounded by sniper shots including 30 women and x
Dolac- 40 children. !
Taway In the attacks on the Croats of the Travnik Municipality, A RBiH soldiers were }

destroying all religious institutions and structures, especially after Travnik had
led 19 peen totally “cleansed” of the Croats. In the village of Brajkovici the church and
the parish house were damaged by artillery missiles. The Bogdusa graveyard and
chapel, the Dolac graveyard, and the graveyard in the village of Podovi were also

tvilian devastated. X

ended In the village of Bukovica tombstones were devastated. The chapel was first
robbed, then burnt down. In the village of Cukle the parish church and the
age of graveyard were damaged.
of 70’ In the village of Dolac, the parish church, after having been hit by artillery
led in missiles, was plundered and then devastated. The votive chapel “Gospino vrelo”
11934, ("Our Lady’s Spring”), was plundered and then totally destroyed. The parish church
born and the Franciscan monastery in Guéa Gora served for a time as a command post
ied in of A RBiH units, and after that they were looted and devastated.
illage In the village of Oradac the Catholic graveyard was totally destroyed. In '
ouse, Ovcarevo, A RBiH soldiers looted and devastated the parish church and the parish
house. In Puti¢evo the church tower was totally destroyed by blasting. The votive
om 35 chapel of St. Antonio and the tombstones in the place of Vidosevi¢i were devastated.
ydovi, In the place of Vilenica the chapel was looted and then turned into a public toilet.

In Grahovéici three Catholic graveyards and the pertaining chapels were

were
i, and devastated. In the town of Travnik itself St. John the Baptiser's Church was damaged
several times with small arms shots.
killed The seminary church of St. Alois in Travnik was devastated, while in its western }

roats wing Muslims were accommodated. The graveyard chapel and the graveyard
Fin “Bojna” in Travnik were devastated, and 39 tombstones pulled down.
The attacks on the Croats by the so-called A RBiH and its taking control of the o
Municipality of Travnik in the period from 1992 to 1995 resulted in 19,500 exiled
Croats from about 3,800 family houses. The Croats were totally exiled from 58
up in places out of which 28 had been inhabited by Croatian majority.

ik A The persons responsible for the crimes against the Croats in the Travnik
Municipality are:
- Muhamed Curic’, mayor of Travnik;

tacks - Halid Genjac, chairman of the Travnik SDA;

d by - Muhamed Corhodzi¢, member of the SDA Executive Committee of the Travnik
1563 Municipality;
sing, - Nusret Abdibegovi¢, the mufti of Travnik;
and - Salko Beba, inspector of the SDB Zenica, Travnik detachment, was for a certain
So: time in charge of detainee exchange;
- Fikret Cuskié, chief of staff of the 7. Corps A RBiH;
fren; - Dzemal Merdan, commanded the attack on Guca Gora;




- Enver Hadzihasanovic, commander of the 3. Corps A RBiH at the time of the
attacks on Maljine and Bikose;

- Esad Sipi¢, commander of the 306, Mountain Brigade A RBiH seated at Han
Bila;

- Fahir Camdzic, commander of the 1. Battalion of the 306. Mountain Brigade A
RBiH;

- Bahrudin Kumro, commander of the 2. Battalion of the 306. Mountain Brigade
A RBiH;

- Ferid Tarakeija, member of the 10 SDA, at the time of the attack on Maljine
was commanding a company of the 1. Battalion of the 306, Mountain Brigade
A RBiH;

- Asim Keric¢i¢, commanded the 7. Muslim Brigade;

- Semir Terzi¢, assistant commander for the Political Activity and Religious
Matters of the 7. Muslim Brigade;

- Asim Fazli¢, chief of the Travnik MU,

- Abdulahmid Maktouf, commanded the unit “El Mudzahid”;

- Abu Ajam, commander of a part of “El Mudzahid” Detachment.

13.3. UNLAWFUL IMPRISONMENT AND INHUMAN
TREATMENT

In the period from April 1993 to the signing of the Washington Agreement, A
RBiH soldiers had established several prisons in the Travnik Municipality, out of
which we single out seven locations where the Croats used to be most frequently
interned. They are:

- Travnik - the old town - the fortress,

- Travnik - the “JNA barracks”,

- Slimena - khoja’s house,

- The village of Guca Gora - the Franciscan monastery,

- The village of Brajkovici - Sima’s house,

- The village of Oragac - Poljanice - a camp under the supervision of mujahedins,

- The village of Mehurici - the base of mujahedins.

Just before the open attacks on the Croats of the Travnik Municipality, a prison
was established in a fortress in the old part of Travnik where the Croats were
mterned who had held some of responsible offices before and during the INA
aggression on RBiH.

On 9 April 1993, members of the so-called A RBiH, MUP and MOS, supported
by the members of the special “Meée’s Police”, interned about 70 Croats from the
narrow town area in the fortress in the old part of Travnik. During the captivity
thev were all physically maltreated.

On 15 April 1993, a group of about 10 Croatian intellectuals from Travnik was
locked up in the fortress.
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In June 1993, after an open aggression on the Croats of Travnik, 400 Croats

were confined in the old fortress prison.

A RBiH soldiers kept the Croatian internees in the narrow town area, in the
WINA” barracks. The said camp was visited by ICRC representatives on 10 June
1993. The “INA" barracks in Travnik served also as a centre where the mternees
were questioned, and then taken to the KPD prison in Zenica. According to the
statement of a surviving internee, a vehicle owned by the Arab humanitarian
organisation “JGASA” pulled up at the “JNA" barracks in Travnik. The
interrogations to which the apprehended Croats were subjected, were also attended
by foreign citizens, the Arabs, and Salko Beba as interpreter.

During the month of June 1993, at the location of Slimena, 150 Croats from the
surrounding villages were confined in the house of the local khoja. The internees
were exposed to physical and psychical maltreatment. They were also engaged in
hard manual labour. In the attacks of the so-called A RBiH they were used as living
shield. Slavke BoZid was killed in the prison at Slimena with a pistol shot in the
mouth.

In the prison at Brajkovidi, in the house of the Simic family 37 Croats from the
surrounding villages were confined. They were exposed to physical maltreatment.
The camp manager in the village of Brajkoviciwas Dzemo Arnautovic from Han
Bila.

The camps Orasac - Poljanice and the camp in the village of Mehurici were
under the supervision of the extremist 7. Muslim Brigade A RBiH and of the "El
mudzahid” unit. The inmates of that camp were the Croats apprehended in the
surrounding villages. There they were subjected to ritual killings, as for example
ritual beheading in the gauntlet made of mujahedins accompanied by the Arabic
cry “tekbir - Allahu ekber”. The ritual murder by beheading was committed on the
internee Dragan Popovic. The executioner, Hasan Ali¢, son of Mustafa from Suhi
Dol, volunteered for the beheading.

In the prison in Mehuriéi, members of the 7. Muslim Brigade (which was also
composed of mujahedin detachments), in addition to physical and psychical
maltreatment, ritual killings bv beheading were also practiced. The domicile
Muslims, A RBiH soldiers, who approved of the “jihad warfare”, were also charged
with beheading as a part of the ritual. One of such ritual beheadings was also
attended by the Croats interned in the Elementary School prison at Mehurici, who,
after one of the internees had been beheaded, were forced to kiss the cut-off head
in the forehead. In the village of Mehurici, according to still incomplete data, about
40 young men and one gir] were executed by firing squad.




-

13.4. MASS MURDERS, INTENTIONAL KILLINGS
AND INFLICTION OF HEAVY BODILY INJURIES

13.4.1. The Crime in the Village of Cukle

On 8 June 993, the joint of A RBiH forces attacked HVO units in the broader
area of the Travnik Municipality. Due to constant attacks of A RBil units, to which
mujahedin units had been added, HVO soldiers were forced to retreat from the
north-eastern parts of the Travnik Municipality from the direction of Ovnak, and
from the western and south-western part from the direction of Turbe.

The same day the forces of the 3. Corps of the so-called A RBiH, after having
captured the HVO positions in the broader region of the Ovnak pass, attacked the
unprotected civilian population in the village of Cukle. During this attack and
after they had taken the village, A RBiH soldiers killed 19 persons of Croatian
nationality. 175 Croats were exiled from the village of Cukle, and their property
plundered and then burnt.

After the capture of the village of Cukle, the soldiers of the 3. Corps killed the
following persons in that village: Vinko Jankovic (killed in his family house); Dragun
Marjanovic, born in 1925; Tomo Stojak and Franjo Stojak (killed in the village);
Ivo Galic, bornin 1928 (killed near his family house); Fabijan Laus (killed in Ovnak
where he was also buried); Zlatko Marjanovic; Drago Peri¢ and Pero Kolenda
(killed in the village). The bodies of Pero Kozing and Pero Kolenda, killed in the
village, have not been found yet,

In the village of Cukle the following people were also killed: Branko Mrkonja,
Miroslav Kozina, Ante Stojak and Kazimir Kozina.

After the capture of the village of Cukle, the members of the 306. A RBiH,
Brigade, in the sight of their mother Serafina, singled out two brothers Drago Laus
and Miroslav Laus. Miroslav Laus, born in 1971, was stabbed to death by Jasmin
Lukovi¢, son of Omer. Miroslav’s brother Drago was killed with fire-arms. During
the attack another brother of the Laus family was also killed, and so was their
father.

The old woman Mara Gazibaric, born in 1925, was killed after having been
wounded and then thrown into a burning house. Her remains have never been
found.

The under-age Sreco Marjanovic was wrenched from his mother’s arms by A
RBiH soldiers. During the exhumation carried out on 12 July 1994, his head was
found beside his other remains, severed from the trunk. Subsequent expert opinion
established that Marjanovi¢ had been beheaded.

VPero Kozing, an HVQO member, was wounded during the attack on the village
of Cukle. After A RBiH soldiers had seized the village, he was among prisoners of
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NGS war. During the exhumation carried out on 9 July 1994, no head was found among
RIES the remains of Pero Kozina. Subsequent expert opinion established that he had

peen ritually beheaded.
The old man Bozo Zabic, born in 1927, was killed by ritual beheading, Last

fme he was seen in a group of captured civilians and HVO members. At the

e broader exhumation the cut-off head of Bozo Zabi¢ was found on his stomach. Apropos,
5, to which according to the statements of witnesses, the murder by beheading was a ritual
t from the racticed by mujahedins, who attached great importance to this loathsome act,
vnak, and and demanded mainly from younger A RBiH soldiers to commit this act, whereby

they would become devoted members of mujahedin units.

ter having Tomo Stojak, born in 1936 and Vinko Stejak, born in 1933 were shot dead in

tacked the sight of other detainees.

ittack and The Croats who were not killed in the village were taken to Ovnak where they

f Croatian eye-witnessed the suffering of the Croats captured in the surrounding villages.

property The responsible persons for the murders of the Croats in the village of Cukle
are:

killed the _ Fnver HadZihasanovi¢, commander of the 3. Corps of the so-called A RBiH;

2); Dragun - Esad Sipi¢, commander of the 306. Mountain Brigade A RBiH;

e village); . o .
vilage); - Munir Karié, chief of staff of the 306. Mountain Brigade A RBiH;

i Ovnak .
' Kolenda - Serif Patkovi¢, commander of the 7. Muslim Brigade and
led in the - Jasmin Lukovi¢, member of the 306. Mountain Brigade A RBiH.
Mrkonja, 13.4.2. The Crime in the Village of Maljine
Armed incidents provoked by A RBiH soldiers in the broader area of the village
A RBiH, of Maljine were recorded in the course of May 1993, when a motor vehicle carrying
‘ago Laus two Croats was shot at. After that, as already mentioned, the shepherd Mijo Juric
1y Jasmin was seized and maltreated.
vswalzut;l;gr Constant provocations of mujahedins and other A RBiH soldiers, caused the
Croats living in the villages with Muslim majority (Podovi, Podstinje and a part of
' Maljine) to leave their homes in smaller groups and find refuge in the other part of
ing been the village of Maljine inhabited by the Croatian population. During one of such
wver been evacuations on 6 June 1993, A RBiH soldiers opened small arms fire at the group of
the moving Croatian civilians killing four of them: Mara Balta, Franjo Puselja,
ms by A Tomo Puselja and Dragan Jurcevic.
1ead was On7 June 1993, A RBiH soldiers, provoked by nothing, shot ata group of Croats,
t opinion civilians from Maljine. Anto Tavic was killed in the shooting while Drago Juric and
his wife Mara Juric were wounded. The Muslim would not allow access to the
e village wounded: they shot at anybody who tried to come closer to them. So they were
soners of pulled out only in the evening.

141




In early morning hours on 8 June 1993, A RBiH soldiers started a general attack
on Malme Incircled by the villages in which Muslims constituted Mmajority
{Poljanice, Donje MaIJme Dub, Suhi Dol, Mehuriéi, Pode and others) the Croats
were forced to surrender. Apart from the domicile A RBiH unit, mujahedins were
also participating in the attack. According Lo the statement of a surviving woman
witness, A RBiH soldiers, during the talks about the surrender, threatened that,
unless thev surrender, thev would be left to the mercy of mujahedins.

After the Croats had surrendered, A RBiH soldiers separated the men on one
and the women and children on the other side. Then about 70 armyv-able men were
singled out of the total of 298 Croats who lived in Maljine. The column of the
captured Creats was sent to the village of Mehuri¢t. The invalids, immobile persons
and the wounded were killed by mujahedins on the spot lest they should impede
the movement.

The column of the captured Croats escorted to Mehuricl was exposed to plunder
by the domicile Muslim population. While passing through the village Polanice,
the captured Croats were intercepted by the soldiers of the “El mudzahid” unit;
Isak Aganovic, son of Fazlo, and Alaga Jasarevic from Mehurici, Muslims who
joined that unit. They intended to slaughter all the captives, but were prevented
from doing so by a few soldiers of the 17. Kraina Brigade. Nevertheless, the said
two singled out about 40 captured Croats from the column and took them towards
the hamlet of Bikose, the village of Maljine, with the intention to shoot them dead.
In addition to the two above mentioned, five foreign citizens, mujahedins, and
two more domicile Muslims, members of the said unit who had hoods on their
heads, volunteered for the execution of the singled-out Croats. In the hamlet of
Bikose, the group of the singled-out Croats was lined up, amid the threats of the
present mujahedins that they should all be slaughtered and their heads impaled
One of the mujahedins, who did not know Croatian, was mimicking that they
should be thrown into a well.

One of the captives, Mrjo Tavic, since he suffered from epilepsy, had a fit just at
that moment, which caused confusion both among the captives and the mujahedins,
who in panic opened fire at the captured Croats, which a few of them used for
escape.

In an uncontrolled shooting at the captives, a member of the “El mudzahid”
unit was also wounded. As he asked for first aid to be administered to him, this
was made a good use of by several captured Croats, so that 7 out of 45 managed to
escape, while others were executed. Out of 7 runaways 3 were w mmdcd The
soldiers of the “El mudzahid” unit, after the bursts of fire at the lined-up group of
captured Croats, in order to make sure there were no survivors, shot in the head of
those showing any sign of life. Here is a part of the statement of a surviving witness
of the execution of the captured Croats in the hamiet of Bikose, the village of Maljine:
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The capmred from the said group w ho managed to escape (Zdravko Pranjes
and Stipo Pav ic) were running in the direction oi VI1asic to the Serb posmons
while the other five were intercepted by a group of a dozen of A RBiH soldiers in
the hamlet of Lug, the village of Podovi. On that occasion Safet Dautovic and
Sulejman Dautovi¢ opcnod flrc at them. Zeljko Pusclja, Darko Prseljo and Marijn
Bobas were wounded again while the other two managed to escape te the terltor\
under the control of the HVO.

The three wounded Croats who were caught while trving to escape were led to
the village of Mehurici by Safet Dautovic.

During the attacks, in the village of Miletici and the hamlet of Bikose 36
Croats were killed and about 10 of them wounded. 270 civilians, women and
children were taken to the prison in Mehurici, the seat of mujahedins.

Apart from the commanders of military units, the leaders of political and
religious authorities in Travnik also knew about these events. They issued political
decmons, guidelines and instructions, and gave their political support to such
behaviour of A RBiH soldiers.

The most responsible person for the murders of the Croats in the village of
Maljine, and for the internment of 270 civilian persons is Alija Izetbegovic, SDA
president.

The most responsible political and religious leaders are:

- Muhamed Curié, president of the Travnik Municipalitv and president of the
War Presidency. In disch aromg > the said duty he planned the actions of ethnic
cleansing in the parish of Guca Gora, He s one of the more responsible political
officials for the events on the territory of the Travnik Municipality;

- Halid Genjac, during 1992/93 he held the office of the SDA president of the
Travnik '\/Iumapahtv In cooperation with Muhamed Curi¢, he proposed
decisions on ethnic cleansing of the Travnik region and on the exile of the
Croats from there;

- Mehmed Corhodiic', member of the SDA Executive Committee (10) of the
Travnik Municipality;

- effendi Nusret Abdibegovic, the mufti of Travnik. He had a great influence
on the faithful and political leaders. He also took part in making all major
decisions related to the Travnik area;
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- Salko Beba, was appointed chairman of the Commission for Exchange at the
time of the affliction of the Croats in the Travnik Municipality;

- Fikret Cuski¢, commander of the 17. Kraina Brigade within the 3. Corps of the
so-called A RBiH. Later he was appointed chief of staff of the 7. Corps A RBiH;

- Dzemal Merdan, personally commanded the offensive operations in the area
of the Travnik Municipality;

- Enver Hadzihasanovic, at the time specified commanded the units of the 3.
Corps of the so-called A RBiH participating in the attack on Maljine and other
places where the Croats lived;

- Esad Sipi¢, during 1993 commanded the 306. Mountain Brigade of the so-
called A RBiH based at Han Bila. Planned and participated in the offensive
actions on Maljine, responsible for the execution of the captives at Biko3e;

- Fahir Camdzid, at the time of offensive actions on Maljine commanded the 1.
Battalion of the 306. Kraina Brigade A RBiH;

- Bahrudin Kumro, at the time of offensive actions on Maljine commanded the
2. Battalion of the 306. Kraina Brigade;

- Ferid Tarakéija, at the time of offensive actions on Maljine commanded a
company of the 1. Battalion of the 306. Kraina Brigade;

- Asim Kori¢i¢, commander of the 7. Muslim Brigade at the time of offensive
actions in the area of the Travnik Municipality;

- Semir Terzi¢, one of the commanders in the 7. Muslim Brigade;

- Asim Fazli¢, chief of the Travnik MUP. PS Mehuri¢i and Maljine were under
his command;

- Abdulahmid Maktouf, son of Mehmed, born on 3 January 1939 in Basra, Iraq,
resident of Travnik. Married to a Muslim woman. Organiser of bringing in
mujahedins to the area of BiH. At the time of offensive actions in the
Municipality of Travnik commanded a detachment of the “El Mudzahid” unit
seated in Travnik. The unit took a direct part in the attack on the village of
Maljine. The members of the said unit are participants in the execution of the
captured Croats at Bikose;

- Abu Ajam, commander of a section of the “El Mudzahid” detachment seated
in Travnik. He is responsible for the execution of the Croats at Bikose. He
personally declared that this detachment was receiving orders directly from
Alija Izetbegovic.
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As participants in offensive actions in the village of Maljine and in the execution
of the Croats, In addition to Tahir Camdzi¢, Bahrudin Kumra, Ferid Tarakcija
and Semir Terzi¢, the following are evidenced:

_Isak Aganovic, son of Rasid and

. a certain Basi¢, a refugee from the village of Oborci, Municipality of Donii
vakuf, member of the 7. Muslim Brigade.

13.4.3. The Crime in the Village of Miletici

The village of Miletici, 9 km away from the town of Travnik, was inhabited by
Croatian and Muslim people. The Croats inhabited Gornji Miletic¢i (14 Croatian
¢amilies) while in the surrounding villages there lived about seven thousand
Muslims. After the first multi-party elections in BiH, the domicile Muslim
population constituted a local self-rule seated at Mehurici.

After the Serbian aggression, with the approval of Musiim military and political
top, foreign citizens from Islamic countries set up their command post in the
premises of the elementary school in the village of Mehurici, Municipality of
Travnik.

The presence of mujahedins caused emigration of most Croatian population
from Gornji Mileti¢i, There remained only 30 Croats, mainly aged people, in the
village.

On 24 April 1993, about 16:00 hours, some 50 armed members of the “El
mudzahid” unit, without any reason whatsoever, raided the village of Gornji
Mileti¢i. All the Croats, except one who had managed to escape, and Stipe Pavlovic,
who had been left wounded, were brought together in the centre of the village.
The members of the “El mud#ahid” units tied the hands of the captured Croats,
even of the children, and ordered them to leave the village, with their heads
drooped. Four male persons were singled out of the column: Ante Petrovic, Frano
Paviovié, Tihomir Pavlovic and Vlado Pavlovid. The captured Croats, under escort
of the members of the said A RBiH unit, were taken to prison in the village of
Mehurici, in the family house of Milojke Savi¢, then, after the night spent at
Mehurici, they were taken to the village of Luke where they were placed in the
Muslim houses. The third day they were returned to Miletici, where they found
the dead bodies of those four Croats detached from the group.

The body of Stipe Pavlovi¢, who had been wounded during the raid on the
village, was found in the hall of the family house lying on the back, and with the
legs stretched out.

The body of Tilomir Pavlovic was found in the kitchen of Stipe Pavlovic. Tt
was in the sitting position on the couch with the legs crossed and the hands tied
behind the back. Traces of maltreatment were visible in the extremities, and in the
region of the stomach and the legs.

The body of Frano Paviovic was also found in the family house of Stipe Pavlovic,
or more exactly in the sleeping room. It was laid on the stomach with the head put
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One of many victims of mujahedins - Stipe Pavlovic from Miletici

arger receptacle. A large quantity of blood that was still in the receptacie,

and a metal ladle dipped in the blood suggest that the perpetrators of thisloathsome
crime drank the blood of the victim, But, since there are no witnesses, this remains
assumption, which has a footing in the fact that the ritual of jihad warriors
an attempt to bring the body of Frano

into al

only an ‘ .
also includes drinking victim’s blood. In

pavlovic into a decent position, the eve-witness of this scene gave up when his
arm sank into the stomach cavity of the mutilated Pavlovic. Next to the body of
Frano Pavlovic, the contorted body of Vlado Pavlowic was found lving on one
<ide, with the head near the legs.

The body of Aunto Petrovi¢ was found laid on the stomach, with the head turned
aside. A thn;rny rose stem, with some grass around, stuck in his mouth.

The local Muslim population would not allow the relatives of the killed to bury
them at the locations of their liking. So they were buried in the Sikalovo graveyard
on the A RBiH-controlled territory.

On 24 July 1993 the residents of Gornji Miletici were fransported to Vitez in
armoured personnel carries of the UNPROFOR.

Those responsible for the murders of these Croats, and for detention of civilians
are:

- Enver Hadzihasanovi¢, commander of the 3. Corps A RBiH;

- Esad Sipi¢, commander of the 306. Mountain Brigade A RBiH;

- Bahrudin Kumro, commander of the 1. Battalion of the 306. Mountain Brigade

A RBiH;

- a certain Ramadani, commander of a part of the “El mudzahid” unit;

- Tahir Jasarevié, member of the 306. Mountain Brigade A RBiH;

- Hamid Malanovié, member of the 306. Mountain Brigade A RBiH;

- Osman Tahirovic;

- Sabahudin Sulji¢ AKA Budo;

- Dedo Suljic, and

- Avdo Suljic.




14. MUNICIPALITY OF USKOPLJE

According to the 1991 census, the Municipality of Uskoplje had 25,181
inhabitants: Muslims 14,063; Croats 10,706; Serbs 110: Others 302,

14.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS IN THE MUNICIPALITY OF USKOPLJE

The first armed incidents in the then Municipality of Gornji Vakuf were recorded
in 1992, or more exactly, on 20 June 1992 when the members of a Muslim unit
commanded by Hanefija Prijic AKA Paraga, under verbal threats, led away a
larger number of the Croats livin g in the part of the town with Muslim majority, to
the emptied town swimming pool and kept them there for two days.

The said incident caused one of the officers in the Municipal HVO Quarters to
visit the command of the Muslim unit “Zelene beretke” (“Green Berets”)
commanded by Hanefija Prijic which was based near the town swimming pool.
During this contact the commander of the “Green Berets” deciared that he does
“not want to cooperate with the Croats”. He especially emphasized that he “will
not respect the orders and decisions of the TO Staff Gornji Vakuf nor their
commander Fikret Musa.

As early as in June 1992 a classica) example of a systematic propagandist war
preparation was recorded in Uskoplje. N amely, Akif Agi¢, the then reporter of the
RTV BiH, in a poll that he carried out in the part of the town where Muslims live,
one of the questions was: “Are you afraid of the Ustashas?” The resulting video-
cassette was intended for internal use and for the distribution among Muslims
working temporarily abroad.

Shortly before the first armed incidents between the HVO units and the TO, at
the locality of the Radusa mountain four hi gh officers of the HVO were killed from
ambush under still unclarified circumstances while touring the defence line against
the Serbs. They were: Marko Juric AKA Mak, Zvonintir Fontanam, Hajrudin
Salihovid and Vlado Gaoranovié. The murder of the HVO officers oniv increased
the tension and mistrust since the four were key personalities in charge of the
organisation of the units and the defence of the territory of the Municipality.

Mistrust and intolerance were additionally increased when the TO members
refused the parity participation in the defence of the territory of the Municipality

against the attacks of Serbian forces, and started to frequently desert the defence
lines.

As carly as end 1992 several incidents were recorded in the Municipality, such
as taking down of Croatian flags, setting of check-points, intimidation and verbal
insults of the Croats living in the places predominantly inhabited by Muslims.
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Intensive combat activities in the Uskoplje Municipality were recorded again
in the period from 231025 October 1992, A dav before the conflict the TO members
had deserted their positions tacing the Serbian forces at Idovac.

In spite of negotiations, the Muslims went on taking down Croatian symbols,
purning Croatian flags, all in an effort to provoke a conflict on a larger scale.

After the first armed conflicts between the HVO and the then TO, Fikret Musa
was removed, and the duty of the commander of the TO Staff was taken over by
Fahrudin Agic AKA Pajo, which further aggravated the security situation in the
area of Uskoplje.

14.2. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF USKOPLJE

A large-scale conflict in the Uskoplje area started already on 12 January 1993,
On that occasion A RBiH soldiers deserted the defence line opposite the Serbs in
the region of Skrte, Skrtsko brdo. At the same time, the food supply for the HVO
members, who had remained on the defence line, was cut off since A RBiH soldiers
had blocked the road leading to Raduski Kamen. In spite of the cease-fire agreement,
A RBiH soldiers attacked almost all Croatian villages. Since the so-called A RBit
had already taken all dominating elevations, they now had the control of the
Bugojno - Uskoplje and Uskoplje - Rama roads. The Croats of the Uskoplje
Municipality were now in a total encirclement exposed to artillery and infantry
attacks.

During the conflicts A RBiH soldiers massacred and mutilated 11 civilians.
In the village of Bistrica, on 14 January 1993, Ilija lvos, born in 1939, was seized
and killed in his family house. On 24 January 1993, in the village of Bistrica, RuZa
Kwvasina, born in 1940, was killed while coming out of the house. The same day
the village of Bistrica Paulina Jozi¢, an old woman born in 1914, was killed with
automatic weapons. On 24 January 1993, Marijan Juricevic, bornin 1928, was killed
in the town with sniper in front of his family house. The same day Anka Grgic,
born in 1923, was killed in the town with a sniper shot,

The most outrageous crime committed by A RBiH soldiers in February 1993 in
the Uskoplie Municipality was recorded in the village of Bojska when A RBiH
soldiers, in the place which had not been involved in direct combat activities, decp
in the territory controlled by the so-called A RBiH, killed four members of the
Okadar family. This crime will be dealt with in a separate section of this chapter.

In the village of Bistrica, on 23.1.1993, A RBiH soldiers seized Ivica Skrabo and
Stipe Skrabo. After maltreatment they were mutilated and killed with cold steel.
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In the village of Luzani, A RBiH soldiers killed a wounded HVO member, Vinko
Sapina, with a shot in the face from a shotgun.

After the cessation of combat activities, a commission composed of the
representatives of the HVO and A RBiH under mediation of the UNPROFOR, made
a tour of the defence lines of the parties to the conflict. The snapshots taken on that
occasion show concreted dug-outs and trenches of the so-called A RBiH, which is
the evidence of a long prepared and organised attack on the Croatian villages and
HVO units.

Immediately after the cease-fire agreement, Enver Zejnilagic, a former JNA
officer, succeeded Jusuf Helji¢ as commander of the domicile A RBiH unit, the 317
Mountain Brigade. Heljic had the task to organise the A RBiH units. With the
replacement of the commander of the 317 Mountain Brigade, robberies and hold-
ups intensified on the road passing through the A RBiH-controlled part of the
town. Terrorist actions of some A RBiH groups were particularly intensified in the
region of Bistricka Rika, i.e. on the Uskoplje-Travnik road. This was aimed at making
the only traffic artery with ceniral Bosnia unsafe for movement.

On 29.5.1993, in the canyon of Bistricka Rika, in the region of Guser, four
emplovees of an Italian humanitarian organisation were seized by an extremist
Muslim unit commanded by Hanefija Priji¢ AKA Paraga. One of them managed
to escape. The bodies of the three humanitarian workers: Fabio Morena, Sergio
Lana and Guido Puleti, were found on 2.6.1993 at the locality of the Radovan mine,
near the village of Bistrica. On that occasion the body of the killed Mijo Milic from
Uskoplie, who had disappeared in the region of Bistricka Rika on 12.5.1993, was
also found. The said bodies were found scattered on the locality of the Radovan
mine and they bore the evidence of massacre.

When an UNPROFOR APC hit a planted mine, which seriously wounded the
driver, the supply of humanitarian aid to the Central Bosnia was suspended.

Intensive combat activities between the HVO and the so-called A RBiH were
recorded end June 1993 and lasted till end October 1994. The conflicts had been
preceded by the so-called A RBiH having occupied the locality of Relej, a dominating
elevation overlooking the whole town area and its broader surroundings. In the
said period the Croats experienced the greatest exodus.

During the conflicts between the HVO and the so-called A RBiH in the
Municipality of Uskoplje, the so-called A RBiH killed 123 HVO members. When
capturing civilians and HVO members A RBiH soldiers manifested an utterly
extremist behaviour, which is especially evident from the few examples we give:

On 12 January 1993, in the place of LuZzani, after having wounded the soldier
Vinko Sapina AKA Cipa, A RBiH soldiers killed him with a shotgun at close range
which was born out by the commander of an A RBiH platoon within the domicile
unit from LuZani.
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On 18 January 1993, in the place of Uzricie, Miroslar foankovic was captured
and then killed with a hand-grenade.

On 29 April 1993, in the part of the town inhabited by Muslims, an HVO
ambulance was halted. The driver and the escort (two HVO members) were
maltreated by A RBil soidiers for full six hours. They cut crosses into their bodies

with knives, and then let them cross over to the Croatian part of the town, undressed.

In early August 1993, Anfe Kopaé was seized in his family house in the place of
Pernice. He was physically maltreated in Duradbegov Dolac, butchered and thrown
into the Vrbas river bv A RBiH soldiers.

On 22 December 1993 in the place of Zdrimei, on the locality of Vidak, after
having captured the said locality A RBiH soldiers burnt up the following HV O
members: Mato Protuder, Zarko Protuder, Ivica Brnicé and Branko Katovié. One
of the perpetrators of this crime in the dug-out at Vidak was Dzevad Causevic.
Stanko Zuljevic was captured on that occasion.

In early August 1993, after the A RBiH units had occupied the Croatian village
of Krupa, the\ seized Sajka Segovié. After maltreating and massacring her, A RBilH
soldiers cut her head off.

End August 1993, in the village of Donja Ricica, A RBiH soldiers seized Delfa
Dumancéic, maltreated her physically, mutilated her and after the murder threw
her into a grave in the devastated graveyard in Donja Ricica.

In the period from June 1992 to end February 1994, the Muslims exiled 4,554
Croats.

Before the war in BiH, the Croats had lived in 36 inhabited places in the
Municipality of Uskoplje out of a total of 51 places, while today they live only in 15
places. So, the Croats were exiled from 21 places. Together with Muslims the Croats
used to live in 24 places while today they live with Muslims only in 3 places (Bistrica,
Hrasnica, Uskoplie) which nowadays are divided. Out of a total area of 402 km” of
the pre-war Municipality of Gornji Vakuf, the Croats managed to defend
successfully 121 km” at the end of conflicts. In such a smali area there live 6,500
inhabitants now, including the exiled Croats from other places who had found
temporary accommodation there.

On the A RBiH-controlled territory 95% family houses and business buildings
in the ownership of the Croats were destroyed, especially in the places out of which
the Croats were totally exiled. Out of that number 1,100 family houses were burnt
down or totally devastated.

During the conflicts all Croatian villages were non-selectively shelled; on several
occasions the War Hospital, clearly marked with the sign of the Red Cross, was
shelled.




In the said peried the Nuns's Home was burnt down, while the parish church
at Humac was devastated or blasted several times. Also, in the local gravevard at
Humac crosses were removed from tombs and taken away.

In Paic¢ Polje the chapel was completely devastated; the tombstones continued
to be systematically devastated even after the cessation of combat activities.

The parish church in Bistrica, the parish house and the nuns” convent sustained
minor damage during the combat activities. However, after the so-called A RBiH
had placed Bistrice under its control, the church was totally devastated, while the
parish house and the nuns’ convent were looted and then burnt down. The local
gravevard in Bistrica, the chapel and the tombstones were devastated after the
cessation of combat activities.

The local graveyards in Donja Ridica, Gornja Ricica, Luzani, Krupa, Pernice,
the chapels and the tombstones were devastated or totally destroyed.

The parish church in Uskoplje, which is under the supervision of the Croats,
was hit several times with artillery missiles during the combat activities, while St.
Antonio’s Home, where the seat of Caritas was, was burnt together with
humanitarian goods with incendiary ammunition.

During the combat activities Muslim flag with religious symbols was hung out
several times on the affiliated church in Voljice, which was on the demarcation
line.

The persons responsible for the sufferings and exile of the Croats of the
Municipality of Uskoplje are:

- Abdulah Topéic, SDA chairman, the then delegate in the Bil Assembly

- Abdulah Garaca, the then executive of the Municipality of Gornji Vakuf and
vice-president of the War Presidency

- Akif Agic, reporter of the RTV BiHl

- Fahrudin Agic, the then commander of the 717. Mountain Brigade A RBiH

- Jusuf Helji¢, for a time commanded the 717. Mountain Brigade A RBiH

- Enver Zejnilagic, commanded the 717. Mountain Brigade A RBiH

- Hanefija Priji¢ AKA Paraga, the then commander of the unit “Green Barets”
and of the A RBiH MP

-major Edin Sero, commander of a battalion of the 717. Mountain Brigade, and
after the war commander of the 717. Mountain Brigade A RBiH

- Dzevad Agi¢, commander of a battalion of the 717. Mountain Brigade A RBif

-

- Fuad Zec, commander of a battalion of the 717. Mountain Brigade A RBiH




church 14.3. MASS MURDERS, INTENTIONAL KILLINGS,

vardat INFLICTION OF HEAVY BODILY INJURIES

Atinued 14.3.1. The crime in Bojska

S , In the village of Bojska, the Municipality of Uskoplie, according to the 19991

tstamgd census, there were 859 Muslims and three Croatian families: the Okadar family,

ARBIH the Zi\;ko familv and the Franjic family, that had lived there until the conflict with

hile the the so-called A RBiH. As Bojska, at the time of Croato-Muslim combats in February

he local 1993, was deep in the territory under the A RBiH control, it was not affected by

fter the direC,t combat activities. A RBiH soldiers used the village as temporary destination
for the units coming from other municipalities. Soon after the open conflict of A

Jernice, RBiH and HYO units in the area of Uskoplie, as already said, the following people,
after maltreatment, were mu tilated and killed in the village of Bojska, in their family

Croats, house:

“hile St. Ilija Okadar, son of Frano, bornin 1930, mutulated and killed bv A RBiH soldiers

;r with on7 February 1993, Buried in the graveyard in the village of Bristovi, Municipality
of Bugojno.

mg out Pavka Okadar, daughter of Frano, born in 1939, killed on 7 February 1993.

rcafion Buried in the Grabovi gréveyard in the village of Kandija, Municipality of Bugojno.

Frano Okadar, son of Danko, born in 1907, mutulated and kilied by A RBiH
soldiers on 21 February 1993. Buried in the Grabovi graveyard in the village of

of the Kandija, Municipality of Bugojno
Finka Okadar, daughter of Frano, born in 1932. Raped, mutulated and killed
by A RBiH soldiers on 21 February 1993. Buried in the Grabovi graveyard in the

oty
uf and village of Kandija, Municipality of Bugojno.
On 28 January 1993, under mediation of UN representatives, a meeting was
held in the UNPROFOR base in Uskoplje of A RBiH and HVO representatives
RBiH (colonel Zeljko Siljeg and Selmo Cikoti¢) at which a cease-fire was arranged. At
H the initiative of the commander of the local HVO brigade “dr. Ante Starcevic” it
was requested that, under mediation of UNPROFOR, a tour be made of the villages
., inhabited by Muslims in which before the war there had been a few Croatian
3arets e : . ] . : ..
families as well, for Muslims would not allow Croatian representatives to visit
their compatriots living there.
e, and ) .
After a tour of the village of Bojska had been approved, on 22 February 1993, a
\ RBiH team composed of HVO, A RBiH and UNPROFOR representatives, together with
B cameramen of the HVO Brigade, found the above mentioned mutilated and killed

members of the Okadar family (Frano and Finka Okadar) in their family house.
Their bodies bore evidence of physical malireatment. Namely, stabs with cold steel
were visibie on Frano Okadar's body, his nose and a part of his ear were cut off,
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and after the maltreatment A RBiH soldiers butchered him. The corpse of his

daughter, Finka Okadar, also bore traces of physical maktreatment (col d steel stabs

in the arms, neck and other parts of the body). Her body was found stripped nude

up to the waist, which indicates that she h had been raped by A RBiH soldiers before
thev killed her.

Close to the house of the Okadar family the corpses of Ilija Okadar, and his
sister Pavka Okadar were found. They had lived in a joint houschold with Frano
and Finka Okadar since they were close relatives.

The Zivko family, who had lived in Bojska before the war, was banished, and
with that the village was completely “cleansed” of the Croats.

Direct perpetrators of the massacre over the Okadar family are the members of
the domicile Muslim unit, commanded by Semin Rustempa51c and Hanefija Priji¢
AKA Paraga.
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el stabs

>d nude
s before According to the 1991 census, the Municipality of Vares had 22,203 inhabitants:

6714 Muslims; 9,016 Croats; 3,644 Serbs; and 2,829 of Others,

and his

h Fra
1 Frano 15.1. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
ed and MUNICIPALITY OF VARES

Vares was the last town in central Bosnia with Croatian majority to be ethnically
}ber s of cleansed of the Croats by the so-called A RBiH in an attack from 18 October to 2
ja Priji¢ November 1993. The increased tension in the Municipality of Vares caused by the

events in the neighbouring municipalities, led to frequent incidents and
demonstration of force by A RBit soldiers as early as in June 1993, and everything
culminated in a general attack end October. So on 18 October A RBiH soldiers first
exiled 150 Croats from the village of Kopjari, followed by the expulsion of the
Croats from all the villages in the Municipality of Vares. The Croats were retreating
towards Vares Majdan and the town of Vares. So from 20 villages, inhabited
exclusively by the Croats, almost all the inhabitants were exiled, except for a few
dozens of inhabitants in each who could not flee, either because of old age or for

other reasons.

On 30 October 1993, in an attack of the so-called A RBiH on the village of
Dubostica, 18 HVO members were captured and taken to the military investigation
prison in Tuzla. Three of thern: Mate Filic, Goran Lekic and Ante Pejéinovic, were
taken by A RBiH soldiers to Careva Cuprija and executed. The responsibility for
their murder is carried by Refik Rotic¢ from the 119, Banovici Brigade A RBiH.

On 2 November 1993 - in a general attack of A RBiH forces in the region of
Planica, Perun and Karasovina - 39 HVO members were killed, 45 slightly or
seriously wounded, and 40 captured. A number of the captured HVO soldiers was
killed instantly in the most atrocious way {butchered, stabbed with knife all over
the body, with smashed heads or burnt). The respensibility for these crimes is
born by the members of the 7. Muslim Brigade under the command of Halil Brzina
and his deputy Serif Patkovi¢, and by special units of the 3. Corps A RBit (“Frkina
geta”, under the command of Ferid Provali¢; and the Reconnaissance-Demolition
Company of the 7. Muslim Brigade).

After the all-out attack of the so-called A RBiH on the town of Vares and Vares
Majdan on 2 November 1993, all the Croats from these places went into exodus, so
that only 700 Croats remained on the A RBiH-controlled territory out of
approximately 9000 Croats before the war, The HVO “Bobovac” Brigade, in pulling

155




out of the Municipality, put up the defence line round the villages of Visnjici, Przici
and Dastansko, so that about 11 km® of the Vares Municipality remained under the
control of the HVO.

A RBiH soldiers, having entered the territory of the Vares Municipality, behaved
atrociously and cruelly towards the unarmed and unprotected civilian population
that had remained in their homes. A RBiH soldiers manifested their cruelty by
killing the old and the weak, by burning the houses, desecrating the churches,
chapels and graveyards, and by looting all that was Croatian. After having taken
control of the whole Municipality of Vares on 3 November 1993, A RBiH soldiers
went on committing crimes, So in the village of Borovica five civilian persons were
killed. Their corpses were found by UN representatives who had entered the village,
The killed persons are: Ilija Ivkic, born in 1941, his body bore evidence of torture
and stabs with cold steel. Stjepan Markovic, bornin 1938, was killed in front of his
family house. His body was mutifated, the head smashed with a blunt object, and
the throat stabbed with a knife. Several through-shot wounds were visible on the
body. The body of Marko Pari¢, born in 1934, was found under the ruins of the
burnt house. The body of Ive Vukacdic, bornin 1915, has never been found, but it is
assumed to have burnt in the house which had been set on fire and burnt to the
ground. Mato Toki¢ was killed in his family house with several knife stabs, after
which the body was burnt down together with the house. Apart from the bodies of
civilians, in the village of Borovica the UN representatives also found the body of
an HVO member Kruno Odakovié, which had been mutilated: the head smashed
with a blunt object, the back of the neck slit open with a sharp object, and his breast
showed several wounds inflicted by knife stabs.

The crime on the Croats in the village of Borovica was committed by the members
of the 7. Muslim Brigade, under the command of Halil Brzina, an A RBiH member
from the place of Brnjic, Municipality of Kakanj; and by the members of the 329. A
RBiH Kakanj Brigade. Upon entry into Vares Majdan, A RBiH soldiers, apart from
looting everything that belonged to the Croats, violently killed 5 civilian persons:

- Ferdo Lovrenovic was killed in front of his house.

- Jozo Petrovic was killed from fire-arms at close range.

- Jerko Terzic was killed in front of his house.

- Svetislav Jazic, a pensioner, was killed in his apartment, and

- Alojzije Covic AKA Alko, was killed in his brother’s apartment.

Upon entry of A RBiH soldiers into the town of Vare$ three civilian persons
were killed:

- Ivo Pejéinovid AKA Altoka, a pensioner, was killed in the street with a metal

crow-bar,

- Pero Milctié, a pensioner, was killed ina hutin the village of Brezik in which

he lived, and then the hut was burnt together with the body.

- Ivo Jeli¢ was killed in Marko Mirici¢’s house, which was then set on fire.
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The responsibility for these crimes (murders, plunder and maltreatment of
civilians that had remained in the places taken by the so-called A RBiH) is born by
the following units of the so-called A RBiH:

- 329, Kakanj Brigade,

-126. Visoko Brigade,

- 304. Breza Brigade,

- The Independent Detachment of Vares and

- Special units of the 3. Corps A RBiH (“Frkina ceta”, "Crni labudovi”,
Reconnaissance-Demolition Company of the 7. Muslim Briagde A RBil) in
their attack on Vare$ under the command of Hasim Spahic and his deputy
Hrusten MaliSevic.

Those standing out in cruelty at killing and torturing of civilians were:

- the members of the 7. Muslim Brigade under the command of Halil Brzina
and his deputy Serif Patkovic,

- the members of the 304. Breza Brigade under the command of Mirsad Begic,
and

- direct executioners Mirsad Sal¢inovi¢ AKA Komuna (kiiled several captured
HVO members) and Zaim Begi¢ AKA Zajce, commander of a special
detachment.

Upon entering Vares A RBiH soldiers also committed the crimes of rape. Two

victims of rape were registered: Z.P. and M.F.

During the attacks of the so-called A RBiH on HVO units in Vares, 73 HVO
members were captured and imprisoned in military investigative prisons in Tuzla,
Breza and Zenica, and in Vares itself, in which a camp was established where 36
civilian persons were detained (The prisons in Vares were in the building of the
Secondary School Centre; in the building of the Autotrans company; in the
military prison “Samacka”, a building formerly used as singles apartments,
ownership of the Vares Iron Works; in the military prison “Kapitalna”, the office
building of the Vare$ Iron Works; and in the children’s day-care centre “Danica
Pavli¢”}. The treatment of the detained HVO members was contrary to the Geneva
Conventions about the treatment of prisoners of war. The prisoners were heavily
beaten and tortured in other ways (beaten with wooden batons, feet and iron bars,
tormented with hunger, interrogated almost everv day, ritually beaten while
Muslim music was played, were forced to fight each other until collapse, on several
occasions they were threatened with death, on the front lines they were forced to
dug trenches and do other dangerous jobs, etc.), so that most prisoners came out
with lasting bodily damage, and some of them with permanent mental
consequences.

After the signing of the Washington Agreement, Muslim authorities in the
Municipality of Vares practiced apprehending the Croats who started coming to
the Municipality of Vares, either to see their relatives or their estates. In this way
more than 200 Croats were taken into custody. Many of them were subjected to
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inhuman methods, and manv underwent various kinds of brutality. A large majority
of the apprehended were subjected to interrogation and had to sign various
statements under duress, after which they were banished from the territory of the
Municipality of Vares.

The responsibility for inhuman treatment of prisoners and of the Croats who,
after the signing of the Washington Agreement, tried to return to the Vareg
Municipality rests with military and civilian authorities of the Municipality of Vares,
especially:

- Mervana Hadzimuterzi¢, woman president of the War Presidency of Vares;

- Hrustern Malidevi¢, chairman of the 10 of the Municipality of Vares;

- The executor of their orders Sead Opereta, commander of the PS Vares.

For the treatment of the captured HVO members the responsibility is born by
the command of the 16. Division seated in the Municipality of Vares, or rather the
command of the 122. A RBiH Brigade: Enver Hadziahmetovic, Salih Cilas, Rusmir
Musa and others.

A RBiH soldiers completely destroyed almost all Catholic structures and
graveyards in the Municipality of Vares. In places of Gornja and Donja Borovica,
A RBiH soldiers completely destroyed the church and the parish house. A cross
that stood on the plateau in front of the church, was pulled down and broken into
pieces, as if to show that coexistence and Catholicism cannot survive in the
Municipality of Vares. The religious structures and gravevards in the places of
Borovicke Njive, Kopjari, Dubostica, Mir, Bijelo Borje, Vijaka, Donja Vijaka,
Krcevina, Oevija, Pogar, Vares Majdan etc. were treated in the same way. Many
of the damaged structures continued to be destroyed even after 1995., or 1996,
which has a special weight. The parish priest of the Vijak parish, fra Zeljko Filipovic
was beaten up when A RBiH soldiers entered the village, and later he was taken in
and questioned on two occasions. During the attacks on the HY O in the Municipality
of Vare, A RBiH soldiers burnt about 700 family houses, and several hundreds of
auxiliary facilities. All other Croatian houses that had not been burnt, were
plundered and in various ways devastated.
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16. MUNICIPALITY OF
VISOKO

According to the 1991census, the Municipality of Visoko had 46,160 inhabitants:
Muslims 34,373; Croats 1,872; Serbs 7,471; Others 2,444.

16.1. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF VISOKO

During the conflicts in BiH, there were no HVO units in Visoko. With the
outbreak of conflicts between the so-called A RBiH and the HVO in neighbouring
municipalities, heavy pressure was exerted on the Croats by constant provocations
and intimidation aimed at their exile from the territory of the Visoko Municipality.
So out of about 1900 pre-war Croats about 1400 were exiled. The houses of the
exiled Croats were occupied by Muslim refugees exiled from eastern Bosnia by the
VRS or the houses were destroved or burnt. Several Croats, who had remained in
the Municipality of Visoko, were killed. We note the case when an A RBild soldier,
Zejnil Dukmanovi¢, on 10 January 1994, burst into the house of Stjepan Mijic in
the village of Bulcici, asked money from him and stabbed him several times with
knife in the region of lower extremities. When he got the money, Zejnil Dukmanovic
fired 2 whole clip at Stjepan Mijic from a machine gun. The witnesses of this crime
are the villagers of Bulcici.

The soldiers of the 7. Muslim Briagde burst into the family house of Jelenko
Vukovic in the place of Donje Mostre killing Jelenko and his four cousins. Also, the

soldiers of the 7. Muslim Briagde, butchered Jure Blazevic, Frid BlaZevid and Ana
Brkic in the family house in the place of Zimca.

The following A RBiH units exiled the Croats or committed the crimes on them
in the Municipality of Visoko:

- A unit called “Frkina jedinica” under the command of Ferid Provalic, and

- The 7. Muslim Briagde under the command of Halil Brzina.

The individuals standing out in the committal of the crime are:
- Abdulah Matoruga AKA Avdica,

- Jasmin Salan,

- Zejnil Dukmandic and

- Ferid Provali¢ AKA Frka.
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17. MUNICIPALITY OF VITEZ

According to the 1991 census, the Municipality of Vitez had 27,859 inhabitants:
Muslims 11,514; Croats 12,675; Serbs 1,501; Others 2,169.

With the Serbian aggression on BiH during 1992, hundreds of thousands of
non-Serbian population, mostly Muslims, were exiled from the parts of north-
western, northern, eastern and south-eastern BiH. The exiled Croats found
temporary accommodation in Herzegovina, the Republic of Croatia (RH) and in
the countries of the European Union. Muslims leaving their homes were also
accommodated in the RH, and in other European countries, but most of them staved
in central Bosnia where their countrymen Muslims dwelt.,

The number of refugees in central Bosnia was on a steady increase. In November
1992, the records of the Red Cross and those of the Social Welfare Vitez, show that
4,500 Muslim refugees had found their temporary residence in Vitez. As the largest
number of exiled Muslims was accommodated in the family houses of the domicile
Muslims, the living space was narrowed. End May 1992 the units of the Vitez TO
provoked the first armed conflict with the villagers of Serbian nationality in the
village of Tolovici. By August 1992, 363 persons of Serbian nationality had left
their homes under the pressure the A RBiH units. For this act of war crime against
civilian population - instigation of exile - the responsibility is born by Munib
Kajmovic, president of the Vitez SDA and Fuad Kaknjo, president of the 10 of the
Municipality of Vitez. The Serbian population was exiled by the TO members under
the command of Sevkija Dzidic.

With this act Muslim military and civilian officials permanentlv solved the
housing problem for a number of Muslims exiled from other parts of BiH.

On1]June 1992, the first Croats were murdered by the TO members (predecessor
of the so-called A RBiH). That dav, in the place of Grab, Municipality of Vitez, two
HVO members were killed: Ivica Pocrnja and Viatko Zuljevic. The subsequent
expert opinion showed that they had sustained heavy bodily injuries before having
been murdered. Direct murderers of the two are Hasan Patkovi¢ son of Osman
from the village of Ljubici, Municipality of Vitez and his three sons Erdin Patkovi,
Nezir Patkovi¢ and Edib Patkovic.

The first armed conflict between the so-called A RBiH and HVO soldiers in the
Municipality of Vitez was preceded by a meeting of Alija lzetbegovic’s envoy,
Mirsad Ceman, with the regional Muslim political leadership in Zenica on 13
October 1992.
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to 20 October 1992 there followed the first conflicts on a larger scale in
he village of Ahmiciafter A RBiH soldiers had blocked the Sarajevo -
adigka road by setting a check-point at Ahmiéi and thereby barred
¢ the HVO from Kiseljak to Jajce. The said conflict affected the stability
of Jajce, s0 that the Serbian units occupied the Municipality of Jajce
in those few days that the conflicts in Vitez lasted.

New armed incidents followed. On 3 November 1992 in the place of Krus¢ica,
A RBiH soldiers intercepted and seized seven members of the HVO MP, and a
civilian Ante Rajic, who, after physical maltreatment, were exchanged. Direct
torturer of the apprehended HVO members was Edin Livnjak AKA Dino, son of

Mahmut, born on 6 June 1963.
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17.2. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE VITEZ
MUNICIPALITY

In the period from 16 April 1993 to the end of the conflicts with the signing of
the Washington Agreement, on the A RBiH-controlled territory the Croats were
systematically exiled, intentionally killed and unlawfully interned. All detainees,
especially civilian ones, were inhumanly treated.

On 16 April 1993 in the place of Poculica the commander of the domicile A
RBiH unit ordered that all Croatian civilians be apprehended. On that occasion
eighty-two (82) civilian persons of Croatian nationality were apprehended and
interned.

On 23 April 1993, the soldiers of the 325. Mountain Brigade A RBiH, with the
permission of the guard, kilied three and wounded six civilians interned in the
village of Poculica. The killed civilians are: Jozo Vidovic, born in 1945, [vo Vidovicé,
born in 1939 and Pero Papic, born in 1960. Among the wounded civilians there
were four women.,

The Croats interned in the place of Po¢ulica used to be taken out to forced labour
trimming the A RBiH defence line.

Murders and unlawful arrests of Croatian civilians were recorded in the part of
the town under the control of the so-called A RBiH, in Mahala. Out of 35 interned
civilians of Croatian nationality five were killed. This will be dealt with later in the
book when we shall speak about the crimes in the Mahala prison.

On 10 June 1993, a mortar bomb, fired from the positions of the 325. Mountain
Brigade in the part of the town under the control of the so-called A RBiH, killed
eight children. During the Croato-Muslim conflicts a dozen more children were
killed by exploding bombs or sniper fire.

In the period from December 1993 to January 1994, A RBiH units killed 141
persons of Croatian nationality.
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/ S On 22 December 1993 in the region of the village of Dubravice, the hamlet of
’ Krizanéevo selo, in an attack of A RBiH units 66 persons of Croatian nationality
were killed, out of which 3 civilians and 63 HVO members. Another case of mass
killing was recorded on 9 January 1994, when the so-called A RBiH attempted to
capture the road and cut Vitez from other parts of central Bosnia under the control
of the HVO. On that occasion, in the place of Sivrino Selo, the hamlet of Buhine
kuce, A RBiH soldiers killed 25 Croats, out of which four civilians and nine
HVO members were captured, tied, and then killed. The same day A RBiH soldiers
captured 14 persons, out of which 13 civilians, and deported them to the KPD
prison in Zenica.

When preparing their offensive actions, A RBiH soldiers used civilians on several
occasions in order to penetrate deep into the HVO-controlled territory without

danger.

In one of such attempts on 19 December 1993, in the village of Krizancevo Selo,
A RBiH soldiers sent along the demarcation line the Strbac family: Andrija Strbac,
born in 1946, and his son Ivica Strbac, born in 1979. They were both killed when
stepping on a land mine.

Wounding of civilians was, in the largest measure, the result of shelling the
inhabited parts of the Municipality of Vitez, and of the sniper fire. An analysis
showed that 95% of killings and woundings were recorded during cease-fire.

Five persons from the area of Vitez are still registered as missing. They are:

- Stipica Grgic, son of Ivo, born in 1963, last time seen at Kuber;

- Marko Livandic, son of Ante, born in 1938, last time seen on 18 April 1993;

- Vinko Cerkez, son of Ivo, born in 1926, apprehended and locked up at Kruscica

(it is known with all certainty that he was killed by an explosive device tied
around his waist by A RBiH soldiers);

- Zoran Vidovi¢, son of Ante, born in 1963, captured by MUP in the A RBiH-

controlled part of the town, Mahala, and

- Dragica Prkaéin, daughter of Vidoje, born in 1934, captured (it is known with

all certainty that she was locked up in a wooden hut by A RBiH soldiers and
then burnt). Her remains have never been found.

In the eleven months of conflicts between the HVO and the so-called A RBiH,

682 persons of Croatian nationality from Vitez were killed, and more than 1,457
wounded. 64 civilians were killed out of which 18 under age children.

In the attacks of the so-called A RBiH on Vitez and surrounding villages 199
civilians were wounded out of which 60 children.
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In the armed conflict in the Vitez Municipality, the HVO units, due to constant
attacks and pushing back by the ABiH, were compelled to withdraw to the narrowy
town area. With 25 February 1994, or more exactly until the signing of the
Washington Agreement, the units of the Vitez HVO controiled 34,7%, and the ABiH
65,3% of the total territory of the Vitez Municipality.

According to the official data of the Social Welfare Centre in Vitez, 507 Croatian
families, or 1,519 Croats, were exiled in the period from 16 April 1993 to 25 February
1994. The criminal act of war crime against civilian population was committed in
the villages of: Brdo, Divjak, Dubravica, Kruséica, Ljubuc¢, Poculica, Putkovi¢ i,
Sadovace, Sivrino selo, Tolovici, Zabilje, and in the part of the town called Mahala

A total of 530 residential buildings in the ownership of the Croats were
completely destroyed or devastated, leaving out of account the awxiliary facilities

17.3. UNLAWFUL IMPRISONMENT AND IN HUMAN
TREATMENT

During immediate combat activities of A RBiH and HVO units, 241 civilian
persons were unlawfully interned in the prisons established by the so-called A
RBiH, where they were exposed to physical and psvchical maltreatment. The
civilians were interned in the following places: Po¢ulica, Divjak-Grbavica, Kruséica,
Sivrino Selo and in the part of the town under the control of the so-called A RBiH
called Mahala,

17.3.1. The Prison in Poculica

On 16 April 1993, the commander of the 3. Battalion of the 325, Mountain Brigade
of the so-called A RBiH ordered that all Croatian civilians living in the place of
Poculica, a total of 82 persons of Croatian nationality, be apprehended.

The next day A RBiH soldiers started bringing to Poculica the Croatian civilians
living in places where Muslims were in majority. They left only a few aged and
bed-ridden persons in their family houses (four old women and an old many}.

In addition to inappropriate accommodation (cellars of family houses and the
Village Home where about 70 Croats were confined), intentional killings and
wounding of internees were also recorded in the village of Poculica. So on 23 April
1993, fire was opened at the door of the Village Home where the Croats were
interned (about 100 bullets were fired). On that occasion three persons were killed
and six wounded
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The killed persons are:

- Jozo Papic, born in 1938;

- Ivo Vidowid, born in 1939 and

- Pero Papicd, born in 1960.

Those wounded are: Ana Brkovic, born in 1938, S:‘@fzca Brkovic, born in 1946, Kata
Ceko, born in 1929, Jozo Jurcevic, born in 1937, Kata Sm]ak born in 1913 and Ze
Papic, born in 1963.

During their stay in the prison in Poculica, the Croats were also used as a living
shield, while A RBiH soldiers were burying their dead, since demarcation lines
were very close.

Able-bodied men were taken from the prison in the Village Home and forcibly
engaged in trimming the front line.

Ante Kristo, who was killed during the capture of the village of Poculica, was
buried together with the swine that A RBiH soldiers had killed.

According to the statements of interned Croats, foreign citizens of Islamic
religion were present in Poculica as A RBiH soldiers. They could be recognised by
their specific clothes, dark complexion and broken Croatian.

17.3.2. The Prison in Mahala

In the part of the town under the control of the so-calied A RBiH called Mahala
37 civilians were interned, mainly aged people and retarded persons, who became
victims of maltreatment and killing by A RBiH soldiers.

Out of 37 Croats interned in the A RBiH-controlled part of the town - Mahala -
five Croats were killed, two of them being registered as missing, i.e. their remains
have never been found. They are:

- Dragica Prkacin, born in 1934, apprehended in Mahala, closed in a wooden
hut and burnt. Vlado Prkacin, Dragica’s son, born in 1955, mentally retarded,
was killed and castrated; and after that they put his sex organ into his mouth.
He was exchanged as such.

- Drago Juréevié, born in 1953, a mentally retarded persons, was also killed in
Mahala.

- Zoran Vidovic, born in 1964, was killed while being taken to prison. His
remains have never been found.

- Andelko Rajic - Miskovic, born in 1964, was butchered in front of his family
house.

Unlawful internment, murders and torture of civilians were done also in the
prison of the 325 Mountain Brigade A RBiH in the place of Kruscica. Twenty six
(26) civilians of the place of Krudcica went through this prison.
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Apart from physical and psychical maltreatment, the interned Croats, even
children among them, were driven into the mine fields. Also, in order to prevent
them from escaping explosive was tied round their bodies. Vinko Cerkez, born in
1926, was killed in this way and his remains have never been found.

Inaddition to engaging the internees for trimming the frontline, A RBiH soldiers
also used them when passing through mine fields in their attacks. In on of such
actions, having stepped on a land mine, Andrija Strbac and his son Ivica Strbac,

born in 1979, got killed.

17.3.3. The Prisons in Sivrino Selo and Prnjavor

Able-bodied men from the villages of Sivrino Selo and Prnjavor, interned in the
prison in Poculica, used to be taken out and engaged in trimming the defence line
of the so-called A RBiH.

In the village of Sivrino Selo they would carry out the works on the fortification
of the defence line and then be returned to Prnjavor where they had a temporary
residence. In addition to forcible engagement on the front line, the interned Croats
were exposed to physical and psychical maltreatment by A RBiH soldiers, especially
on their way back from work (beating and verbal threats “that they would be
slaughtered”)

The persons responsible for internment, maltreatment and killing of internees
in the Vitez Municipality are:
- Dzemal Merdan, born on 6 August 1950 in Busovaca, at the time in question

commander of the Regional Staff of the Zenica TO, presently an official in the
Federal Ministry of Defence of the F BiH;

- Enver Hadzihasanovi¢ AKA Dzedo, during the conflicts held the office of the
commander of the 3. Corps A RBiH, presently an official in the Federal Ministry
of Defence of the F BiH;

- Serif Patkovic, retired colonel of the so-called A RBiH, at the time of the
conflicts commanded the 7. Muslim Brigade A RBiH;

- éefki]'a Dzidi¢, born on 27 April 1954, at the time of the armed conflicts between
the HVO and the so-called A RBiH held the duty of the chief of Staff of the
Vitez TO. Then, from April 1993 till February 1994 he commanded all the
Liberating Forces (OS) of the so-called A RBiH in the area of Vitez including a
part of the 325 Mountain Brigade A RBiH - the 4. Battalion, a platoon of the A
RBiH MP and the MUP in the part of Vitez called Mahala. Responsible for the
death of eight children who died from the consequences of shelling Vitez.
Presently an official of the MUP of the Central Bosnian Canton;

- Nesad Hurem, commander of the 1. Battalion of the 325. Mountain Brigade A
RBiH,

- Safet Sivro, commanded the 3. Battalion of the 325. Mountain Brigade A RBiH,
the command post of Poculica;
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. Minet Akelji¢, born on 18 February 1957, at the time of armed conflicts
commanded the A RBiH MP, command post of Krusdica;

. Tbrahim Avdi¢ AKA Cicko, commanded the platoon of the A RBiH MF; and
- Edin Beso.

17.4. MASS MURDERS, INTENTIONAL KILLINGS,
INFLICTION OF HEAVY BODILY INJURIES

17.4.1. The Crime in Krizancevo Selo

Permanent provocations of A RBiH soldiers on the whole territory of the Lasva
Valley, where the Croats were encircled by the majority Muslim population, made
it imf)ossible for the defence of that part of BiH to be organised, since Muslims
greatly outnumbered the Croats there, especially if we take into account extremist
Muslim units, filled by foreign citizens of Islamic religion. The objectives of the
then BiH Presidency (rounding up the compact territory in central Bosnia under
the A RBiH control) are clearly stated in an interview of the Presidency member
Ejub Gani, given on 3 January 1994 to the Reuters News Agency, when he said.

“... We are trying to come to terms with the HVO to let them come out (of the
encirclement) and send our forces in, but, of course, Zagreb rejects this idea. What Zagreb
needs are scenes of suffering to justify its action in Mostar, but we shall capture the Lason
Valley one way or other...”

So on 22 December 1993, the so-called A RBiH army launched a general,
combined artillery and infantry attack on the HVO positions in the defence of Vitez,
then on the villages of Bila, Nevi¢ Polje, Novi Travnik and Busovaca. The same
day A RBiH soldiers attacked the HVO positions in the region of Uskoplje, or more
exactly, the villages of Zdrimci and Dobrosin, aimed at capturing the elevation
Crni vrh, and cutting the Uskoplje - Rama road.

In the course of the day the demolition teams of the so-called A RBiH at the
locality of Krizancevo Selo, or rather Safradinove kuce, seized a part of the HVO
defence line, and put the HVO units under siege. During this operation of the so-
called A RBiH the civilians found in Krizancevo Selo were killed on the spot, while
HVO members were captured and later executed by a ritual characteristic of the
treatment of prisoners by mujahedins. At first nothing was known about the fate
of the captured or the number of the killed in Krizanéevo Selo since the commander
of the 3. Corps of the so-called A RBiH, Enver Hadzihasanovic, denied access to
the village to international organisations, to UNPROFOR and ECMM. Only later,
after the said international organisations had made a tour of the region where the
massacre of civilian population had been committed, was it reported that a grave
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in the place of Poculica hides 28 bodies of the killed Croats from Krizancevo Selo.
At the request of UN and ECMM, A RBiH soldiers allowed the inquest into eight
bodies of the killed HVO members. On that day an exchange was arranged for 27
January 1994, after which the remains were returned to the grave.

As A RBiH soldiers did not allow pulling out of the killed from the region of
Krizanéevo Selo, HVO members, on several occasions, in organised actions, picked
up the bodies of the killed in the zone within the demarcation lines. In one of the
actions of pulling the bodies out of the region of the demarcation line, on 21 January
1994 HVO members pulled out five dead bodies, and a day later another 13 bodies,
and two days later yet another 3 bodies. Jozo KriZanac, the father of Tomislav
Krizane, who was killed in the attack of the so-called A RBiH on Krizancevo Selo,
was killed while trying to pull out his son’s dead body in the demarcation zone.

On 1 February1994 in an exchange of dead bodies, A RBiH handed over 30
dead bodies of HVO members out of which 28 bodies of the HVO soldiers who
were captured in the attack on Krizanéevo Selo and then killed.

The autopsy of 29 dead bodies of HVO members showed that the captured
HVO members had been killed mainly with cold steel.

The body of Josip Safradin, in addition to through-shot wounds in the region
of the neck and the hip, bore evidence of cold steel stabs (a cut in the region of the
neck, several stabs in the region of the stomach and the chest).

Stipo Safradin was killed with a blunt object, or more exactly, his head was
smashed. Marijan Maros was killed in the same way. Betore killing Damir Zlojic
A RBiH soldiers had broken his jaw and the right arm.

Stipica Jurcevic had his both ears cut off by A RBiH soldiers before they killed
him.

A cut on the body of Zivko Delija suggests a death by cold steel (butchered).

Drago Krizanac was killed by having been hit with a sharp heavy object on the
head.

Dragan Zamboni was killed with cold steel, his head was smashed.
Tvica §afrudin was also killed with cold steel.

Zeljko Safradin apart from through-wounds, had his head smashed by A RBiH
soldiers.

Niko KneZevié was killed in the same way (his head was smashed).

The body of Dragan Gudelj bears evidence of cold steel stabs, and theright side
of his head was smashed with a blunt object.
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Nedeljko Grbavac was killed in the same way (his head was smashed).

Autopsy findings show that ten captured HVO members had through-shot
wounds in the region of the head and the neck.

A part of the statement of a surviving witness of the A RBiH attack on Krizancevo
Selo speaks about the abduction of the HVO members captured in that village:

] assure you they were captured alive. I saw them with ny otwn eyes and
1 hoped they would respect the rights of soldiers at capture and that they
would not kill them, as I hear today that they had done that after all. There
they entered the house (Diemo’s) and we could not see any farther and watch
what was happening to them and what was going to happen. Most probably
they took them along a trench to Sivrine Kuce, and then further towards
Poculica, where they were most probably killed...”

The identification of the remains of the Croats killed in Krizancevo Selo was
carried out in the period from 22 January 1994 to 3 February 1994. The identity of
64 Croats killed in the attack on Krizandevo Selo was established.

Those responsible for the slaughter of the Croats in Krizancevo Selo are:

- Enver Hadzihasanovié, commander of the 3. Corps A RBiH;

- Mahmut emir Karali¢, commander of the 7. Muslim Brigade;

- Fikret Cuski¢, commander of the unit “Krajiska brigada” which participated
in the attack; and

- Ferid Provali¢, commander of the unit “Frkina jedinica”, which participated
in the attack.

17.4.2. The Crime at Buhine Kuce

Mid April 1993 A RBiH soldiers captured a position on the hill of Krivace, a
dominating elevation above the village of Santi¢i, Municipality of Vitez, from where
the villagers were exposed to systematic sniper fire. Snipers killed or wounded a
dozen of persons in the hamlet of Buhine Kuce, the village of Santi¢i. Three persons
were killed: Mirko Samija, Magdalena Pranjkovic, aged 17, and a certain Buhic.

On 9 January1994, in the place of Santici, or more exactly, in Sivrino Selo, at the
location called Buhine Kude, Municipality of Vitez, A RBiH soldiers carried out
an infantry attack aimed at taking the Vitez-Busovaca road, whereby Busovaca
would find itself in a full encirclement, which would also make possible offensive
actions of the so-called A RBiH against the HVO from the direction of south-east.

In the action of placing Buhine Kuc¢e under the control of A RBiH, preceded by
an artillery preparation, 25 persons of Croatian nationality were killed. The attack
was carried out in early morning hours (05:00 hours) so that the villagers were
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caught in sleep. The statements of the surviving witnesses of the attack on Buhine
Kuce, say that A RBiH soldiers, passing through the village, were throwing hand
grenades into the family houses and, with the cries “Allahu ekber”, forced the
civilian population to try an escape. Abstracts from the statement of a surviving
under age girl witness speak of the crime on the civilian population in Buhine

Kude:

“ .Early in the morning, somewhere about 5 o'clock, a strong detonation
near my house woke me up. The detonations grew more frequent. I Jumped
up out of the bed. My ma, pa and brother were also on their feet. Shoufs,
uproar, calls, explosions, flash of light coming through the window, I thought
Twas in hell. "Ustasha, get up!’ 'For Home, ready!” voices were reaching my
ears. The window panes were trembling, breaking and smashing about the
house. Bullets were flying into the rooms. .. We ran across the kitchen with
our heads bent. My daddy ...ran out of the house to our aunt’s... Daddy
went out of the house and never came back again.

Ma did not have time to put the shoes on my little brother's feet, she van out
carrying my little brother who was six years old. I ran out after them, and
there, right in front of the house a uniformed soldier was standing withared
beret and yellow cloth on the upper arm, witl his rifle aimed at us. First he
shot at ma from a distance of about 1 to 2 metres. L heard a crack (the sounds
whose exact origin I cannot determine and all kinds of detonations) and
shooting all about the village. But the crack I heard I shall never forget as
long as I live. ] saw my ma fall ...

1 screamed, caught my brother and started running. The same soldier shot
at me and my brother... from a distance of 4-5 metres... [ suddenly fel that
my right arm was not mine, and a terrible pain. I managed to run into my
house. 1 hid. T did not dare to breathe. Bullets were whizzing above my head.
Tand my brother ran out of the house again. The soldiers were calling and
running after me. Iwas carrying my brother with one hand. I said to hin....,
if you can walk, go, I cannot any more. ..

..In Buhine Kuce I saw a Muslim soldier fire a burst at A.G. who was 20.
Muslim soldiers threw a bomb into the house of A.B. and she ran screaming
out of the house, calling for help. There were more murders in the village,
but I was unable to see them for fear.

My brother is in hospital, he was wounded by Muslim soldiers...”

After the HVO had recaptured the hamlet of Buhine Kude, on 21 January 1994,
during the sanitation of the ground, 9 dead bodies of HVO soldiers were found in
one of the houses. They had been captured alive and then murdered after physical
maltreatment. The identification process proved that all the nine killed HVO
members were tied with wire. The body of the killed Mario Baracevi¢ was found
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h the hands and the feet tied. The soldiers were stripped of their uniforms.
t found only in their underwear). The bodies of the killed bear evidence
cold steel stabs, while a few of them had their fists shot thrpugh. Some of the
dies were found with broken shoulders and elbows, and with traces of blows
¥ith blunt objects in the region of the head..

The following HVO members were identified:

. Mladen Grgic, son of Rafael, born in 1973;

_ Ivica Lovrenovic, son of Ante, born in 1967,

. Smiljan Papi¢, son of Vlatko, born in 1969,

- Mario Buligovic, son of Josip, born in 1972;

_ Goran Kafadar, son of Mijo, born in 1972;

. Anto Bozi¢, son of Mate, born in 1972;

_ tvan Kresevljak, son of Zrino, bornin 1975;

- Toni Jazvic, son of Ivan, born in 1975; and

- Mario Baresié, son of Marko, born in 1974.

During the sanitation of the ground bodies were found of those who tried to
save themselves by taking to flight. The body of the killed Marko Buhicé was found
on the road, or more exactly, only the upper part of the body, and he was buried as
such. A score of days later the lower part of the body was found: the legs, the open
pelvis and a part of the spine. The body of Novka Juric was found near by. During
the sanitation of the ground, on one of the terraces in the village, the body of Dragica
Petrovic was found with a visible knife cut below the right rib arch. The report on
the autopsy of the bodies found at the locality of Buhine Kuce states that it was
established that Drazenko Jutenda was captured wounded and then killed at close
range with fire-arms - a shot in the head. The autopsy also confirmed that Dragica
Petrovic was killed by having been ripped up with a knife in the region of the
right rib arch.

The examination of the body of Nikola Jankovic, an HVO member, shows that
he, after having been wounded in the leg, tried to stop the bleeding, for he was
found with his leg tied off with the army belt. However, he was seized by A RBiH
soldiers and killed. The autopsy showed that Jankovi¢ was killed with an axe (his
head was cut up from above the right brow to the back).

In the same way the bodies of the remaining 14 killed Croatian civilians were
found including three women. The bodies of the killed bore through-shot wounds
and cuts inflicted by cold steel.

An abstract from the statement of a surviving witness speaks of the crime
committed on the civilian population, especially on under age children, by A RBiH
soldiers at Buhine Kuce:

“._ Behind thai house my wife was mownt down by @ burst of fire, and I was

hit in the left wpper arm, on which my child was leaning. They killed my
baby in my arms. { ran helter-skelter all about the yard; the furious Muslim
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soldiers were running in the direction of the child's cry. "Butcher them all!’
‘Burn down everything!" *Allahu ekber!” - I heard the cries of the raving
soldiers.... L also heard a painful "howling’ of a man whom the Muslim soldiers
had caught. In the yard of o house | saw the killed A. V. (she was lying on her
left side). I saw another three killed women. Their faces were turned to the
ground so that I don't know who they were.

Icarvied my son Danijel, born in 1992, as far as the clinic in Vitez, and from
there he was transported to Nova Bila. The same day he died of the sustained
wounds, I remained without my wife and my only child...”

The perpetrators of the crime at Buhine Kuce are the soldiers of the 3. Corps of
the so-called A RBiH.

The responsibility for the crime rests with Mehmed Alagic, and deputy
commander of the 3. Corps DZzemal Merdan.

The attack on Buhine Kuce and the murders were carried out by the members
of the unit which included mujahedins - a unit from Zenica called “Gerila”. The
commanders of the said unit are Turkish nationals of Bosnian origin:

- Haris Huskovi¢ AKA Hamza;

- Mehmed Huskovic, resident of Sarajevo;

- Kemal Turkovi¢;

- Faik Durakovié, commander of the “Gerila” unit;

- Elvir Kari¢, commander of a section participating in the murders;

- Fidija Kahriman, a member of the “Gerila” unit;

- Beéir Kahriman, a member of the “Gerila” unit;

- Haris Takali¢, a member of the “Gertla” unit; and

- Zero Beganovi¢, a member of the “Gerila” unit.
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18. MUNICIPALITY OF
ZAVIDOVICI

According to the 1991 census the Municipality of Zavidovici had 57,164
inhabitants: Muslims 34,198; Croats 7,576; Serbs 11,640; Others 3,750.

18.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS IN THE MUNICIPALITY OF ZAVIDOVICI

On 24 June 1993 there came to an armed conflict between the so-called A RBiH
and the VO in the Municipality of Zepée, while on the territory of the Municipality
of Zavidovici the Muslim forces regrouped in order to banish the Croats from that
Municipality or rather to take over the control of the part of the Municipality
inhabited predominantly by the Croats, and which was under the control of the
111. xp HVO Brigade. The A RBiH units from Zavidovici, first of all the 318. Brigade,
reinforced by the unit “Zelene beretke” (“Green Barets”) and other units for special
purposes, started occupying dominant facilities and deploying snipers who
controlled the routes and villages with majority Croatian population, and opened
fire at all moving targets with an intention to kill and then exile as many Croats as
possible, creating so the conditions for plundering and destroying of Croatian
property in the town and in the surrounding villages. This whole process had been
carefully planned from the highest Muslim top: the War Presidency of the
Municipality of Zavidovici, chaired by Halid Muhic, and the SDA, whose chairman
was Husein Muratovi¢. The plan was implemented by A RBiH units headed by
Refik Lendo, initiator of the conflicts between the HVO and the so-called A RBiH
in the Lasva Valley, and the commander of the 318. Brigade, Jasmin Sarid.

The conflict between the so-called A RBiH and the HVO in the Municipality of
Zavidovici was preceded by a number of incidents provoked by A RBiH units,
encouraged by the Muslim political top, which manifested itself through setting of
police check-points in the areas with Croatian majority, attempts to place the HVO
and HOS units under the command of the so-called A RBiH, and physical assaults
on HVO members. One of such examples was the murder of Boris Tesanovic, an
HVO member, who was killed with fire-arms by a member of the A RBiH MP.
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18.2. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF ZAVIDOVICI

During the conflict itself, a major number of civilians was killed, especially on
the territory of the Municipality that had remained under the control of the so-
called A RBiH. A certain number of civilians was killed or wounded by sniper fire
or in the shelling of civilian targets in the depth of the HVO-controlled territory.
During the conflicts 37 civilian persons were killed, and 18 more seriously wounded,
most of them in the A RBiH-controlled area. The proportions of the crime committed
by A RBiH units, are best visible from the way the civilians of Croatian nationality
were killed:

- Pero Dojmi, was killed during forced labour, while digging trenches for A
RBiH units in the area of Vozuca.

- Nikola Dusper, was killed by a sniper shot on 25 June 1993 in Zavidovici.

- In the area of Vinidta, sniper shots fired from A RBiH positions killed the
following civilians: Viado Tomas, 25 June 1993, Jozo Tomic, 27 June 1993 and
Pero Markovié, 7 July 1993.

- Anto Tadi¢, born in 1951, was captured on 25 june 1993, and killed on 7 July
1993 in Dubravica.

- Josip Voloscuk, was captured by A RBiH soldiers and killed in Vrbica on 25
June 1993.

- Ivica Grli¢, born in 1968 was captured on 25 June 1993, after which he was
tortured and killed in Dubravica: The responsibility for his death is born by
Mujo Latifovié, commander of a platoon from Dubravica.

- Marko Simié and Anto Tvesi¢ were captured by A RBiH soldiers, on 26 June
1993 in their homes in the village of Debelo Brdo, after which they killed and
mutilated them. Marko Simi¢ had one fist and both ears cut off, and his tongue
pulled out through a cut in the throat. Anto Ivesic was stripped naked and
left so in front of the house.

- Anto Jukié, born in 1946 and Damir Nedic were killed on 5 July 1993 in the
shelling of the village of Jukici.

- Ivo Kajic, born in 1942 and Marijan Matic, born in 1976, were captured on 20
July 1993, and killed from behind in the region of Lovnica with fire-arms shots.

- Janko Markowic was killed by a sniper shot on 19 August 1993 in the region of
Dubravica.

- Nikola Vrbic, captured in Biljaci¢, and killed at forced labour on 25 August
1993 in the area of Dubravica.
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Apart from the home units and individuals of the so-called A RBIH, mujaheding,
who were under the patronage of the SDA leadership trom Zavidovicy, were also
participating in the exile and maltreatment of the Croats, Mujahedins and the units
thev were in were especially brutal towards the Croats who had been mptun,d or
romblx engaged in work platoons on the defence lines held by the so-called A
RBiH. In August 1993 mujahedins beat up Ieice Ivandic, and then raped his daughter.
Also, mujahedins beat up an old woman Marica Emiding, and Nikica Tadic from
Podubravlje, whom thev captured when he tried an escape from Zavidovidi, after
which thev beat and maltreated him for about 10 davs. Also, when the faithtul
i were returning from the Mass on the feast Our Lady’s Nativ itv, 8 September 1993,

A RBiH soldiers and a number of Muslim civilians insulted and phvsically attacked
; some of them. Especially frequent verbal attacks were aimed at { the pdﬂbh priest
i Zarko Vujica whom the local authorities did not want to protect in spite of the
frequent calls from his office when he was physically maltreated. Al the Croats
that had remained on the territory under the control of the so-called A RBil were
included in the work platoens for digging trenches on the front lines

The units that participated in the said cases are:
- - 318, and 320. Brigade A RBiH from Zavidovici,
- The special unit “Green Barets”,

- The unit of the Military Police from Zavidovici,
- “The Sniper Detachment” from Zenica,

| - “The Green Legion”,

- The special unit “Asim Camdzic”,

- The special unit “Itani”, and
- Other units of the 2. and 3. Corps A RBiH.

For the exile and murders of the Croats in Zavidovici directly responsible is the
political and military top:

|

i - Halid Muhic, president of the War Presidency Zavidovici,

i - Husein Muratovic, president of the SDA Zavidovici,

§ - Refik Lendo, commander of the OG “Bosna”,

g - Ahmet Odzacki¢, deputy commander of the OG “Bosna”,

i - Husein Zilki¢, deputy president of the War Presidency Zavidovici,

§ - Jasmin Sari¢, commander of the 318, Brigade A RBiH,

- Semsudin Sreji¢, commander of a battalion of the 318. Brigade A RBiH,

i’ - Edin Beslagic, commander of a battalion of the 318, Brigade A RBi,

- Fuad Zilki¢, commander of the 320. Brigade A RBiM,

- Mirsad Starcevi¢, commander of a battalion of the 320. Brigade A RBil1,
? - Nurija Basic, prison warden,

I - Mirsad Kadi, chief of the Zavidovici MUP
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Lot 18.3. PRISONS IN THE MUNICIPALITY OF
ZAVIDOVICI

After the outbreak of conflicts in the Municipality of Zavidovici, a military
custody was formed in the cellar of the old town hall. Its purpose was acceptance,
questioning and detention of the Croats who had remained on the territory under
the control of the so-called A RBiH, and their sending to the forced labour: digging
of trenches on the front line, pulling out of the wounded, repair of war damage
and hard manual labour while constantly exposed to war operations and direct
peril. In doing the above works, a number of internecs was killed or seriously
wounded.

In the first month of the conflict all able-bodied men, Croats, were kept in
custody, especially those living on the left bank of the river Bosna under the control
of the so-called A RBiH.

The internees had a very bad treatment, very bad hygienic conditions, food
was meagre, and they were often maltreated by the guards.

le is the

The prison manager was Nurija Basi¢, and his deputy Amir Imsirevic.

iH,
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19. MUNICIPALITY OF ZENICA

According to the 1991 censues the Municipality of/cnifa had 145,518 inhabitants:
Muslims 80, 339; Croats 22,510; Serbs 22,434 Others 20,215,

19.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS IN THE MUNICIPALITY OF ZENICA

The realization of the plan of military officials of the so-called A RBIiH - taking
control of the Municipality of Zenica and subordination of the HVO units - started
on 13 April 1993, On that day the members of the “El Mudzahid” detachment,
who were under direct command of the 3 Lorps of the so-called A RBil, at the
locality of Podbryezje kidnapped Zivko Totic, commander of the Zenica HVO
Briagde, killed four policemen in his escort: fvica Vidovic, Marko Ljubic, Tilionir
Ljubic and Anto Zrni€, as well as an accidental passer-by of Mushm nationality.
That this kidnapping was p anned and courdinated from the highest top of the A
RbBiH wmmand wil l be shown by other events, described in detail on the pages
that follow. Three davs later A RBiH soldiers faunched an all-out attack on the
Croats and the HVO units in the Municipality of Zenica, Only in one day 6 000
Croais living in the Municipality of Zenica were exiled. In the next few months
another 6 000 Croats were exiled, which means that in the first half of the vear
1993, more than a half of the Croatian population of the Mumapality of Zenica
was exiled.

The exodus of the Croats of the Municipality of Zenica continued even after the
signing of the Washigton Agreement. Presently in Zenica there lives a very small
number out of 22,300 pre-war Croats that had lived there until the Croato- Muslim
conflicts. Thev are mostiy aged people while vounger generations of Croats are
mainly leaving the area of tht Municipality of Zenica for existential and safety
reasons. When with the cessation of combat activities the whole territory of the
Municipality of Zenica was placed under the control of the so-called A RBilH,
statistically seen only 3% Croats live on the territory of the Municipality of Zenica.
The places in which the Croats used to live before the war in Bild have been
ethnically completely cleansed.

Heavy violations of the humanitarian law on civilian populaiion and the
violation of the Convention on the treatment of prh(mcrs of war were recorded
during 1993, at the time of offensive actions of f the so-called A RBiH in the
Municipality of Zenica. In the said period A RBiH soldiers commiited the crime
against the civilian population in the villages of: Susanj, Dusina, Bilivede and
Zmajevac, and in the very town of Zenica.
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were recorded on the local radio station Zenica, which additionallv deteriorated

mujahedins, were marching in the streets of the town every dav. In

the relations between the two ethnic groups.

As early as on 17 April 1993, the so-called A RBiH attacked the HVO on the hill
of Kuber, as well as the Croatian villase of Bilivode.

The next dav the units of the 3. Corps of the so-calied A RBiH, as well as special
MUP units, in a coordinated and planned action, attacked the FVO units and all
Croatian villages i1 the Municipality of Zenica from several directions. Beiore the
very attack, all majur traffic routes had beon cut, and the HYO members, whoe had
remained in the town, were apprehended. Having captured the Kuber clevation,
the so-called A RBiH had cut the Croats of Zenica from the Lasva Valley; the castern

art of the town across the Bosna river was also cut off (Crkyvice, Gracanica, Perin
Han). With the gencral attack of the so-called A RBIH on HVO units and the avilian
population in the western side of Zenica (Podbrijezje, Janjac, Grm, Zmajevac,

Stranjani, Cajdras, Gornja Zenica, Raspotocjelmost of the Croats disappeared from
this region; more than 600 buildings were plundered and burnt, dozens of civilians
and prisoners were Killed. Most of the extled, more than 3,000 of fhem, tggeiher
with HVO members found themselves in an encirclement in the village of Caidras,
while the 2. Battalion of the HVO Zenica Brigade - wgether with the civilian
population from Stramjani, Janjac and Konjevici - got through to Ovnak. In Cajdras,
about 500 civilians and HYO members were captured and interned in the KPD
Zenica. All this was happening in spite of negotiations that were intensively coing,
on with the Muslim side.

On 18 April 1993, the Croatian Home was attacked; as carly as ai 03,00 hours A
RBiH soldiers attacked the HVO Headquarters at Trokude, inspite of anagreement
on cooperation and joint patrols.

19.2. UNLAWFUL IMPRISONMENT AND INHUMAN
TREATMENT

[ earty 1993 two prisons were established in the narrow town area:
1. KPD (Housc of Correction) Zenica and

2. Building of the Musical School in Zenica.

On 17 April 1993, after A RBiH units had started the action of apprehending
the Croats in the Municipality of Zenica, especialiv of the members of the HVO
Zenica Brigade, thev were pul in the above mentioned prisons.




19.2.1. The Prison in the Musical School Building

The Croats, HVO members and civilians, were placed in the cellar rooms of the
school building, There was no inflow of fresh air to the cellar inspite of the windows
which the prisoners did not dare to open because on several occasions A RBiH
soldiers opened fire at the windows of the rooms they were placed in. The walls
were wet with moisture. The prisoners slept on wooden pallets. Since there was a
large number of prisoners in the cells, they had to slecp in shifts, because the floor
was of concrete and wet with moisture. From the cellar rooms they would be taken
out for the so-called questioning, which was accompanied by beating, and physical
and psychical maltreatment. During the questioning, the interrogators would take
personal and identification data from prisoners; they were especially interested in
the names of Croatian military and civilian officials, depending on the area the
interrogated person came from. When the persons summoned for interrogation
was leaving the cellar they were confined in, they would be beaten at the very exit
from the cellar. The interrogation took place on the third floor of the Musical School.
In the first davs the prison guards and wardens used to withhold food from the
internees who were in addition beaten. The said interrogations could last for as
many as six hours on end. Thev were usually carried out at night in order to disturb
the biorhvthm of internees, which was a way of psvchical maltreatment of internees.
In order to damp the cries of the person interrogated and beaten, they would play
loud Islamic religious music. Another way of psvchical maltreatment was forang
the prisoners to learn Islamic prayers and religious songs.

If the interrogator /torturer was not satisfied with the answers to the questions
put, beating followed so that some of the internees would be brought back to the
cell unconscious. Even before a prisoner could have a chance to answer the questions
put to him, he had alrcady been beaten by the members of the A RBiH Military
Police who were taking him for interrogation. Two brothers, Smajo and Sejdo
Osmanovi¢, were among these policemen.

With the increase of the number of internees in the Musical School building,
physical and psychical maltreatment gained in intensity. According to the
statements of internees in the Musical School in Zenica, they got food very rarelv;
it was a custom to jump a whole day in the food supply. In the cellar rooms of the
prison another difficuity for detainees was the way of casing nature. There was a
can of about 4 litres in the cell into which the prisoners relieved themselves. Given
that in one room there were up to 20 detainees, urine and faeces spread an
unbearable stench in a room without fresh air inflow. Some detainees cven gave
up food and water sometimes in order to reduce the need of relieving themselves.
Another reason for refusing food was that the detainees had to refer to the guards
for food, which only gave them another occasion to beat the detainees.
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The cellar was damp to such an extent that the walls were wet, The windows
had to be kept closed because A RBit soldiers, om their return from the battlefield,
were in the habit of shooting at the building of the Musical School.

Apropos of this, Anfe Vrailo, one of detainees, drew the attention of one of the
wards, Vahid Dizdarevié from Vrselj near Poljska, to this wanton shooting, and
he promised to see to it. However, ten minutes afterwards Anto Vrvilo was taken
to a cell where some Muslims were locked up who had refused to go to the front,
and they beat him up. After that Anto Vrvilo was returned to his cell where he got
about 100 blows witha wooden baton. While he was lving on the floor unconscious,
one of A RBif soldiers made a photograph ot him.

On 5 June 1993 the detainees were taken away in an unknown direction, except
rwo of them who were relocated to the attic. One of these two was charged with
cleaning the WC and on such occasions he would often meet foreign citizens of
[slamic origin in the building of the Musical School, distinguishable by their dark
complexion and long beards. [n a neighbouring room in the attic these strangers
were performing their religious rites. On the door the word “Hezbolah” was written
in Latin alphabet, while in the rooms, where religious rites were porformed, there
were texts of Islamic religious pravers.

According to the statement of detainces, the internees of this prison were several
times relocated in order to conceal the real conditions the detainees were kept in,
and the persons who were detained there.

Below we shall deal with only some of the ways of physical and psychical
maltreatment of interned Croats in the building of the Musical School in Zenica.

Apart from unsuitable living conditions in the premises of the Musical School,
and the everyday physical and psychical maltreatment, the internees were several
times used for the performance of hard manual work. It s the detainees registered
by the ICRC. A number of internees were kept hidden from the international
humanitarian organisations.

On one occasion, Vintko Toankovic, one of detainees, dug out a pitin front of the
Music School building. After that, another detainee was brought to the pit and
told this was going to be his grave “unless he is cooperative”, that is if he fails to
answer the questions according to their instructions. The detainee, Slavke Mandic,
who had gone through heavy physical treatment, was once asked: “Would you be
sorry if we cut your throat?”, and Mandic had to answer: “No, | would not”. At
that one of them, with his “Bowie” knife, cut off the collar of his shirt and made a
cut on his throat.

In the Music School prison, a concentration camp for the Serbs and Croats, 12
Internces were killed.
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19.2.2. The Correction House (KPD) in Zenica

During April 1993, besides the detainees from other parts of central Bosnia,
more than 450 Croats onlv from the area of the Municipality of Zenica were interned
in the KPD Zenica.

In May 1993, criminal proceedings were instituted against 57 internees because
of their membership in HVO units. Detainees who had spent a certain time in the
Musical School used to be deported to the KPD, to recover, as witnesses stale, after
phyvsical maltreatment, although here, too, food was meagre and maltreatment on
the everyday agenda.

In the prison the internees were not allowed to speak with other internees. The
internees had to stand to attention in their cells when the members ot the A RBiH
Military Police were passing by.

In the prison premises there were rooms where civilians were interned and a
building where HVO members were detained. The KPD Zenica also had a cell
where some Croats were confined who were not known of, that is, they had no
contacts with other detainees, and were not registered by the [CRC. '

Fahrudin Skopljak, commander of the security of the KPD camp, especially
stood out in maltreatment and beating of detainees.

The persons responsible for the affliction of the detainees in the Music School
prison in Zenica and for the murders of Croats in the Zenica district are:

- Jasmin Isic,

- Mensur Pijanic,

- Besim Perenda AKA Sukrija,

- Nesib Talic,

- Vehid Dizdarevic,

- Faruk Avdi¢,

- Hajran Pasanovi,

- Jusuf Karalic,

- Nesib Delabic,

- Smajo Osmanovi¢,

- Sabahudin Sarajlic,

- Fuad Karalié,

- Nesib Dragilovic,

- Hajrudin Dulan,

- Sejo Osmanovié,

- Emir effendi Mahmutefendija Karalic,

- Jusuf Seta, warden of the prison on behalf of the 7. Muslim Brigade, and

- Serif Patkovic.
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19.3. MASS MURDERS, INTENTIONAL KILLINGS,
INFLICTION OF HEAVY BODILY INJURIES

Three months before A RBiH soldiers started the general attack on the Croas
of the Zenica Municipality, or more exactly on 26 January 1993, in the villages of
Dusina and Visnjica A RBiH soldiers had executed by shooting 14 (fourteen)
persons of Croatian nationality.

In the village of Dusina, in addition to seven Croatian families and a few persons
of Serbian nationality, there were some refugees from the villages ot Vidnica and
Suganj, who had lrivd to reach the territory under the control of the HVO. However,
in the offensive actions of the so-called A RBiH, they were seized together with the
Jocals of Dusina. After having separated men from women, a group of civilians
was singled out (younger women, airls and men) who were used asa living shield
i the attacks of the so-called A RBiH aimed at conquering the remaining villages
of the Zenica Municipality. Two hours later they were returned and accommodated
in a family house in Dusina. After that they started taking vut the men who would
be returned to the room with visible injuries caused by beating. When an A RBitH
commander, who participated in the attacks around Zenica, was killed, RBitd
soldiers opened fire at the family house wherc thea pprehended Croats were. When
the shooting stopped, one of A RBiH soldiers came into the house and, on the basis
of a list he was holding m the hand, singled out a group of about 10 Croats who
were then shot dead. About 18:00 hours the Croats from Dusina were sent to Visnjica
and placed in a school building in which the Croats from Visnjica and Lasva had
already been locked up. The crime in the village of Dusina will be dealt with in
more detail in the Chapter with the same name.

In the village of Zmajevac, Municipality of Zenica, on 18 April 1993, A RBiH
Units carried out a classical exccution on 6 (six) civilians, out of which three bed-
ridden old men of 80 vears of age (Anfo Vidovic, Tvan Vidovic and Jure Kreso),
then on Stipe Trogrlic, aged 60, a four-year-old girl Magdalena Zrnic, and Jozo
Anic.

The three old men, Anto and Ivan Vidovid and Jure Kreso, were killed in their
family houses. Stipa Trogrlic was killed on his door-step, while the fittle girl
Magdalena Zrni¢ was killed in the arms of her mother who was wounded on that
occasion. Jozo Ani¢ was first apprehended and then killed with cold steel
(butchered).

The statement of a woman witness of the massacre in the village of Zmajevac
says:

L She was i frond of me so that the bullet it her i e car o ie 7ight sule
of the cheek and penetrated ito her stemach. The little givl started spitiing
blood, three times so, her whole body woas jerking. We screamed and showded
fome ot o shool, for women and childreir are inside. The Ehoja pand ne

fieed 1o that and fired a whole bierst at s ..




.'Wu)‘ffmf.’hcﬁ\’immu'd""m’ tinl toe be taken o the asse ’mh pluce., Had fo

leave the dead child af howe '[)L_l_f were setling afl Croadin ) howsses on e,
haystacks, stables and all. They burnt our stable, too, killi 113 acow, acalt,a
gua* and three kids, And all Hat burnt dozen to the sround. The m[nu <

were showting " Allahi ckber and others responded wi it Allale ckber'. The
Khoja was a/mutnw ‘Allai iz slaug?mm:g cand the others weve respending
at the top of f/u iFvotces "Allahis slaghtermg’ and that day they burnt
dowon m'f villages on Hie slopes of Zimajeoac {Kozarer, Zalje, Gror. More
Hur 5(” oreses were burpt doton, Hie whole population was exiled, and i
it hoises were plindered "

On 25 April 1993 the locals found three burnt corpses in a weekend house of
Neda and Mira Zupan in the village of Bilivode. A later autopsy identified the
victims as Jozo Kristo born in ]926, Luka Suatml, born in 1930 and Mirko Letic,
born in 1948, According to the statements of witnesses, all the three were snatched
in their family houses on 19 April 1993 and burnt alive in the said weekend house.
Last time they were seen in the place of Rasce, on the road to Zenica. They were
sitting by the roadside with their hands tied behind the back. Eniz Basic, an A
RBiH soldier, and several other A RBiH soldiers were together with them.

In the period from April to June 1993 in the place of Bilivode about 30 family
houses owned by the Croats were burnt down. All the Croatian inhabitants were
banished.

On8g ]une 1993 an attack on the village of SUGan] was launched from the direction
of the village of Poratje, when A RBlH soldiers killed 16 civilian persons, mainly
aged people, while all the inhabitants of Susanj were exiled. The following people
were shot dead in the village:

- Vlado Markowié, son of Borisa, born in 1922,

- Dragan Vidosevic, son of Mate, born in 1909,

- Drago Markovic, son of Pavao, born in 1933,

- Niko Vidosevic, son of Stipe, born in 1922,

- Anto Vidosevic, son of Anto, born in 1916,

- Anto Markovic, son of Mate, a bed-ridden person killed in the family house,

- Kazimir Markovic, son of qtlpt born in 1931, after having been wounded in
the village of Susanyj, died in Zenica hospital.

After that the following people were killed:

- Zoran Markovid, son of Jozo, born in 1956;

- Rudo Markovic, son of Borko, born in 1951 (died from the consequences of
wounding for he bled to death);

- Hija Markouvic son of Zorka, born in 1962, was shot dead after he had been
transported as wounded with civilians;

- [Tija Vidosevid, son of Stipe, born in 1912, shot dead in the village;

- Stanko Markovic, son of Pavao, born in 1931, was found shot dead in a nearbv
forest where he was buried on 14 June 1993; '
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- Jordan vidosevic, son of Toma, born n 1913, shot dead in the village and

puried at Ovnak:

- Zeljko Vidoseric, son of Anto, born in 1970, shot dead in the village, and

- Jpo Vuleta, son of Drago, bornin 1952, and another unidentified male person,

also both shot dead in the village.

By the inspection of the list of those shot dead, it is evident thal, with the
excebtion of a few vounger men, most of them were aged persons. The crime on
the civilian pupulatiun in the village of Susany was committed by the members of
the 314. Mountain Brigade A RBiH; 303, Mountain Brigade A RBill, and the
members of the 7. Muslim Brigade, since the surviving witnesses saw the symbols
of the said units on the uniforms of A RBiH soldicrs who participated in the atta ckes.
One of the responsible ones is Besim Spahic who, according to the statements of
witnesses, insisted on ethnic cleansing. Also, there are witnesses who at the time
specified were interned in the KPD Zenica and they bear witness that a part of the
puilding was evacuated for, as the prison guards then said, “the Ustashas from Ovnak”.

A witness of Muslim nationality bears witness i his statement to the execution
of the Croats of the village of Susany:

“ Thappened {a be in the village of Suswng on 8. 6. 1993 when the Mishm

army was attacking this village. IFwas woorst ghout 17 o"dock whei shells
were landivg all about the village. amd all the iithabitants started fleeing
tacards Oonak, The attack was coming from the village of Poratje, and the
Mustint army was already orering the willage from casteris aid northern
aide with the cries Al ekber’. The shooting stopped i the affernoo,
maybe abuut 10:00 hours, oid Vhen fhe ‘cleansing of the village started, as
the Mustin soldiers calfed if... Two Tours dater | st e soldiers leading
dowen He road the old e Markovid Viado, Vidosevic Anto mnd
Vidosevic Niko. The soldiers were wearing the symbols of e military
police (Later learnt thaf they befonged o the 314, A RBiH Brigade). Then
out of Slavko's housce ey led Vidosevid Dingun, he was over 86 wid cottld
Jurdhy coalk..... They were plindering the Touses.... Then they fook us fowards
Ovnak. At ene soment Viado said "Osman, give my Tove to my children” ..
Theit dowen the hill there came 3 - 4 soldiers painted with masking colours
and asked whether ey were Ustashas, and aboul e whether Lwas a Ustasha,
too. They answeered: He s one of ours”. The ey moreed dowit the forrold
e it bigrsts of fire. L was trembling all over..

After the exile of a large number of Croatian population that had lived in the
Zenica Municipality, and after the Municipality had been placed under the control
of the so-called A RBiH, murders and maltreatment of the Croats continued. Below
we shall mention only some of intentional and unprovoked murders of the Croats.

- Dragutin fonjic, killed in his familv house in the sight of his wife;

- Dalibor Tavic, killed in the Music School prison in Zenica;

_Joan Gavranovic, killed in the street in Zenica;

- Alojz Strbac, died of the wounds inflicted by a shell fragment;

- Jozo Udovicic, killed by a hand grenade;
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- Nikola Botic, killed together with his wite with a hand grenade:;

- Bozo Jerkowié, killed in the village of Janjac

- Andrifa Strbic, together with his under age son Tvica, born in 1979, as already

said, was driven into a mine field; ’

- Tomislav Trogrli¢, disappeared in 1997, His body was found in the region of

Sljivéica;

- Vijckoslav Pandza, also disappeared and so did Zora Mandic.

In the period from 1993 to 1997, two women were, raped.

In August 1993, A RBiH soldiers attacked the parish churchin Crkvice. On that
occasion they beat the parish priest Zeonko Rayie, the chaplain and a nun. The parish
house was looted. The Caritas warchouse was also plundered. A group of Croatian
women from Zenica organised a protest rally during the same month in front of
the seat of the EU Monitoring Mission, but A RBiH soldiers dispersed them with
batons and teargas.

The so-calied A RBiH used the Croats from the Zenica Municipality as a living
shield in the attacks on the remaining areas of Central Bosnia. The evidence of that
are the corpses of the Croats found every now and then alt about central Bosnia.

After the so-called A RBiH had occupied the whole Zenica Municipality, they
started a forced mobilization of the Croats into the units of the so-called A KBiH.
About 2,300 Croats were forced to leave their family houses and sleep in the woods.
Such as were apprehended were driven to perform hard manual labour, to fortify
the defence line and the like.

Also, the Croats who refused to join the so-called A RBiH were interned in the
prisons in Zenica. For this reason about 450 Croats were interned. Criminal
proceedings were instituted against them for the criminal act of “mutiny against
the state and the A RBit”. Maximal prison sentences were pronounced on such
occasions as in the case of Vinko Vidovic, sentenced to 10 years of jail. Court
proceedings were instituted against 52 detainees for the criminal offence of “armed
rebellion”.

During its offensive actions the so-called A RBiH established prisons in the
narrow town area, or more exactly, in the KPD Zenica and in the Music School, to
which the Croats from the Zenica Municipality were deported as well as the Croats
apprehended in other parts of central Bosnia and Herzegovina. Also, the so-called
A RBiH, established & prison in the village of Grac¢anica in the building of the
Elementary School. More than 1 000 persons of Croatian nationality went through
the said prisons. Only the prisoners in the KPD Zenica were registered by the ICRC.

In April 1993 in the KPD Zenica there were 500 interned Croats. About 150
HVO members were taken away by the soldiers of the 7. Muslim Brigade.

In the period from 17 April 1993 to 16 May 1993, 32 HVO members were killed,
320 of them were imprisoned in the KPPD Zenica; aboul 600 Croatian family houses
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were burnt down, while others were plundered or devastated. More than 5,000
Croats were exiled from Zenica. A commission composed of Zeljko Tadic, Franjo
Krizanac, the parish priest, Pero Karajica, the parish priest and Boze Markovic, on
18 June 1995, made a tour of thl: villages in which the Croats tsed to lve and
found out that In the village of Susanj, 27 civilians were confined in two houses,
and that the business facilifies had been devastated or burnt down. From the village
of Konjevici, the hamlet of Malkin, the Croatian civilian population had been
panished.

With the cessation of combat activities 1 the area of the Zenica Municipality,
desecration and destruction of religious structures were recorded. The chapel in
the village of Podbrijezje and most of tombstones and crosses were pulled down.
in the villages of: Stranjan, Crkvica, Cajdras, Raspotodje, Perin Han and other places
where the Croats used to Jive, tombstones and crosses were pulled down, and the
church in Cajdraé was shot at. St Elijan’s Church in Zenica was stoned, explosive
was planted under the entrance of St Joseph’s Church. In addition to the above
stated, Catholic religious ministers were physically attacked several times; the parish
priest in Crkvice was beatenup and so was a nun.

The units participating in the murders and imprisonment of the Croats living
in the Zenica Municipality are:

-3.Corps A RBiH:

- 314. Mountain Brigade A RBit;

- 303. Mountain Brigade A RBiH;

- 7. Muslim Brigade A RBiH;

- Detachment “El MudZzahid”;

- Battalion of the MP of the so-called A RBiH; and

- Special units of the MUD.

The persons responsible for the atfliction of the Croats living in the Zenica
Municipality are:

- Stjepan Siber, member of the GS of the so-called A RBiH;

- Ejup Gani¢, member of the Presidency of the then R BiH;

- Behrudin Saléinevié, SDA republican delegate, governor of the Zenica/Doboj

Canton;

- Besim Spahic, chief of the Municipal Council of the Zenica Municipality;

- Fuad Dzidic, president of the OO0 SDA of the Zenica Municipality;

- Enver Hadzihasanovi¢, commander of the 3. Corps A RBiH;

- Dzemal Merdan, onc of high officials of the 3. Corps A RBiH;

- Jasmin Sari¢, one of high officials of the 3. Corps A RBiH;

- Ibrahim Puri¢, commander of a reconnaissance unit called “Zelena legija”;

- Serif Patkovic, member of the 7. Muslim Brigade;

- Halil Brzina, member of the 7. Muslim Brigade;



- Abu-El-A-Miali, “El Mudzahid” detachment;

- Jusuf éeta, warden of the KPD prison Zenica;

- Vehid Suboti¢ AKA Geler, responsible for the suffering of the Croats in
Dusina;

- a certain Khoja from Puhovac, responsible for the suffering of the Croats in
Zmajevac;

- Fahrudin Skopljak, commander of security in the KPD camp Zenica and

- Hasan Ali¢, warden of the KP'D camp.

19.3.1. The Crime in the Village of Dusina

Three months before the general attacks of the so-called A RBiH on the HVO
and the Croatian population of the Municipality of Zenica started, in the village of
Dusina, within the Local Community of Lasva, Municipality of Zenica, 10 persons
of Croatian nationality had been killed on 26 January 1993, A dav before, fearing
the forthcoming attacks of A RBil I soldjers, the civilians from the village of Visnjica
had found temporary refuge in Dusina, while army-able men tried to organise
some kind of defence, or more exactly to establish a defence line which had not
existed before.

Violation of the humanitarian law and of the law of war in the treatment of the
Croatian civilian population in the Local Community (LC) of Lasva by A RBiH
units, recorded in the village of Dusina, started in the early morning hours by the
attack on a small HVO unit and civilian population, when A RBiH soldiers,
provoked by nothing, killed 10 Croats, seven of whom were executed by firing
squad, two were killed during the attack, and one died after physical maltreatment.
1t should be noted that 76 % of the total population of the LC Lasva were Mustims,
and that the LC Lasva could not possibly have been an insecurity factor for A
RBiH units. In the village of Dusina, LC Lasva, there lived seven Croatian families
and a few persons of Serbian nationality.

The night before the verv attack, electricity supply was cut so that A RBiH
soldiers could sneak unobserved deep into the territory of the LC Lasva inhabited
by the Croats. After they had disarmed the small HVO unit, made of the domicile
population, the participants in the attack started apprehending the Croats who
happened to be in Dusina. Together with the HVO members thev were taken to
the Muslim part of the village of Dusina. The captives were brought in front of the
house of Nijaz Elvid. The captured HVO members, together with vounger women
and men, civilians, were singled out of the group of the Croats apprehended n
Dusina and taken as a living shield to force a group of about 10 HVO members at
the locality of Brdo to surrender without vffering any resistance. The commander
of the defence at the locality of Brdo was told that the women would be pushed
forward uniess they surrender.

Since it was only a few HVO members, they surrendered and were taken,

together with others, to the house of Stipe Kegelj where the civilians had already
been locked up. After that the A RBiH soldiers started the interrogation, or more
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exactly, it was the weapons they were interested in. Al that was accompanied by
~hysical maltreatment and threats. Among others, one of the captured was
threatened with the murder of his daughtcr unless he told them where the weapons
were that the Croats of the village of Dusina had alreadv given over to A RBiH
soldiers at capture. According Lo the statements of the survivors, Mladenko Kegelj
who had been taken to the “Mejtet” building, died of the consequences of physical
maltreatment. They took the men one by ane oat, and after some time would bring
them back to the room with visible signs of physical maltreatment. At the news of
the death of a commander of thetr units, A RBiH soldiers closed the door of the
house in which the apprehended Croats were, and then opened small arms fire at
it When the shooting stopped, Ahmet Elvid entered the room and, on the basis of
2 list he had, called over nine men who were then taken out of the room. Ten
minutes after that, seven of them were evecuted by firing squad, while two from
the said list survived.

The surviving captives spent that night in the house of Stipe Kegelj, and after
that were deporled to the village of Lasva where they were placed in the building
of the Elementary School, in which the Croats from the villages of Visnjica and
Lagva (LC Lagva, Municipality of Zemica) had already been confined.

Two days later, 30 Croatian families, afler having handed over the keys of ther
family houées, were exiled from the area of the LC Lagva to Zenica, and further to
Busovaca. 31 (thirty-one) civilian persons, together with the HVO members, were
taken to the KPD Zenica and to the Music School prison in Zenica.

From a total number of the apprehended, 25 were confined in the KI’D Zemica
while six of them Vikior Rajic, Jozo Kristo, Srecko Krito, Dragan Rudos and Franjo
Batinic were taken to Music School first where they were Kept for three davs, and
after that were transierred to the KPD Zenica, unconscious due to physical
maltreatment.

The bodies of the Croats executed in Dusina were taken to the Zenica hospital
where the cause of their death was established by autopsy. After the autopsy of
the corpses of the executed Croats a protocol was made, which, at the request of
the families of the dead, was never presented.

That it was a planned and organised crime against the civilian Croatian
population, as already stated, is confirmed by the fact that such a small number of
the domicile Croats living in the arca of the LC Ladva could not be any threat to the
ARBiH units, since these were the villages with predominantly Muslim population,
76% of them.

In the attack of A RBiH units on the village of Dusina the following people
were killed:

- Drazenko Kegelj, bornin 1973,
- Franjo Rajic, born in 19653, a

- Miaden Kegelj, born in 1969, was taken out of the house of Stipe Kegel; to the
Muslim religious building Mejtef where he died of the consequences of physical
maltreatment.
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The Croats executed in the village of Dusina, who were taken out of the house -
of Stipe Kegelj, where they had been confined, are:

- Niko Kegelj, born in 1938,

- Vinko Kegelj, born in 1940, -

- Stipo Kegelj, born in 1931,

- Pero Ljubicié, born in 1922,

- Avgustin Rados, born in 1964,

- Zvonko Raji¢, born in 1954, and

- Vojislav Stanisic, born in 1924,

Two Croats (out of a total of Y who were called over to come out) survived the
shooting.

Before they were executed, they had all been physically maltreated with cold
steel. Zvonko Rajic had his heart cut out by A RBiH soldiers.

On the basis of the statements of witnesses of these heinous crimes, most Croats
executed in the villages of Dusina and Visnjica had been maltreated by A RBiH
soldiers before the execution. The statement of one of the surviving witnesses says:

“.. They drove us out of the house, 1rine of us. Six civilians and three soldiers.
From the first group they singled out one man, and so there ranained eight
of us. They lined us up in front of the house of Ivica Kegelj. After that the
Muslim commander sma’ now one for eacl’. Stnce t /m were six soldicrs,
they shot and kifled six. Two of us remained alive.”

In this attack of the Muslim army on Dusina, Viénjica and Brdo these villages
were burnt down, plundered, and the population was banished, so that alreadV in
January the village of Lagva was ethnically completely cleansed.”

The executed Croats from the villages of Visnjica and Dusina, except a few of
them, were not engaged in HVO units. After having placed the above villages
under their control, A RBiH soldiers set on fire 500 Croatian residential buildings.

The A RBiH units participating in the crime in the LC Lasva:

- The unit of the MP of the 3. Corps A RBiH, commanded by Bakir Alispahic
from Busovaca;

- Members of the unit subordinated to the commander of the 3. Corps Enver
Hadzihasanovi¢, deported the captured Croats to the Zenica prisons;

- A unit composed of the workers of the Zenica Iron Works, the so called Railway
Battalion under the command of Mensur Kelestura from Zenica;

- A part of the 7. Muslim Brigade under the command ot Serif Patkovi¢, which
was subordinated to Dzemal Merdan, chief of the Corps. Serif Patkovic, in
the sight of other detainees, shot dead Zvonko Rajic;
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t the house . Members of the unit “Skorpion” (Scorpion) under the command of Vehib
Gehabovid AKA Geler, who ordered the execution of 10 captured Croats in

the village of Dusina, and

- The members of the domicile A RBiH unit of the LC Lasva.
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20. MUNICIPALITY OF ZEPCE

According to the 1991 census, the Municipality of Zepée had 22,966 inhabitants:
Muslims 10,820; Croats 9,100; Serbs 2,278; Others 768.

20.1. BEGINNINGS OF A RBiH ATTACKS ON THE
CROATS IN THE MUNICIPALITY OF ZEPCE

The conflicts between the Croats and Muslims in central Bosnia and in other
parts of Bosnia and Herzegovina, which were intensified in the course of May
1993, brought a certain dose of tension into the Municipality of Zepce as well,
which caused an increase in mistrust between, until then, allied units of the HVO
and the so-called A RBiH. In the very town of Zepce provocations started - by
realignments and demonstrations of force - with an A RBiH unit called "Green
Barets” taking the Jead. Such a tense situation culminated on 24 June 1993 when A
RBiH soldiers with their demolition team entered the area of Gornja Papratnica,
the region of Krmak, clevation 654, opened rifle fire and killed two HVO members,
Also, the same day A RBiH soldiers removed the check-point of the HVO military
police which was at Begov Han, although the check-point, under an agreement
between the so-called A RBiH and the HVO, was sct as early as in mid 1992. The
same day, while tending his cattle near his house in the village of Hrastusa, [ranjo
Pavkovic was killed. The said events initiated open conflicts, and a compact part
of the territory of the municipalities of Zepce, Maglaj and Zavidovici, which was
in the zone of responsibility of the 111. xp Brigade, was brought into complete
encirclement, which was the first step of the so-called A RBiH in its plan of banishing
the Croatian population and taking control of the said territory.

20.2. CRIMES AGAINST THE CROATS IN THE
MUNICIPALITY OF ZEPCE

On 20 July 1993, Tvo Katic¢ and his under age son were seized and killed in the
area of Velike Rudine while they were cutting down firewood. On 16 August 1993,
Franjo Pavkovic, while he was tending cattle in the village of Hrastuga, was seized
near his house and then killed. Especially horrible is the murder of an old woman
Mara Pavkovic, born in 1916, from the village of Preka, which was under the control
of the so-called A RBiH. The old woman was seized in her family house on 16
September 1993, and taken to Hrastusa, to the house of Toma Blagojevic, was
mutilated with a sharp object, and then burnt in the house. The perpetrator of this
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heinous crime i« Edin Deli¢, born in 1971, member of the “Green Barets” within
the 319. Mountain Brigade A RBiH.

All the captured HVO members, were killed ina brutal way bv A RBiH soldiers.
So the members of the “Green Barets”, on 29 June 1993, after having captured Anto
Jukic, an HVO member, in the regi_o_n of Divove vode, tortured and killed him;
then they tore his eyes out and cut off his limbs. Adol}f Han, an ‘HVO n’lt:‘n]ber-, was
captured on 25 June 1993, then taken to the family house, \'\'1‘1th11 was in a village
under the control of the so-called A RBiH, and killed. Fabijan Tadic, an HVO
membet, was captured on the defence line at Bukovik on 22 December 1993 and
killed brutally: his head was cut off with a sharp object and was found ata distance
of 100 metres from the trunk.

Defending themselves and seeking a way oul of such a situation, the Croatian
eople and the HVO members went through great suffering, persecution, massacre
and other heavy forms of inhuman treatment. [n the conflicts with the A RBiH 117
ersons were killed, 820 persons were exiled from four villages in which 217
residential building and two churches were destroved. An especially heinous crime
was committed by A RBiH soldiers on 16 August 1993 when thev raided the village
of Kiseljak, inhabited exvclusi\'elvv with Croatian population, and which is 4 km
away from Zepée on the Zepce-Zavidovici road. On that occasion A RBil soldiers
burnt down most of the Croatian houses in the village, atrociously killed eight,
mostly aged persons, and 4 HVO members, after the capture. More than 20 civilian
persons, among them a mother with a newly born baby and old men above 70,
wereused as a living shield, when an A RBiH unit was backing out of the village of
Kiseljak. The apprehended civilians were maltreated by A RBiH soldiers, were
driven in the “living shield” through rugged mountain massifs, and a part of them
was locked up in the KPD Zenica and Begov Han.

During the conflicts A RBiH soldiers unselectively shelled the inhabited places
on several occasions, targeting the Catholic churches in Zepée and Golubinja,
elementary school buildings in Papratnica and Bistrica, and several business
facilities having no military importance at all. Several persons got killed or seriously
wounded by A RBill sniper fire.

Anumber of the Croats exiled from Maglaj, Zenica, Teslic and Zavidovici found
refuge in the Municipality of Zepée, so that now the number of the Croats living in
the Zepée Municipality is larger than that before the war.

20.3. UNLAWFUL IMPRISONMENT AND INHUMAN
TREATMENT
The apprehended civilians of the Croatian nationality from the area of the

Municipality of Zepée were confined in makeshift camps on the hill of Orahovica,
in Golubinja, as well as in the KPD Zenica and Begov Han. The position of the
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apprehended civilians was very difficult, they went through physical and psvchical
maltreatment and humiliation. The said prisons had been established as earlyasin
1992, and thev first served for the internment of Serb civilians and later of Croatian
Ones,

On 24 June 1993, the day when the conflict broke out, a group of Croats,
emplovees of the Zenica Iron Works, was called to Zenica to collect parcels of food,
A number of emplovees did g0 to Zenica that day to collect the said parcels, but
were apprehended during their stay in Zenica.

Pero Topic, ajournalist, underwent an cspeciallv cruel torture in A RBiH prisons.
He was apprehended on 16 August 1993 when the so-called A RBiH raided the
village of Kiseljak. After severe terrogations and maltreatment in various places
(Orahovica, Zeleéa, Golubinja), Pero was relocated to the KP’D) Zenica, where he
got the status of a prisoner of war. During his stay in the KPD Zenica he was
tortured, he was hit by the prison guards Rasim Kulaci¢ and Muris Kadric, and
by the camp warden Hasan Ali¢. From the day of his arrest to the transference to
the KPD Zenica (interrogation period) he was most maltreated by Deni Basic,
Narcis Drocic, Mirasad Sesti¢ and Suad Hasanovic,

20.4. MASS MURDERS, INTENTIONAL KILLINGS,
INFLICTION OF HEAVY BODILY INJURIES

20.4.1. The Crime in the Village of Kiseljak

The village of Kiseljak is 4 km away from Zepce and is located on the Zepée -
Zavidovici road. Before the war the village ot Kiseljak had been inhabited
exclusively by the Croatian population, and during the conflicts between the so-
called A RBiH and the HVO jt was closest to the front fine.

On 16 August 1993, towards evening, bv order of Refik Lendo, commander of
the OG “Bosna”, and Suad Hasanovié, commander of the 303, Mountain Brigade
A RBiH, about 130 A RBiH soldiers under direct command of the commander of
the 2. Battalion of the 303. Brigade A RBiH, Mirsad Sestic, raided the village of
Kiseljak, in which there were no combat units of the HVO or any military facilities.
On that occasion A RBiH soldiers burst into family houses, burning the houses
and killing the civilians. Most civilians were driven out of the house in the open
and shot dead.

The kilted civilians are:

- Niko §1’ric’, bornin 1922,

- Kata Siric, born in 1926,

- Tvana Siric, born in 1980,

- Franjo Krezic, born in 1934,
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_ Kata Krezic, born in 1933 and Florijan Krezic, born in 1963 (who as refugees
from Golubinja were lodged in Kiseljak),

_ Kata Katic, born in 1934, and

_ Jvica Mandura, born in 1969, a menta
Potok while marching m the “living shield”, because,
did not understand the instructions of Mushm soidiers).

v retarded person (killed in the jelovski
due to his handicap, he

Apart from the said cvilians, four HVO members were ajso killed:

- Alojz Vukovic, born in 1960 and Vinke Zovko, born in 1962, who were in the

village at home on leave, and
- Luka Simunovic, born in 1967 and BoZo Sirid, bornin 1961, who tried to liberate

a group of civilians.

The statements of the witnesses of the crime speak of the capture and murder
of the civilians:

“ Then a Muslin soldicr fusiped i and sturted shooting abuuld the hose.
He was shouting to us fo surrender, fie wordd do us o harn, We all weil
out of the house, witl it Lande on the heads... Then they drove us along
the voad between niy house and mu father-in-loae's ouse. Wihen we were
about ten metres from the rond, Hiey shot at us fromi belind. We all fell docen
o Hhe road ... Florijar Krezic was hit in the head, vight beinnd He ear, [ sawe
his brain beakiiig out of the head. The little loana Sirie was Jiit i the feft side
of the budy. From the front Hie wond looked like a red rose o her shirt. Her
face and her body turned blue, and on her breast an ‘opening’, just like a
bloomting rose. Kata Krezid was it all aboiet fer body, blood tas ruminig
out of her mouth, her breast, Tier arms and fegs. Franjo Krezic was hitin the
ctomach and the back. ioas hit in the legs...”

In the attack of A RBiH soldiers on the vitlage of Kiscljak several civilian persons
were seriously wounded: Kata Zovke, born in 1931, Janja Bulajic, born in 1941,
Marijana Zovko, born in 1977, and Ana Sirnic, born in 1958.

As HVO members reacted quickly and approached the village of Kiseljak, A
RBiH soldiers seized 24 civilian persons and used them as a living shield while
pulling out of the village to territory under the control of the so-called A RBiH.
Among the civilians in the living chield there was Ana Bulajic with her ten-days-
old daughter, and Ana Katic, an old woman of 72. All of them, under constant
threats and blows, and continuous shooting from small arms by A RBiH soldiers,
had to walk 7 kilometres across rugged mountain paths. The group of civilians on
their way to Zeleca and Golubinja, in addition to beating, was exposed to
excruciating physical efforts. They had to carry wounded Muslim soldiers and the
spoils. On reaching Golubinja, an A RBiH commanding outpost, they were
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provocatively questioned and exposed to other kinds of maltreatment. Since in the
attack of the so-calied A RBiH on the village of Kiseljak five A RBil1 soldiers were
also killed, among them a mujahedin, all very important for the so-called A RBiH,
four days later an exchange of dead bodies was carried out: five bodies of the
killed A RBiH soldiers for the release of 23 civilians of Croatian nationality. The
only civilian who was not released was the journalist Pero Topic, born in 1947, who,
at the time of the attack of the so-called A RBiH on Kiseljak happened to be in the
village taking pictures of the course of the attack and of the killing of civilians. His
camera was seized, and the film destroved. During the interrogation he was
especially tortured by the commander of the 303. Mountain Brigade Suad
Hasanovi¢. The MUP members, who participated in the action in the village of
Kiseljak were under the command of Ramiz Beéirhodzié.

Direct perpetrators of all murders and crimes are:

- Rasim Dzeravhovi¢, commander of the demolition platoon;

- Dzevad Dzeravhovi¢ AKA “Bugar”, deputy commander of the demolition
platoon;

- Ramiz Ibrahimagic, a soldier of the 2/303 Mountain Brigade, who killed
civilians in Kiseljak;

- Edin Delic, a member of the “Green Barets” of the 319. Mountain Brigade;

- Deni Basic, commander of the military police based in Golubinja;

- Rasim Kulaci¢, a guard in the KPD Zenica;

- Muris Kadri¢, a guard in the KPD Zenica, and

-Semso Spahic (a sniper) from Zepce, now president of the Hunting Club Zepée.

Apart from the above listed, the perpetrators of the murders of the Croats in
the raid on Kiseljak are certain: Sahinovié, Ramiz, Bida, Trako, Kajtaz, Sejko,
Kapic and Rasim, who were group leaders.

The persons responsible for this crime are:

- Refik Lendo, commander of the OG “BOSNA”.

- Suad Hasanovié, commander of the 303. Mountain Bricade,

-Mirsad éestic’, from Zenica, commander of the 2. Battalion of the 303. Mountain
Brigade,

- Narcis Droci¢, commander of the “Green Barets” of the 319. Mountain Brigade,

- Enver Hasicevi¢ AKA Endo, deputy commander of the “Creen Barets”
(formerly a member of the HOS and the HVO) and

- Ramiz Becirhodzié, born in 1933, commander of a special MUP unit "MUT
Detachment”.
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Dusper, Nikola 176
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Gali¢, Tvo, 140
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Gasal, Nisvet 50
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Gaspar, Jakov 41
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Gavranovid, Vlado 148
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Gavric, Pero 40
Gazibaric¢, Mara 140
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Gligi¢, Mario 30
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Hebibovid, Ismet 92
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Helvida, Osman 35, 62
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Ivankovid, Mirko 87
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Josipovic, Marko 136
Jovanovid, Zdenko 109
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Juri¢i¢, Zdravko 35, 49
Jurisic, Josip i Zdravko 117
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Kafadar, Goran 173
Kahriman, Becir 174
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Kaji¢, Ljuba 45
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Kajtaz 198
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Kalajhodzi¢, Muriz 47

Kalbi¢, Haris 122

Kalbic, Setir 123

Kaleb, Kata 87

Kaleb, lija 70

Kaltak, Said 30

Kamenjag, Nihad 64
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Kapetan, Azem 38

Kapetanovic, Vlatko 30

Kapic 198

Kara¢, Mirsad 122

Karadza, Mujo 29, 107, 110

Karadza, Nermin 30, 41

Karadza, Ermin 50

Karagic, Amer 30
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Karali¢, Fuad 184

Karalic, lusuf 184

Karic, Elvir 174

Karid¢, Munir 141
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Karlusi¢, Mile 107
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Kasalo, Mirke 25
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Kasalo, Mario 38
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Katana, Anto 83

Katava, Kristina 28
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Katavic, Slavko 64

Kati¢, Ana 167
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Katié¢, Kata 197
Katovié¢, Branko 151
Kazic¢, Nezir 85,98
Keco, Mujo 85

Keco, Selver 84
Kegelj, Drazenko 191
Kegelj, Mladen 191
Kegelj, Mladenko 191
Kegelj, Niko 192
Kegelj, Stipo 190, 192
Kegelj, Vinko 192
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Keskid, llija 41
Keskic, Jelena i Stefica 44
Keskic, Zdravko 41
Kevric, Fkrem 74
Kevrid, Jusuf 73
Kirin, Franjo 39, 42
Klari¢, Ante 136
Klarid, Jozo 41
Knezevid, Ivo 81
Knezevid, Niko 169, 177
Knezevic, Zdravko 92
Knezevic, Cvitan 87
Kosak, Aleksandar 40
Kosak, Frano 30
Kosak, Ljubo 38
Kozul, Anusa 87
Kozul, Branko 108
Kozulovid, Ivo 100
Kolar, Slaven 91
Kolenda, Pero 140
Kolobara, Ivan 104
Kolobara, Slavko 108
Kolovrat, Igor 43
Kolovrat, Ivo 43
Kolovrat, Miro 31,32
Konta, Ivka 42
Kopac, Ante 151
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Kotarac, Jozo 45
Kovaé, Marijo 87
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Kovacevic, Perica 35
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Krajina, Jozefina 64
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Krnjic, Hazim 73
Krnjic, Jasmin 123
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Krnjic, Miralem 73
Kubi¢, Fadil 74
Kudin, Lola 109
Kugat, Fuad 123
Kujundiic’, Mario 99
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Kuki¢, Enes 122, 123
Kulas, Kemo 30, 51
Kulacic, Rasim 196, 198
Kulis, Kasim 99
Kuljanin, Zoran 87
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Kurt, Jadranko 136
Kurt, Sead 71
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Kurtovié, Hasan 71
Kurtovic, Osman 95
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Lekic¢, Goran 155
Leko, Marko 104
Lendo, Serif 122
Lendo, Refik 123, 175, 178, 196, 198
Lepara, Zijo 87
Lepirica, Enes 61
Leric, Zijo 110
Leti¢, Mirko 186
Lipovac, Hikmet 87
Livaja, Marko 93
Livancié, Marko 163
Livandi¢, Nikica 55
Livnjak, Edin 161

Ljevo, Zikrija 105, 107
Ljolje, Marinko 83
Ljoljic, Drago &1
Lioljo, Marinko 83
Ljubic¢, Kata 126
Ljubic, Mato 126
Ljubi¢, Stipe 95
Ljubi¢, Marko 180
Ljubic, Tihomir 180
Ljubi¢ic, Ljuba 55
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Lovrenovid, Ferdo 156
Lovrenovic, Ivica 173
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Lovrid, Jela 113
Lovrid, Jure 79
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Lusija, Arif 62
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Lubar, Stipo 41
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Luéid, Dragan i Pero 45
Luéid, Josip 31, 41
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Ludid, Moméilo 177
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Mahmutéehajic, Rusmir 115
Maiji¢, Branko i Slavko 87
Majic, Miroslav 87
Majic¢, Viktor i Pero 87
Maktouf, Abdulahmid 81, 138, 144
Malanovié, Hamid 147
Malisevid¢, Hrustem 157, 138
Malovic, Alija 73
Malovic, Avdo 73
Malovic, Zenaida 73
Mandi¢, Ivan 113
Mandié, Mara 113
Mandic, Stipe 95
Mandic, Zora 188
Mandic¢, Dragan 115
Mandi¢, Slavko 183
Mandura, Ivica 197
Mangic, Nermin 95
Manjusak 50, 51
Manjusak, Enes 38, 51
Manjusak, Rasid 42
Maracié, Jozo 81

Maric, Dragica 113
Maric¢, llka 113

Mari¢, Ivan 114

Marid, Luca 113

Marié, Marinko 113
Mari¢, Marko, 87,113
Maric, Martin 113
Mari¢, Matija 113, 114
Maric, Muhamed 74
Maric, Pero 113, 114
Maric, RuZa 113

Marié, Slobodan 109
Maric, Davor 73
Marijanovic, Pero 39
Marina, Marica 39
Marina, Marko 42
Marina, Vlado 43
Marinéic, Stipo 41
Marjanovic, Ivo 134
Marjanovid, josip 25, 29
Marjanovic¢, Miro 30
Marjanovic, Dragun 140
Marjanovic, Mato 177
Marjanovic, Sreco 140
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Markanovic, Drago 177 !
Markanovid, Ive 79 i
Markic, Josip 39
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Markovi¢, Drago, 186

Markovié, llija 186
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Markovic¢, Janko 176

Markovic¢, Kazimir 186

Markovié, Ljubo 83
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Masic, Cazim 97

Masié, Nihad 97

Martinovic, Drago 80
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Mati¢, Marjjan 176

Matkovié, Alfonz 136

Matkovi¢, Skuco 136 :
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Matosevic, Zoran 131
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Mehic, Sacir 71

Mehié, Ismet 90
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Memisevic, Mahmut 102
Memic, Hasan 110
Memic, Smail 97
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166, 174, 189, 192

Merdzo, Sima 89
Merdzo, Davor 104
Misanovic, Marko 98
Misanovic, Jakov 98
Miskic, Zeljko 72
Migic, Leon 64
Mihalj, Zdravko 104
Miji¢, Emilija 89
Mijic, Stjepan 159
Mikuli¢, Ante 108
Mikuli¢, Marko 108
Milardic, Jozo 42
Milardi¢, Milica 42
Milas, Zoran 70, 91
Milavié, Dragana 109
Miletic, lka, 113
Miletic, Pero 156
Mili¢, Mijo 130
Milicevic, Andrija 73
Milicevic, Blago 38
Mili¢evié, Drazen 25, 29
Milicevié, Dragan 37, 49
Mili¢evi¢, Dragutin 43
Milicevi¢, Domink 46
Milicevid, Tvo 31
Mili¢evié, Luka 100
Mili¢evic, Miroslav 41
Milicevid, Nikica 64
Miljak, Ivo 32
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Milos, Drasko 33
Milos, Ivica 33

Milog, Ivo 35, 49
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Milog, Mladen 33
Milos, Nikica 35, 49
Milos, Niko 33

Milog, Pavo 33
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Milugic, Kata 1 fvo 64
Milusic¢, Rudolf 65
Mlaco, Dzevad 47
Mlikota, Branko 95
Milivo, Zeir 47
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Moric¢, Bakir o1
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Mrkonja, Branko, 140
Mrnjavac, Kata 83
Mrsic, Branko 92
Mréo, Jela 38

Mrgo, Manda 38
Mrso, Slavko 38
Mufti¢, Zoran 91
Muhid, Halid 175, 178
Muhko 30

Muji¢, Ejub 82, 85
Mulaga 33

Muneti¢, Mario 134
Munikoza, Senad 74
Muratovic¢, Husein 175, 178
Musa, Ana 64

Musa, Fikret 149
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Musa, Rusmir 158
Musa, Viatko 82
Music, Naser 30, 38
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Mustafica, Nihad 50
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Nedic, Damir 176
Nedzad 70
Neimarevic, Josip 131
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Nizic¢, Zdravko 70
Nosi¢, Marijan 39
Nuhic¢, Sefer 85
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Odzadkic, Ahmet 178
Okadar 149, 153

Okadar, Finka 133
Okadar, Frano 153
Okadar, Hija 153, 154
Okadar, Pavka 153,154
Omaneoevic, Edin 107
Omanovic, Mirsad 106
Omeragic, Sejo 122
Omercevic, Mustafa 63, 64
Operta, Sead 158
Orucevic, Huso 109
Orudevic, Senad 109
Orucevic, Zijo 109
Osmanovic, Sejo 164
Osmanovic, Smajo 184
Osmanovid, Smajo 1 Sejdo 182
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Pandza, Viekoslav 188
Papic, Zeljo 165
Papic, Jozo 165
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FPavievid, Tihomir 133, 145
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Pejéinovid, Anto 155
Penava, Frano 41
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Pranjic, Stoja i Ivan 115
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Raji¢, Viktor 191
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Ratkic¢, Martin 125
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Redzo 97

Redzovic, Zijad 109
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